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ραµατικό Σχολείο Αγίας Βαρβάρας, το 1ο Δηµοτικό Σχολείο
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ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 9477
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Αθήνα, σήµερα στις 12 Μαρτίου 2025, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καληµέρα σας. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην αναφορά για την Παγκόσµια Ηµέρα της
Γυναίκας.

Ξεκινούµε µε την οµιλία του Προεδρεύοντος κ. Γεωργίου Γε-
ωργαντά, Β’ Αντιπροέδρου της Βουλής.

Αξιότιµοι συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, σήµερα η Βουλή των
Ελλήνων τιµά την Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας, µια ηµέρα
αφιερωµένη στην αναγνώριση της πολύπλευρης προσφοράς της
γυναίκας στην κοινωνία µας, µια ηµέρα που µας υπενθυµίζει τους
αγώνες που έδωσαν οι γυναίκες για τα αυτονόητα δικαιώµατά
τους και τονίζει τη σηµασία της συνεχούς προόδου για την ισό-
τητα.

Η γυναίκα αποτελεί βασικό θεµέλιο της κοινωνικής και οικογε-
νειακής συνοχής. Είναι η µάνα που αγωνίζεται για το µέλλον των
παιδιών της, που προσφέρει αδιάκοπα, χωρίς να περιµένει αν-
τάλλαγµα, η εργαζόµενη που ισορροπεί µεταξύ επαγγελµατικών
και οικογενειακών υποχρεώσεων, πάνω απ’ όλα όµως είναι η
ελεύθερη γυναίκα η οποία δεν ορίζεται από τα πρέπει της κοινω-
νίας αλλά από τα θέλω της δικής της ψυχής. 

Είναι σηµαντικό να θυµόµαστε ότι οι γυναίκες, όσο και οι άν-
δρες, έχουν το δικαίωµα να επιλέγουν τις πορείες τους στη ζωή,
να ορίζουν το µέλλον τους και να απολαµβάνουν την ίδια απο-
δοχή και σεβασµό.

Σήµερα οι γυναίκες έχουν κατακτήσει και συνεχίζουν να κατα-
κτούν τοµείς που εκτείνονται από την εκπαίδευση, την επιστήµη
και την εργασία µέχρι την πολιτική και τις τέχνες. Ο ρόλος της
σύγχρονης γυναίκας είναι πολυδιάστατος. Η Πολιτεία οφείλει
όµως να δώσει στις γυναίκες ακόµα περισσότερες δυνατότητες
εργασίας, ακόµα περισσότερες δυνατότητες εξέλιξης, αλλά και
περισσότερες δυνατότητες οικογενειακής στήριξης.

Στις 8 Μαρτίου κάθε χρόνο σε όλον τον πλανήτη η Παγκόσµια
Ηµέρα της Γυναίκας εορτάζεται ώστε να µας θυµίζει τους αγώ-
νες γνωστών και άγνωστων γυναικών που οδήγησαν στην εδραί-
ωση αυτού του πολυδιάστατου ρόλου τους στη σύγχρονη
κοινωνία. Ωστόσο η ηµέρα αυτή δεν επιτρέπεται να θεωρείται
απλώς µια ηµέρα εορτασµού για τις κατακτήσεις του παρελθόν-
τος. Αντίθετα, πρέπει να µας θέτει σε εγρήγορση. 

Παρά τη µεγάλη πρόοδο που έχει επιτευχθεί, η θέση της γυ-
ναίκας στη σύγχρονη κοινωνία παραµένει µια από τις πιο δυνα-
µικές και αµφιλεγόµενες συζητήσεις. Η ουσιαστική ισότητα των
φύλων εξακολουθεί να παραµένει ένα ζήτηµα που χρειάζεται συ-

νεχή προσοχή και δράση. Οι γυναίκες σήµερα βρίσκονται αντι-
µέτωπες µε σοβαρότατες προκλήσεις. Η έµφυλη βία λαµβάνει
ανεπίτρεπτα σοβαρές διαστάσεις. Η παρατηρούµενη αύξηση
των γυναικοκτονιών µάς τροµάζει και µας καλεί µε επιτακτικό
τρόπο να λάβουµε άµεσες και αποτελεσµατικές δράσεις για την
προστασία γυναικών των οποίων η ζωή βρίσκεται σε κίνδυνο. 

Προς τούτο είναι αναγκαίο να ξεριζώσουµε σκοτεινά στερεό-
τυπα και παρωχηµένες αντιλήψεις του παρελθόντος για τη θέση
της γυναίκας στην κοινωνία και να συµβάλουµε στην εµπέδωση
µιας κοινωνικής πραγµατικότητας ίσων ευκαιριών. Απαιτείται να
λάβουµε µέτρα για την άρση εργασιακών δυσκολιών, για την
αποκατάσταση µισθολογικών ανισοτήτων και για την αύξηση της
εκπροσώπησης των γυναικών σε ηγετικές θέσεις. 

Είναι ζωτικής σηµασίας βέβαια να αντιληφθούµε ότι η καταπο-
λέµηση των ανισοτήτων σε βάρος των γυναικών δεν αφορά µόνο
τις γυναίκες. Αφορά την κοινωνία στο σύνολό της. Η ισότητα των
φύλων είναι µια υπόθεση που µας αφορά όλους, γιατί όλοι µας
κερδίζουµε σε έναν κόσµο που είναι πιο δίκαιος και πιο ίσος.

Στην προσπάθεια αυτή µεγάλο µέρος πέφτει και σε εµάς, στα
µέλη της Βουλής των Ελλήνων. Έχουµε ευθύνη, συνάδελφοι, να
αναδεικνύουµε φαινόµενα ανισοτήτων σε βάρος των γυναικών
και να εξασφαλίζουµε την καταπολέµησή τους. Πρωτίστως όµως
οφείλουµε να πολιτευόµαστε µε τρόπο που αποδεικνύει έµπρα-
κτα τον σεβασµό στην ισότητα των φύλων.

Όσον αφορά το Προεδρείο -και εκφράζω τόσο τον Πρόεδρο
της Βουλής Νικήτα Κακλαµάνη όσο και τους υπολοίπους συνα-
δέλφους Αντιπροέδρους- θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι η ισό-
τητα, η ίση αντιµετώπιση και τα ίσα δικαιώµατα όλων των
συναδέλφων κατά την άσκηση των κοινοβουλευτικών τους καθη-
κόντων, ανεξαρτήτως φύλου, αποτελούν αδιαπραγµάτευτη συν-
θήκη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή επετειακή συνε-
δρίαση µάς υπενθυµίζει πως η πραγµατική ισότητα δεν έρχεται
µόνο µε νόµους και διακηρύξεις. Απαιτεί αληθινή αλλαγή στην
κοινωνική και πολιτισµική νοοτροπία, η οποία µε τη σειρά της
προϋποθέτει σηµαντική συλλογική και ατοµική προσπάθεια. Ας
εργαστούµε, λοιπόν, όλοι µαζί για έναν κόσµο όπου οι διακρίσεις
και οι ανισότητες θα είναι παρελθόν. Είναι χρέος µας να υποστη-
ρίξουµε τις γυναίκες, να τους δώσουµε τις ίδιες ευκαιρίες και να
δηµιουργήσουµε έναν κόσµο όπου οι προσπάθειές τους θα ανα-
γνωρίζονται και θα ανταµείβονται όπως τους αξίζει, έναν κόσµο
όπου κάθε γυναίκα µπορεί να ζήσει ελεύθερη από φόβο και πε-
ριορισµούς και όπου τα δικαιώµατά της θα είναι σεβαστά και
αναγνωρισµένα από όλους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]A’
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Τον λόγο έχει τώρα εκ µέρους της Κυβέρνησης η κ. Κατερίνα
Παπακώστα, Υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Όλοι οι οµιλητές έχουν από πέντε λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΠΑΛΙΟΥΡΑ (Υφυ-

πουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας): Σας ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Βουλή των Ελλήνων τιµά σή-
µερα την Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας, µια ηµέρα η οποία
προβάλλει πρωτίστως ως ευκαιρία να τιµήσουµε άξιες γυναίκες
και που ακτινοβολεί τον κοινό µας σκοπό, σε ένα από τα ελάχιστα
κράτη στον κόσµο που έχει κατακτήσει την πλήρη ισότητα γυναι-
κών και ανδρών απέναντι στον νόµο. 

Σήµερα τιµούµε όλοι µαζί την εφευρετικότητα όλων των γυ-
ναικών στην επιστήµη που, από τις διακρίσεις στη θεωρητική φυ-
σική µέχρι τις πειραµατικές θεραπείες για την αντιµετώπιση του
καρκίνου, επεκτείνουν καθηµερινά τις ανθρώπινες δυνατότητες,
αυξάνοντας την πίστη µας στο ανέφικτο. 

Σήµερα τιµούµε τον δυναµισµό και την αποφασιστικότητα
όλων εκείνων των σπουδαίων γυναικών που αγωνίστηκαν για µια
θέση στην πολιτική και σε εισηγητικές αποφάσεις, καθορίζοντας
µε τις ενέργειές τους το µέλλον των εθνών τους. 

Σήµερα τιµούµε το «Σηµείο Αναγνωρίσεως» της Κικής Δη-
µουλά και το µεγαλείο της σκέψης της Ελένης Γλύκατζη - Αρβε-
λέρ που µε την ακτινοβολία τους, τη λαµπρότητα του πνεύµατός
τους δόξασαν µαζί µε τη διανόηση τη χώρα µας στα πέρατα του
κόσµου. 

Πάνω από όλα όµως, τιµούµε τις ηρωίδες που έσπασαν τις
αλυσίδες της σιωπής, που µε το κεφάλι τους ψηλά κατήγγειλαν
τους κακοποιητές τους και έγιναν πρότυπα θάρρους, αξιοπρέ-
πειας και δύναµης. Η αποφασιστικότητά τους είναι για εµάς οδη-
γός. Όλες εκείνες που πέρασαν, επέµειναν, αγωνίστηκαν, ώστε
τα ζητούµενα του παρελθόντος να γίνουν τα κεκτηµένα του σή-
µερα, αλλά και εκείνες που θα έρθουν ώστε να βρουν έναν πιο
ισότιµο, πιο προσβάσιµο κόσµο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναί-
κας όµως δεν είναι απλώς ένα τελετουργικό νεύµα στους αγώνες
του παρελθόντος, αλλά µια δήλωση, µια δήλωση της ακλόνητης
δέσµευσης της παρούσας Ελληνικής Κυβέρνησης για τη διαµόρ-
φωση ακριβώς αυτού του κόσµου. 

Έχουµε ευθύνη στις γυναίκες του σήµερα, αλλά και του αύριο
να φτιάξουµε έναν δρόµο ουσιαστικής ισότητας, τον οποίο πε-
ρήφανα θα περπατάµε όλες και όλοι µαζί, σε µια χώρα που, τι-
µώντας την ένδοξη ιστορία της, δεν θα πιστέψει µόνο σε όλα
εκείνα τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της παρουσίας τους σε
κάθε έκφανση της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής, αλλά θα
επενδύσει σε αυτά, επενδύοντας παράλληλα σε έναν πιο ισόρ-
ροπο, πιο δίκαιο µέλλον.

Αναλαµβάνουµε αυτήν την ευθύνη στο ακέραιο µε το Εθνικό
Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων, την επαναλειτουργία
του Εθνικού Συµβουλίου Ισότητας και του Εθνικού Συµβουλίου
για τον Ρατσισµό και τη Μισαλλοδοξία, µε εργαλεία, όπως το
«Fair Pay», προκειµένου να γεφυρώσουµε το µισθολογικό χάσµα,
και µε προγράµµατα όπως οι «Νταντάδες της γειτονιάς», να δια-
µοιράσουµε τα οικογενειακά βάρη που δυσανάλογα επιφορτί-
ζονται οι γυναίκες.

Αναλαµβάνουµε αυτήν την ευθύνη µε σχέδια Νόµου, όπως η
ενσωµάτωση της Οδηγίας 2022/2381, µε το Ταµείο Ισότητας των
Φύλων, µε έργα όπως το «Diversity» και το «Σήµα Ισότητας», προ-
κειµένου να εισέλθουν περισσότερες γυναίκες στην εταιρική δι-
οίκηση και οι πολιτικές ισότητας στους χώρους εργασίας να
επιβραβεύονται, ενώ εισάγουµε την οπτική του φύλου στους δη-
µόσιους προϋπολογισµούς και στις πολιτικές µε προγράµµατα,
όπως «Gender Mainstreaming».

Είµαστε εκεί για τις ευάλωτες γυναίκες, δηµιουργώντας ένα
ακόµη Συµβουλευτικό Κέντρο Γυναικών και Γραφείο Οικογένειας
στο Σωφρονιστικό Κατάστηµα Ελαιώνα Θηβών, ενώ µε την πο-
λύτιµη συνεργασία του Κέντρου Ερευνών για Θέµατα Ισότητας
εκπονούνται σηµαντικές µελέτες και δράσεις για τις γυναίκες
που υφίστανται πολλαπλές διακρίσεις. 

Αναλαµβάνουµε την ευθύνη µε ένα ολοκληρωµένο δίκτυο
εξήντα πέντε δοµών, µε εµβληµατικά έργα, όπως το «Panic But-

ton» και το «Risk Tool» και µε µνηµόνια συνεργασίας µε τους δι-
κηγορικούς συλλόγους της χώρας για παροχή δωρεάν νοµικής
βοήθειας, για να προστατεύσουµε τις ηρωίδες που πίσω από
κλειστές πόρτες και πολλές φορές κλειστά στόµατα βιώνουν τη
βία και την κακοποίηση.

Αναλαµβάνουµε, τέλος, περήφανα την ευθύνη µε γονικές
άδειες, το επίδοµα παιδιού ύψους 2.000 ευρώ, την αύξηση του
αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ ανά τέκνο, την επέκταση του
επιδόµατος µητρότητας στις αγρότισσες και τους αυτοαπασχο-
λούµενους. Με τα τόσα σηµαντικά προγράµµατα ενίσχυσης της
γυναικείας επιχειρηµατικότητας όσο ταυτόχρονα µε την ευαισθη-
τοποίηση και την ενηµέρωση ενδυναµώνουµε κάθε γυναίκα εκεί
έξω, θυµίζοντάς της πόσα πολλά µπορεί να πετύχει απλά και
µόνο πιστεύοντας στον εαυτό της.

Αγωνιζόµαστε καθηµερινά να κάνουµε αυτήν τη µέρα αφετη-
ρία µιας νέας εποχής, µιας εποχής όπου δεν θα επευφηµούµε
πια την ανθεκτικότητα απέναντι στις ανισότητες, αλλά θα γιορ-
τάζουµε την αυτονόητη κατάργησή τους, µια εποχή όπου οι ίσες
ευκαιρίες δεν θα αποτελούν εξαίρεση, αλλά κανόνα. 

Σε αυτόν τον αγώνα µε πολύτιµους συµµάχους την κοινωνία
των πολιτών, την τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά και όλους εµάς,
αλλά και την εταιρική κοινωνική ευθύνη θα κερδίσουµε. Θα την
κερδίσουµε ως µια µάχη δίκαιη, ως µια µάχη εθνική, ως µια µάχη
βαθιά πατριωτική. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα λάβουν τώρα τον
λόγο οι συνάδελφοι Βουλευτές που έχουν οριστεί από τις Κοινο-
βουλευτικές τους Οµάδες.

Από τη Νέα Δηµοκρατία, τον λόγο έχει η κ. Μαρία - Νεφέλη
Χατζηιωαννίδου, Βουλευτής Επικρατείας.

ΜΑΡΙΑ - ΝΕΦΕΛΗ ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ήταν µόλις
εβδοµήντα δύο χρόνια πριν όταν η πρώτη γυναίκα Βουλευτής, η
Ελένη Σκούρα, στάθηκε σε αυτό το Βήµα και µόλις εξήντα εννέα
χρόνια πριν, όταν η Λίνα Τσαλδάρη έγινε η πρώτη γυναίκα
Υπουργός στην κυβέρνηση του Κωνσταντίνου Καραµανλή το
1956. Από τότε υπήρξαν πολλές πρώτες γυναίκες που έσπασαν
τα στερεότυπα και διεκδίκησαν για τη καθεµία από εµάς αυτά
που πολλές φορές σήµερα θεωρούµε αυτονόητα. 

Οι εποχές όµως αλλάζουν και οι γυναίκες επαναπροσδιορίζον-
ται και αυτός είναι τελικά και ο λόγος που έχουµε τις παγκόσµιες
ηµέρες. Είναι ένας λόγος για να κάνουµε µια ανασκόπηση του τι
καταφέραµε, αλλά και πού πρέπει να φτάσουµε. 

Όταν η Πολιτεία στηρίζει τις γυναίκες, οι γυναίκες ευηµερούν
και όταν οι γυναίκες ευηµερούν, τότε οι κοινωνίες ευηµερούν.
Σήµερα µπορούµε µε περηφάνια να λέµε ότι είµαστε µια χώρα η
οποία νοιάζεται για την ευηµερία των γυναικών. Διότι η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας και ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης από το 2019 προωθεί πρωτοβουλίες που
αντιµετωπίζουν τις ανισότητες σε επίπεδο κοινωνικό, επαγγελ-
µατικό, αλλά ακόµα και σε θέµατα δηµόσιας υγείας. 

Αξίζει να µιλήσουµε συγκεκριµένα για κάθε πολιτική, για κάθε
πρωτοβουλία και για κάθε δοµή που υπάρχει για να στηρίξει εκεί
έξω τις γυναίκες. Να µιλήσουµε για τη µητρότητα και την οικο-
γένεια, έναν ρόλο από τους σηµαντικότερους που θα κληθεί να
αναλάβει µια γυναίκα, εφόσον -και τονίζω το «εφόσον»- το επι-
θυµεί η ίδια. Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας το γνωρίζει
αυτό καλά, καθώς µέσα από τις πολιτικές της δείχνει την έµπρα-
κτη στήριξη στις γυναίκες οι οποίες παλεύουν να κάνουν ένα
παιδί, στις γυναίκες που αποβάλλουν ή υιοθετούν, στις γυναίκες
που µεγαλώνουν παιδιά µε αναπηρίες, στις µονογονεϊκές οικο-
γένειες, στις γυναίκες που προσπαθούν να τα ισορροπήσουν
όλα. 

Για όλες αυτές τις γυναίκες θεσµοθετήσαµε τις γονικές
άδειες, το επίδοµα του παιδιού, την αύξηση του αφορολόγητου,
την επέκταση του επιδόµατος µητρότητας σε αγρότισσες και αυ-
τοαπασχολούµενες, στις «Νταντάδες της γειτονιάς», στο Ολοή-
µερο Σχολείο, αυξήσαµε τα voucher και άλλες τέτοιες
πρωτοβουλίες. 
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Ξέρετε, οι µελέτες δείχνουν ότι εµείς οι γυναίκες πολλές
φορές φροντίζουµε όλους τους υπόλοιπους, αλλά παραµελούµε
τον εαυτό µας και κυρίως, την υγεία µας. Οι γυναίκες γίνονται
φροντίστριες των παιδιών τους, των συντρόφων τους ακόµα και
των γονιών τους. 

Πρώτη φορά λοιπόν στην ιστορία της χώρας µας η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας έρχεται µε ένα εθνικό σχέδιο πρόληψης
για όλες τις γυναίκες γύρω από ασθένειες που µπορούν να τους
κοστίσουν την ίδια τους τη ζωή. Από το τεστ Παπανικολάου για
τα νεαρά κορίτσια, αλλά και όχι µόνο, µέχρι τις δωρεάν µαστο-
γραφίες, άλλους ελέγχους που αφορούν άλλες µορφές καρκί-
νου, τα καρδιαγγειακά νοσήµατα, το κράτος βρίσκεται και εκεί
δίπλα στις γυναίκες. 

Ας µιλήσουµε λίγο και για την οικονοµική ανεξαρτησία της γυ-
ναίκας, καθώς η επαγγελµατική εξέλιξή της µάς αφορά προσω-
πικά. Γιατί παρόλο που στη χώρα µας οι δείκτες µορφωτικού
επιπέδου στις νέες γυναίκες µε πανεπιστηµιακή µόρφωση υπερ-
τερούν αυτές των ανδρών, συνεχίζουµε να βλέπουµε γυναίκες
που δεν φτάνουν εν τέλει σε υψηλές θέσεις λήψης αποφάσεων.
Και µην ξεχνάµε και ένα τεράστιο µισθολογικό χάσµα το οποίο
οφείλουµε να γεφυρώσουµε.

Για πρώτη φορά όµως βλέπουµε τα ποσοστά ανεργίας των γυ-
ναικών να µειώνονται, να υπάρχουν προγράµµατα ενίσχυσης της
γυναικείας επιχειρηµατικότητας και πριν µόλις δύο εβδοµάδες
εδώ θεσµοθετήσαµε και την αύξηση της ποσόστωσης στην εκ-
προσώπηση των γυναικών σε διοικητικά συµβούλια. 

Σε αυτό το σηµείο δεν µπορεί να λείπει από τη συζήτησή µας
η έµφυλη και ενδοοικογενειακή βία, από την παρενόχληση στον
δρόµο µέχρι τις γυναικοκτονίες. Και εδώ, όµως, έχουν γίνει τε-
ράστια βήµατα και θέλω να αναφερθώ στα σαράντα τέσσερα
συµβουλευτικά κέντρα, στους είκοσι ξενώνες µέσα στη χώρα,
στα εξήντα τρία τµήµατα ενδοοικογενειακής βίας µέσα στα αστυ-
νοµικά τµήµατα, στη γραµµή «SOS 15900», στα «safe houses»,
το «Panic Button, στον εµπλουτισµό του νοµικού µας πλαισίου
µε διατάξεις που θωρακίζουν τα θύµατα καλύτερα, ενώ η Ελ-
λάδα, όπως ανέφερε και η Υπουργός είναι µία από τις χώρες του
κόσµου που προσφέρουν πλήρη νοµική προστασία στις γυναίκες
και ίσα νοµικά δικαιώµατα.

Γνωρίζουµε καλά ότι η έµφυλη βία θα εξαλειφθεί στο µέλλον,
εάν µπορέσουµε να εκπαιδεύσουµε και να εστιάσουµε στην πρό-
ληψη στη νέα γενιά. Γι’ αυτό κιόλας υπάρχουν σε όλες τις εκπαι-
δευτικές βαθµίδες δράσεις γύρω από αυτή την ενηµέρωση.
Όµως, όσο υπάρχει έστω και ένα κορίτσι που απειλείται online,
µία γυναίκα που φοβάται να γυρίσει στο σπίτι της το βράδυ, µία
γυναίκα που παρενοχλείται µέσα στο ίδιο της το σπίτι, πρέπει να
συνεχίσουµε να προσπαθούµε.

Παρά τα σηµαντικά βήµατα, ο δρόµος προς την πλήρη ισότητα
είναι µακρύς και προσπαθώ κάθε φορά που µιλάω για τις γυναί-
κες, να σκέφτοµαι πάντα την πιο αδύναµη από εµάς. Αυτή που
πλήττεται περισσότερο. Εκείνη που παλεύει να ισορροπήσει ανά-
µεσα στους ρόλους της και νιώθει συνεχώς τύψεις. Εκείνη που
παλεύει πολλές φορές για τα αυτονόητα. Τις γυναίκες στις εµ-
πόλεµες ζώνες, τη µακροχρόνια άνεργη, το νέο κορίτσι που
πλοηγείται στα αχαρτογράφητα νερά των µέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης, εκείνη που είναι θύµα και ψάχνει πώς θα φύγει από την
κακοποίηση που δέχεται.

Σκέφτοµαι τις γυναίκες αυτές και θέλω να µεταφέρω σήµερα
αλλά και κάθε µέρα ένα µήνυµα: Δεν είστε µόνες. Είστε όλες µαζί
µας και όλοι είµαστε µαζί σας, ως άνθρωποι, ως Βουλευτές, ως
Νέα Δηµοκρατία, ως Κυβέρνηση και θα συνεχίσουµε να φτιά-
χνουµε ένα ακόµα δυνατότερο πλαίσιο, µέσα στο οποίο κάθε γυ-
ναίκα θα µπορεί να ζει µε ασφάλεια, αλλά και να εργάζεται και
να εξελίσσεται ισότιµα, µέχρι η Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας
να είναι πραγµατικά µία ηµέρα γιορτής για όσα έχουµε καταφέ-
ρει στην κοινωνία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει από το ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής η κ. Αικα-
τερίνη Σπυριδάκη, Βουλευτής Λασιθίου.

Παρακαλώ.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναί-

κας δεν είναι µία επέτειος. Είναι µία ακόµα ηµέρα αγώνα για την
ισότητα, όπως χιλιάδες από αυτές που πέρασαν και χιλιάδες από
αυτές που θα έρθουν, γιατί χρειάζονται περίπου εκατόν τριάντα
χρόνια για να µπορέσουµε να µιλήσουµε για ισότητα µεταξύ
άνδρα και γυναίκας. Είναι µία ακόµα ηµέρα για το αυτονόητο δι-
καίωµα να µην κρινόµαστε για το ύψος µας, το φύλο µας, το
βάρος µας, το χρώµα των µαλλιών µας, το µήκος τους, από το
αν έχουµε παιδί ή αν είµαστε παντρεµένες ή χωρισµένες.

Άλλωστε και στην Ελλάδα έχουµε ακόµα πολύ δρόµο να δια-
νύσουµε, αφού στον ευρωπαϊκό δείκτη ισότητας των φύλων η
χώρα µας κατατάσσεται στην 25η θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
δώδεκα µονάδες κάτω από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο.

Το ποσοστό των γυναικών που εργάζονται σε καθεστώς πλή-
ρους απασχόλησης είναι µόλις 36%, το δεύτερο χαµηλότερο
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι περισσότερες γυναίκες εργάζονται
σε θέσεις µερικής απασχόλησης, µε χαµηλότερους µισθούς, λι-
γότερα εργασιακά δικαιώµατα και µεγαλύτερη επισφάλεια. Το
ποσοστό των γυναικών που ανακοινώνουν ανικανοποίητες ανάγ-
κες για την υγεία αυξήθηκε από 13% σε 15% και είναι το υψηλό-
τερο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για τις γυναίκες µε αναπηρία το
ποσοστό αυτό µεγαλώνει και αγγίζει το 35%. Και φυσικά, οι γυ-
ναίκες εξακολουθούν να είναι υποεκπροσωπούµενες στην πολι-
τική. Μόλις το 23% των µελών της Βουλής είναι γυναίκες, τη
στιγµή που ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι στο
33%, ενώ µόλις το 25% των υπουργικών θέσεων καταλαµβάνον-
ται από γυναίκες, δέκα µονάδες κάτω από τον ευρωπαϊκό µέσο
όρο.

Αυτά τα δεδοµένα δεν είναι επιτεύγµατα εθνικής υπερηφά-
νειας. Είναι η απόδειξη ότι η ισότητα των φύλων στη χώρα µας
παραµένει περισσότερο σύνθηµα, παρά πραγµατικότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια γυναίκα µεγαλώνει λέγον-
τάς της πως πρέπει να προσπαθεί αρκετά, πρέπει να είναι καλή,
πρέπει να εργάζεται σκληρά. Όµως, κανένας δεν µας προετοι-
µάζει εµάς τις γυναίκες για την ωµή αλήθεια, πως όσο καλή και
αν είσαι, όσο σκληρά και αν εργαστείς, όσο σκληρά και αν προ-
σπαθήσεις, υπάρχει ένα ανώτατο όριο, µία γυάλινη οροφή, που
όταν τη φτάσεις, τα πράγµατα αλλάζουν. Η οροφή αυτή δεν είναι
από πέτρα ή σίδερο. Είναι φτιαγµένη από προκαταλήψεις, στε-
ρεότυπα και σιωπηλούς αποκλεισµούς. Μία οροφή που δεν τη
βλέπεις, µέχρι να τη φτάσεις και µέχρι να χτυπήσεις πάνω της.
Και τότε τι; Τότε τι κάνεις;

Όλες οι γυναίκες εδώ µέσα ξέρουµε την απάντηση. Συνεχίζεις,
διεκδικείς, αµφισβητείς, όχι γιατί είναι εύκολο, αλλά γιατί είναι
απαραίτητο. Γιατί δεν µπορούµε να δεχτούµε πως η θέση µιας
γυναίκας είναι προκαθορισµένη από άλλους. Και δεν µπορούµε
να δεχτούµε ότι τα όνειρα έχουν φύλο.

Η γυναίκα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι η µόνη που κα-
λείται να επαναπροσδιορίσει τον εαυτό της ανάλογα µε τη φάση
της ζωής της. Όταν είναι µικρή, είναι η κόρη του µπαµπά. Μετά
είναι η ατίθαση έφηβη. Είναι η εργαζόµενη. Είναι η επαναστά-
τρια. Είναι η καριερίστρια. Είναι η ανύπαντρη και τότε ακούει «θα
µείνεις στο ράφι». Και αν παντρευτεί, γίνεται η σύζυγος κάποιου.
Και αν κάνει παιδί, είναι µητέρα. Και αν χωρίσει, η χωρισµένη. Και
αν χάσει τον σύντροφό της, η χήρα. Και αν µπει στην εµµηνό-
παυση, η γυναίκα που γερνάει. Και σε όλα αυτά, ποτέ απλά δεν
είναι η ίδια. Πάντα σε σχέση µε κάτι ή κάποιον άλλο και πάντα
παλεύει να πει «είµαι εγώ και αυτό αρκεί». Και όντως αυτό αρκεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν µιλάµε για την Παγκόσµια
Ηµέρα της Γυναίκας δεν µπορούµε να µην αναφερθούµε και σε
εκείνες που έφυγαν, σε εκείνες που δολοφονήθηκαν, επειδή κά-
ποιος πίστεψε ότι του ανήκουν, επειδή κάποιος δεν άντεξε την
ελευθερία τους.

Η λέξη γυναικοκτονία δεν είναι µία απλή λέξη. Είναι µία
κραυγή. Είναι µία πληγή που δεν κλείνει αν δεν την αναγνωρί-
σουµε, αν δεν την αλλάξουµε και αν δεν µιλήσουµε ανοιχτά για
την κουλτούρα που την επιτρέπει. Καµία γυναίκα δεν πρέπει να
φοβάται να ζήσει. Καµία γυναίκα δεν πρέπει να γίνει ένα ακόµα

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]A’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 9425



όνοµα στη µαύρη λίστα. Όταν το 37% των γυναικών έχουν βιώσει
σωµατική σεξουαλική βία από την ηλικία των δεκαπέντε ετών,
αυτό δεν είναι αποδεκτό. 

Η ιστορία της κάθε γυναίκας, η ιστορία µας, είναι γεµάτη αγώ-
νες, από εκείνες που πάλεψαν για το δικαίωµα στην ψήφο, στην
εργασία, στη µόρφωση, µέχρι εκείνες που παλεύουν σήµερα να
ηγηθούν, να µην αµφισβητούνται και να διεκδικήσουν κάτι καλύ-
τερο. Όµως, εάν υπάρχει ένα µήνυµα που πρέπει να στείλουµε
και να µείνει είναι πως καµία γυναίκα δεν είναι µόνη. Γιατί όταν
µία γυναίκα σπάει τη γυάλινη οροφή τότε δηµιουργεί ρωγµές για
να περάσουν και άλλες. Και όταν µια γυναίκα τολµά, δείχνει τον
δρόµο για τις επόµενες. Αυτή η αλληλεγγύη δίνει ελπίδα. 

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αλλαγή δεν είναι υπό-
θεση µόνο των γυναικών. Είναι υπόθεση όλων. Ας µην δεχτούµε
ποτέ ξανά την ανισότητα ως φυσιολογική. Ας µην συνηθίσουµε
ποτέ να λέµε ότι «έτσι είναι τα πράγµατα». Ας µην σταµατήσουµε
να διεκδικούµε, γιατί κάθε αλλαγή ήρθε από κάποιον που είχε το
θάρρος να πει «Δεν το θεωρώ άλλο αυτό αυτονόητο. Δεν το απο-
δέχοµαι άλλο αυτό».

Όσο, όµως, ακόµα συζητάµε για το αυτονόητο, σηµαίνει πως
τίποτα δεν είναι αυτονόητο. Όσο ακόµα νοµοθετούµε για την
προστασία των γυναικών, τότε σηµαίνει ότι δεν τις προστα-
τεύουµε. Όσο ακόµα µετράµε θύµατα, σηµαίνει ότι ο κόσµος δεν
έχει αλλάξει. Έχει φορέσει απλά ένα προσωπείο, για να κρύψει
τις ίδιες παλιές αδικίες. 

Δεν χρειαζόµαστε περισσότερες νόµους. Χρειαζόµαστε έναν
κόσµο, όπου οι νόµοι αυτοί δεν θα χρειάζονται. Χρειαζόµαστε
έναν κόσµο, όπου δεν θα χρειάζονται ειδικές ηµέρες να µιλή-
σουµε για την ισότητα των δύο φύλων και τη θέση της γυναίκας.
Το χρωστάµε σε αυτές που έφυγαν, σε εµάς και στις επόµενες
γενιές. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ-Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει από τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία η

κ. Μαρίνα Κοντοτόλη.
Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ναι, 8 Μαρτίου, µία ηµέρα που

κάποιοι θα θυµηθούν, θα πουν δυο λόγια και µετά θα την ξεχά-
σουν. Για εµάς, όµως, δεν είναι µια ηµέρα µνήµης. Είναι µια
ηµέρα υπενθύµισης της διαδροµής που έχουµε κάνει και της δια-
δροµής που έχουµε ακόµα µπροστά µας να κάνουµε. 

Θα ξεκινήσω -και θα µου επιτρέψετε- µε µια προσωπική µου
εµπειρία, η οποία είναι βαθιά χαραγµένη. Πάντα τέτοια ηµέρα,
στις 8 Μαρτίου, θυµάµαι και έχω συγκεκριµένες εικόνες στο
µυαλό µου από την παιδική µου ηλικία. Θυµάµαι τη µητέρα µου
να επιστρέφει κουρασµένη από τη δουλειά και να συνεχίζει ακού-
ραστα τις οικιακές της υποχρεώσεις. Η γυναίκα αυτή δεν είχε
πολυτέλεια να σταµατήσει. Εργαζόταν επτά ηµέρες την εβδο-
µάδα και παρά την κούρασή της, φρόντιζε το σπίτι και τα τέσ-
σερα παιδιά της. Η υπερκόπωσή της από την πολλή δουλειά την
οδήγησε σε σοβαρή ασθένεια, αναγκάζοντας εκείνη να σταµα-
τήσει και εµένα να αναλάβω την εργασιακή της υποχρέωση. 

Παράλληλα, εργαζόµουν σε ένα ανθοκήπιο, για να εξασφα-
λίσω ένα χαρτζιλίκι, γιατί ο µισθός αυτός τον οποίο έπαιρνε η µη-
τέρα µου πήγαινε στην οικογένεια.  

Κάθε χρόνο στις 8 Μαρτίου πουλούσαµε λουλούδια στην Αν-
θοκοµική Έκθεση της Κηφισιάς, στον πάγκο της αξέχαστης, αγα-
πηµένης κυρά Φιλιώς. Εκεί, λοιπόν, γιορτάζεται η Ηµέρα της
Γυναίκας στις 8 Μαρτίου. Έτσι έµαθα τη σηµασία της σκληρής
δουλειάς και της αντοχής. Αυτό -και ακόµα περισσότερα- δεν το
έχω κάνει µόνο εγώ, το έχουν κάνει χιλιάδες, εκατοµµύρια γυ-
ναίκες. Δεν είµαι, δηλαδή, η µοναδική. Απλώς το ανέφερα, γιατί
η συγκεκριµένη ηµέρα είναι βαθιά χαραγµένη στη µνήµη µου και
θυµάµαι κάθε χρόνο τις ίδιες εικόνες. Το να είσαι γυναίκα, δεν
είναι απλά να αντέχεις, δεν είναι απλά να αντέχουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα δεν στεκόµαστε εδώ
απλώς να τιµήσουµε το παρελθόν, στεκόµαστε να διεκδικήσουµε

το µέλλον. Η ιστορία της 8ης Μαρτίου δεν ξεκίνησε ως γιορτή, ξε-
κίνησε ως ένας αγώνας για ίσα δικαιώµατα, καλύτερες συνθήκες
εργασίας και αξιοπρέπεια. Αν κοιτάξουµε γύρω µας θα δούµε ότι
αυτός ο αγώνας δεν έχει τελειώσει και ακόµα συνεχίζεται και θα
συνεχίζεται. 

Οι γυναίκες αµείβονται χαµηλότερα από τους άνδρες για την
ίδια ακριβώς εργασία. Οι γυναίκες µένουν πίσω στις προαγωγές,
καθώς η µητρότητα θεωρείται εµπόδιο. Οι γυναίκες αντιµετωπί-
ζουν παρενόχληση, βία και διακρίσεις. Δεν είναι θεωρία. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα και το ξέρω, γιατί το έχω βιώσει και η
ίδια. 

Όταν χρειάστηκε να αναζητήσω επαγγελµατικό χώρο, έφτασα
στη συµφωνία µε τον ιδιοκτήτη. Είδα το κατάστηµα, κλείσαµε τη
συµφωνία, µου έκανε, του έκανα. Ωστόσο, όµως, έγιναν πολλές
προσωπικές ερωτήσεις, όχι για τις ικανότητές µου, για τη δου-
λειά που κάνω, αλλά για την οικογενειακή µου κατάσταση. Όταν
ανέφερα ότι είµαι µονογονεϊκή µητέρα, µε δύο κόρες, ο ιδιοκτή-
της αρνήθηκε να µου παραχωρήσει τον χώρο. Μπορείτε να κα-
ταλάβετε σε τι θέση ήρθα ως γυναίκα µόνη µε δύο παιδιά να
παλεύω να ανοίξω την επιχείρησή µου και να εξαρτώµαι από το
εάν είχα σύζυγο και τι δουλειά έκανε ο σύζυγός µου; Αυτό δεν
ήταν η πρώτη φορά και δεν συνέβη µόνο σε εµένα. Αυτό και άλλα
πόσα πράγµατα τα βιώνουν καθηµερινά χιλιάδες γυναίκες. 

Κυρίες και κύριοι, πρόσφατα, µια τριαντάχρονη γυναίκα, ερ-
γαζόµενη σε µεγάλη εταιρεία µου περιέγραφε πως δέχτηκε
µπούλινγκ στη δουλειά της, όχι γιατί δεν ήταν ικανή αλλά γιατί
αρνήθηκε να γελάει µε το αστείο του προϊσταµένου της. Αποκα-
λούσαν τις αντιδράσεις της υπερβολικές. Την προειδοποίησαν
να µην κάνει φασαρία, γιατί θα της έρθει το κακό. Όταν κατήγ-
γειλε τη συµπεριφορά, της έκαναν τη ζωή πιο δύσκολη, µέχρι να
αποφασίσει να παραιτηθεί από µόνη της. 

Κι αν κάποιος απορεί αν υπάρχει ακόµα ανισότητα, δεν έχει
παρά να κοιτάξει τι συµβαίνει καθηµερινά έξω αλλά και µέσα στη
Βουλή. Αυτό είναι και θα είναι το πραγµατικό πρόβληµα εάν δεν
αλλάξουµε πραγµατικά. Δεν πρέπει να είµαστε εδώ για να γιορ-
τάζουµε. Πρέπει να είµαστε εδώ, ναι µεν για τα επιτεύγµατά µας
και για να απαιτήσουµε το µέγιστο, να λέµε τι καταφέραµε, να
λέµε τι προσπάθειες και τι αγώνα έχει κάνει η κάθε µία, αλλά να
παρακινήσουµε και άλλες γυναίκες. Αυτός είναι ο σκοπός µας.
Αυτός πρέπει να είναι ο στόχος µας.

Θέλουµε µία κοινωνία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που η γυ-
ναικοκτονία θα αναγνωρίζεται ως έγκληµα µίσους. Ο ΣΥΡΙΖΑ-
Προοδευτική Συµµαχία έχει καταθέσει τροπολογία για την
αναγνώριση του όρου γυναικοκτονία και την ενσωµάτωσή του
στην ελληνική έννοµη τάξη. Η ποσόστωση φύλου θα είναι πραγ-
µατική ισότητα ευκαιριών. Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει προτείνει την καθιέ-
ρωση ποσόστωσης 50-50 στις εκλογές, ώστε να εξασφαλιστεί η
ισότιµη εκπροσώπηση των φύλων. 

Η µητρότητα δεν θα είναι εµπόδιο στην εργασία, αλλά δι-
καίωµα προστατευµένο. Οι γυναίκες δεν θα φοβούνται, θα διεκ-
δικήσουν, θα µιλήσουν και θα ηγηθούν. Ως εκλεγµένες γυναίκες
δεν είµαστε εδώ να συγχαρούµε και να χειροκροτήσουµε η µια
την άλλη, αλλά η παρουσία µας σε αυτό τον χώρο, η θέση µας
εδώ πρέπει να είναι αυτοσκοπός και ευθύνη για τις άλλες γυναί-
κες. Γι’ αυτό πρέπει να δεσµευτούµε όλες και όλοι -ανεξάρτητα
από τα ιδεολογικά µας πιστεύω και από τους χώρους που βρίσκει
ο καθένας µας- πως θα σταθούµε δίπλα η µία στην άλλη, ότι µε
τη δουλειά µας, το παράδειγµά µας, τις πράξεις µας θα εµπνεύ-
σουµε περισσότερες γυναίκες να βγουν και να τραβήξουν µπρο-
στά. Διότι ο αγώνας µας δεν θα κριθεί από το τι έχει καταφέρει
κάθε µία µας ξεχωριστά, αλλά από το πόσες γυναίκες θα τολµή-
σουν να διεκδικήσουν όσα τους ανήκουν µετά από εµάς. 

Το µέλλον δεν θα περιµένει άλλα εκατό χρόνια. Το µέλλον είναι
εδώ και το µέλλον είναι η γυναίκα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει τώρα
από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας η Βουλευτής του Β2’ Δυ-
τικού Τοµέα Αθηνών, η κ. Δάγκα.

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Η ιστορική αγωνιστική επέτειος
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της Παγκόσµιας Ηµέρας της Γυναίκας που καθιερώθηκε το 1910
από τη δεύτερη Διεθνή Συνδιάσκεψη Σοσιαλιστριών Γυναικών για
να τιµήσει τους αγώνες των εργαζόµενων γυναικών, αποτελεί και
σήµερα πηγή έµπνευσης και διδαγµάτων. Φωτίζει πόσο πλούσια
και δηµιουργική γίνεται η ζωή στον αγώνα κόντρα στα σκοτάδια
της εκµετάλλευσης, της βίας, της γυναικείας ανισοτιµίας. Η ακτι-
νοβολία αυτής της αγωνιστικής φλόγας έλαµψε τις προηγούµε-
νες µέρες µε τις συγκλονιστικές απεργιακές συγκεντρώσεις για
το έγκληµα στα Τέµπη σε κάθε γωνιά της Ελλάδας, τις κινητο-
ποιήσεις του εργατικού λαϊκού κινήµατος που ακολούθησαν.
Όσο κι αν προσπαθήσει η Κυβέρνηση να µεταµφιέσει την αντι-
λαϊκή της πολιτική, η λαϊκή οργή που εκφράζεται στις µεγαλει-
ώδεις κινητοποιήσεις δεν µπορεί να νοθευτεί. 

Το σύνθηµα «ή οι ζωές µας ή τα κέρδη τους» θα συνεχίσει να
ακούγεται και στη σηµερινή συγκέντρωση στη δίκη για το Μάτι.
Θα ακουστεί δυνατά και στην αυριανή συναυλία των φοιτητικών
συλλόγων. Αυτό το εργατικό λαϊκό ποτάµι µπορεί να σαρώσει το
σάπιο εκµεταλλευτικό σύστηµα που ζει και αναπνέει για το κέρ-
δος των επιχειρηµατικών οµίλων που πάνω σε αυτό το έδαφος
αναπαράγονται οι κοινωνικές διακρίσεις σε βάρος της γυναίκας,
µπορεί να σαρώσει το εχθρικό για τον λαό κράτος και τους µη-
χανισµούς της.

Οµολογουµένως, η Κυβέρνηση δεν είναι η µόνη οπαδός αυτού
του κράτους που οδηγεί τις γυναίκες, τις εργατικές λαϊκές οικο-
γένειες, τα νέα ζευγάρια σε νέα υποβάθµιση της ζωής και ανα-
σφάλειας. Έχει παρτενέρ τα κόµµατα της συστηµικής
αντιπολίτευσης, γιατί στο λεγόµενο επιτελικό κράτος ή κράτος
δικαίου, οι γυναίκες και τα παιδιά µένουν απροστάτευτα απέναντι
στην πολύµορφη βία, κυρίως στην εργοδοτική κρατική. Έρχονται
αντιµέτωπες µε την έλλειψη οικογενειακών δικαστηρίων, µε τις
πολυδάπανες και µακροχρόνιες νοµικές διαδικασίες µέχρι την
τελεσίδικη καταδίκη του δράστη κακοποιητή, την ώρα που εκδι-
κάζονται µε διαδικασίες fast track υποθέσεις για τις µπίζνες των
επιχειρηµατικών κολοσσών. Οι µηχανισµοί του αστικού κράτους
είναι επιλεκτικά ανίκανοι να προστατεύσουν τις γυναίκες από
αποτρόπαιες µορφές βίας που φτάνουν µέχρι τη γυναικοκτονία
-ακόµα και όταν ζητούν βοήθεια έξω από τα αστυνοµικά τµήµατα,
όπως η εικοσιοκτάχρονη Κυριακή- αλλά κινούνται αποτελεσµα-
τικά ενάντια στις εργατικές λαϊκές κινητοποιήσεις, σέρνοντας
στα δικαστήρια συνδικαλιστές και συνδικαλίστριες. Αυτό το κρά-
τος που βρίσκεται στην υπηρεσία του κέρδους, της εξουσίας των
καπιταλιστών πρέπει να ανατραπεί και στη θέση του είναι ανάγκη
να µπει το εργατικό κράτος, οι δικοί του θεσµοί µε τον ενεργό
ρόλο των εργαζόµενων, γυναικών και ανδρών, στη λήψη και στον
έλεγχο υλοποίησης των αποφάσεων, σε µια ανώτερη όµως ορ-
γάνωση της κοινωνίας. Σε αυτή την κοινωνία υπάρχει επιστηµο-
νικό κεντρικό σχέδιο µε κριτήριο την κάλυψη των κοινωνικών
αναγκών και όχι οι σιδερένιοι νόµοι της καπιταλιστικής αγοράς.
Σε αυτό το έδαφος µπορεί το τρένο της κοινωνικής εξέλιξης να
κινηθεί στις ράγες των σύγχρονων κοινωνικών αναγκών, όπου η
υγεία, η παιδεία, η ειδική αγωγή, η πρόνοια, οι µεταφορές, οι τη-
λεπικοινωνίες, η ενέργεια, η κατοικία, η γη, όλα αυτά παύουν να
είναι εµπορεύµατα και κατοχυρώνονται ως κοινωνικά δικαιώ-
µατα. Ξεριζώνεται κάθε µορφή κοινωνικής εκµετάλλευσης και γυ-
ναικείας ισοτιµίας.

Αυτή η προοπτική είναι το πραγµατικό οξυγόνο για κάθε γυ-
ναίκα που ασφυκτιά από την εργασιακή ζούγκλα, µε το χαµηλό
εργατικό λαϊκό εισόδηµα, µε την τεράστια ακρίβεια στα είδη πλα-
τιάς λαϊκής κατανάλωσης και στην ενέργεια, µε τη δουλειά µέχρι
τα βαθιά γεράµατα στο όνοµα της ενεργού γήρανσης. Και όλα
αυτά που εξυπηρετούν την ένταση της καπιταλιστικής εκµετάλ-
λευσης, δεν αποτελούν εκτροπή από τις κατευθύνσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, αλλά την κανονικότητά της.

Και όσο και αν διαγκωνίζεται η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας µε τα κόµµατα της συστηµικής Αντιπολίτευσης, τίποτα δεν
µπορεί να ξεπλύνει τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που
φτάνει να υπολογίζει πόσο κοστίζει στην καπιταλιστική οικονοµία
η βία κατά των γυναικών. Φτάνουν να µετράνε σε ευρώ πόσο κο-
στίζει στην καπιταλιστική εργοδοσία η χαµηλή παραγωγικότητα
της κακοποιηµένης γυναίκας.

Η 8η Μάρτη, οι λαµπρές σελίδες που έγραψαν οι γυναίκες στην

ιστορία των σκληρών ταξικών αγώνων διδάσκουν. Η συµµετοχή
στη συλλογική διεκδίκηση οπλίζει µε αντοχή, κόντρα στην απο-
γοήτευση, την ανυποµονησία να αλλάξει κάτι εύκολα και γρή-
γορα. Εκεί σπάει και ο δικαιολογηµένος ατοµικός φόβος για το
µέλλον.

Είναι χαρακτηριστικά αναγκαία και σήµερα που η ανασφάλεια
κάθε µητέρας, κάθε γυναίκας µεγαλώνει στην κινούµενη άµµο
των ανελέητων ανταγωνισµών όχι µόνο µεταξύ ΗΠΑ και Κίνας για
την πρωτοκαθεδρία, αλλά και µεταξύ των λεγόµενων «παραδο-
σιακών» συµµάχων, µε την αντιπαράθεση ΗΠΑ και Ευρωπαϊκής
Ένωσης να κλιµακώνεται.

Διέξοδος, λοιπόν, στην ανησυχία είναι ο αγώνας ενάντια στην
εµπλοκή της χώρας µας στο ιµπεριαλιστικό µακελειό, ενάντια
στην Κυβέρνηση και στα αστικά κόµµατα, που στηρίζουν τις συµ-
µαχίες ΝΑΤΟ-Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενάντια στη στροφή στην
πολεµική οικονοµία.

Τα επιτελεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης ετοιµάζονται να δώσουν
άλλα 800 δισεκατοµµύρια ευρώ για πολεµικές δαπάνες, την ίδια
ώρα που επικαλείστε τα όρια αντοχών της καπιταλιστικής οικο-
νοµίας για να διατηρείτε παγωµένες τις συντάξεις, τους µισθούς,
τα επιδόµατα, τις ελλείψεις στους παιδικούς σταθµούς, την ει-
δική αγωγή, τη φροντίδα των ηλικιωµένων, φορτώνοντας την ευ-
θύνη σχεδόν αποκλειστικά στους ώµους των γυναικών.

Στις µέρες µας, απέναντι στα αλλεπάλληλα εγκλήµατα του κα-
πιταλισµού, απαιτείται ένας νέου τύπου ηρωισµός, που αντλεί
δύναµη στον δρόµο της γνώσης, της τόλµης, της αντοχής, του
αγώνα. Είναι ένας ηρωισµός πολλές φορές αθέατος. Είναι η ερ-
γαζόµενη που απεργεί κόντρα στους εκβιασµούς της εργοδο-
σίας, η µαθήτρια και η φοιτήτρια που πάνε κόντρα στο ρεύµα της
σήψης του καπιταλισµού, όπου όλα πουλιούνται και αγοράζον-
ται, ακόµα και η σεξουαλικότητα. Είναι η µητέρα, η εκπαιδευτι-
κός, που δίνει µάθηµα ζωής στο παιδί της, παλεύοντας για το
σχολείο των σύγχρονων αναγκών και δυνατοτήτων. Είναι η γυ-
ναίκα που δρα συλλογικά, οργανωµένα, κόντρα στο κυρίαρχο
ρεύµα του ατοµισµού, του εγωιστικού τρόπου σκέψης, στη χυ-
δαία πολεµική απέναντι στην ταξικά οργανωµένη πάλη.

Αυτές τις ηρωίδες τιµά καθηµερινά µε τη δράση του το ΚΚΕ,
για να ριζώσει το σύνθηµα «δεν φεύγει ο θυµός, δεν σβήνει η
οργή, δύναµη θα γίνει για την ανατροπή». Αυτή είναι η καλύτερη
τιµή στην Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Τον λόγο έχει τώρα από την Ελληνική Λύση η κ. Ασηµακοπού-

λου, Βουλευτής Β’ Πειραιώς.
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Παγκόσµια

Ηµέρα της Γυναίκας σηµατοδοτεί τις θυσίες και τα επιτεύγµατα
των γυναικών όλου του κόσµου για πάνω από έναν αιώνα.

Σήµερα, λοιπόν, τιµούµε τη γυναίκα, τιµούµε τις ακούραστες
γυναίκες όλου του κόσµου, τη γυναίκα που ξέρει να αγαπά και
να µάχεται για ένα καλύτερο αύριο, τη γυναίκα που τολµά και
κερδίζει. Η µέρα αυτή έρχεται να υπενθυµίσει τους αγώνες των
γυναικών για τα δικαιώµατά τους, την ανεξαρτησία τους και την
αναγνώριση της προσφοράς τους στο κοινωνικό σύνολο. Η γυ-
ναίκα είναι το σύµβολο της ζωής και της οφείλουµε τον απόλυτο
σεβασµό µας.

Η σηµερινή µέρα θεσµοθετήθηκε για να αναδείξει τον ρόλο
της στην κοινωνία µας. Ταυτόχρονα, όµως, υπενθυµίζει σε όλους
µας ότι, αν και έχουν γίνει βήµατα προς την κατεύθυνση της ισό-
τητας των δύο φύλων, ίσως να είναι πολλά περισσότερα αυτά
που θα πρέπει να γίνουν στο µέλλον. Για κάθε άνθρωπο, η κατά-
κτηση πολλών στόχων µαζί είναι συνήθως δύσκολη και επίπονη
διαδικασία, πόσω µάλλον για µια γυναίκα που καλείται στη σύγ-
χρονη κοινωνία να έχει τον ρόλο της συζύγου, της µητέρας, της
κόρης, της αδελφής, αλλά παράλληλα, δεν θέλει να εγκαταλείψει
τον κοινωνικό και πολιτικό της ρόλο και την επαγγελµατική της
καταξίωση.

Είναι διαρκώς παρούσες και αγωνίζονται καθηµερινά για την
προσωπική και οικογενειακή τους αξιοπρέπεια, σε πείσµα των
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ζοφερών καιρών, αποτέλεσµα των πολιτικών του παρελθόντος,
αλλά και του παρόντος. Και τίποτα από όλα αυτά δεν έχει σηµα-
σία, αν όλοι µας ανεξαιρέτως δεν αντιληφθούµε τη δύναµη της
γυναίκας στους πολλαπλούς ρόλους της. Όχι µόνο στις 8 του
Μάρτη κάθε χρόνο, αλλά κάθε µέρα του χρόνου, κάθε µέρα πρέ-
πει να λειτουργεί σαν µια υπενθύµιση. Υπενθύµιση ότι η συνει-
σφορά τους δεν καθορίζεται µε όρια και δεν µπαίνει σε στεγανά.
Υπενθύµιση για τον θεµελιώδη ρόλο της γυναίκας τόσο στην οι-
κογένεια όσο και στη διαµόρφωση της κοινωνίας µας, αλλά και
την πολυδιάστατη προσφορά της σε όλους τους τοµείς. Υπεν-
θύµιση της δύναµης της ανθεκτικότητας και της αδιάκοπης προ-
σφοράς των γυναικών στην κοινωνία µας.

Η ανάγκη για γυναικεία ενδυνάµωση, αυτονοµία και ισότητα
είναι πιο επίκαιρη παρά ποτέ. Η γυναίκα αξίζει κάθε µέρα κάθε
τιµή, σεβασµό, εκτίµηση και πάνω από όλα, αγάπη. Διότι η γυ-
ναίκα είναι εκείνη που διαµορφώνει τον κόσµο µας στο παρόν
και στο µέλλον.

Εµείς, στην Ελληνική Λύση, τιµούµε την Ελληνίδα γυναίκα για
τη ζωή της, τη γυναίκα µητέρα, τη γυναίκα σύζυγο, κόρη,
αδερφή, εργαζόµενη ή όχι, συνταξιούχο και φυσικά, τη γυναίκα
αγρότισσα. Τιµούµε τον πολλαπλό ρόλο της γυναίκας και τους
διαχρονικούς αγώνες της για την αποδοχή των αρχών της ισό-
τητας των δύο φύλων. Τιµούµε τον αγώνα και την προσπάθεια
που κάνουν όλες οι Ελληνίδες για να µεγαλώσουν παράλληλα µε
όλα τα υπόλοιπα τα παιδιά µας σε έναν καλύτερο κόσµο. Εξυ-
µνούµε την πολυδιάστατη προσφορά της σε όλους τους τοµείς.
Ο αγώνας για ουσιαστική συµµετοχή και εκπροσώπηση των γυ-
ναικών σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής δραστηριότητας
πρέπει να είναι κοµµάτι της καθηµερινής µας προσπάθειας και
σίγουρα, δεν τελειώνει σε µία µέρα.

Και θα κλείσουµε µε το απόφθεγµα του Ντοστογιέφσκι: «Οι
γυναίκες είναι ικανές από το µηδέν να κάνουν το παν».

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει από τη Νέα Αριστερά η κ. Αχτσιόγλου,
Βουλευτής Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών.

ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η 8η Μαρτίου δεν είναι γιορτή.

Είναι ηµέρα µνήµης και ηµέρα τιµής στους αγώνες των γυναικών
κάθε εποχής, γυναικών που αγωνίστηκαν για την άρση των ανι-
σοτήτων, για την εξάλειψη κάθε είδους διακρίσεων, για τη χει-
ραφέτηση στην κοινωνική, την οικονοµική και την πολιτική ζωή.

Είναι και ηµέρα ξεχωριστής τιµής στις πρωτοπόρες εκείνες γυ-
ναίκες, από τη Μάργκαρετ Φούλερ µέχρι τη Σιµόν ντε Μποβουάρ
και από την Καλλιρρόη Παρρέν µέχρι την Ηλέκτρα Αποστόλου,
που µε τον λόγο και τις πράξεις τους έδειξαν ότι τα όρια υπάρ-
χουν τελικά για να ξεπερνιούνται. Η 8η Μαρτίου είναι και µια
ηµέρα υπενθύµισης για τους αγώνες που πρέπει να δώσουµε για
ουσιαστική ισότητα, για την εξάλειψη κάθε διάκρισης, για τη σύγ-
κρουση µε την πατριαρχία και τις βαθιές ρίζες που έχει στην ελ-
ληνική κοινωνία.

Σήµερα δεν συζητάµε για τους πολλαπλούς ρόλους της γυναί-
κας. Αυτή είναι µια συζήτηση που αρέσει πάρα πολύ να κάνουν
τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης τέτοιες µέρες. Ήδη η συζήτηση
αυτή για τους ρόλους της γυναίκας είναι µια συζήτηση υπό το
ανδρικό βλέµµα. Σήµερα, αν θέλουµε να είµαστε πραγµατικά ει-
λικρινείς µε την ηµέρα, συζητάµε για την πατριαρχική εξουσία.

Ας πούµε, λοιπόν, τι είναι πατριαρχική εξουσία. Πατριαρχική
εξουσία είναι οι γυναίκες να πληρώνονται λιγότερο από τους άν-
τρες για την ίδια δουλειά. Πατριαρχική εξουσία είναι οι γυναίκες
να θεωρούνται κυρίως υπεύθυνες για τις δουλειές του σπιτιού
και να ερωτώνται, µάλιστα, αν είναι και αρκετά τυχερές για να
τους βοηθάει ο άντρας τους στο σπίτι. Πατριαρχική εξουσία είναι
η γυναίκα να αντιµετωπίζεται ως σεξουαλικό αντικείµενο και να
επιδοκιµάζεται ή να αποδοκιµάζεται για αυτό, όχι ως ένα ελεύ-
θερο υποκείµενο, µε δικές της επιθυµίες, µε δικά της όρια, µε
δικές της ανάγκες.

Πατριαρχική εξουσία είναι ο βιασµός, η κακοποίηση και η
κουλτούρα βιασµού. Πατριαρχική εξουσία είναι πρακτικές που

είναι βαθιά εγγεγραµµένες στη γλώσσα, στο βλέµµα, συµπερι-
φορές που ενσωµατώνουν τη διαρκή υποτίµηση της γυναίκας και
δικαιολογούν την κουλτούρα βιασµού. Πατριαρχική εξουσία είναι
το «mansplaining», ένας άντρας να εξηγεί προς µια γυναίκα µε
τρόπο πατερναλιστικό και υποτιµητικό κάτι που συνήθως η γυ-
ναίκα γνωρίζει καλύτερα. 

Πατριαρχική εξουσία είναι να αναρωτιούνται συχνά για το
θύµα της κακοποίησης «γιατί µιλάει τώρα, τι έκανε τόσο καιρό;»,
υπονοώντας ότι είχε κάποια σκοπιµότητα, ακριβώς επειδή η αν-
δρική εξουσία δεν θέλει να παραδεχθεί την πραγµατικότητα του
βιασµού και των κακοποιήσεων. Πατριαρχική εξουσία είναι το
θύµα της κακοποίησης τελικά να νιώθει ενοχές και ντροπή, να
είναι αυτή που αναλαµβάνει το ρίσκο, όταν µιλάει και όχι ο κακο-
ποιητής όταν κακοποιεί. 

Πατριαρχική εξουσία είναι στα διοικητικά συµβούλια των συν-
δικάτων να µην υπάρχουν γυναίκες, στα διοικητικά συµβούλια
των συλλόγων να είναι πάντα µια ελάχιστη µειοψηφία, όχι γιατί
δεν ενδιαφέρονται, αλλά γιατί δεν υπάρχει ισότητα ευκαιριών. 

Πατριαρχική εξουσία είναι στη Βουλή να µην ξεπερνούν τις
εβδοµήντα οι Βουλεύτριες, ενώ οι άντρες µόλις τους διακόσιους
τριάντα, και όχι γιατί δεν βρίσκονται γυναίκες, όπως µας είχε πει
ο κ. Μητσοτάκης στην αρχή, αλλά γιατί δεν τους δίνεται η δυνα-
τότητα να συµµετάσχουν µε τους ίδιους όρους. 

Αυτή είναι η συζήτηση σήµερα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα
που πρέπει να αλλάξουµε. Αυτός είναι ο αγώνας που πρέπει να
δοθεί. Και σήµερα ίσως τελικά να είναι η συζήτηση αυτή και ο
αγώνας αυτός πιο επείγον απ’ ό,τι την τελευταία πεντηκονταετία. 

Η άνοδος της ακροδεξιάς σε όλο τον κόσµο, η οποία προβάλ-
λει την πιο συντηρητική ατζέντα για το φύλο, για τον αυτοπροσ-
διορισµό, για την αυτοδιάθεση των σωµάτων, καθιστά αυτόν τον
αγώνα πιο επείγοντα από ποτέ. Μας φέρνει αντιµέτωπους και αν-
τιµέτωπες µε τη σκληρή διαπίστωση ότι τίποτα απ’ ό,τι έχει κα-
τακτηθεί δεν πρέπει να θεωρείται δεδοµένο, όπως η άρση του
δικαιώµατος άµβλωσης στις Ηνωµένες Πολιτείες που µας έφερε
αντιµέτωπες µε µια συγκλονιστική πραγµατική οπισθοδρόµηση,
να πρέπει να ξαναδιεκδικήσουµε το αυτονόητο, το δικαίωµα να
αποφασίζουµε για το σώµα µας. Γιατί οι ελευθερίες και τα δι-
καιώµατα τελικά δεν είναι δεδοµένα, δεν είναι µια ευθύγραµµη
πορεία αυτή, αλλά όλα καθορίζονται από µια διαπάλη µεταξύ των
δυνάµεων της προόδου και της συντήρησης, της κοινωνικής απε-
λευθέρωσης και της εκµετάλλευσης. 

Σήµερα, από την εκλογή του Τραµπ στις ΗΠΑ, η οποία ανοίγει
ξανά τον δρόµο για την περιστολή των δικαιωµάτων και των ελευ-
θεριών, µέχρι την άνοδο της ακροδεξιάς στην Ευρώπη φαίνεται
ότι στέλνεται ένα µήνυµα, οι γυναίκες να µην έχουν φωνή, να µην
έχουν δικαιώµατα, να µην έχουν θέση στη δηµόσια σφαίρα. 

Στην Ελλάδα οι γυναίκες παραµένουν σαφώς στοχοποιηµένες,
µε διακρίσεις σε βάρος τους στην εργασία, στις αµοιβές, µε τε-
ράστια δυσκολία να µπορούν να συνδυάσουν την επαγγελµατική
και την οικογενειακή ζωή, κυρίως λόγω των ελλείψεων δοµών κοι-
νωνικής φροντίδας των ηλικιωµένων και των παιδιών. Κακά τα
ψέµατα, στην Ελλάδα του εικοστού πρώτου αιώνα η µητέρα θε-
ωρείται ότι είναι η βασική υπεύθυνη για την ανατροφή των παι-
διών και για τη φροντίδα του σπιτιού. 

Παραµένουν όµως και στοχοποιηµένες και µάλιστα µε τρόπο
που απειλεί την ίδια την ύπαρξη και τη ζωή τους. Οι γυναικοκτο-
νίες πολλαπλασιάζονται. Η δικαιοσύνη και η πολιτεία εξακολου-
θούν να υποβαθµίζουν αυτές τις δολοφονίες. Αποφεύγει η
Κυβέρνηση ακόµη και τον όρο «γυναικοκτονία». Η πατριαρχία δο-
λοφονεί και το κράτος στέκεται παρατηρητής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα είναι µια µέρα που
στέλνουµε όλοι το µήνυµα ότι καµία γυναίκα δεν είναι µόνη της.
Ας είναι όµως και µια µέρα που περισσότερες και περισσότεροι
θα πάρουµε την απόφαση να αγωνιστούµε για την ουσιαστική
ισότητα ανδρών και γυναικών. Διότι η καταπολέµηση των διακρί-
σεων, ο αγώνας για την άρση των ανισοτήτων, η µάχη κατά του
σεξισµού δεν είναι υπόθεση µόνο των γυναικών. Είναι υπόθεση
ολόκληρης της κοινωνίας, υπόθεση µιας κοινωνίας σε επαγρύ-
πνηση, µιας κοινωνίας που ελέγχει και διεκδικεί, µιας κοινωνίας
που αγωνίζεται τελικά για την ελευθερία. Και είναι ένας αγώνας
για το αυτονόητο, για την αυτονόητη, αλλά ριζοσπαστική µάλλον,
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ιδέα ότι οι γυναίκες είναι άνθρωποι.
Σας ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δη-
µοκρατίας», που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τέσ-
σερις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 8ο Πειραµατικό Σχολείο Αγίας Βαρβάρας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα η κ. Κουρουπάκη Βουλευτής Β1’ Βορείου
Τοµέα Αθηνών από τη Νίκη.

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε. 
ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κάποιες λέξεις είναι καταδικα-

σµένες να υπάρχουν. Είναι µια φράση που αποδίδεται στον Μα-
νώλη Αναγνωστάκη, έναν από τους σηµαντικότερους Έλληνες
ποιητές της µεταπολεµικής γενιάς. 

Και ποιος µπορεί να αρνηθεί ότι ανάµεσα στις λέξεις που είναι
καταδικασµένες να υπάρχουν είναι οι λέξεις «µητέρα», «σύζυ-
γος», «κόρη», «γιαγιά» και άλλες ακόµα, που αποτελούν µέρος
µίας και µόνο έννοιας, της έννοιας της γυναίκας; 

Πόσα συναισθήµατα ξυπνάνε στον καθέναν από εµάς όταν
φέρνει στο µυαλό του στιγµές από τα αγαπηµένα του πρόσωπα:
Το χάδι της µητέρας του, τη στοργή της συζύγου, την αγκαλιά
της κόρης του ή αναπολώντας ακόµη τις ώρες που πέρασε συν-
τροφιά µε τα ροζιασµένα χέρια της γιαγιάς του. 

Γυναίκα! Μία λέξη µε τόσο πλούσιο περιεχόµενο που έχει εµ-
πνεύσει βιωµατικά τόσους και τόσους συγγραφείς, ποιητές, στι-
χουργούς! Κυρίως όµως δεν παύει και δεν θα πάψει να εµπνέει
διαχρονικά όλες τις γενιές. 

Η σηµερινή εκδήλωση στο Ελληνικό Κοινοβούλιο έχει σκοπό
να τιµήσει τον αγώνα της γυναίκας για ισότητα και δικαιοσύνη.
Ίσως µας φαίνονται αυτονόητοι οι όροι αυτοί σήµερα, αλλά θα
σας θυµίσω πως στην Ελλάδα, παρόλο που η καθολική ψηφοφο-
ρία καθιερώθηκε από το Σύνταγµα του 1864, αυτή θα αφορούσε
µόνο τους άνδρες πολίτες για σχεδόν ενενήντα χρόνια ακόµα.
Στις αναπληρωµατικές εκλογές του 1953 συµµετείχαν πρώτη
φορά οι γυναίκες και µάλιστα εξελέγη τότε η πρώτη γυναίκα
Βουλευτής, η Ελένη Σκούρα. 

Στην εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» της εποχής αποτυπώνεται πασί-
δηλα η άρνηση που υπήρχε ακόµα της αποδοχής αυτής της νέας
πραγµατικότητας. Αναφέρει, λοιπόν, σε φύλλο της η εφηµερίδα:
«Η υπόδειξις γυναικών είχε βεβαίως δυσαρεστήσει µια µερίδα
ανδρών, οι οποίοι, µολονότι εδέχθησαν τη χορήγηση του δικαιώ-
µατος ψήφου εις τας γυναίκας, πάντως θεωρούν υπερβολικήν
την ταυτόχρονον παραχώρησιν εις το ασθενές φύλο και του δι-
καιώµατος του εκλέγεσθαι. Τούτο άλλωστε κατεφάνη και εκ της
σηµαντικής αποχής των ανδρών από την ψηφοφορίαν». 

Οι πρώτες βουλευτικές, και όχι αναπληρωµατικές, εκλογές
που οι γυναίκες ψήφισαν µαζικά έγιναν µεταγενέστερα, τον Φε-
βρουάριο του 1956, ενώ εκλογικό δικαίωµα είχαν µόνο όσες Ελ-
ληνίδες είχαν κλείσει το τριακοστό έτος της ηλικίας τους και
διέθεταν απολυτήριο δηµοτικού. 

Η αντιµετώπιση αυτή των γυναικών δεν συνάδει µε την ανα-
γνώριση του αγώνα και της προσφοράς τους σε όλους τους πο-
λέµους που κλήθηκε να δώσει η χώρα µας για την απόκτηση της
ελευθερίας που εµείς σήµερα απολαµβάνουµε. 

Όταν αναφερόµαστε στο ιστορικά πιο πρόσφατο έπος του
1940 στο µυαλό µας έρχονται εικόνες, όχι µόνο µε γυναίκες να
µεγαλώνουν τα παιδιά της οικογένειας µόνες τους και σε καθε-
στώς ακραίας φτώχειας, αλλά και µε εκείνες που µετέφεραν
στην πρώτη γραµµή στα χιονισµένα βουνά της Πίνδου υποστη-
ρικτικό υλικό για τους στρατιώτες µας. 

Και ερχόµαστε στο σήµερα: Γυναίκες, µητέρες, εργαζόµενες,
σύζυγοι, αγωνίστριες της ζωής, που όλο και συχνότερα βλέ-
πουµε το νήµα της δικής τους ζωής να κόβεται άνανδρα, γιατί
κάποιοι θεωρούν πως δεν τους ανήκει το δικαίωµά τους να αυ-

τονοµηθούν. Πρόκειται για κοινωνική µάστιγα της εποχής, που
επιβεβαιώνει πως ο σεβασµός και η παιδεία πρέπει να εµπεδώ-
νεται στα παιδιά πρώτα από τις ίδιες τις οικογένειες και µετά από
το σχολείο. 

Έχουν γίνει πολλά στο πέρασµα του χρόνου και µένουν ακόµα
περισσότερα να γίνουν για την προστασία των γυναικών, που
κάθε φορά καλούνται να αποδείξουν την αξία τους σε ένα περι-
βάλλον που είναι προκατειληµµένο απέναντί τους. 

Έχει αναλογιστεί κανείς τον αγώνα που κάνει επιπλέον κάθε
γυναίκα για να θεωρείται από πολλούς συµβατική υποχρέωση
και αυτονόητη ικανοποίηση των απαιτήσεων ενός νοικοκυριού:
Η ηθική και υλική στήριξη στα προβλήµατα που παρουσιάζονται,
η φροντίδα των παιδιών και το ξενύχτι στο προσκεφάλι τους όταν
αυτά είναι άρρωστα και τόσα άλλα! Πόσο ηρωίδες είναι οι πολύ-
τεκνες µητέρες που καλούνται να ανταποκριθούν στις ποικίλες
ανάγκες των µελών της οικογένειας τους; 

Ως πολύτεκνη µητέρα τεσσάρων παιδιών γνωρίζω πολύ καλά
τη σπουδαιότητα και την ιδιαίτερη σηµασία που έχει η έννοια της
µητέρας, µιας µόνο από τις ιδιότητες που έχει η γυναικεία φύση,
χωρίς αυτή να αποτελεί φυσικά στερεότυπο ή µοναδικό χαρα-
κτηριστικό µιας γυναίκας. 

Στη Νίκη, όπως είναι γνωστό, έχουµε ιδιαίτερη προσήλωση
στα ιδανικά της φιλοπατρίας και της ελληνορθόδοξης παράδο-
σης και δεν µπορεί κανείς να µας ψέξει γι’ αυτό, γιατί οι αρχές
µας δεν αποτελούν ένα συνονθύλευµα αφρόνων νεωτερισµών,
αλλά είναι οι ίδιες αρχές που µεγάλωσαν τόσες και τόσες γενιές
Ελλήνων. 

Στην ορθόδοξη πίστη µας δεσπόζουσα θέση έχει η µητέρα του
θεανθρώπου. Σε εκείνη καταφεύγει ο πιστός λαός, γνωρίζοντας
τον σεβασµό και την αγάπη του Χριστού προς το πρόσωπό της.
Τις τελευταίες ηµέρες ζήσαµε τον απόλυτο εµπαιγµό και την επι-
δεικτική προσβολή της πίστης της πλειοψηφίας του ελληνικού
λαού, όταν η Εθνική Πινακοθήκη φιλοξένησε έργα που δεν τιµούν
τον ρόλο και την ιστορία της, καταφέρνοντας να εκτεθεί µε την
έκθεση. Αντιγράφοντας τις πρακτικές του γαλλικού περιοδικού
«Charlie Hebdo», που προκάλεσε την παγκόσµια οργή των µου-
σουλµάνων, το µουσείο αποφάσισε να αντιταχθεί στο θρησκευ-
τικό αίσθηµα των χριστιανών, επικαλούµενο την ελευθερία της
τέχνης, καλύπτοντας µε την τέχνη της ασυδοσίας την ασυδοσία
της τέχνης. 

Το προηγούµενο διάστηµα στο Κοινοβούλιο γίναµε µάρτυρες
µιας υποτιµητικής και αήθους συµπεριφοράς συναδέλφου προς
το πρόσωπο γυναίκας Προέδρου και ουσιαστικά προς όλες τις
γυναίκες που ταυτίστηκαν µαζί της ως γυναίκες και ένιωσαν τον
ίδιο θυµό και απογοήτευση. Μιας συµπεριφοράς που αυτονόητα
καταδικάστηκε από όλο το Εθνικό Κοινοβούλιο και κανείς δεν
τόλµησε να επικαλεστεί το θεµελιώδες δικαίωµα της ελευθερίας
του λόγου για να τη δικαιολογήσει, αφού ξεπέρασε κάθε όριο.
Πώς είναι δυνατόν, λοιπόν, να θέτουµε όρια κατά περίσταση
στην ελευθερία του λόγου, αλλά να αφήνουµε ελαφρά τη καρδία
να προσβάλλεται στο όνοµα της ελευθερίας της τέχνης η Πανα-
γία, που σέβονται και τιµούν τόσο οι Έλληνες; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος-ΝΙΚΗ)

Η άτεχνη τέχνη χωρίς ηθικούς φραγµούς δεν µπορεί να επι-
βάλλει ως αυτονόητη την αποδοχή του κόσµου σε κάθε δηµιούρ-
γηµα που θίγει τις θρησκευτικές του πεποιθήσεις. Ποιος, άραγε,
ακόµη και άθεος ή αδιάφορος θεολογικά θα ανεχόταν τον εκχυ-
δαϊσµό προσφιλών του προσώπων µε τη δικαιολογία της έλλει-
ψης ορίων στην τέχνη; 

Σε λίγες ηµέρες, την ηµέρα του Ευαγγελισµού, αλλά και στις
15 Αυγούστου, κατακλύζονται οι ιεροί ναοί από ευλαβείς πολίτες
που έχουν συναίσθηση της εορτής και της ιερότητας του τιµώ-
µενου προσώπου. Δεν είναι οι ναοί ευκαιρία για κοινωνικές εκ-
δηλώσεις προβολής και υποκριτικής παρουσίας πολιτικών που
ανέχονται και ενθαρρύνουν την προσβολή θρησκευτικών συµβό-
λων και προσώπων. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο ρόλος της γυναίκας είναι σύν-
θετος και διακριτός και αν κάτι µας κάνει ανθρώπους µε αξίες,
αυτό είναι ο σεβασµός και η αναγνώριση που οφείλουµε να δεί-
χνουµε στην γενικότερη προσφορά της. Η γυναίκα δεν είναι το
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αδύναµο φύλο. Είναι η δική µας αδυναµία να αποδεχτούµε τη
δύναµη ψυχής που διαθέτει και είναι χρέος µας να κάνουµε ό,τι
µπορούµε για την καταξίωσή της στην ελληνική συνείδηση. Απο-
τελεί χρέος τιµής για τις γυναίκες του χθες, υπόσχεση στήριξης
για τις γυναίκες του σήµερα και ουσιαστική δέσµευση για τις γυ-
ναίκες του αύριο. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος-ΝΙΚΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα
τρεις µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαιδευτικοί από το
1ο Δηµοτικό Σχολείο Σχηµαταρίου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα από την Πλεύση Ελευθερίας η κ. Κεφαλά
Γεωργία Βουλευτής Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών. 

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΑ (ΤΖΩΡΤΖΙΑ) ΚΕΦΑΛΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χαιρετώ τους συναδέλφους που βρίσκονται εδώ. 
«Ακόµα και οι καουµπόισσες µελαγχολούν». Δεν ξέρω αν το

θυµόσαστε αυτό το βιβλίο του Τοµ Ρόµπινς, το οποίο το διάβασα
γύρω στα δεκατέσσερα και για µένα ήταν πολύ σηµαντικό, γιατί
είχε ένα εξαιρετικό ανατρεπτικό χιούµορ ο συγγραφέας, που µε
έσωζε εκείνη την εποχή. Γιατί ένας µεγάλος αντίχειρας, από µία
γενετήσια ανωµαλία που µπορεί να είναι, ξαφνικά γίνεται ένα
όπλο που µπορείς να γυρίσεις όλον τον κόσµο. 

Βέβαια πήρα πάρα πολύ σοβαρά τον συγγραφέα, όπως
παίρνω όλους τους ανατρεπτικούς καλλιτέχνες πάρα πολύ σο-
βαρά. Έχει και µια φράση µέσα που µπορεί να µας φανεί χρήσιµη
εδώ, στο Κοινοβούλιο. Λέει κάποια στιγµή το βιβλίο ότι «όπως η
εποχή των παγετώνων µπορεί να χαλάσει ένα εκατοµµύριο gar-
den party, έτσι ακριβώς και η απόρριψη της µαγείας µπορεί να
αναγκάσει κάποια φτωχή ψυχή να πιστεύει στις κυβερνήσεις και
στις επιχειρήσεις». 

Για εµάς, λοιπόν, µιλάει ο Τοµ Ρόµπινς και για εµένα, που
ήµουν ένα κορίτσι που προσπάθησε έστω -δεν ξέρω αν το πέ-
τυχα ή όχι, δεν είναι εκεί το ζητούµενο κιόλας- να ανατρέψω όλα
τα αναµενόµενα και όλα τα στερεότυπα. Γύρω στο 1985, λοιπόν,
προσπάθησα να βρω τα πατήµατά µου και να καταφέρω να
σταθώ στα πόδια µου. Πόσο δύσκολο ήταν τότε και πόσο δύ-
σκολο είναι ακόµα! Σχεδόν τίποτα δεν έχει αλλάξει, µην έχετε
καµία αµφιβολία. 

Η όµορφη γειτόνισσά µου, που έµενε πρόσφατα µόνη της στο
πάνω διαµέρισµα, χαρακτηριζόταν ως πόρνη, µονόχνοτη, γερον-
τοκόρη, στέρφα, εγωίστρια, ό,τι θέλετε είχα ακούσει για αυτό το
κορίτσι. Αλλά εκείνη αγέρωχα υποστήριζε την επιλογή της και
άφηνε τους άλλους να µιλούν, και καλά έκανε. Όµως είναι πραγ-
µατικά επώδυνο. Δεν συνηθίζεται εύκολα και θέλει µεγάλη γεν-
ναιότητα να αποδεχθείς κάτι τέτοιο χωρίς να το αφήσεις να σε
αλλάξει. Είναι δύσκολο να αποδεχθείς πως θα ζήσεις χωρίς την
αποδοχή των άλλων. 

Όταν άκουσα τη φράση του κ. Κυριαζίδη στη Βουλή, αισθάν-
θηκα απογοήτευση και σχεδόν φυσικό πόνο, αν µου επιτρέπεται
να το πω αυτό. Θυµήθηκα τη µητέρα µου, που από την κλεισούρα
στο σπίτι και από τα ακυρωµένα όνειρα είχαν πάθει τα νεύρα της
και ο γιατρός τής είπε να κάνει και ένα τρίτο παιδί για να της πε-
ράσει. Αντρικές συµβουλές, πιστεύω, χωρίς καµία ενσυναίσθηση
και χωρίς κανένα πραγµατικό ενδιαφέρον για τον άνθρωπο που
έχουν απέναντί τους. Αξιολόγηση της γυναίκας σύµφωνα µε τα
πρόσωπα που την περιστοιχίζουν και όχι µε το ποια είναι η ίδια.
Το δέος και ο φόβος για τη γυναίκα από τη µεριά των αντρών
υπάρχουν ακόµα πάρα πολύ ζωντανά. Και φτάνουµε σε µία κοι-
νωνία που το 64% των γυναικών πιστεύει πως δεν υπάρχει πραγ-
µατική ισότητα, στην Ελλάδα µιλάµε πάντα. Το 67,8% πιστεύει
πως οι άνδρες ευνοούνται στις προσλήψεις. Το 77,9% πιστεύει
πως οι άντρες έχουν περισσότερες ευκαιρίες και το 68% πιστεύει

πως οι άνδρες πληρώνονται καλύτερα. Μύθος η ισότητα, λένε οι
Ελληνίδες. 

Δύο χρόνια βρίσκοµαι στη Βουλή και οι εκφράσεις που έχουµε
ακούσει από το Βήµα της Βουλής, αλλά και στους διαδρόµους
της είναι ανήκουστες, «µαζεύτε την», «δεν ξέρεις τι σου γίνεται»,
«ευτυχώς που δεν έχεις παιδιά εσύ», «κάνε κανένα παιδί», «κακιά»
και ένα σωρό άλλες προσωπικές και σεξιστικές επιθέσεις από
ανθρώπους που ούτε καν γνωρίζουν τι είναι η σεξιστική επίθεση
και βρίσκονται στην Εθνική Αντιπροσωπεία και αντιπροσωπεύουν
τις Ελληνίδες. 

Πώς, λοιπόν, θα µπορέσουµε να δείξουµε πραγµατικό ενδια-
φέρον, να µαζευτούµε στις επιτροπές µας και να νοµοθετήσουµε
όταν προσποιούµαστε το ενδιαφέρον για την ισονοµία της γυ-
ναίκας, για την προστασία της από την ενδοοικογενειακή βία, την
εργασιακή ανισότητα, το δικαίωµά της να µην παρενοχλείται σε-
ξουαλικά στον δρόµο, στην εργασία ή όπου αλλού; Πότε θα σε-
βαστούµε το δικαίωµά της να αποφασίζει χωρίς να κρίνουµε τις
επιλογές της µε βάση το φύλο της, το αν θα κάνει ή όχι παιδιά,
το αν θέλει να µπει σε έναν ανδροκρατούµενο χώρο µε ίσους
όρους ή όχι; 

Η γυναίκα ακόµα είναι δέσµια της πατριαρχικής και θρησκευ-
τικής προκατάληψης, της εµφανισιακής καταπίεσης, του ηλικια-
κού ρατσισµού και αποκλεισµού, της θεωρίας του αδύναµου
φύλου. Πολύ φοβάµαι, κυρίες και κύριοι, ότι οι µισοί µέσα στο
Κοινοβούλιο είναι αυτοί που συντηρούν αυτά τα στερεότυπα και
προσπαθούν να κολλήσουν τις παραδοσιακές τους αρχές και τις
πεποιθήσεις στη νέα εποχή που έρχεται χωρίς µεγάλη επιτυχία
παρά τη θέλησή τους τελικά. 

Υπάρχει πάντα ένα «αλλά». Η γυναίκα είναι ίση, αλλά πρέπει
να τεκνοποιεί, πρέπει να είναι γλυκιά, πρέπει να φροντίζει τους
πάντες, να είναι καλή νοικοκυρά. Ακριβώς το ίδιο συµβαίνει και
στην τέχνη. Η τέχνη είναι απαραίτητη, αλλά πρέπει να έχει όρια,
να µην προσβάλλει, πρέπει να συµπνέει µε την αισθητική του κα-
θενός. Οι άνθρωποι είναι ίσοι, αλλά.... Πάντα υπάρχει ένα «αλλά»
που µας χαλάει τη δήθεν προοδευτική κοινωνία µας, το δήθεν
προοδευτικό µας Κοινοβούλιο.

Ας κάνουµε τουλάχιστον µια αρχή µέσα στην υποκειµενικό-
τητα που µας ταλαιπωρεί και ας αποδεχθούµε όλοι οµόφωνα
πως η βία είναι η µόνη κατάσταση που αντικειµενικά δεν είναι
αποδεκτή. Πως µπορούµε να έχουµε πολλές απόψεις, αλλά
ανοχή στη βία δεν θα δείξουµε ποτέ. Πως η βία, λεκτική, εξαναγ-
καστική, καταστρεπτική, αποτρεπτική, φυλετική, ταξική, θρη-
σκευτική, εξουσιαστική και τέλος η βία που αφαιρεί τη ζωή
µεταφορικά στην τέχνη, στην ελευθερία της έκφρασης, στη συ-
νύπαρξη και τέλος αφαιρεί τη ζωή κυριολεκτικά σε παιδιά, σε άν-
τρες και κυρίως σε γυναίκες µέσα στα σπίτια τους και από οικεία
πρόσωπα, αυτό πρέπει να τελειώσει κάποια στιγµή. Ας το παρα-
δεχτούµε όλοι. Να δείξουµε µια εγρήγορση σε αυτό τουλάχι-
στον. Κάντε τη νοµική αναγνώριση του όρου «γυναικοκτονία»
πράξη και καταδικάστε τη βία χωρίς «αλλά», χωρίς εξαίρεση για
µια φορά. Καταδικάστε τη βία απέναντι στα έργα τέχνης απερί-
φραστα επίσης.

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να µου δώσετε ένα λεπτό, κύριε
Πρόεδρε, για να διαβάσω ένα µήνυµα της κ. Κωνσταντοπούλου,
η οποία αυτήν τη στιγµή είναι στη δίκη του δολοφονηµένου δε-
καπεντάχρονου Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου στο Μεικτό Ορ-
κωτό Εφετείο Λαµίας, η οποία στέλνει ένα µήνυµα και µία
πρόταση µαζί και αυτό θα ήθελα να το διαβάσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Λίγο σύντοµα όµως
παρακαλώ. 

ΓΕΩΡΓΙΑ (ΤΖΩΡΤΖΙΑ) ΚΕΦΑΛΑ: Σύντοµα, ναι, βέβαια.
«Ο αγώνας για τα δικαιώµατα, για την ισότητα, για δικαιοσύνη,

για την προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και ελευθερίας,
για τον σεβασµό κάθε ανθρώπινης ύπαρξης, ανεξαρτήτως
φύλου, φυλής, εθνότητας, καταγωγής, σεξουαλικού προσανατο-
λισµού, ταυτότητας φύλου, ασθένειας, αναπηρίας, θρησκευτικών
ή άλλων πεποιθήσεων ή οποιασδήποτε εν γένει ιδιότητας είναι
ένας αγώνας διαρκείας, ένας αγώνας που έδωσαν άλλες και
άλλοι πριν από εµάς κατακτώντας µε το αίµα τους, µε τη ζωή
τους, µε την ελευθερία τους ανεκτίµητα δικαιώµατα που µας κλη-
ροδότησαν και οφείλουµε να τα διαφυλάξουµε. Ένας αγώνας
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που δίνουµε και εµείς καθηµερινά. Ένας αγώνας που δεν έχει να
κάνει µε λόγια αλλά µε πράξεις. 

Δεν είµαστε αυτά που λέµε, είµαστε αυτά που κάνουµε. Ο σε-
βασµός στη γυναίκα, ο σεβασµός και η αναγνώριση της ισότητας
όλων των ανθρώπων προϋποθέτει το παράδειγµα του σεβασµού
εδώ µέσα στη Βουλή, το παράδειγµα του σεβασµού από τις
εξουσίες. Η Βουλή οφείλει να κάνει πολλά περισσότερα από µία
επετειακή αναφορά στην Ηµέρα της Γυναίκας για να αποκατα-
στήσει αυτά που καθηµερινά πληγώνονται και καταπατώνται. 

Η Πλεύση Ελευθερίας, το µοναδικό κοινοβουλευτικό κόµµα
που έχει γυναίκα Αρχηγό, το µοναδικό κοινοβουλευτικό κόµµα
µε ίσο αριθµό ανδρών και γυναικών Βουλευτών, καταθέτει στην
Ολοµέλεια της Βουλής την πρόταση για διεξαγωγή προ ηµερη-
σίας διατάξεως συζήτησης για την ισότητα και τα δικαιώµατα των
γυναικών, την έµφυλη βία, για να τελειώνουµε µε τους νταήδες,
µε τον σεξισµό, µε τον µισογυνισµό. 

Είµαστε και θα παραµείνουµε στην πρώτη γραµµή του αγώνα
της υπεράσπισης της αξιοπρέπειας των γυναικών, στην προ-
άσπιση της ισότητας όλων και σας καλούµε να έρθετε σε αυτήν
τη µάχη».

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Βεβαίως, καταλαβαίνετε, ακούστηκε το αίτηµά σας, ακούστηκε

φραστικά, αλλά διαδικαστικά, όπως ξέρετε, υπάρχουν προϋπο-
θέσεις οι οποίες δεν πληρούνται. Σε κάθε περίπτωση, εσείς εί-
χατε την ευχέρεια να το διατυπώσετε, αλλά οι προϋποθέσεις του
Κανονισµού δεν πληρούνται. 

Ολοκληρώνουµε την επετειακή αναφορά µε τους Σπαρτιάτες,
µε τον κ. Δηµητριάδη, Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης, που είναι ο
µοναδικός άνδρας που τοποθετείται σήµερα -όλες ήταν γυναί-
κες- από τα κοινοβουλευτικά κόµµατα. 

Παρακαλώ, έχετε τον λόγο. 
ΠΕΤΡΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρίες Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πράγµατι

είµαι ο µοναδικός άνδρας που τοποθετείται σήµερα την Ηµέρα
της Γυναίκας. Βεβαίως, αυτό δεν είναι παράδοξο, διότι και εµείς
οι άνδρες τιµούµε τις γυναίκες, τις αναγνωρίζουµε. Εξάλλου,
όπως είπε και πολύ ποιητικά κάποτε ο Βίκτωρ Ουγκώ, «οι γυναί-
κες είναι το άλλο µισό του ουρανού». Έτσι το είχε πει. Οπότε
εµείς το δεχόµαστε αυτό εδώ. Θεωρούµε ότι οι γυναίκες µε το
άλλο µισό της κοινωνίας και το άλλο µισό του εαυτού µας. 

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι σήµερα εµείς τιµούµε, πρώτα απ’ όλα,
τις µητέρες, οι οποίες κυοφόρησαν εµάς. Όλοι εµείς έχουµε γεν-
νηθεί από µία γυναίκα, µία γυναίκα µας κράτησε µέσα στα σπλά-
χνα της εννέα µήνες. Τιµούµε τις εργαζόµενες. Τιµούµε τις
µονογονεϊκές οικογένειες, τις γυναίκες που είναι διαζευγµένες
και δίνουν αγώνα και µάχη επιβίωσης πραγµατικά ενάντια σε αν-
τίξοες συνθήκες. Τιµούµε, επίσης, και τις γυναίκες οι οποίες δια-
χρονικά στην ελληνική ιστορία είχαν υπηρετήσει τους εθνικούς
αγώνες, το 1821, η Μπουµπουλίνα, η Μαντώ Μαυρογένους. Επί-
σης, τιµούµε τις γυναίκες της Πίνδου, οι οποίες το 1940 βοηθού-
σαν τους στρατιώτες, κουβαλούσαν εφόδια και πυροµαχικά.
Τιµούµε, επίσης, και τις γυναίκες που συµµετείχαν στην Εθνική
Αντίσταση, όπως η αείµνηστη Λέλα Καραγιάννη που εκτελέστηκε
µόλις δεκαεπτά ετών από τα γερµανικά στρατεύµατα κατοχής.
Όλες αυτές τις γυναίκες τις τιµούµε. Επίσης, τιµούµε και σήµερα
τις καθηµερινές ηρωίδες, τις γυναίκες οι οποίες δίνουν αγώνα,
οι οποίες µεγαλώνουν παιδιά, οι οποίες συνδυάζουν µητρότητα
και καριέρα και γενικότερα προσπαθούν, πολλές φορές µέσα σε
αντίξοες συνθήκες, να κάνουν το καλύτερο δυνατό. 

Εγώ ως άνδρας θα πω ότι θεωρώ πως οι γυναίκες είναι το
ισχυρό φύλο. Κακώς τις λέµε το ασθενές φύλο. Για εµένα προ-
σωπικά ήταν ένας ευφηµισµός που τον δηµιουργήσαµε εµείς οι
άνδρες µόνο και µόνο για να κολακευόµαστε. Από την εµπειρία

µου, οι γυναίκες είναι το ισχυρό φύλο. Οι γυναίκες είναι αυτές
που είναι πιο ισχυρές, όχι οι άνδρες βασικά. 

Φυσικά να πω ότι εµείς πιστεύουµε στην ισότητα των φύλων.
Θεωρούµε ότι οι γυναίκες πρέπει να στηρίζονται εµπράκτως. Η
ισότητα των φύλων είναι ένα ζητούµενο. Έχουν γίνει πάρα πολλά
βήµατα από το 1953 που εξελέγη η πρώτη Ελληνίδα Βουλευτής
Ελένη Σκούρα, πρέπει όµως να υπάρξουν νέα βήµατα. Εµείς θε-
ωρούµε πως σήµερα η ελληνική κοινωνία θα πρέπει να στηρίξει
τις µητέρες οι οποίες δίνουν µάχη πολλές φορές, τις διαζευγµέ-
νες γυναίκες, τις γυναίκες οι οποίες έχουν οικονοµικά προβλή-
µατα, τις γυναίκες οι οποίες προσπαθούν µε νύχια και µε δόντια
να κάνουν µια καριέρα και να συνδυάσουν µητρότητα και κα-
ριέρα. Όλα αυτά εδώ θα πρέπει να τα στηρίξουµε. Διότι ξέρετε
ότι εάν δεν στηριχθούν οι γυναίκες, που είναι για εµάς ο πυλώνας
της κοινωνίας και της οικογένειας, θα έχουµε συνεχώς πρό-
βληµα. Και δεν είναι τυχαίο ότι ως κοινωνία, ως χώρα έχουµε δη-
µογραφικό πρόβληµα. Δεν είναι τυχαίο αυτό εδώ. Δυστυχώς, οι
γυναίκες δεν ενισχύονται όπως θα έπρεπε.

Επίσης, θα ήθελα να κάνω και µια αναφορά και να πω και το
εξής. Δεν είναι τυχαίο, ξέρετε, ότι στην Ελλάδα είµαστε χριστια-
νοί ορθόδοξοι -στην πλειοψηφία τουλάχιστον- και τιµάται ως επί
το πλείστον η Παναγία, µία µητέρα, η µητέρα του Χριστού. Θα
δείτε ότι η Ελλάδα είναι γεµάτη από ξωκλήσια και ναούς προς
τιµήν της Παναγίας, µιας γυναίκας, µιας γυναικείας µορφής. Πιο
πολύ τιµάται η Παναγία παρά ο Χριστός, αν το δείτε. Δεν είναι
τυχαίο αυτό. Ενδόµυχα και υποσυνείδητα οι Έλληνες και οι Ελ-
ληνίδες αναγνωρίζουµε ότι η µητέρα του Χριστού, µια γυναικεία
µορφή είναι πολύ σηµαντική. Και µάλιστα δράττοµαι της ευκαι-
ρίας να πω ότι καλό θα είναι να µην προβάλλουµε την Παναγία
µε έργα τέχνης. Εντάξει, ναι µεν η τέχνη είναι καλή, όχι όµως να
προσβάλλει θρησκευτικές πεποιθήσεις. Φαντάζοµαι πως εάν
αφορούσε άλλη θρησκεία, θα γινόταν χαµός τώρα. Αυτό το λέω
για να ξέρουµε πού βρισκόµαστε.

Τέλος, θα ήθελα να πω λίγο το εξής, πως για εµάς προσωπικά
θα πρέπει να δοθούν αγώνες νοµοθετικοί και γενικότερα κοινω-
νικοί, ώστε οι γυναίκες να διεκδικήσουν τη θέση τους στην κοι-
νωνία, να είναι ισότιµες, να έχουν ισάξιο ρόλο και κυρίως να
έχουν έναν ρόλο αγωνιστικό και να λειτουργήσουν στην προ-
αγωγή της κοινωνικής ειρήνης, αλλά και της εθνικής κοινωνίας.
Για εµάς, λοιπόν, οι γυναίκες είναι αναντικατάστατο τµήµα της
κοινωνίας µας, βοηθάνε πάρα πολύ και στην επιβίωση του ελλη-
νικού έθνους, αλλά και των Ελλήνων και των Ελληνίδων. Για εµάς
είναι οι γυναίκες οι οποίες θα πρέπει να βγουν µπροστά και να
τις στηρίξουµε για να βοηθήσουµε την ελληνική κοινωνία να πάει
µπροστά. Ξέρετε, χωρίς στήριξη των γυναικών, κατά την άποψή
µας, η ελληνική κοινωνία θα έχει τεράστιο πρόβληµα. Δεν θα
µπορέσει να επιβιώσει. 

Αυτά είχα να πω και ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε, και για τη συνέπεια στον χρόνο. 
Κυρίες και κύριοι, συνάδελφοι ολοκληρώθηκε η αναφορά στην

Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Δηµοκρατίας της Αργεντινής σχετικά µε την επικερδή απα-
σχόληση εξαρτώµενων ατόµων των µελών διπλωµατικής ή προ-
ξενικής αρχής».

Προχωρούµε στην ανακοίνωση των αναφορών. 
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Γεώργιο Βρεττάκο, Βουλευτή Β’ Πειραιώς, τα ακόλουθα: 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ανακοίνωση των αναφορών.

Τον λόγο έχει ο κύριος Πρόεδρος. 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-

εδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αγαπητοί συνάδελφοι,

περιήλθαν εις γνώση µου τα εξής:
Πρώτον, ανακοίνωση της Εθνικής Πινακοθήκης, σύµφωνα µε

την οποία: «Σήµερα, Δευτέρα 10 Μαρτίου 2025 και ώρα 11.35, η
Εθνική Πινακοθήκη-Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτσου δέχθηκε επί-
θεση από τον Βουλευτή του κόµµατος «ΝΙΚΗ» κ. Νίκο Παπαδό-
πουλο. Με τη συνδροµή ετέρου ατόµου επιτέθηκε σε τέσσερα
έργα τέχνης του Χριστόφορου Καστριώτη µε τίτλους «Εικόνισµα
1ο», «Εικόνισµα 16ο», «Εικόνισµα 17ο» και «Άγιος Χριστόφορος».
Τα έργα εκτίθενται στο µεσοπάτωµα, στο πλαίσιο του προγράµ-
µατος «Ενδιάµεσος χώρος», στην έκθεση µε τίτλο: «Η σαγήνη
του αλλόκοτου». Οι ανωτέρω τα απέσπασαν βίαια από τον τοίχο
και τα πέταξαν στο δάπεδο µε συνέπεια τη θραύση τους».

Δεύτερον, ανακοίνωση του Διοικητικού Συµβουλίου της Εθνι-
κής Πινακοθήκης- Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτσου, συγκληθέντος
εκτάκτως, σύµφωνα µε την οποία: «Ο θεσµικός ρόλος της Εθνι-
κής Πινακοθήκης συνίσταται στη συλλογή, την προστασία, την
ανάδειξη και την τεκµηρίωση της καλλιτεχνικής δηµιουργίας. Στο
πλαίσιο αυτό και µε σεβασµό στην ελεύθερη έκφραση της τέ-
χνης, το διοικητικό συµβούλιο εκφράζει την εµπιστοσύνη του στη
διεύθυνση και υποστηρίζει το εγκεκριµένο καλλιτεχνικό της πρό-
γραµµα, διασφαλίζοντας τον διάλογο µεταξύ διαφορετικών τά-
σεων, ρευµάτων και καλλιτεχνικών απόψεων. Καταδικάζουµε
απερίφραστα κάθε πράξη βανδαλισµού, βίας και λογοκρισίας,
που πλήττει τη συνταγµατικά κατοχυρωµένη ελευθερία της καλ-
λιτεχνικής έκφρασης».

Τρίτον, σχετική ειδησεογραφία, σύµφωνα µε την οποία ο συ-
νάδελφός µας Βουλευτής κ. Νίκος Παπαδόπουλος αφέθηκε

ελεύθερος λίγο µετά τις 5 το απόγευµα της Δευτέρας, 10ης Μαρ-
τίου 2025, καθώς οι ανωτέρω ενέργειές του δεν αποτελούν κα-
κούργηµα.

Εν προκειµένω, τα πειθαρχικά µέτρα που µπορούν να ληφθούν
για την παραβίαση της υποχρέωσης προάσπισης του κύρους της
Βουλής από τον Βουλευτή κ. Νικόλαο Παπαδόπουλο, που απο-
τελεί υποχρέωση όλων των Βουλευτών του Ελληνικού Κοινοβου-
λίου, είναι η µοµφή για αντικοινοβουλευτική συµπεριφορά µε
εφαρµοστέες τις ρυθµίσεις του άρθρου 80 του Κανονισµού της
Βουλής, όπως τροποποιήθηκε στις 8-9-2023 (ΦΕΚ 148Α). 

Σε αυτή την περίπτωση, µε την απόφαση του Προέδρου της
Βουλής, που διατυπώνει µοµφή εναντίον του Βουλευτή για αντι-
κοινοβουλευτική συµπεριφορά, µπορεί να επιβάλλεται περικοπή
µέχρι και του 1/2 της µηνιαίας αποζηµίωσης του Βουλευτή. Υπεν-
θυµίζω ότι πριν την τροποποίηση του Κανονισµού το 2023, η αυ-
τοδίκαιη περικοπή λόγω µοµφής για αντικοινοβουλευτική
συµπεριφορά εξαντλούνταν στο 1/4 της µηνιαίας αποζηµίωσης
του Βουλευτή. Πιστεύω ότι έχω την έγκρισή σας για την περι-
κοπή του 1/2 της µηνιαίας αποζηµίωσης του Βουλευτή. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα συνεφώνησε

οµοφώνως. 
Τέλος, θέλω να σας ενηµερώσω, για να µην υπάρχουν παρε-

ξηγήσεις, ότι µε βάση, επίσης τον Κανονισµό, η συµπεριφορά
του Ανεξάρτητου Βουλευτή κ. Δηµήτρη Κυριαζίδη την Παρα-
σκευή 7 Μαρτίου θα είχε αντιµετωπιστεί µε τον ίδιο ακριβώς
τρόπο, εάν στην Ολοµέλεια δεν είχε ζητήσει συγγνώµη για τη
συµπεριφορά αυτή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι µε έγγραφό
της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των ενηµερώνει το Σώµα πως σχετικά µε τη συζήτηση των επί-
καιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου
την Τετάρτη 12 Μαρτίου 2025, οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα
συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµόν 622/8-3-2025, 634/10-3-2025 και 637/10-3-2025
επίκαιρες ερωτήσεις, που θα απαντηθούν από την Υφυπουργό
Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού κ. Ζωή Μακρή. 

Η πρώτη επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα συζητηθεί, µετά από
παραχώρηση του κ. Κουκουλόπουλου, είναι η τρίτη µε αριθµό
637/10-3-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστεράς
κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρη-
σκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Η πολιτεία οφείλει έστω
και καθυστερηµένα να τερµατίσει τις κατάφωρες διακρίσεις σε
βάρος αναπληρωτών εκπαιδευτικών».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή.

Κύριε συνάδελφε έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. Να ευχαριστήσω και τον συνάδελφο για την παραχώρηση. 
Κυρία Μακρή, να σας ευχηθώ και περαστικά, γιατί ξέρω ότι εί-

χατε µια επέµβαση. Ελπίζω να πήγαν όλα καλά και να είστε καλά
στην υγεία σας. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Η συγκεκριµένη συζή-
τηση προκύπτει µετά από µια καταγγελία µιας αναπληρώτριας,
η οποία, δυστυχώς, περνά για δεύτερη φορά καρκίνο. Θεωρώ
ότι αναδεικνύει µια κρίσιµη έλλειψη που υπάρχει στο νοµοθετικό
πλαίσιο για τα δικαιώµατα που έχουν οι αναπληρωτές εκπαιδευ-
τικοί, οι οποίοι µπορεί να έχουν ανίατες ή πολύ βαριές ασθένειες.

Εν προκειµένω, µε αφορµή καταγγελία διαµαρτυρίας αναπλη-
ρώτριας εκπαιδευτικού µε την ειδικότητα της θεατρολόγου ανα-
κύπτει ο απαράδεκτος τρόπος µε τον οποίο το αρµόδιο
Υπουργείο δηλώνει τη θεσµική του ανεπάρκεια απέναντι σε
άτοµα µε ανίατα ή δυσίατα νοσήµατα. Ο Πανελλήνιος Επιστηµο-
νικός Σύλλογος Θεατρολόγων και ο Σύλλογος Εκπαιδευτικών
«Δηµήτρης Γληνός» στηλιτεύουν την απαράδεκτη µεταχείριση
της αναπληρώτριας εκπαιδευτικού, η οποία δοκιµάστηκε για δεύ-
τερη φορά από καρκίνο και αντιµετωπίζει µε τον πιο αποκρου-
στικό τρόπο την πραγµατικότητα που υφίστανται χιλιάδες
αναπληρωτές και αναπληρώτριες εκπαιδευτικοί.

Εν έτει 2025 και εν µέσω διθυράµβων για το ψηφιακό κεκτηµένο
των δηµοσίων υπηρεσιών, η απάντηση που δόθηκε στο αίτηµα της
αναπληρώτριας εκπαιδευτικού να πραγµατοποιήσει ηλεκτρονικά
την ανάληψη της υπηρεσίας, ώστε να µην κληθεί να επιλέξει µε-
ταξύ του να χάσει τη θεραπεία της ή επτά ηµεροµίσθια –γιατί αυτό
ήταν το συγκεκριµένο δίληµµα που είχε η εκπαιδευτικός, ή να
κάνει τη θεραπεία της που δεν υπάρχει επιλογή να χάνεις τη θε-
ραπεία σου, ή να χάσει επτά ηµεροµίσθια- η απάντηση ήταν «δυ-
στυχώς, δεν υπάρχει κάποια πρόβλεψη για όσους νοσούν από
δυσίατα και ανίατα νοσήµατα». Το αρµόδιο Υπουργείο θα έπρεπε
να είναι συµµέτοχος και όχι αντίπαλος στον αγώνα των αναπλη-
ρωτών εκπαιδευτικών για αξιοπρεπή ζωή και εργασία. 

Κατόπιν αυτών, τα δύο συγκεκριµένα ερωτήµατα που θέλουµε
να καταθέσουµε είναι: Ποιο είναι το παρόν νοµικό και θεσµικό
πλαίσιο που δεν επιτρέπει την ηλεκτρονική ανάληψη υπηρεσίας
σε αναπληρωτές και µόνιµους εκπαιδευτικούς για εξαιρετικές πε-
ριπτώσεις –και νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε ότι συζητάµε µία εξαι-
ρετική περίπτωση όταν συζητάµε για νόσηση µε καρκίνο- και µε
δεδοµένο ότι η παρούσα περίπτωση αναδεικνύει τις θεσµικές
πληµµέλειες αναφορικά µε τη δυνατότητα απουσίας από την ερ-
γασία αναπληρωτών µε ανίατα ή δυσίατα νοσήµατα; Ληφθέντος
υπ’ όψιν ότι το ζήτηµα αυτό επεκτείνεται και στην ανάγκη λήψης

αναρρωτικής εν γένει άδειας χωρίς την απώλεια του ηµεροµι-
σθίου, πώς προτίθεστε να θεραπεύσετε την εν λόγω πληµµέλεια
του θεσµικού πλαισίου;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την απάντησή σας. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα απαντήσω στο πρώτο ερώτηµα του συναδέλφου στην πρω-

τολογία και στο δεύτερο, κύριε συνάδελφε, στη δευτερολογία για
λόγους και χρόνου, δεν θα έχω το περιθώριο και στα δύο. 

Στο πρώτο, λοιπόν, ερώτηµα για την ηλεκτρονική ανάληψη υπη-
ρεσίας, οι εκπαιδευτικοί που διορίζονται στη δηµόσια εκπαίδευση
ως µόνιµοι πρέπει να παρουσιαστούν στον διευθυντή εκπαίδευσης
ή στον περιφερειακό διευθυντή εκπαίδευσης της περιοχής του
διορισµού τους και να αναλάβουν υπηρεσία µε φυσική παρουσία.
Είναι ο γενικός κανόνας. 

Οπωσδήποτε όµως δείξαµε την απαραίτητη ευαισθησία για ει-
δικές περιπτώσεις και συγκεκριµένα: Οι νεοδιόριστοι που δεν µπο-
ρούν να µετακινηθούν στην περιοχή διορισµού, είτε για σοβαρούς
λόγους υγείας είτε λόγω εγκυµοσύνης ή λοχείας µπορούν να πα-
ρουσιαστούν και να αναλάβουν υπηρεσία στη διεύθυνση εκπαί-
δευσης που βρίσκεται κοντά στον τόπο κατοικίας τους. 

Σε ό,τι αφορά στους αναπληρωτές εκπαιδευτικούς, ήδη από την
προηγούµενη θητεία της Κυβέρνησης Μητσοτάκη έχουµε επιδεί-
ξει την απαραίτητη ευαισθησία και έχουµε ρυθµίσει και τα θέµατα
της πρόσληψης και της τοποθέτησης των αναπληρωτών εκπαι-
δευτικών. Αυτές οι ρυθµίσεις έχουν διευκολύνει πάρα πολύ τη δια-
δικασία ανάληψης υπηρεσίας τόσο για τους αναλαµβάνοντας
αναπληρωτές όσο και για τις διευθύνσεις εκπαίδευσης. 

Συγκεκριµένα, οι αναπληρωτές ενηµερώνονται για την περιοχή
πρόσληψής τους από την επίσηµη ιστοσελίδα του ΥΠΕΘΑ, επίσης
και µε γραπτό µήνυµα στο κινητό τηλέφωνο. Μετά την πρόσληψή
τους δηλώνουν µε ψηφιακό τρόπο τις σχολικές µονάδες της πε-
ριοχής πρόσληψης, στις οποίες επιθυµούν να τοποθετηθούν. Στη
συνέχεια, τοποθετούνται σε σχολική µονάδα µε βάση τη δήλωση
και τα µόρια τους. Όλη αυτή η διαδικασία –το ξαναλέω για να µην
την επαναλάβω- γίνεται αποκλειστικά ηλεκτρονικά και χωρίς φυ-
σική παρουσία. 

Όταν ολοκληρωθεί η τοποθέτηση του αναπληρωτή σε σχολική
µονάδα, οι αναπληρωτές ενηµερώνονται και πάλι µε µήνυµα στο
κινητό τηλέφωνο και τους δίνεται περιθώριο δύο έως τριών ηµε-
ρών για να παρουσιαστούν απευθείας στη σχολική µονάδα που
τοποθετήθηκαν και να αναλάβουν υπηρεσία. 

Αυτό, κύριε συνάδελφε, σηµαίνει ότι για την πρόσληψη, την το-
ποθέτησή τους σε σχολική µονάδα δεν µετακινούνται οι αναπλη-
ρωτές. Αντίθετα, όλη η διαδικασία γίνεται ηλεκτρονικά. Έχουν και
στη διάθεσή τους εύλογο χρονικό διάστηµα να προετοιµαστούν
και να µεταβούν κατευθείαν στη σχολική µονάδα που τοποθετή-
θηκαν και να αναλάβουν υπηρεσία και δεν ταλαιπωρούνται, όπως
ταλαιπωρούνταν παλαιότερα να πάνε στη διεύθυνση εκπαίδευσης,
να κάνουν τη δήλωση προτίµησης µε φυσική παρουσία, να παρου-
σιαστούν στη σχολική µονάδα τοποθέτησης που µπορεί να βρι-
σκόταν σε άλλη περιοχή, ακόµη και σε άλλο νησί. Επίσης, οι
συµβάσεις εργασίας των αναπληρωτών γίνονται ψηφιακά και ψη-
φιακά γίνεται και η επιβεβαίωση ανάληψης υπηρεσίας στο
«myschool». 

Θα πρέπει, επίσης, να τονίσω και να διευκρινίσω ότι κατ’ εξαί-
ρεση και για λόγους ανωτέρας βίας, όπως είναι µια φυσική κα-
ταστροφή, προβλέπεται η ανάληψη υπηρεσίας να γίνεται στη
διεύθυνση εκπαίδευσης της περιοχής πρόσληψης του αναπλη-
ρωτή και όχι στη σχολική µονάδα. 

Σε έκτακτες περιπτώσεις, όπως ήταν η περίοδος της πανδη-
µίας, σε έκτακτες καιρικές συνθήκες που έπληξαν συγκεκριµένες
περιοχές, βγάζαµε διευκρινιστικές οδηγίες. Με τις οδηγίες αυτές
οι αναπληρωτές διευκολύνθηκαν και είχαν τη δυνατότητα, ανά-
λογα µε την περίπτωση, είτε να αποστείλουν µήνυµα ηλεκτρονι-
κού ταχυδροµείου και να δηλώσουν ότι δεν µπορούν να
προσεγγίσουν τη σχολική µονάδα πρόσληψης λόγω των φυσικών
καταστροφών είτε να αναλάβουν υπηρεσία στη διεύθυνση εκπαί-
δευσης του τόπου διαµονής τους, όχι στον τόπο πρόσληψής
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τους που είχε πληγεί από φυσικές καταστροφές. Τεχνικά δηλαδή
αναλάµβαναν υπηρεσία και παρέµεναν στον τόπο διαµονής τους.

Επίσης, µε βάση διευκρινιστική εγκύκλιο του Υπουργείου µας,
οι αναπληρώτριες που αποδεδειγµένα αδυνατούν να αναλάβουν
υπηρεσία στην περιοχή πρόσληψης λόγω εγκυµοσύνης ή λοχείας
µπορούν να αναλάβουν σε διεύθυνση εκπαίδευσης που βρίσκεται
κοντά στον τόπο κατοικίας.

Τη δεύτερη ερώτηση, κύριε συνάδελφε, στη δευτερολογία µου. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, είπατε ότι το Υπουργείο δείχνει την απαραίτητη

ευαισθησία. Εγώ σας ανέφερα µια συγκεκριµένη περίπτωση ερ-
γαζόµενης µε καρκίνο, η οποία ζητώντας κάποια διευκόλυνση, ζη-
τώντας αν µπορεί να κάνει ηλεκτρονική ανάληψη υπηρεσίας γιατί
έπρεπε να κάνει τη θεραπεία της όχι γιατί είχε κάποιο χόµπι ή κά-
ποια δραστηριότητα –νοµίζω ότι όλοι θα συµφωνήσουµε σε αυτή
την Αίθουσα ότι ένας άνθρωπος που κάνει θεραπεία για καρκίνο
δεν έχει επιλογή, δεν µπορεί να επιλέξει- η επίσηµη απάντηση που
πήρε από το Υπουργείο ήταν «δυστυχώς δεν υπάρχει κάποια πρό-
βλεψη για όσους νοσούν από δυσίατα και ανίατα νοσήµατα». 

Αυτή είναι επίσηµη απάντηση. Δεν αµφισβητήσατε ότι αυτή
ήταν η επίσηµη απάντηση. Συγχωρέστε µε, αλλά αυτή η απάντηση
δεν δείχνει τη µέγιστη ευαισθησία. Δείχνει ότι εδώ υπάρχει µια
τρύπα. Δεν αµφισβητώ αυτά τα οποία είπατε, αλλά εγώ σας ρωτώ
για κάτι συγκεκριµένο, στο οποίο, δυστυχώς, το Υπουργείο απάν-
τησε µε τον τρόπο που απάντησε.

Και επιτρέψτε µου να σας διαβάσω µερικά αποσπάσµατα από
την επιστολή που έστειλε η εκπαιδευτικός –και θα το καταθέσω
µετά γιατί νοµίζω ότι υπάρχει µια αξία να υπάρχει στα Πρακτικά-
αφού αναφέρεται για τον πρώτο καρκίνο που είχε περάσει, που
είχε διαγνωστεί στις 14 Δεκεµβρίου 2022. 

Γράφει η εκπαιδευτικός: «Θα ακουστεί περίεργο αλλά αυτό που
µου δυσκόλεψε πραγµατικά τη ζωή και την ψυχολογία σε εκείνη
την περίοδο ήταν ο ακατανόητος, ο µη συµπεριληπτικός νόµος για
τις αναπληρώτριες και αναπληρωτές εκπαιδευτικούς σε τέτοιες
περιπτώσεις. Είκοσι δύο µέρες δυσίατου νοσήµατος. Αυτά και αν
θες. Διαφορετικά, υπάρχει «επιλογή» -εντός εισαγωγικών η λέξη
επιλογή- να εξαντλήσεις τις κανονικές άδειες στις οποίες χάνεις
µεροκάµατο. Α, υπήρχε και η επιλογή, όπως µε ενηµέρωσε ο φι-
λεύσπλαχνος προϊστάµενος µου, να βγω σε τρίµηνη άδεια άνευ
αποδοχών». Δεν µπορείς να λες σε εργαζόµενο µε καρκίνο «βγες
σε τρίµηνη άδεια άνευ αποδοχών», δεν εργάζονται από χόµπι. 

Έρχοµαι τώρα στη δεύτερη περίπτωση, όπου διαγνώστηκε δεύ-
τερη φορά µε καρκίνο, 23 Απριλίου 2024. «Μέχρι τα τριάντα δύο
µου χρόνια, λοιπόν, έχουµε διπλό καρκίνο και ένα Υπουργείο Παι-
δείας να συµπεριφέρεται στις/στους αναπληρώτριες/αναπληρω-
τές εκπαιδευτικούς ως εργαζόµενους δεύτερης κατηγορίας. Τέλη
Αυγούστου προσλήφθηκα σε τρία σχολεία στην Αθήνα, 5 και 6/9
οφείλαµε να αναλάβουµε υπηρεσία, µέχρι τις 11/9 όµως εγώ
έπρεπε να βρίσκοµαι στη Θεσσαλονίκη για τις θεραπείες µου. 

Είναι πολύ συγκεκριµένο αυτό το οποίο σας λέω. Δεν υπάρχει
κανένας νόµος, καµιά υπουργική απόφαση που να προβλέπει την
ηλεκτρονική ανάληψη υπηρεσίας για αναπληρώτριες, αναπληρω-
τές µε δυσίατο ή ανίατο νόσηµα. Για ποιο εκσυγχρονισµένο κρά-
τος και σύστηµα παιδείας καυχιέστε, κύριε Πιερρακάκη; Έπειτα,
η «εξυπηρέτηση» -εντός εισαγωγικών πάλι- στην περίπτωσή µου,
ήταν να αναλάβω υπηρεσία 12/9 χάνοντας αυτονόητα επτά µερο-
κάµατα». Δεν µπορούµε να ζητάµε από έναν εργαζόµενο αναπλη-
ρωτή ή αναπληρώτρια εκπαιδευτικό µε καρκίνο ότι θα διαλέξεις
ανάµεσα στο ηµεροµίσθιο και ανάµεσα στο να κάνεις τις θερα-
πείες σου. 

Και κλείνει και θέλω να το ακούσετε µε προσοχή, κυρία
Υπουργέ: «Αγαπητό Υπουργείο Παιδείας, ένας καρκίνος εν γένει
δεν σου ακυρώνει τη ζωή, όµως οι µη αξιοπρεπείς οικονοµικές ερ-
γασιακές και κοινωνικές συνθήκες µπορεί να σου ακυρώσουν κα-
θηµερινά την ύπαρξή σου». 

Νοµίζω ότι αναφέρω ένα πολύ συγκεκριµένο παράδειγµα που
υπάρχουν κενά, υπάρχουν νοµοθετικά κενά και θέλω να πιστεύω

ότι όλοι κατανοούµε ότι αυτά τα νοµοθετικά κενά είναι άδικα και
µπορούν να διορθωθούν. Και θέλω να το ακούσετε µε προσοχή,
κυρία Υπουργέ. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος (Νάσος) Ηλιόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επιστολή, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Υπουργέ, πα-
ρακαλώ για τη δευτερολογία σας. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, άκουσα µε πολλή προσοχή αυτά
που είπατε, που εσείς γνωρίζετε πολύ καλά ότι δεν περιλαµβά-
νονται στην ερώτηση και σας τιµά ότι η ερώτηση είναι γενική και
δεν είναι συγκεκριµένη και δεν φωτογραφίζει τους εκπαιδευτι-
κούς. Και το λέω γιατί δεν συµβαίνει πάντοτε. Είµαι στη διάθεσή
σας –εννοώ το Υπουργείο είναι στη διάθεσή σας- αυτές τις ειδι-
κές περιπτώσεις να τις δούµε και αν υπάρχουν κενά, να καλυ-
φθούν. Σας ανέφερα, ως είχα υποχρέωση, µε βάση την ερώτησή
σας τι ισχύει γενικώς και αντιλαµβάνεστε ότι το πνεύµα είναι
αυτές οι περιπτώσεις να διευκολύνονται. 

Επειδή υποθέτω ότι σε µια συνάντηση κατ’ ιδίαν θα µπορέσω
να δω και τα συγκεκριµένα περιστατικά που αναφέρετε –γιατί
δεν νοµίζω ότι έχει νόηµα στον δηµόσιο διάλογο να αναφέρουµε
ονόµατα και λεπτοµέρειες που είναι και ευαίσθητες και προσω-
πικά δεδοµένα- θα σας απαντήσω, βεβαίως, και στην ερώτηση
για το τι προβλέπεται για τις αναρρωτικές άδειες.

Να διευκρινίσουµε εξαρχής ότι οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί
καλύπτουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και θέλω να σας πω µε
τον απόλυτο σεβασµό στις ειδικές τους ανάγκες, στα δικά τους
προβλήµατα υγείας, στις οικογενειακές τους ανάγκες να µην ξε-
χνούµε ότι υποχρέωση της πολιτείας είναι να διδάσκει τα παιδιά,
δηλαδή και τα δικά τους θέµατα, βεβαίως, έχουν τη σηµασία
τους, την ευαισθησία τους και πρέπει η πολιτεία να τα προσέχει,
αλλά δεν θα παραβλέπουµε ποτέ ότι και τα παιδιά πρέπει να
έχουν τον εκπαιδευτικό τους. Καλύπτουν, λοιπόν, οι αναπληρω-
τές ένα έκτακτο κενό που δηµιουργείται από κύηση ή από ασθέ-
νεια.

Και θα σας εξηγήσω τα δικαιώµατά τους για τις αναρρωτικές
άδειες. Οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί πληρώνονται όπως ξέρετε
και µέσω ΕΣΠΑ και για να πληρωθούν και να είναι επιλέξιµο το
κονδύλιο θα πρέπει να έχουν υπηρετήσει και στη συγκεκριµένη
θέση. Οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί που έχουν σχέση εργασίας
ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου έχουν αναρρωτική άδεια
ίδια µε την άδεια που χορηγείται σε οποιαδήποτε άλλη κατηγο-
ρία υπαλλήλων που υπηρετούν στο δηµόσιο µε σύµβαση εργα-
σίας ορισµένου χρόνου. Εφαρµόζονται, δηλαδή, τα άρθρα 657
και 658 του Αστικού Κώδικα και αν συντρέξει σπουδαίος λόγος
που εµποδίζει την παροχή εργασίας χωρίς την υπαιτιότητα του
εργαζόµενου, τότε ο εργαζόµενος µε σχέση εργασίας ορισµένου
χρόνου δικαιούται αναρρωτική άδεια µετ’ αποδοχών.

Επειδή οι αναπληρωτές εκπαιδευτικοί έχουν µέγιστη κατά
νόµο διάρκεια σύµβασης όσο είναι το διδακτικό έτος από τον Σε-
πτέµβριο µέχρι τον Ιούνιο, η αναρρωτική άδεια είναι δεκαπέντε
ηµέρες µε αποδοχές.

Επιπρόσθετα, σε όσους πάσχουν από δυσίατα νοσήµατα χο-
ρηγείται αναρρωτική άδεια διάρκειας δεκαπέντε ηµερών επι-
πλέον της προβλεπόµενης από τις ισχύουσες διατάξεις. Και
αυτός ο χρόνος είναι και αµειβόµενος και θεωρείται ως χρόνος
πραγµατικής διδακτικής υπηρεσίας. Άρα, η αναρρωτική άδεια
που δικαιούται ένας αναπληρωτής που πάσχει από δυσίατο νό-
σηµα είναι δεκαπέντε ηµέρες αναρρωτική, δεκαπέντε ηµέρες
λόγω δυσίατου νοσήµατος, δηλαδή τριάντα ηµέρες µετ’ αποδο-
χών. Υπάρχει το θεσµικό πλαίσιο και µπορούν να λάβουν την
αναρρωτική άδεια χωρίς να χάσουν τις αποδοχές.

Εκτός αυτών, υπάρχει ειδική άδεια που προβλέπεται για όσους
πάσχουν από νόσηµα που απαιτεί τακτικές µεταγγίσεις αίµατος,
χρήζει περιοδικής νοσηλείας, ή έχουν ποσοστό αναπηρίας 50%
και άνω. Ξεκινώ µε τους µόνιµους εκπαιδευτικούς που τη δι-
καιούνται και στη συνέχεια θα προχωρήσω στους αναπληρωτές.
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Οι υπάλληλοι που έχουν αυτά που προανέφερα προβλέπεται να
µπορούν να πάρουν άδεια µε αποδοχές είκοσι δύο ηµερών κατ’
έτος. Οι µόνιµοι υπάλληλοι αν έχουν ποσοστό αναπηρίας 50%
και πάνω και δεν υπάγονται στις κατηγορίες που ανέφερα προ-
ηγουµένως δικαιούνται ειδική άδεια µε αποδοχές έξι ηµερών κατ’
έτος. Για τους αναπληρωτές και όσους απασχολούνται µε ανά-
λογης νοµικής µορφής σχέση εργασίας ειδικές άδειες των είκοσι
δύο και των έξι ηµερών αντιστοίχως δίνονται για χρονικό διά-
στηµα η διάρκεια του οποίου υπολογίζεται κατ’ αναλογία µε τη
διάρκεια σύµβασης.

Σας είπα ότι είναι µια δύσκολη εξίσωση, η επιβεβληµένη ευαι-
σθησία στους εκπαιδευτικούς που έχουν τα πρόσθετα αυτά προ-
βλήµατα από τη µια και η ανάγκη τα παιδιά να έχουν τον
εκπαιδευτικό τους από την άλλη.

Σε κάθε περίπτωση, δηλώνω ξανά στη διάθεσή σας για τις δύο
συγκεκριµένες περιπτώσεις που αναφέρατε να τις δούµε και αν
τυχόν υπάρχει είτε εκ µέρους των υπηρεσιών κάποια αβλεψία
είτε κάποιο κενό, να το αντιµετωπίσουµε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», τριάντα οκτώ µα-
θήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο

Γυµνάσιο Κοζάνης.
Η Βουλή σάς καλωσορίζει, όπως και οι Βουλευτές του νοµού,

που είναι παρόντες!
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 622/8-3-2025 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του «ΠΑΣΟΚ – Κινήµατος  Αλλαγής» κ. Παρα-
σκευά Κουκουλόπουλου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Επιτακτική προτεραι-
ότητα η ενίσχυση του Πανεπιστηµίου Δυτικής Μακεδονίας». Θα
απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού, η κ. Ζέττα Μακρή.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ευχόµενος και εγώ µε τη σειρά µου περαστικά

και σιδερένια, θεωρώ υποχρέωσή µου να ξεκινήσω την επίκαιρη
ερώτησή µου για το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας -και τύχη
αγαθή να ακούν και τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί από ένα γυ-
µνάσιο της πατρίδας µου, παρουσία και ενός συναδέλφου εδώ,
του κ. Παπαδόπουλου- από κάτι που είναι σηµαντικό, δεν το κάνω
για αντιπολιτευτικούς λόγους αλλά για να βάλουµε έναν κοινό
τόπο στη συζήτησή µας.

Είµαι, πράγµατι, εντυπωσιασµένος από το έργο αυτό το οποίο
καταφέρατε να δροµολογήσετε εδώ στην Κοζάνη, το πρόπλασµα
ενός υπερσύγχρονου campus και τα στοιχεία τα οποία µας πα-
ρουσιάσατε, κύριε Πρύτανη, είναι πράγµατι εντυπωσιακά: Ο
Πρωθυπουργός κ. Μητσοτάκης στις 13 Φεβρουαρίου 2023, στα
εγκαίνια του campus του πανεπιστηµίου και δεκατέσσερις µήνες
µετά σε µια από τις κυριακάτικες αναρτήσεις στο Facebook που
κάνει κάθε Κυριακή ο Πρωθυπουργός λέει ότι «µε ικανοποίηση
πληροφορήθηκα ότι ένα άλλο πανεπιστηµιακό ίδρυµα, το Πανε-
πιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας, θα προσφέρει δύο αγγλόφωνα
προπτυχιακά προγράµµατα σπουδών για φοιτητές από το εξω-
τερικό. Το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας είναι ένα από τα
πιο δυναµικά και ταχύτατα αναπτυσσόµενα περιφερειακά πανε-
πιστήµια που συµβάλλει στο εθνικό εγχείρηµα ενίσχυσης της
εξωστρέφειας και της διεθνοποίησης των ελληνικών ΑΕΙ, ενι-
σχύοντας ταυτόχρονα τις τοπικές κοινωνίες».

Αυτές τις αναφορές τις αξίζει, πραγµατικά, το Πανεπιστήµιο
Δυτικής Μακεδονίας, γιατί και µόνο να δει κανείς πώς εξελίσσε-
ται στη διεθνή κατάταξη των πανεπιστηµίων πανευρωπαϊκά και
παγκόσµια, αντιλαµβάνεται ότι αυτές τις αναφορές όντως τις δι-
καιούται.

Το ζήτηµα είναι ότι υπάρχει µια µεγάλη απόσταση, κυρία

Υπουργέ, από αυτές τις διαπιστώσεις και την πράξη που θα
έπρεπε να είναι η ενίσχυση και η προώθηση αυτών των δυνατο-
τήτων. Τουναντίον, όπως εκθέτω στην ερώτηση και θα είµαι εν-
τελώς επιγραµµατικός, υπάρχουν πολύ σοβαρά προβλήµατα τα
οποία δηµιουργούν τουλάχιστον προβληµατισµό, για να είµαι
όσο γίνεται πιο ήπιος, για την περαιτέρω εξέλιξη ενός ιδρύµατος
που πραγµατικά µοχθεί και προσπαθεί.

Τα προβλήµατα αφορούν πρώτα από όλα την υποστελέχωσή
του -ενδεικτικά σηµειώνω και το ξέρετε ότι έχουµε τη χειρότερη
σχέση διδασκόντων και διδασκοµένων- την υποχρηµατοδότησή
του τακτική και έκτακτη, την καθυστέρηση του κτιριολογικού
προγράµµατος στην εξέλιξή του, προβλήµατα στον διεθνή χα-
ρακτήρα, στα αγγλόφωνα που τόνισε ο Πρωθυπουργός, αλλά
και κοµβικής σηµασίας ζητήµατα όπως η Εταιρεία Αξιοποίησης
και Διαχείρισης της Περιουσίας του που έχουν άλλα ιδρύµατα.
Μια υπογραφή είναι, δεν έχει κανένα δηµοσιονοµικό κόστος. Θα
λειτουργήσει, όµως, αυτή η εταιρεία καθοριστικά τόσο στη συν-
τήρηση των εγκαταστάσεων όσο και πολύ περισσότερο στο ανα-
πτυξιακό πρόγραµµα του πανεπιστηµίου.

Κατόπιν αυτού, το ερώτηµα είναι αν όλα αυτά που εκθέτω -
αναλυτικότερα κάπως στην ερώτηση- έχουν κάποιες απαντήσεις
από την πλευρά του Υπουργείου, έτσι ώστε να µειώσουµε την
απόσταση ανάµεσα στα λόγια και τα έργα που διαπιστώνει κάθε
καλόπιστος, χωρίς καµία εµπάθεια κοµµατική, βλέποντας αφ’
ενός µεν τις δηλώσεις και διαπιστώσεις του Πρωθυπουργού και
από την άλλη την πράξη η οποία πόρρω απέχει από αυτές τις
εξαγγελίες και διαπιστώσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα ζητήσω, όµως, την
ανοχή σας γιατί, πραγµατικά, η ερώτηση του συναδέλφου είναι
πολύ λεπτοµερής και θα απαντήσω αναγκαστικά και µε νούµερα.

Δεν αµφισβητώ το γνήσιο ενδιαφέρον, κύριε συνάδελφε και
θα σας πω και κάτι: Το ίδιο ενδιαφέρον δείχνει και ο κ. Παπαδό-
πουλος, τα ίδια πράγµατα, τις ίδιες διαπιστώσεις κάνει και εκεί-
νος. Προτάσσει όµως και την ανοδική πορεία και αναδεικνύει και
τον ρόλο συνεργάτη και συµβούλου που έχει το Πανεπιστήµιο
της Μακεδονίας στη µετά την απολιγνιτοποίηση εποχή και για το
Υπουργείο µας και για άλλα Υπουργεία.

Θέλω να πω ότι καλή είναι η πίεση -και εγώ Βουλευτής επαρ-
χίας είµαι και µάλιστα, κατάγοµαι και από τα Γρεβενά- αλλά καλό
είναι να αναγνωρίζουµε και την προσπάθεια που γίνεται από την
Πολιτεία.

Και µε συγχωρείτε, κύριε Παπαδόπουλε, αναφέρθηκα σε εσάς
χωρίς την άδειά σας.

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, το ανθρώπινο δυναµικό, για το ακαδη-
µαϊκό έτος 2019-2020 εγκρίθηκαν πεντακόσιες θέσεις µελών
ΔΕΠ σε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, είκοσι εννέα για το Πα-
νεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας.

Στη συνέχεια, µε το άρθρο 65 του ν.4610/2019 και το άρθρο 1
του ν.4590/2019 ορίστηκε ότι οι προσλήψεις µελών ΔΕΠ όπως και
όλες οι προσλήψεις του πάσης φύσεως τακτικού και εποχικού
προσωπικού φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, διενεργούνται
σύµφωνα µε πολυετή και ετήσιο στρατηγικό προγραµµατισµό.

Σύµφωνα µε αυτόν τον προγραµµατισµό, οι θέσεις καθορίζον-
ται µε ΠΥΣ, µε Πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου και εκεί δεν
εµπλέκεται µόνο το Υπουργείο το δικό µας αλλά και το ΥΠΕΣ και
το ΥΠΟΙΚ που ρυθµίζουν τον αριθµό των θέσεων µε βάση τα δη-
µοσιονοµικά δεδοµένα.

Θα θυµίσω εδώ παρενθετικά -γιατί το έχουµε συζητήσει πολ-
λές φορές στη Βουλή- ότι η διαδικασία διορισµού των µελών
ΔΕΠ είναι µια σύνθετη διοικητική διαδικασία και απαιτεί ένα αρ-
κετά µεγάλο χρονικό διάστηµα για να ολοκληρωθεί.

Επανέρχοµαι, λοιπόν, µε βάση τους νόµους που ανέφερα, εκ-
δόθηκαν ΠΥΣ και εγκρίθηκαν για όλα τα ΑΕΙ της χώρας θέσεις
µελών ΔΕΠ ως εξής: Για το έτος 2020 εγκρίθηκαν διακόσιες θέ-
σεις, για το 2021 εγκρίθηκαν τριακόσιες πενήντα θέσεις, για το
2022 εγκρίθηκαν τετρακόσιες θέσεις, για το 2023 εγκρίθηκαν τε-
τρακόσιες έξι θέσεις, για το 2024 εγκρίθηκαν τριακόσιες εξήντα
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θέσεις, για το 2025 εγκρίθηκαν επτακόσιες πενήντα τέσσερις θέ-
σεις. Δηλαδή, για πρώτη φορά µετά από δεκαετίες διπλάσιος
αριθµός µελών ΔΕΠ σε σχέση µε τον αριθµό των αφυπηρεσάν-
των.

Από το σύνολο των θέσεων που ανέφερα, δηλαδή από τις δύο
χιλιάδες τετρακόσιες εβδοµήντα, οι εβδοµήντα πέντε θέσεις
είναι για το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας. Αυτή τη στιγµή
το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας αριθµεί διακόσια είκοσι
ένα µέλη ΔΕΠ. Τρέχουν ήδη οι διαδικασίες εκλογής για δεκαεν-
νιά θέσεις και έχουν κατανεµηθεί για το 2025 άλλες τριάντα δύο
θέσεις. Έτσι, αν αφαιρέσουµε και τις επτά αφυπηρετήσεις που
θα γίνουν τον Αύγουστο του 2025, την επόµενη ακαδηµαϊκή χρο-
νιά το πανεπιστήµιο θα έχει διακόσια εξήντα πέντε µέλη ΔΕΠ.

Για την πρόσληψη έκτακτου εκπαιδευτικού προσωπικού κατα-
νεµήθηκαν για το ακαδηµαϊκό έτος 2019 - 2020 διακόσιες
ογδόντα τέσσερις θέσεις, δεκαενιά για το Πανεπιστήµιο Δυτικής
Μακεδονίας. Για το 2020 - 2021 κατανεµήθηκαν διακόσιες
ογδόντα τέσσερις και δεκαοκτώ για το Πανεπιστήµιο Δυτικής
Μακεδονίας και για το ακαδηµαϊκό έτος 2021 - 2022 έχουµε δια-
κόσιες ογδόντα δύο θέσεις, δεκαεπτά για το Πανεπιστήµιο Δυτι-
κής Μακεδονίας.

Επίσης, κατανεµήθηκαν στα ΑΕΙ διακόσιες ογδόντα δύο θέσεις
εντεταλµένων διδασκόντων για κάθε ακαδηµαϊκό έτος, δηλαδή
από το 2022 µέχρι και το 2025. Και από τις θέσεις αυτές δεκαε-
πτά, δεκαεπτά και δεκαέξι ανά έτος αντίστοιχα αφορούν στο Πα-
νεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού) 

Όσον αφορά το Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό, το
Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό και το Ειδικό Εκπαιδευτικό
Προσωπικό, κατανεµήθηκαν στα ΑΕΙ εξήντα οκτώ θέσεις για το
έτος 2023 και τριάντα για το έτος 2025. Από αυτές, τέσσερις και
µία αντίστοιχα αφορούν στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας.

Σε ό,τι αφορά στο διοικητικό προσωπικό, εντάσσεται στον ετή-
σιο προγραµµατισµό προσλήψεων που ισχύει για όλο τον δηµό-
σιο τοµέα. Έτσι, στην ΠΥΣ για την έγκριση προγραµµατισµού
προσλήψεων για το έτος 2025 περιλαµβάνεται µία θέση προσω-
πικού ΙΔΑΧ κλάδου ΠΕ Διοικητικού-Οικονοµικού για το Πανεπι-
στήµιο Δυτικής Μακεδονίας. Άρα, η κατάσταση συνεχώς
βελτιώνεται και αυτό δεν είναι δική µας αυτάρεσκη διαπίστωση
αλλά το διαπιστώνει και ο Πρύτανης στη γραπτή ενηµέρωση που
έχει στείλει στο Υπουργείο για να απαντήσω στην ερώτησή σας.

Έρχοµαι τώρα στους εισακτέους φοιτητές. Οι εισακτέοι φοι-
τητές καθορίζονται, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, µε απόφαση του
Υπουργού Παιδείας µετά από τη γνώµη των σχολών και των τµη-
µάτων των ΑΕΙ. Οι υποψήφιοι εισάγονται στις σχολές µε βάση τα
µόρια που συγκεντρώνουν στις πανελλαδικές εξετάσεις και µε
την προϋπόθεση ότι έχουν πετύχει την ελάχιστη βάση εισαγω-
γής. Και για την ελάχιστη βάση εισαγωγής ρόλο στη διαµόρ-
φωση έχουν βεβαίως οι σχολές και τα τµήµατα των ΑΕΙ. Αν δεν
πετύχουν την ΕΒΕ, την ελάχιστη βάση εισαγωγής ή δεν δηλώ-
σουν προτίµηση σε κάποιες από τις σχολές ή στα τµήµατα, µπο-
ρούν να µείνουν κενές θέσεις.

Ειδικότερα, η Διεύθυνση Εξετάσεων του ΥΠΑΙΘΑ για το έτος
2024 στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας µάς ενηµέρωσε ότι
ορίστηκαν τέσσερις χιλιάδες εξήντα τέσσερις θέσεις εισακτέων
και καλύφθηκαν οι δύο χιλιάδες οκτακόσιες ογδόντα επτά περί-
που. Οι υπόλοιπες χίλιες εκατόν εβδοµήντα θέσεις έµειναν κενές.
Θυµάστε, κύριε Παπαδόπουλε, ότι το είχαµε συζητήσει. Άρα,
εδώ θα πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν ότι η όποια συζήτηση για εν-
δεχόµενη αύξηση θέσεων θα πρέπει να ανταποκρίνεται και στη
ζήτηση των σχολών του πανεπιστηµίου, ενός πανεπιστηµίου που,
όπως κι εσείς είπατε και συµφωνούµε όλοι, έχει ανοδική πορεία
και πρέπει να πληρούνται οι προϋποθέσεις αυτές που υπάρχουν
για την ελάχιστη βάση εισαγωγής.

Όµως, εδώ θα τονίσω κάτι που νοµίζω ότι έχει εξαιρετικό εν-
διαφέρον. Ήδη ο Υπουργός κ. Πιερρακάκης έχει εξαγγείλει ότι
το ποσοστό των εισακτέων µε κατατακτήριες εξετάσεις θα αυ-
ξηθεί. Μέχρι τώρα είναι 12% µε βάση τον αριθµό των εισακτέων
µέσω πανελληνίων εξετάσεων. Τώρα θα υπάρχει το περιθώριο
τα πανεπιστήµια να παίρνουν µέχρι και 20% του αριθµού των ει-

σακτέων µέσω πανελληνίων εξετάσεων. Αυτό θα το ορίζει κάθε
πανεπιστήµιο µόνο του και θέλω να πιστεύω ότι τα περιφερειακά
πανεπιστήµια και το Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας θα το εκ-
µεταλλευτούν αυτό, προκειµένου να αυξήσουν τους εισακτέους
και τους φοιτητές της σχολής.

Σας ευχαριστώ για την ανοχή, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κυρία

Υπουργέ, ήταν αναγκαία αυτή η ανοχή. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, φοβάµαι ότι δεν

έγινε αντιληπτό το νόηµα της ερώτησης. Εγώ δεν αµφισβητώ τί-
ποτα από αυτά που είπατε. Μάλιστα, όλα αυτά τα γνωρίζω, γιατί
έχω µία σχέση κυριολεκτικά ζωής µε το πανεπιστήµιο από τα
πρώτα βήµατά του και τα παρακολουθώ εκ του σύνεγγυς και
διαρκώς ακόµα και όταν δεν ήµουν καν Βουλευτής επί πολλά
χρόνια, από τον χρόνο της δηµαρχίας µου. Όλα αυτά, λοιπόν,
που απαντήσατε τα ξέρω πολύ καλά.

Όµως, το νόηµα της ερώτησής µου είναι άλλο. Τα πανεπιστή-
µια σε όλο τον κόσµο διαχρονικά είναι ναοί της γνώσης, είναι
χώροι ελεύθερης διακίνησης όπου διακονείται η ελεύθερη δια-
κίνηση ιδεών, αλλά είναι και συντελεστές ανάπτυξης. Ιδιαίτερα
στις µέρες µας που η γνώση και η καινοτοµία είναι η κινητήρια
δύναµη της ανάπτυξης είναι πολυσήµαντος ο ρόλος του πανεπι-
στηµίου γενικά, πόσο µάλλον σε µια χώρα όπως η Ελλάδα όπου
η υστέρηση µας, δυστυχώς, στην καινοτοµία είναι µία καθυστέ-
ρηση που µας τραβάει πίσω ως χώρα.

Ακόµα περισσότερο και σε υπερθετικό βαθµό για την οποιαδή-
ποτε χώρα και βέβαια για την Ελλάδα ισχύουν αυτά για τα πανε-
πιστήµια και τις σχέσεις τους µε την ανάπτυξη, τη συµβολή τους
στην ανάπτυξη, όταν αναφερόµαστε σε περιφερειακά ιδρύµατα,
ιδιαίτερα σε περιοχές που δεν τις αγγίζει ο τουρισµός. Διότι η
Ελλάδα που δεν την αγγίζει ο τουρισµός συρρικνώνεται και πα-
ρακµάζει. Εδώ, λοιπόν, είναι καταλυτικός ο ρόλος των πανεπι-
στηµίων ως πυλώνες ανάπτυξης, πόσο µάλλον όταν µιλάµε για
την περιοχή που κρατάει τα πρωτεία στην περιφερειακή Ελλάδα
της συρρίκνωσης που ονόµασα νωρίτερα και η δυτική Μακεδο-
νία. Η δυτική Μακεδονία είναι µια περιοχή σε µετάβαση.

Όσον αφορά τις χρηµατοδοτήσεις που ανακοίνωσε ο ίδιος ο
Πρωθυπουργός και ήταν γύρω στα 7,5 δισ., αναζητούνται και
βρίσκουµε περίπου το 1/5 αυτών. Από τις δεκαέξι εµβληµατικές
επενδύσεις που ανακοινώθηκαν, οι τέσσερις έµειναν στον δρόµο
και τελικά µόνο η µία συνεχίζει και µακάρι να υλοποιηθεί. Στο
όνοµα αυτών των προσδοκιών που δηµιούργησαν οι εξαγγελίες
της Κυβέρνησης πριν από τρία, τέσσερα χρόνια έχουν µείνει
πίσω όλες οι υποδοµές. 

Κατόπιν αυτού, πήρα µια πρωτοβουλία που έχει βρει εύφορο
έδαφος σε όλη την περιφέρειά µας και γίνεται σιγά-σιγά κοινός
τόπος όλων µας, να νοµοθετηθεί η ρήτρα δίκαιης µετάβασης, για
την οποία πρώτη έχει µιλήσει η Κυβέρνηση, αλλά δεν την εφάρ-
µοσε ποτέ.

Το ερώτηµά µου, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, είναι ουσιαστικά ένα
και είναι το εξής: Τι είναι η ρήτρα δίκαιης µετάβασης; Είναι η
υποχρέωση της πολιτείας να αποκαταστήσει τις συνέπειες που
προκάλεσε µε αποφάσεις δικές της χωρίς καµία συµµετοχή και
διαβούλευση. Ακόµη και για τα φωτοβολταϊκά που σπέρνει ούτε
διαβουλεύεται ούτε δίνει συµµετοχή στην τοπική κοινωνία. Το
θέµα είναι ότι αυτό δεν εµπίπτει στην αρµοδιότητά σας. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι ένα: Εµείς θα συνεχίσουµε αυτόν
τον αγώνα για τη ρήτρα. Το Υπουργείο Παιδείας σκοπεύει, προ-
γραµµατίζει να δώσει µία προτεραιότητα στα ζητήµατα του Πα-
νεπιστηµίου Δυτικής Μακεδονίας, γιατί όλος ο πυρήνας που
συγκροτούσε το περιφερειακό ΑΕΠ, δηλαδή το εισόδηµα της πε-
ριφέρειας, έχει καταρρεύσει αφενός λόγω του λιγνίτη και αφε-
τέρου τα τελευταία τρία χρόνια µετά την εισβολή στην Ουκρανία
από τη γούνα. Έχει κατεπείγοντα χαρακτήρα η ανόρθωση, η τα-
χεία βελτίωση όλων των παραµέτρων που αφορούν το πανεπι-
στήµιο, ούτως ώστε να καταστεί ένας δυναµικός πυλώνας
ανάπτυξης για να στηρίξει πραγµατικά όλη αυτήν τη διαδικασία
µετάβασης. Αυτό είναι το πολιτικό ζήτηµα. Το έχει συνειδητοποι-
ήσει το Υπουργείο Παιδείας; Αυτό είναι κάτι που πρέπει να γίνει
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πολύ πριν και πέρα από το αν και πότε θα νοµοθετηθεί η ρήτρα
δίκαιης µετάβασης. Έχετε ιερή υποχρέωση να την εφαρµόσετε,
πόσο µάλλον εσείς που γνωρίζετε καλά τον τόπο µας και είστε
και Βουλευτής Περιφέρειας, αλλά έλκετε την καταγωγή σας
κατά το ήµισυ από τον τόπο µας.

Έδωσα ιδιαίτερη έµφαση στην Αναπτυξιακή Εταιρεία Γρεβε-
νών, στο έργο του Όρλιακα στα Γρεβενά, στο Τεχνολογικό
Πάρκο και το Delta Center, το πράσινο, στην Κοζάνη, έργα και-
νοτόµα που βλέπουν µπροστά και θα δώσουν άλλον αέρα και στο
πανεπιστήµιο, αλλά και σε ολόκληρη την περιοχή. Δεν έχουν κα-
νένα δηµοσιονοµικό κόστος. Έχουν προχωρήσει όλα και περιµέ-
νουν. Άλλα πανεπιστήµια έχουν αυτό το εργαλείο. Είναι δυνατόν
και να µην µας δίνετε προτεραιότητα, αλλά και να µας στερείτε
εργαλεία τα οποία έχουν άλλα πανεπιστήµια κι εµείς τα στερού-
µαστε; Αυτό είναι το θέµα. Αυτό είναι το θέµα για το οποίο σας
ρωτάω. Δεν είναι µόνο η εταιρεία. Ωστόσο, θα πρέπει να δώσετε
προτεραιότητα και στο θέµα του προσωπικού. Τουλάχιστον δε-
σµευθείτε ότι από την επόµενη ακαδηµαϊκή χρονιά θα συγκλί-
νουµε µε τον µέσο όρο της χώρας όσον αφορά τη σχέση
διδασκόντων και φοιτητών. Δεσµευθείτε τουλάχιστον γι’ αυτά τα
δύο απλά πράγµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Υπουργέ, µε
συγχωρείτε, αλλά πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν
τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», εί-
κοσι εννέα µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Νεµέας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και σας παρακαλώ να
δείξετε την ίδια ανοχή. 

Ξέρετε, κύριε συνάδελφε, ακούω µε πολύ ενδιαφέρον αυτά
που είπατε και διάβασα και µε πολύ ενδιαφέρον και προσοχή και
την ερώτηση. Δυστυχώς εγώ δεν έχω την πολυτέλεια να τοπο-
θετούµε θεωρητικά, γιατί µετά θα µου λέγατε ότι αρνήθηκα να
απαντήσω στα συγκεκριµένα ερωτήµατα που βάλατε σε µια πολύ
πυκνογραµµένη και αναλυτική ερώτηση. Θα πω ότι συµµερίζοµαι
την αγωνία σας και δεν τη δαιµονοποιώ, κάτι που είπα και στην
πρωτολογία µου. Ωστόσο, δυστυχώς, βαρετά και τεχνοκρατικά
εγώ πρέπει να απαντήσω σε αυτά τα οποία µε ρωτήσατε. Μεταξύ
των άλλων, λοιπόν, µε ρωτάτε και για τα κτιριακά ζητήµατα.

Η Πρυτανεία, λοιπόν, µας ενηµερώνει ότι το κτίριο της Σχολής
Καλών Τεχνών στη Φλώρινα έχει έτοιµη µελέτη και εξετάζουµε
τη δυνατότητα χρηµατοδότησης σε συνεργασία µε τα συναρµό-
δια Υπουργεία. Για τα έργα συντήρησης βγάλαµε την προηγού-
µενη βδοµάδα πρόσκληση ύψους 27 εκατοµµυρίων ευρώ για τη
συντηρήσεις στα ΑΕΙ, από τα οποία στο Πανεπιστήµιο Δυτικής
Μακεδονίας αντιστοιχούν 800.000 ευρώ.

Με ρωτάτε για την αύξηση του τακτικού προϋπολογισµού.
Θέλω να σας πω ότι σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε από
τη Γενική Διεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών του Υπουργείου
µας, η επιχορήγηση µέσω τακτικού προϋπολογισµού για την κά-
λυψη των λειτουργικών εξόδων στο Πανεπιστήµιο Δυτικής Μα-
κεδονίας έχει αυξηθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια και έχει
επιχορηγηθεί ανά οικονοµικό έτος ως εξής: Το 2020 µε 3.496.000
ευρώ, το 2021 µε 4.462.000 ευρώ, το 2022 µε 5.176.000 ευρώ,
το 2023 µε 5.122.000 ευρώ, το 2024 µε 5.213.000 ευρώ. Για το
οικονοµικό έτος 2025 έχει εκδοθεί απόφαση καθορισµού επιχο-
ρήγησης συνολικού ύψους 5.269.000 ευρώ.

Στο εθνικό σκέλος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων
του Υπουργείου µας έχουν ενταχθεί έργα για το Πανεπιστήµιο της
Δυτικής Μακεδονίας συνολικού προϋπολογισµού σχεδόν 8,5 εκα-
τοµµυρίων ευρώ και έχω και τον σχετικό πίνακα για να τον κατα-
θέσω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-

αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Να σας πω, επίσης, ότι µε βάση το ετήσιο σχέδιο µεταρρυθµί-
σεων του ΥΠΑΙΘΑ, τα δηµόσια πανεπιστήµια θα ενισχυθούν µε
ποσό πάνω από 1 δισεκατοµµύριο ευρώ από όλα τα χρηµατοδο-
τικά εργαλεία, δηλαδή τακτικό προϋπολογισµό, ΕΣΠΑ και Ταµείο
Ανάκαµψης. 

Με ρωτάτε για την Εταιρεία Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περι-
ουσίας. Το σχέδιο του προεδρικού διατάγµατος γι’ αυτήν την εται-
ρεία έχει ήδη υπογραφεί από τον Υπουργό Παιδείας και τον
Υπουργό Εσωτερικών και είναι τώρα για υπογραφή στον συναρ-
µόδιο Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών. Η εταιρεία
αυτή, όπως κι εσείς διαπιστώνετε, είναι ιδιαίτερα σηµαντική για το
Πανεπιστήµιο Δυτικής Μακεδονίας, γιατί είναι ο φορέας λειτουρ-
γίας για το Τεχνολογικό Πάρκο στην Κοζάνη και το Εκπαιδευτικό
Αστρονοµικό Πάρκο στα Γρεβενά. 

Με ρωτάτε, επίσης, για τα ξενόγλωσσα προγράµµατα σπουδών.
Εκεί ο νόµος είναι σαφής. Τα ξενόγλωσσα προγράµµατα σπουδών
απευθύνονται αποκλειστικά σε αλλοδαπούς πολίτες χωρών εντός
ή εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μάλιστα, προβλέπεται ότι οι
απόφοιτοι ξένων σχολείων που λειτουργούν στην Ελλάδα, για να
µπορέσουν να ζητήσουν εισαγωγή σε ξενόγλωσσο πρόγραµµα
σπουδών, πρέπει οι ίδιοι και οι γονείς τους να µην έχουν ελληνική
υπηκοότητα και να έχουν παρακολουθήσει µε πλήρη φοίτηση του-
λάχιστον τις δύο τελευταίες τάξεις του λυκείου. 

Αυτό είναι το µίνιµουµ των προϋποθέσεων που θέτουµε εµείς
και κάθε πανεπιστήµιο βάζει τις ειδικότερες δικές του προϋπο-
θέσεις, γιατί έχουν άλλωστε και το αυτοδιοίκητο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, µε τη διεθνοποίηση. Η αρµόδια
Γενική Γραµµατεία Ανώτατης Εκπαίδευσης επισηµαίνει ότι υπάρ-
χει έργο για επισκέπτες καθηγητές, επισκέπτες ερευνητές, µε
συνολικό προϋπολογισµό 6.724.000 ευρώ, σύµφωνα µε το οποίο
χρηµατοδοτείται διακεκριµένο ακαδηµαϊκό προσωπικό από ξένα
πανεπιστήµια ή ερευνητικά κέντρα για να παράσχει διδακτικό και
ερευνητικό έργο στα ανώτατα ΑΕΙ και πρόσκληση για τη διεθνο-
ποίηση των εκπαιδευτικών υπηρεσιών των ΑΕΙ µε συνολικό δια-
θέσιµο προϋπολογισµό 62.000.000 ευρώ.

Έτσι, δίνεται εξαιρετική ώθηση στην εξωστρέφεια των ελληνι-
κών πανεπιστηµίων, από την οποία δεν εξαιρείται το Πανεπιστή-
µιο Δυτικής Μακεδονίας, το οποίο και δικαίως το εκθειάσαµε. 

Δεν τα ανέφερα όλα. Θα µπορούσα να αναφέρω και για τις
φοιτητικές εστίες. Εν πάση περιπτώσει, δεν υπάρχει ο χρόνος.
Προσπάθησα να απαντήσω µε ειλικρίνεια και λεπτοµέρεια και κα-
τατοπιστικά στις ερωτήσεις που µου θέσατε. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ.
Ακολουθεί η τελευταία ερώτηση που θα συζητηθεί και είναι η

πρώτη µε αριθµό 634/10-3-2025 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Αµπατιέλου
προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε
θέµα: «Εκπαιδευτικός τέθηκε σε δυνητική αργία, λόγω της συνδι-
καλιστικής της δράσης και της συµµετοχής της σε κινητοποίηση».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Ζέττα Μακρή. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, µε την ερώτησή
µας σήµερα φέρνουµε στη Βουλή µια πρωτοφανή απόφαση που
µας γυρνάει πάρα πολλά χρόνια πίσω για να θυµηθούµε τέτοια
αντίστοιχη, τον Υπουργό Παιδείας να θέτει σε δυνητική αργία εκ-
παιδευτικό και µέλος της ΕΛΜΕ Πειραιά για τη συνδικαλιστική
της δράση, για τη συµµετοχή της δηλαδή σε κινητοποίηση ενάν-
τια στην αξιολόγηση. Το τονίζουµε, για τη συνδικαλιστική της
δράση!

Ξέρετε, στην αξιολόγηση αντιτίθεται και η ΟΛΜΕ και η ΔΟΕ
και η ΕΛΜΕ Πειραιά που είναι µέλος η συγκεκριµένη εκπαιδευτι-
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κός, σωµατεία και φορείς µε χιλιάδες µέλη, από τα µεγαλύτερα
στον δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα. Έρχεται, λοιπόν, αυτή η
απόφαση του Υπουργού σε πλήρη αντίθεση µε ένα τεράστιο
κύµα συµπαράστασης, ένα κύµα κινητοποιήσεων και αλληλεγ-
γύης προς την εκπαιδευτικό, αλλά έρχεται και απέναντι στην ίδια
την οµόφωνη απόφαση του Πρωτοβάθµιου Πειθαρχικού Συµβου-
λίου της Περιφερειακής Διεύθυνσης Αττικής που µε «πέντε –
µηδέν» -αναφέροµαι στη σύνθεση του Συµβουλίου- αποφάσισε
την αθώωσή της. Αυτήν την απόφαση ο Υπουργός τελικά δεν την
έλαβε υπ’ όψιν του.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ)

Απ’ αυτό το γεγονός και απ’ αυτήν τη δίωξη αποδεικνύεται ότι
η αντιεκπαιδευτική πολιτική και συνολικά η αντιλαϊκή πολιτική δεν
µπορεί να προχωρήσει πια µε πειθώ µόνο και ενσωµάτωση, αλλά
χρειάζεται και αυταρχισµό, διώξεις και καταστολή, γιατί στέρε-
ψαν τα πολλά-πολλά επιχειρήµατα µε τα οποία µπορείτε να κάµ-
ψετε τις αγωνιστικές κινητοποιήσεις των εκπαιδευτικών για την
υπεράσπιση του δικαιώµατος στην εκπαίδευση για όλα τα παιδιά. 

Άλλωστε, αυτή η δίωξη δεν είναι η µόνη, ιδιαίτερα και την πε-
ρίοδο που µιλάµε. Είναι συνέχεια εκατοντάδων διώξεων αυτές
τις µέρες εκπαιδευτικών της δευτεροβάθµιας, αλλά και της πρω-
τοβάθµιας εκπαίδευσης σε πανελλαδικό επίπεδο. Παραπέµπον-
ται σε πειθαρχικά, επειδή υλοποιούν τις αποφάσεις των
συλλόγων τους απέναντι στο χτύπηµα των µορφωτικών δικαιω-
µάτων των παιδιών, στην κατηγοριοποίηση των σχολείων, κ.λπ..
Τι κάνει, δηλαδή, όλος αυτός ο κόσµος, αυτοί οι εκπαιδευτικοί;
Αγωνίζονται και απεργούν. Και έχετε φτιάξει και εσείς, η Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας, µαζί µε τις προηγούµενες, ένα νο-
µικό πλαίσιο που δεν έχει µείνει απεργία για απεργία που να µην
είναι παράνοµη και καταχρηστική τελικά. Θυµίζουµε ακόµα και
τους σιδηροδροµικούς και πριν τα Τέµπη και µετά τα Τέµπη που
µε αυτά που έλεγαν για την ασφάλεια του σιδηροδρόµου, η
απεργία τους έβγαινε παράνοµη και καταχρηστική, καθώς και
πολλά ακόµα.

Σέρνετε αυτήν την περίοδο σε ΕΔΕ στα πειθαρχικά εκπαιδευ-
τικούς που αναδεικνύουν και οργανώνουν τον αγώνα και αγωνί-
ζονται για τα µεγάλα προβλήµατα που υπάρχουν στα σχολεία.
Συγκεκριµένα, πάλι στον Πειραιά έχουµε παράδειγµα εκπαιδευ-
τικού σε ειδικό σχολείο, στο οποίο έθεσε πολύ συγκεκριµένα ότι
δεν υπήρχαν σχολικές νοσηλεύτριες, υπήρχε µεγάλη υποστελέ-
χωση και γι’ αυτό πέρασε ΕΔΕ και διώχθηκε. Αυτό συµβαίνει γιατί
λένε τα προβλήµατα, γιατί καλούν σε αγώνα για λύσεις. Δηλαδή,
δεν σιωπούν ή δεν λένε: «Όλα καλά στα σχολεία, µια χαρά πάµε»
και στους γονείς και στα παιδιά και µεταξύ τους.

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, φέρνουµε σήµερα ερώτηση
στη Βουλή και ζητάµε την απάντησή σας µετά απ’ όλες αυτές τις
κινητοποιήσεις, µετά από όλον αυτόν τον κόσµο που βγαίνει στον
δρόµο και υπερασπίζεται και τη συγκεκριµένη εκπαιδευτικό,
αλλά και γενικά όσους διώκονται. Τι θα κάνετε για να παρθεί
πίσω, να ανακληθεί η συγκεκριµένη απόφαση µε βάση και την
οµόφωνη απόφαση του Πρωτοβάθµιου Πειθαρχικού Συµβου-
λίου; Για όλους τους εκπαιδευτικούς που τώρα διώκονται, να
σταµατήσουν και να παρθούν πίσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Αµπατιέλο.

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού κ. Μακρή.

Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω διευκρινίζοντας για πολλοστή φορά ότι η εφαρ-

µογή ενός νόµου δεν είναι στη διακριτική ευχέρεια του πολίτη
ούτε του εκπαιδευτικού. Είναι υποχρεωτική. Είναι κανόνας απα-
ράβατος. Ξεκινώ µ’ αυτό. 

Κατά δεύτερον, όλοι στη συµπεριφορά µας -γιατί εκτός από
την ερώτηση που µου κάνετε, αναφέρετε παρενθετικά και διά-
φορες άλλες τις οποίες δεν τις περιλαµβάνετε στην ερώτηση δη-
µιουργώντας εντυπώσεις, άρα, δεν έχω τα στοιχεία για να
απαντήσω- ο καθένας στον κλάδο που υπηρετεί, στη δραστηριό-
τητα που κάνει -και αυτό δεν εξαιρεί και εµάς τους Βουλευτές-

έχει υποχρέωση συγκεκριµένης συµπεριφοράς. Επαναλαµβάνω,
και οι εκπαιδευτικοί. 

Πάµε, λοιπόν, στην ερώτηση που µου κάνετε. Ο Διευθυντής
του 8ου Λυκείου Πειραιά -και θα πω, βεβαίως, όσα µπορώ να πω
γιατί υπάρχουν και ευαίσθητα δεδοµένα που δεν είναι καλό να
ακουστούν εδώ πέρα- µε έγγραφό του ενηµέρωσε τη Διεύθυνση
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Πειραιά ότι στις 5-3-2024 είχε
προγραµµατιστεί να γίνει σύµφωνα µε τον νόµο αξιολόγηση µιας
εκπαιδευτικού από τον Σύµβουλο Εκπαίδευσης. Η εκπαιδευτικός
ήταν νεοδιόριστη και κατά τον νόµο είναι υποχρεωτικό να αξιο-
λογηθεί για να γίνει µόνιµη.

Η εκπαιδευτικός για την οποία µας ελέγχετε, µε τις πράξεις
της παρακώλυσε και παρεµπόδισε την υλοποίηση της αξιολόγη-
σης της εκπαιδευτικού για την οποία µιλώ. Κι όχι µόνον αυτό,
αλλά σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε, προκάλεσε ανα-
στάτωση στη σχολική µονάδα. Αποπροσανατολίστηκαν οι µαθη-
τές και διεκόπη η εκπαιδευτική διαδικασία. Για να οµαλοποιηθεί
η κατάσταση λόγω της φασαρίας, αναβλήθηκε η αξιολόγηση της
εκπαιδευτικού, η κατά τον νόµο αξιολόγηση για να γίνει µόνιµη. 

Στη συνέχεια, ο Διευθυντής Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης
Πειραιά έδωσε έγγραφη εντολή να γίνει ΕΔΕ, να διερευνηθεί η
υπόθεση και να αποδοθούν τυχόν πειθαρχικές ευθύνες σε οποι-
ονδήποτε εµπλεκόµενο. Από τα αποδεικτικά στοιχεία της ΕΔΕ
προέκυψε ότι η εκπαιδευτικός διέπραξε πειθαρχικά παραπτώ-
µατα και προτάθηκε να ασκηθεί πειθαρχική δίωξη. Ο Διευθυντής
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης παρέπεµψε την εκπαιδευτικό στο
Πειθαρχικό Συµβούλιο της Περιφερειακής Διεύθυνσης Πρωτο-
βάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Αττικής, για να απο-
φανθεί το συµβούλιο εάν έχουν τελεστεί τα εξής πειθαρχικά
παραπτώµατα: της χαρακτηριστικώς αναξιοπρεπούς ή ανάρµο-
στης ή ανάξιας για υπάλληλο συµπεριφοράς εντός της υπηρε-
σίας, της παράβασης υπαλληλικού καθήκοντος που
προσδιορίζεται από τις υποχρεώσεις που επιβάλλουν στον υπάλ-
ληλο οι κείµενες διατάξεις, εντολές και οδηγίες και της παράβα-
σης καθήκοντος κατά τον Ποινικό Κώδικα. Εφαρµόστηκε,
δηλαδή, η προβλεπόµενη κατά τον νόµο διαδικασία. 

Γι’ αυτό τα ανέφερα όλα αυτά, λοιπόν, για να σας εξηγήσω ότι
η παραποµπή στο Πειθαρχικό δεν σχετίζεται µε τη συνδικαλι-
στική δράση ή τη συµµετοχή της σε λειτουργία, όπως λέτε εσείς,
αλλά µε συγκεκριµένα πειθαρχικά παραπτώµατα, τα οποία ανέ-
φερα. Το Πειθαρχικό είναι σε εξέλιξη και ούτε γνωρίζουµε, ούτε
εµπλεκόµαστε και ούτε θέλουµε να γνωρίζουµε την εξέλιξη.

Ανεξάρτητα από αυτά, σύµφωνα µε τον Υπαλληλικό Κώδικα, το
Ανώτατο Μονοπρόσωπο Όργανο -στη συγκεκριµένη περίπτωση ο
Υπουργός Παιδείας- µπορεί, για λόγους δηµοσίου συµφέροντος,
να θέσει σε δυνητική αργία τον υπάλληλο για συγκεκριµένους λό-
γους, στους οποίους περιλαµβάνεται και η άσκηση πειθαρχικής
δίωξης, για παράπτωµα που µπορεί να επισύρει την ποινή της ορι-
στικής παύσης.

Επειδή τα παραπτώµατα που ανέφερα -να µην τα επαναλάβω-
µπορούν να επισύρουν την ποινή της οριστικής παύσης, το
ΥΠΕΘΑ -ως όφειλε- ζήτησε από το Πειθαρχικό Συµβούλιο να γνω-
µοδοτήσει, για τη θέση ή µη, σε δυνητική αργία της εκπαιδευτικού. 

Να διευκρινίσω εδώ κάτι, που είµαι σίγουρη ότι το ξέρετε, ότι
η γνώµη του Πειθαρχικού Συµβουλίου δεν είναι δεσµευτική, για
τον Υπουργό. Ο Υπουργός αξιολογεί -ως έχει υποχρέωση, όχι
µόνο νοµική, αλλά και ηθική- τη βαρύτητα των πειθαρχικών πα-
ραπτωµάτων.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση -παρά την αντίθετη γνωµοδό-
τηση του Πειθαρχικού Συµβουλίου- ο Υπουργός εξέτασε, αξιο-
λόγησε τα πραγµατικά περιστατικά, σε σχέση µε τα αποδιδόµενα
πειθαρχικά παραπτώµατα στην εκπαιδευτικό, τη βαρύτητα της
τέλεσής τους και την έθεσε σε δυνητική αργία.

Το σκεπτικό της απόφασης και το αιτιολογικό; Ότι «η εκπαι-
δευτικός προκάλεσε αναστάτωση στους συναδέλφους της και
στους µαθητές µε φωνασκίες, θόρυβο και συνθήµατα, προκειµέ-
νου να παρεµποδίσει τη διαδικασία αξιολόγησης και την οµαλή
λειτουργία της σχολικής µονάδας. Ταυτόχρονα, παρεµπόδισε και
την διαδικασία της αξιολόγησης έτερου εκπαιδευτικού, µε την
πρόκληση ταραχής και ψυχικής πίεσης, προτάσσοντας τη συν-
δικαλιστική της ιδιότητα, µε αποτέλεσµα να διασαλευθεί η οµαλή
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και εύρυθµη λειτουργία της υπηρεσίας, καθώς και το κύρος της».
Αυτή η συµπεριφορά, κατά τη δική µας γνώµη, δεν συνάδει. 

Τελειώνω µε αυτό που και στην αρχή είπα: O νόµος υπάρχει.
Αντιλαµβάνοµαι την ιδεολογική σας διαφοροποίηση, την έχω
ακούσει πάρα πολλές φορές, έχω απαντήσει σε πάρα πολλές
ερωτήσεις συναδέλφων -οι περισσότερες είναι του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος και σε κάθε περίπτωση, για εµάς ο νόµος υπάρχει,
δεν θα τροποποιηθεί και θα εφαρµόζεται. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υφυπουργό.
Παρακαλώ, κύριε Αµπατιέλο, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΣ: Γι’ αυτό που ξεκινήσατε και γι’

αυτό που τελειώσατε. 
Υπάρχει ο νόµος, όπως λέτε, για την αξιολόγηση και ένας µε-

γάλος αγώνας που γίνεται και στην ουσία τον έχει περάσει στο
ντουλάπι ως «ανενεργό» στη µεγάλη πλειοψηφία των εκπαιδευ-
τικών, µε χιλιάδες να αγωνίζονται ενάντια σε αυτό.

Υπάρχει, όµως, και ο νόµος, που δεν ξέρουµε αν έχει καταρ-
γηθεί -να µας το πείτε εδώ- της ποινικοποίησης της συνδικαλι-
στικής δράσης; Δηλαδή, έχουµε τέτοιο καινούργιο, συλλήβδην;
Γιατί για τέτοιο πράγµα µιλάµε στη συγκεκριµένη περίπτωση. Μι-
λάµε, όµως, και για τις άλλες περιπτώσεις, που υπάρχουν στο
δεύτερο ερώτηµα, που θέτουµε, για τα χιλιάδες πειθαρχικά και
ποινές που είναι σε εξέλιξη.

Για το συγκεκριµένο θέµα, γιατί δεν το λέτε καθαρά ότι υπάρ-
χει πολιτική στόχευση στο συγκεκριµένο θέµα; Στόχευση και
σκοπιµότητα, να επικρατήσει απέναντι σε ένα κίνηµα που ανα-
πτύσσεται αυτήν την περίοδο, να επικρατήσει «σιωπητήριο» και
να γυρίσουµε πριν. 

Βγαίνει το Πειθαρχικό Συµβούλιο. Το Πειθαρχικό Συµβούλιο,
το ξέρετε καλά εσείς, δεν είναι συνδικαλιστικό όργανο, δεν συµ-
µετέχουν οι συνδικαλιστές. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και
Αθλητισµού): Δεν είπα, εγώ, ότι είναι συνδικαλιστικό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΣ: Ναι, λέω: Το Πειθαρχικό Συµβού-
λιο, στο οποίο η Πρόεδρός του είναι Πρωτοδίκης και έχει πέντε
µέλη, το συγκεκριµένο τι λέει για τη δυνητική αργία; Γιατί για τη
δυνητική αργία είναι η ερώτηση. Τι εννοούµε, δηλαδή, όταν λέµε
«δυνητική αργία»; Εννοούµε µέχρι να ολοκληρωθεί η υπόθεση
και η εξέτασή της, εάν η συγκεκριµένη εκπαιδευτικός είναι «επι-
κίνδυνη» -και το λέω, έτσι, χοντρά-χοντρά»- για να είναι στο σχο-
λείο. Μέχρι να εκδικαστεί και να ολοκληρωθεί η υπόθεση, λοιπόν,
στην τελευταία σελίδα -είµαι σίγουρος ότι το έχετε- λέει ότι: «Το
Πειθαρχικό Συµβούλιο αποφασίζει οµόφωνα …» -όχι 3-2, όχι 4-1,
αλλά 5-0- «…να γνωµοδοτήσει «κατά» της θέσης της εκπαιδευτι-
κού τάδε σε δυνητική αργία, καθώς δεν συντρέχουν λόγοι επί τα-
κτικού δηµόσιου συµφέροντος». 

Γνωµοδότηση είναι, έτσι; Συµφωνούµε. Έρχεται ο Υπουργός,
ο κύριος Υπουργός από το γραφείο του, χωρίς την άµεση εικόνα
της κατάστασης, την οποία περιγράφει η συγκεκριµένη απόφαση
-όλα αυτά που είπατε, όλα τα γεγονότα που υπάρχουν και τα ντο-
κουµέντα, τα περιγράφει η συγκεκριµένη απόφαση- να ανατρέ-
ψει αυτήν την απόφαση και να την θέσει σε δυνητική αργία. 

Τα λέµε αυτά -για να το πούµε κι αλλιώς- γιατί για εµάς όλα τα
σχολεία είναι στο ίδιο κοµµάτι σε όλη την Ελλάδα, αλλά ειδικά
για τον Πειραιά που συζητάµε, να δώσουµε µια εικόνα: «Έχει
χαθεί η µπάλα»! Και το έχετε καταφέρει αυτό -όχι εσείς, προσω-
πικά- όλοι οι πολιτικοί της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας.
Δεν είναι µόνο οι κοµµουνιστές -µπροστά µπαίνουν οι κοµµουνι-
στές- είναι όλο το Πέραµα στο «πόδι», ενάντια στα Ωνάσεια Σχο-
λεία που κατάφεραν να ανακληθεί προσωρινά. Αγώνας που
συνεχίζεται!

Στην Καλλίπολη -είχαµε φέρει και ερώτηση εδώ, αν θυµάστε-
το 1ο Γυµνάσιο έγινε Πειραµατικό κι όλοι ψάχνουν σχολείο πού
θα πάνε τα παιδιά. Επιβεβαιώθηκαν όλα αυτά που κατήγγειλαν
οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί και το είχαµε φέρει και στη Βουλή,
για την κατάσταση των κτιρίων, την υποχρηµατοδότηση κ.λπ..
Στη Νίκαια ούτε χαρτί τουαλέτας δεν έχουν. Σας έχουµε κάνει

τόσες αναφορές. Στο Κερατσίνι δεν έχουν δοθεί χρηµατοδοτή-
σεις, σε ένα σχολείο που είναι γενικότερα αρένα ανταγωνισµού,
εξεταστικό κέντρο, που θρυµµατίζει τα όνειρα των παιδιών και
τις οικογένειες που πληρώνουν τόσα λεφτά, για να µπορέσουν
να πετύχουν σε ό,τι καλύτερο µπορούν τα παιδιά τους. 

Σε αυτή, λοιπόν, την κατάσταση σιωπητήριο σε γονείς, µαθη-
τές, αλλά και εκπαιδευτικούς, δεν πρόκειται να βάλει κανείς.
Είναι γελασµένος όποιος το νοµίζει αυτό. Εµείς θα δώσουµε
όλες µας τις δυνάµεις, για να ενισχυθεί αυτός ο αγώνας, για να
παρθούν πίσω και όλες αυτές οι ποινές, αλλά κυρίως, για να δυ-
ναµώσει ο αγώνας για ένα σχολείο των σύγχρονων αναγκών. Και
να ξέρετε, ότι ειδικά σε αυτήν την περίοδο που συζητάµε, µε τον
κόσµο στο δρόµο -και δεν ξέρω κατά πόσο το παίρνετε υπ’ όψιν,
αλλά εµείς στριµωγµένη τη βλέπουµε την Κυβέρνηση- τέτοιες κι-
νήσεις τροφοδοτούν ακόµα περισσότερο την οργή και τη δυσα-
ρέσκεια. Εµείς, λοιπόν, θα κάνουµε ό,τι περνάει από το χέρι µας,
για να µετατραπούν όλα αυτά σε ένα ορµητικό ποτάµι για ριζικές
αλλαγές σε όλα στην κοινωνία και βεβαίως και στην παιδεία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο συνάδελφο.

Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως σας είπα και στην πρωτολογία και το ανέπτυξα αναλυ-

τικά -να µην επανέλθω ούτε τώρα να πω και τις ποινές που προ-
βλέπονται όταν κάποιος δεν συµµετέχει ή παρεµποδίζει την
αξιολόγηση και κουράσω- αυτός είναι ο νόµος κι ο νόµος θα
εφαρµοστεί. Σας ακούω, όµως, πάντοτε να λέτε και ίσως έχει κα-
ταντήσει και µονότονο, αλλά είναι κι απολύτως ανακριβές, γι’
αυτό το κύµα το οποίο θα ανατρέψει και για την αξιολόγηση και
τις αντιδράσεις που υπάρχουν. Θέλετε να σας πω τους αριθµούς
για τη Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Π, δηλαδή, γι’
αυτήν που συζητούµε; Υπάρχουν χίλιοι εκατόν είκοσι δύο εκπαι-
δευτικοί. Ξέρετε πόσοι αρνήθηκαν να αξιολογηθούν; Είκοσι επτά. 

Δεν µπορώ, λοιπόν, να ακούω κάθε φορά εδώ για παλλαϊκό
κύµα ή για κατάργηση, για τον τρόπο που σηκώνονται, για τους
κοµµουνιστές που είναι πρωτοπόροι. Από τους χίλιους εκατόν εί-
κοσι δύο, οι είκοσι επτά. Η πλειοψηφία που είναι συντριπτικό-
τατη, συµµετέχει στην αξιολόγηση. Την πιστεύει, την
υποστηρίζει. Και σε ό,τι µας αφορά, αντιλαµβάνοµαι τις ιδεολο-
γικές διαφορές, το είπα και στην πρωτολογία, αλλά µέχρι εκεί.
Η υποχρέωση να εφαρµοστούν οι νόµοι ισχύει για όλους και
καλά θα κάνετε να εξηγήσετε στους συνδικαλιστές συναδέλφους
σας, ότι έχουν -βεβαίως- το δικαίωµα να αντιδρούν, έχουν το δι-
καίωµα να κάνουν απεργίες, έχουν το δικαίωµα να διατυπώνουν
την άποψή τους -αλίµονο, κανείς δεν τους δαιµονοποιεί ή κατη-
γορεί γι' αυτό- αλλά δεν έχουν το δικαίωµα να εµποδίζουν την
εφαρµογή των νόµων. 

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υφυπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», τριάντα επτά µα-
θήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 4ο Γυ-
µνάσιο Κοζάνης (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Βουλευτή, η δεύτερη
µε αριθµό 629/10-3-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη, προς
τον Υπουργό, Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Να σταµατήσει άµεσα η παραποµπή στο Πειθαρχικό Συµβούλιο
των τριών απεργών εκπαιδευτικών στο Ηράκλειο Κρήτης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Αργεντινής
σχετικά µε την επικερδή απασχόληση εξαρτώµενων ατόµων των
µελών διπλωµατικής ή προξενικής αρχής».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
συµφωνίας για πέντε λεπτά, καθώς και οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά, µε την προ-
ϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
τους Οµάδας. Βέβαια, προφανώς και θα υπάρχει κάποια µικρή
ανοχή. 

Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.
Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Θα ξεκινήσουµε µε αντίστροφη κοινοβουλευτική σειρά. Τον

λόγο έχει ο κ. Αλέξανδρος Ζερβέας από τους Σπαρτιάτες.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το προσωπείο

έπεσε και φάνηκε το αποκρουστικό πρόσωπο του τζιχαντισµού
στη Συρία. Ο κ. Αλ-Τζολάνι άλλαξε όνοµα, άλλαξε και ενδυµασία,
αλλά -δυστυχώς- δεν άλλαξε και νοοτροπία. 

Χιλιάδες οι άµαχοι θύµατα, µεταξύ αυτών µικρά παιδιά, γυναί-
κες και ηλικιωµένοι. Και δυστυχώς οι αντιδράσεις, τόσο από το
Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών -τουλάχιστον οι πρώτες αντι-
δράσεις-, αλλά και από την υπεύθυνη Εξωτερικής Πολιτικής της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, την κ. Κάλλας, ήταν επιεικώς απαράδε-
κτες. Όσον αφορά το ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών ουσια-
στικά µε την πρώτη του ανακοίνωση εξισώνει τους θύτες µε τα
θύµατα και η κ. Κάλλας αντιστρέφει την πραγµατικότητα. Ουσια-
στικά παρουσιάζει τους θύτες ως θύµατα και τα θύµατα ως
θύτες. 

Θεωρούµε ότι πρέπει επειγόντως η Ελληνική Κυβέρνηση να
λάβει τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για να τεθεί το ζήτηµα αυτό
στον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Επίσης θεωρούµε ότι θα πρέπει να υπάρξουν κυρώσεις στο κα-
θεστώς του κ. Αλ Σάρα σε διπλωµατικό, οικονοµικό και στρατιω-
τικό επίπεδο, όπως και στην Τουρκία του κ. Ερντογάν, καθώς
υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία ότι οµάδες ελεγχόµενες από το
καθεστώς Ερντογάν συµµετείχαν σε αυτές τις σφαγές. Πρέπει
και ο κ. Ερντογάν, αλλά και ο κ. Αλ Σάρα, επειδή διέπραξαν εγ-
κλήµατα πολέµου, να λογοδοτήσουν στη διεθνή κοινότητα. 

Έρχοµαι τώρα στην ευρωπαϊκή άµυνα. Ο κ. Στάρµερ και ο κ.
Μακρόν θέλουν να δηµιουργήσουν ευρωπαϊκή άµυνα. Σε αυτό
βεβαίως δεν είµαστε εµείς αντίθετοι. Είµαστε αντίθετοι όµως ως
προς τον τρόπο που αυτοί επιθυµούν να δηµιουργηθεί αυτή η
ευρωπαϊκή άµυνα. Δεν είναι δυνατόν να δεχτούµε ως Ελλάδα
µέλος αυτής της ευρωπαϊκής άµυνας να είναι η Τουρκία, µια
Τουρκία η οποία κατέχει εδώ και πενήντα ένα χρόνια παρανόµως
το έδαφος της Κύπρου, που είναι ευρωπαϊκό έδαφος και βεβαίως
απειλεί εµάς ένα κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε
casus belli, εφόσον ασκήσουµε τα δικαιώµατά µας, όσον αφορά
την επέκταση των χωρικών µας υδάτων στα δώδεκα ναυτικά
µίλια. 

Θέση µας -και δεν αλλάζει µε τίποτα- είναι ότι µόνο χώρες που
ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να συµµετάσχουν
στη νέα δοµή της ευρωπαϊκής άµυνας και θέλουµε κάποια στιγµή
να τοποθετηθεί επί αυτού του θέµατος και η Κυβέρνηση γιατί
µέχρι στιγµής έχει µία ασαφή θέση επί του ζητήµατος. 

Τέλος, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουν οι Ευρωπαίοι, αλλά
και η Νέα Δηµοκρατία, ότι µετά την εκλογή Τραµπ είτε σε κάποι-
ους αρέσει είτε σε κάποιους δεν αρέσει -σε µας αρέσει- τα πράγ-

µατα έχουν αλλάξει ριζικά και οδεύουµε προς µία ειρηνική διευ-
θέτηση του ζητήµατος. Δυστυχώς οι Ευρωπαίοι δεν έχουν αυτήν
την αντίληψη. Υπάρχουν οι πολεµοχαρείς κραυγές Μακρόν και
κυρίως του κ. Στάρµερ από την Αγγλία, ο οποίος επιθυµεί να απε-
λευθερώσει την Ουκρανία, τη στιγµή που δεν µπορεί να απελευ-
θερώσει τις αγγλικές πόλεις από την ισλαµική κατοχή, αφού
υπάρχουν ζώνες στην Αγγλία οι οποίες ελέγχονται από τη σαρία. 

Εν πάση περιπτώσει, ο Ζελένσκι είναι παρελθόν. Πρέπει να
αποµονωθούν οι πολεµοχαρείς κραυγές. Πρέπει να δώσουµε µια
ευκαιρία στην ειρήνη. Και όσον αφορά τη συµµαχία των «προθύ-
µων», εάν κάποιοι επιθυµούν να δουν επιστροφή στρατιωτών σε
φέρετρα είναι θέµα δικό τους. Εµείς ως Ελλάδα δεν πρέπει να
έχουµε ουδεµία συµµετοχή στο ζήτηµα της Ουκρανίας και θέση
µας είναι ότι ούτε ένα ευρώ, ούτε µια σφαίρα, ούτε ένας στρα-
τιώτης  δεν πρέπει να βρεθεί στην Ουκρανία.

Τέλος, όσον αφορά τη συζητούµενη κύρωση, είµαστε υπέρ.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Ζερβέα.
Τον λόγο έχει ο κ. Αλέξανδρος Καζαµίας, ειδικός αγορητής

από την Πλεύση Ελευθερίας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τη

στιγµή που πραγµατοποιούνται τεκτονικές αλλαγές στο διεθνές
σύστηµα και στο άµεσο περιβάλλον της ελληνικής εξωτερικής
πολιτικής, τη στιγµή που η κοινωνία βράζει µε το ζήτηµα της απο-
νοµής δικαιοσύνης για το έγκληµα των Τεµπών και την ώρα που
η Βουλή θα έπρεπε να συζητάει πολύ πιο σοβαρά ζητήµατα και
αναφορικά µε την εσωτερική και εξωτερική πολιτική, η Κυβέρ-
νηση καταθέτει ένα νοµοσχέδιο κύρωσης διεθνούς σύµβασης
δέκα άρθρων για τη ρύθµιση των δικαιωµάτων των συζύγων και
των συντρόφων των διπλωµατών της χώρας µας που υπηρετούν
στην Αργεντινή και των διπλωµατών της Αργεντινής εδώ. 

Υπάρχει µία οξύτατη αναντιστοιχία ανάµεσα στη σοβαρότητα
της διεθνούς και εγχώριας πολιτικής συγκυρίας αφενός και στον
τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η Βουλή αφετέρου. Υπάρχει µία
γενικότερη υποβάθµιση του τρόπου λειτουργίας της Βουλής,
επειδή προφανώς αναµένεται τις τελευταίες µέρες ο ανασχηµα-
τισµός της Κυβέρνησης.

Η οµιλήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας, η κ. Κεφαλά, στην επε-
τειακή συνεδρίαση λίγο πριν για την Παγκόσµια Ηµέρα της Γυ-
ναίκας πρότεινε να διοργανωθεί προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτηση για την ισότητα των φύλων, για τα δικαιώµατα των γυ-
ναικών και την έµφυλη βία και από το Προεδρείο έλαβε το µή-
νυµα ότι δεν προβλέπεται από τη διαδικασία κάτι τέτοιο. 

Υπάρχει δηλαδή µια συστηµατική προσπάθεια η Βουλή να
ασχολείται µε θέµατα τα οποία δεν βρίσκονται στο επίκεντρο
ούτε των εγχώριων, αλλά ούτε και των παγκόσµιων εξελίξεων
που λαµβάνουν αυτήν τη στιγµή χώρα. 

Η ίδια η σύµβαση που έχουµε µπροστά µας επιπλέον δείχνει
τον πρόχειρο και επιφανειακό τρόπο µε τον οποίο το Υπουργείο
Εξωτερικών προσεγγίζει και τις διµερείς σχέσεις του. Έχουµε
µια διµερή συµφωνία µε την Αργεντινή η οποία προέκυψε από
την επίσκεψη του πρώην Υπουργού Εξωτερικών, του κ. Δένδια,
στις 6 -10 Φεβρουαρίου του 2023 -δηλαδή έρχεται µε καθυστέ-
ρηση δύο και πλέον χρόνων εδώ, τώρα σκέφτηκε η Κυβέρνηση
να τη φέρει- στις χώρες της Λατινικής Αµερικής, στη Βραζιλία,
την Ουρουγουάη, την Παραγουάη, τον Παναµά, την Αργεντινή
και την Τζαµάικα. Από τη στάση του στην Αργεντινή προέκυψε
αυτή η συµφωνία δέκα άρθρων. Αυτό δείχνει και έλλειψη στρα-
τηγικού οράµατος στην εξωτερική πολιτική και έλλειψη δυνατό-
τητας διεξαγωγής σχέσεων µε τις χώρες της Λατινικής Αµερικής
που να έχουν κάποιο βάθος. Ειδικά στην Αργεντινή έχουµε και
µία µεγάλη ελληνική παροικία, που χρονολογείται από τα τέλη
του 19ου αιώνα και το µόνο που έφερε µαζί του ο κ. Δένδιας ως
Υπουργός Εξωτερικών πριν δύο χρόνια επιστρέφοντας από την
Αργεντινή ήταν αυτή η σύµβαση. Πρόκειται για µια «χαµηλής
πτήσης» συµφωνία η οποία θέλει να ρυθµίσει τη δυνατότητα των
συζύγων και συντρόφων των διπλωµατών και των προξενικών
υπαλλήλων στις δύο χώρες, ούτως ώστε να τους επιτρέπει να
δουλεύουν χωρίς να ζητήσουν άδεια εργασίας στην χώρα στην
οποία υπηρετούν οι διπλωµάτες σύζυγοι αυτών. 
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Η έλλειψη στρατηγικής δεν φαίνεται µόνο σε αυτό και δεν θα
το αναφέραµε µε αυτόν τον τρόπο αν δεν επρόκειτο για µια συ-
στηµατική πρακτική. 

Πριν τρεις, τέσσερις βδοµάδες είχαµε πάλι µια διµερή σύµ-
βαση στρατιωτικής συνεργασίας µε την Πορτογαλία, η οποία
ήρθε, απασχόλησε την επιτροπή για κάποιο διάστηµα, απασχό-
λησε και την ολοµέλεια για αρκετές ώρες και υποστηριζόταν µε
έναν προϋπολογισµό 9 χιλιάδων ευρώ, για να υπάρχει, λέει, συ-
νεργασία στρατιωτική σε επίπεδο αξιωµατικών ανάµεσα στην
Πορτογαλία και την Ελλάδα. 

Πριν από µερικούς µήνες είχαµε µια άλλη σύµβαση από άλλο
ταξίδι του πρώην Υπουργού Εξωτερικών, του κ. Δένδια, στην
Υποσαχάρια Αφρική και ήταν η σύµβαση αθλητικής συνεργασίας
µε τη Γκαµπόν. Αν αυτά δεν δείχνουν έλλειψη οράµατος και
στρατηγικής αντίληψης των θεµάτων της εξωτερικής πολιτικής
δεν ξέρω τι είναι αυτό που το δείχνει.

Τώρα, σχετικά µε τα άρθρα της σύµβασης αυτής, η σύµβαση
έχει αρκετές ελλείψεις και δείχνει προχειρότητα. Πρώτον, ενώ
εντάσσεται στο ευρύτερο πολυµερές πλαίσιο της συµφωνίας της
Βιέννης του 1961 περί διπλωµατικών σχέσεων αναφέρεται στη
δυνατότητα των συζύγων και συντρόφων των προξενικών υπαλ-
λήλων να εργάζονται, ενώ η σύµβαση στην οποία αναφέρεται
αυτή η διµερής συµφωνία, η Διεθνής Σύµβαση του 1961, µιλάει
για τις οικογένειες των διπλωµατών και όχι µόνο για τους συζύ-
γους και συντρόφους. Υπάρχει εκεί µια αναντιστοιχία και στη
συγκεκριµένη περίπτωση δεν προβλέπεται τι θα γίνει µε παιδιά
διπλωµατών και προξενικών υπαλλήλων τα οποία ενηλικιώνονται
στη διάρκεια της υπηρεσίας τους. Αυτά δεν θα έπρεπε να περι-
λαµβάνονται στη σύµβαση, δεδοµένου ότι µετά από κάποιο έτος
θα έχουν τη δυνατότητα να ζητούν εργασία και να θέλουν να
δουλέψουν στο κράτος στο οποίο υπηρετούν οι γονείς τους;
Αυτό δεν προβλέπεται. 

Επίσης, υπάρχει ασάφεια στα άρθρα 4 και 5 όσον αφορά το
δικαίωµα της ετεροδικίας που προβλέπει αυτή η σύµβαση. Για
τη διοικητική και αστική ετεροδικία υπάρχει σαφήνεια, αλλά όσον
αφορά την ποινική ετεροδικία υπάρχει έντονη ασάφεια. Και ανα-
φέροµαι συγκεκριµένα στο άρθρο 5 της σύµβασης όπου λέει ξε-
κάθαρα, σχετικά µε την ποινική ετεροδικία του εν λόγω
εξαρτώµενου ατόµου στο κράτος υποδοχής, ότι το αποστέλλον
κράτος παραιτείται από αυτήν, εκτός –λέει- από ειδικές περιπτώ-
σεις που το αποστέλλον κράτος θεωρεί πως µία τέτοια παραί-
τηση είναι αντίθετη µε τα συµφέροντά του. Δηλαδή παραιτείται
ή δεν παραιτείται; Και ποιες είναι οι περιπτώσεις στις οποίες το
κράτος, η Αργεντινή στην προκειµένη περίπτωση ή η Ελλάδα, θα
θεωρήσει ότι είναι αντίθετο µε τα συµφέροντά του να παραιτηθεί
από το δικαίωµα της ποινικής ετεροδικίας στην προκειµένη πε-
ρίπτωση; Αυτό είναι ασαφές και θα πρέπει να ρυθµίζεται πιο κα-
θαρά. 

Επίσης υπάρχει ένα θέµα όσον αφορά την κοινωνική ασφάλιση
αυτών των ατόµων. Δεν είναι πολλά τα άτοµα, αλλά µιας και ρυθ-
µίζεται µε διµερή συµφωνία θα έπρεπε αυτό να προβλέπεται. Το
θέσαµε στην επιτροπή χθες και ο κύριος Υφυπουργός µάς είπε
ότι τα θέµατα κοινωνικής ασφάλισης καλύπτονται από µία συµ-
φωνία για τις κοινωνικές ασφαλίσεις που είχε υπογραφεί το 1984
και κυρώθηκε το 1986 ανάµεσα στη χώρα µας και την Αργεντινή. 

Ανατρέξαµε σε αυτή τη συµφωνία. Η συµφωνία πράγµατι ρυθ-
µίζει ένα µέρος των ζητηµάτων που προκύπτουν για την κοινω-
νική ασφάλιση των συζύγων και συντρόφων των διπλωµατικών
υπαλλήλων που θα εργάζονται στην άλλη χώρα, όµως υπάρχουν
και κάποια κενά. Λέει ο νόµος του 1986 ότι σε περίπτωση που
εργάζεται κάποιος στην ίδια προξενική αρχή ή στην πρεσβεία, η
περίοδος εργασίας αυτού ή αυτής δεν αναγνωρίζεται ως συντά-
ξιµη, οι εισφορές δεν αναγνωρίζονται. Και αυτό έρχεται σε σύγ-
κρουση µε αυτά που λέει στο άρθρο 6 η διµερής συµφωνία που
κυρώνουµε σήµερα. Δηλαδή υπάρχει µια περίπτωση κατά την
οποία σύζυγοι και σύντροφοι υπαλλήλων θα εργάζονται στην ίδια
πρεσβεία ή στο ίδιο προξενείο, αλλά οι εισφορές τους δεν θα πε-
ριλαµβάνονται στα ένσηµα που συγκεντρώνουν στην Ελλάδα και
αντιστοίχως στην περίπτωση της Αργεντινής. Εκεί υπάρχει κενό,
όπως επίσης υπάρχει και κενό στην περίπτωση -αυτό σχετίζεται
µε το άρθρο 8, κύριε Υφυπουργέ, γιατί αναφερθήκατε σε αυτή

τη συµφωνία- της διµερούς συµφωνίας του 1986. Εκεί επίσης
φαίνεται πως αν δουλέψει ένας Έλληνας σε µία ελληνική εται-
ρεία στην Αργεντινή η οποία όµως έχει βάση στην Ελλάδα, πάλι
δεν αναγνωρίζονται οι εισφορές του, εκτός και αν περάσουν εί-
κοσι τέσσερις µήνες, δύο χρόνια. Με άλλα λόγια, υπάρχει κι εδώ
κίνδυνος να χαθούν οι εισφορές του συγκεκριµένου ατόµου. 

Σας τα επισηµαίνουµε αυτά για να τα δείτε. Νοµίζω ότι χρει-
άζονται καλύτερη ρύθµιση.

Συνολικά η άποψή µας είναι ότι η σύµβαση αυτή διευκολύνει
έναν πολύ µικρό αριθµό ατόµων, ενδεχοµένως δέκα άτοµα συ-
ζύγους και συντρόφους διπλωµατών και προξενικών υπαλλήλων
από τις δύο πλευρές. Από την άλλη, όµως, αυτό συµβαίνει µε
έναν πολύ πρόχειρο τρόπο. Η συµφωνία αυτή έχει κενά και δεν
εναρµονίζεται επαρκώς µε την προηγούµενη σύµβαση του 1986
ούτε µε το πλαίσιο της συµφωνίας της Βιέννης του 1961 και συ-
νολικά αντανακλά µία αντίληψη για τις διµερείς σχέσεις της
χώρας µας µε την Αργεντινή που είναι χαµηλών προσδοκιών και
που υπολείπεται κάποιου στρατηγικού οράµατος και ουσιαστι-
κού περιεχοµένου. 

Γι’ αυτόν τον λόγο η Πλεύση Ελευθερίας θα ψηφίσει «παρών»
στην εν λόγω σύµβαση.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Καζαµία. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από τη Νίκη κ. Γεώργιος

Ρούντας. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα τη σύναψη συµφωνίας
µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Αρ-
γεντινής σχετικά µε την παροχή δυνατότητας επικερδούς απα-
σχόλησης στα εξαρτώµενα µέλη των διπλωµατικών και
προξενικών αρχών στις αντίστοιχες χώρες υποδοχής. Πρόκειται
περί µιας διεθνούς πρακτικής η οποία προβλέπεται και από τη
Σύµβαση της Βιέννης για τις διπλωµατικές σχέσεις, την οποία και
οι δύο χώρες έχουν υπογράψει. 

Ειδικότερα προβλέπει ότι τα µέλη της οικογένειας του διπλω-
µατικού και προξενικού προσωπικού απολαµβάνουν ορισµένα
προνόµια και ασυλίες, αλλά η δυνατότητα εργασίας στις χώρες
υποδοχής εξαρτάται από το Εθνικό Δίκαιο και τις εκάστοτε διµε-
ρείς σχέσεις και συµφωνίες. Αυτό, λοιπόν, το κενό καλύπτει η υπ’
όψιν συµφωνία µε την Αργεντινή, µια χώρα µε στενούς πολιτιστι-
κούς και κοινωνικούς δεσµούς µε την Ελλάδα. 

Ένας σηµαντικός παράγοντας που συνδέει και τις δύο χώρες
είναι η ελληνική δυνατή κοινότητα στην Αργεντινή. Υπολογίζεται
ότι περίπου τριάντα χιλιάδες άτοµα ελληνικής καταγωγής ζουν
σήµερα στη χώρα, µε την πλειοψηφία τους να διαµένει στο
Μπουένος Άιρες. Ιστορικά, Έλληνες µάλιστα έχουν διαδραµατί-
σει ρόλο ακόµη και στην ανεξαρτησία της Αργεντινής και οι πο-
λιτικές σχέσεις παραµένουν σταθερές, µε έµφαση στη
συνεργασία σε διεθνείς οργανισµούς και στην προώθηση κοινών
πολιτισµικών, πολιτικών και κοινωνικών αξιών. Επιπλέον, υπάρχει
πολιτιστική ανταλλαγή µε εκδηλώσεις που προβάλλουν την ελ-
ληνική κληρονοµιά στην Αργεντινή. 

Η παρούσα συµφωνία θα εµβαθύνει τις φιλικές σχέσεις, όπως
άλλωστε αναγράφεται και στην αιτιολογική έκθεση και θα ενι-
σχύσει τις διπλωµατικές σχέσεις. Αποτελεί µια καλή συνέχεια του
καλού κλίµατος µεταξύ των δύο χωρών σε διπλωµατικά και πρα-
κτικά ζητήµατα. Να υπενθυµίσω και την κατάργηση των θεωρή-
σεων βίζας σε διπλωµατικά και υπηρεσιακά διαβατήρια από το
1960 µεταξύ Ελλάδας και Αργεντινής. 

Θα θέλαµε ενδεχοµένως µια περισσότερη ανάλυση του όρου
«επικερδής απασχόληση» και θα θέλαµε να είχαµε περισσότερη
ενηµέρωση για το αν έχουν διαπιστωθεί προβλήµατα στο παρελ-
θόν από άλλες παρόµοιες συµφωνίες. Ίσως θα ήταν καλύτερο
να υπήρχε περισσότερη ανάλυση στο γιατί αναγράφεται ότι η
συµφωνία δεν συνεπάγεται αναγνώριση πτυχίων, διπλωµάτων ή
σπουδών µεταξύ των µερών, καθώς και γιατί δεν υπήρχε σχετική
πρόνοια σε άλλες παρόµοιες συµφωνίες στο παρελθόν. 

Καλό θα ήταν να ξέρουµε αν διαπιστώθηκαν τυχόν προβλή-
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µατα τα οποία επιβάλλουν την προσθήκη του συγκεκριµένου άρ-
θρου σε αυτήν εδώ τη συµφωνία καθώς, απ’ ό,τι είδαµε στην αι-
τιολογική έκθεση, δεν αναγράφεται κάτι σχετικό.

Ίσως επίσης θα ήταν ωφέλιµο να επεκταθεί το ευεργέτηµα
αυτό της σύναψης συµφωνίας επικερδούς απασχόλησης και για
εξαρτώµενα µέλη όλων των κρατικών λειτουργών, όπως παρα-
δείγµατος χάριν των στρατιωτικών που αποστέλλει το ελληνικό
κράτος σε αποστολές στο εξωτερικό. Θεωρούµε ότι η επέκταση
αυτή και σε άλλες κατηγορίες, ενδεχοµένως, κρατικών υπαλλή-
λων είναι αναγκαία και θα έχει ευεργετικά αποτελέσµατα, ποι-
οτικά και ποσοτικά, στην προσφορά του προσωπικού και κατ’
επέκταση στο όφελος της υπηρεσίας. 

Σας ευχαριστώ. 
Ευχαριστούµε τον κ. Ρούντα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει η κ.

Αθανασία Αναγνωστοπούλου, ειδική αγορήτρια από τη Νέα Αρι-
στερά.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Έχουµε µία συµφωνία, για την οποία συζητήσαµε χτες στην
επιτροπή, ανάµεσα στην Ελλάδα και την Αργεντινή για να µπο-
ρέσουν να δουλεύουν άνθρωποι οι οποίοι είναι εξαρτώµενα µέλη
-το «εξαρτώµενα» δεν µου αρέσει, το είπα και εγώ- διπλωµατικών
και προξενικών υπαλλήλων. Είναι απορίας άξιον ότι µέσα σε όλα
αυτά που συµβαίνουν στο εσωτερικό και στο εξωτερικό της
χώρας έχουµε µία συµφωνία η οποία είναι χρήσιµη υπό προϋπο-
θέσεις για ανθρώπους οι οποίοι δουλεύουν είτε εδώ, στην Ελ-
λάδα, από την Αργεντινή είτε στην Αργεντινή από την Ελλάδα,
για το Υπουργείο Εξωτερικών δηλαδή, αλλά δεν ακουµπάει ούτε
τις σχέσεις µας µε την Αργεντινή -είδα γραµµένο ότι ενισχύει τις
σχέσεις µας µε την Αργεντινή-, δεν ακουµπάει ούτε αυτό το θέµα
των σχέσεων των δύο χωρών, αλλά δεν ακουµπάει και κάτι ση-
µαντικότερο, τα προβλήµατα του Υπουργείου Εξωτερικών, για
τα οποία έχουµε µιλήσει και µιλήσαµε στο τελευταίο νοµοσχέδιο
που ψηφίστηκε εδώ στη Βουλή, όπως και στον προϋπολογισµό.

Έχουµε λοιπόν µείζονα θέµατα στο εσωτερικό. Βεβαίως το έγ-
κληµα και η συγκάλυψη του εγκλήµατος στα Τέµπη είναι το µεί-
ζον θέµα που απασχολεί την ελληνική κοινωνία και ενώ την
απασχολεί αυτό, ενδιάµεσα παρεµβάλλονται και άλλα θέµατα τα
οποία θεωρούσαµε ότι ως κοινωνία τα έχουµε λύσει: Φαινόµενα
σεξισµού, φαινόµενα µισαναπηρισµού, φαινόµενα βανδαλισµού.
Νοµίζαµε ότι τα είχαµε λύσει και εµφανίζονται πια εδώ µπροστά
µας.

Υπάρχει όµως ένα άλλο µείζον θέµα, για το οποίο µιλήσατε
χθες στην επιτροπή. Έχουµε αυτήν τη συµφωνία και, αντί η Επι-
τροπή Εξωτερικών και Άµυνας να συνεδριάσει πολλές φορές πα-
ρουσία και του Υπουργού Εξωτερικών και του Υπουργού Εθνικής
Άµυνας για όλα τα µείζονα που συµβαίνουν σε διεθνές, ευρω-
παϊκό, αλλά και της περιοχής µας επίπεδο, να µιλήσουµε για τα
µείζονα θέµατα, δεν έχουµε τίποτα. 

Η Βουλή για τι είναι; Για να εκφέρουν άποψη τα κόµµατα να
µιλάνε να ακούγονται και να ενηµερώνεται αυτή η κοινωνία από
πολλές πλευρές. Γιατί εντάξει η προπαγάνδα επί δύο-τρία χρόνια
για τη σωστή πλευρά της ιστορίας σε σχέση µε το ουκρανικό, τη
βλέπουµε τώρα τη σωστή πλευρά της ιστορίας, όπου η Ελληνική
Κυβέρνηση πραγµατικά έριξε όλα της τα χαρτιά εκεί, αλλάζει
τώρα η σωστή πλευρά της ιστορίας. Εµείς δεν είχαµε τα περι-
θώρια να µπορούµε να εκφραστούµε, να ενηµερώνονται οι πολί-
τες τι λένε και οι άλλοι.

Στο ουκρανικό λοιπόν, απούσα η χώρα µας, η οποία ήταν δυ-
νατή και ισχυρή παντού, µε µεγάλο διπλωµατικό αποτύπωµα και
λοιπά. Είδαµε ότι είναι απούσα από όλες τις συσκέψεις, τα τρα-
πέζια, τα τραπέζια των προθύµων που στρώνονται και στο Λον-
δίνο και στο Παρίσι. Άλλους είδαµε να είναι σε αυτά τα τραπέζια
που κάποτε η Κυβέρνηση µάς έλεγε ότι είναι αποµονωµένη και
εννοώ βέβαια την Τουρκία. 

Έχουµε ένα άλλο µείζον θέµα, το ReArm Europe. Πού είναι η
συζήτηση εδώ στη Βουλή; Εµείς το ζητάµε ως Νέα Αριστερά.
Πρέπει να είναι Υπουργός Εξωτερικών και Υπουργός Εθνικής
Άµυνας µαζί µε όλη την επιτροπή, µε όλα τα κόµµατα για να µπο-
ρέσουν να συµφωνήσουν, να µιλήσουν. Το σχέδιο πολεµικής οι-

κονοµίας που προετοιµάζεται τώρα στην Ευρώπη, το οποίο θα
πνίξει τους εχθρούς στο όνοµα της µεγάλης απειλής, πρέπει να
συζητηθεί. Η χώρα µας πού βρίσκεται σε όλα αυτά; Τι συµφέρει
τον λαό µας; Πώς αυτό µπορεί κανένας να το προχωρήσει, το τι
συµφέρει; Αυτά πρέπει να ακουστούν. 

Δεν θα µιλήσω για τη Συρία. Βγάλαµε και ανακοίνωση ως Νέα
Αριστερά, όταν έσπευσαν και η Ευρωπαϊκή Ένωση και εδώ η
χώρα µας να πανηγυρίσει. Βεβαίως ήταν πάρα πολύ καλό
πράγµα που έπεσε η τυραννία του Άσαντ. Κανένας δεν έχει αµ-
φιβολία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Το θέµα όµως είναι ότι το να βάζεις το θέµα της ειρήνης στη
Συρία σε τζιχαντιστές µε γραβάτα, µε δύο ξένες δυνάµεις εκεί -
δύο φανερές, όχι δύο, τέσσερις ξένες δυνάµεις, πέντε -, να γίνε-
ται τώρα σφαγή και να έχουµε µια κατάπτυστη ανακοίνωση από
την Ευρωπαϊκή Ένωση και µια ίσων αποστάσεων από τη δική
µας, πρέπει να συζητηθεί.

Και µένει το παλαιστινιακό. Δεν µένει. Είναι το πρόβληµα το
παλαιστινιακό, που εκτός από ζήτηµα γενοκτονίας, εκτός από το
ότι στον Νετανιάχου έχει βάλει πλάτη και η Ευρωπαϊκή Ένωση
και η χώρα µας και οι πάντες, φτάνουµε τώρα σε ένα σηµείο ει-
ρήνης εθνοκάθαρσης. Είναι η γειτονιά µας. Είναι η γειτονιά µας
και πρέπει να µιλήσουµε. 

Επιµένω λοιπόν ως Νέα Αριστερά. Ζητάµε τη σύγκληση πα-
ρουσία της Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων.
Δεν θα φτάσουµε 27 Μαρτίου µε ένα πανηγυρικό εξοπλιστικό
πρόγραµµα δεκαετές 28 δισεκατοµµυρίων, που σηµαίνει 2,5 µε
4 δισεκατοµµύρια τον χρόνο στον σβέρκο των Ελλήνων ούτε την
πολεµική οικονοµία µε θριαµβευτικό τρόπο. Θα έχουµε συζητή-
σει, θα είναι ανοιχτές αυτές οι συνεδριάσεις και θα µπορούν να
ενηµερώνονται οι πολίτες από όλα τα κόµµατα. 

Όσο για τη συµφωνία, επειδή τα είπε ο κ. Καζαµίας και σή-
µερα, τα είπε ο κ. Δελής επίσης χθες σε ό,τι αφορά την ετεροδι-
κία, εµείς θα ψηφίσουµε «παρών». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την κ.
Αναγνωστοπούλου.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από την Ελληνική Λύση κ.
Στυλιανός Φωτόπουλος. 

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Βουλευτές, θέλω να ξεκινήσω τη σηµερινή οµιλία µου

µε ένα απαράδεκτο Tweet, το οποίο έκανε ο λογαριασµός του
Υπουργείου Εξωτερικών και ο οποίος κρατάει ίσες αποστάσεις
µεταξύ των δύο πλευρών στη Συρία και εξισώνει θύτες και θύ-
µατα, την ώρα που στη Συρία σφάζονται χριστιανοί, σφάζονται…

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Αριστεροί, άθεοι.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αριστεροί, άθεοι, έτσι ακριβώς.

Δεν έχω κανένα πρόβληµα να το πω. 
Μια άποψη βέβαια µε την οποία δεν συµφωνεί ο αρµόδιος

Υπουργός Εθνικής Άµυνας, ο κ. Δένδιας, ο οποίος σε αντίθεση
µε εσάς, έκανε retweet το tweet του Αµερικανού Υπουργού Εξω-
τερικών, ο οποίος ήταν καυστικός και είπε τα πράγµατα µε το
όνοµά τους. Αυτό δεν θα µας απασχολούσε, αν ήταν απλά ένα
εσωτερικό θέµα της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν είναι όµως έτσι. Μι-
λάµε για διάσταση απόψεων µεταξύ του Υπουργού Εξωτερικών,
του Υπουργείου Εξωτερικών και του Υπουργείου Εθνικής Αµύ-
νης.

Κι έρχοµαι τώρα στη σηµερινή κύρωση σχεδίου νόµου. Με το
παρόν σχέδιο νόµου καλούµαστε να κυρώσουµε τη συµφωνία
µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Αρ-
γεντινής, σχετικά µε την επικερδή απασχόληση εξαρτώµενων
ατόµων και µελών διπλωµατικής ή προξενικής αρχής. 

Το γεγονός ότι οι σύζυγοι των µελών διπλωµατικής ή προξενι-
κής αρχής καθεµιάς από τις συµβαλλόµενες χώρες δεν έχουν τη
δυνατότητα να εργαστούν δηµιουργεί προβλήµατα στην οµαλή
οικογενειακή και επαγγελµατική ζωή τους και αποτελεί αντικίνη-
τρο κατά την επιλογή του προσωπικού για να υπηρετήσει τη
χώρα. 

Εδώ θα πρέπει να πούµε το εξής. Εχτές στη διάρκεια της συ-
ζήτησης στην επιτροπή µάς είπε η κ. Μπακογιάννη ότι είναι µια
συµφωνία take it or leave it. Σωστά, έτσι είναι και έτσι ισχύει, ή
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την αποδέχεσαι ή δεν την αποδέχεσαι. Αυτό δεν σηµαίνει όµως
ότι δεν πρέπει να πούµε και τα στραβά της συµφωνίας και τα
οποία αποδεικνύουν ότι είναι µια κύρωση που έγινε στο πόδι. 

Θα περίµενε κανείς, όταν δίνετε κίνητρα στους ανθρώπους να
έρθουν να εργαστούν, να µην τους δίνετε αντικίνητρα όπως είναι
το φορολογικό. Θα περίµενε κανείς να έχετε προνοήσει, να έχετε
υπογράψει τη σύµβαση αποφυγής διπλής φορολογίας µεταξύ
της Ελλάδας και της Αργεντινής, ούτως ώστε οι σύζυγοι των αν-
θρώπων οι οποίοι υπηρετούν στις προξενικές και διπλωµατικές
αποστολές να µην αναγκάζονται να φορολογούνται για το παγ-
κόσµιο εισόδηµά τους και στις δύο χώρες. Αυτό καταδεικνύει ότι
κάτι δεν έχετε κάνει καλά. 

Εµείς ως Ελληνική Λύση πρεσβεύουµε ότι το διπλωµατικό
σώµα και τα στελέχη του Υπουργείου Εξωτερικών διαθέτουν τις
γνώσεις, την πείρα και την ετοιµότητα να διαδραµατίσουν ρόλο
συµβούλου, συντονιστή και εφαρµοστή της εξωτερικής πολιτι-
κής, καθιστώντας την Ελλάδα σήµερα υπολογίσιµη διεθνή πα-
ρουσία. 

Αµφιβολίες ωστόσο διατηρούµε και διατυπωµένες επιφυλά-
ξεις έχουµε εκφράσει για το αν η εξωτερική πολιτική εδράζεται
σε ένα ευρύτερο σχέδιο εθνικής στρατηγικής και αν συνδέεται
µε όλους τους παράγοντες εθνικής ισχύος, όπως είναι η πολιτική
ασφάλειας και άµυνας, η οικονοµική κατάσταση και βεβαίως, η
δηµογραφική δυναµική.

Το να ισχυρίζεται η Κυβέρνηση ότι η εξωτερική πολιτική της
Ελλάδας είναι η εξωτερική πολιτική µιας χώρας µέλους της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης είναι προφανώς ανεπαρκές. Διότι πρώτον,
υπάρχει κρίση ταυτότητας της δυτικής πολιτικής, κρίση ταυτό-
τητας της πολιτικής των Ηνωµένων Πολιτειών, αλλά και  κρίση
προσανατολισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, λόγω και του πολέ-
µου στην Ουκρανία. 

Η αλλαγή του πολιτικού σκηνικού στην Αµερική ανατρέπει ένα
βασικό δεδοµένο της ευρωπαϊκής πολιτικής ασφάλειας που
ισχύει από το 1918, οπότε και το ευρωπαϊκό πρόβληµα ασφά-
λειας γίνεται ανοιχτά ευρωαµερικανικό. 

Επίσης, υπάρχει κρίση του ρόλου του ΝΑΤΟ λόγω των καται-
γιστικών διεθνών εξελίξεων. Η ελληνική εξωτερική πολιτική είναι
η πολιτική µιας χώρας στον ευρωπαϊκό νότο, µιας χώρας βαλκα-
νικής, µιας χώρας µεσογειακής, µιας χώρας υπό συνθήκες βα-
θιάς και µακράς οικονοµικής κρίσης και µιας χώρας στην πρώτη
γραµµή των µεταναστευτικών και προσφυγικών ροών και κυρίως,
µιας χώρας που έχει έναν βαρύ κατάλογο ανοικτών εθνικών θε-
µάτων που αναζωπυρώνονται συνεχώς. 

Πρόκειται για έναν κατάλογο θεµάτων, όχι απλώς συµβολικού
ή ιστορικού βάρους ούτε για ένα κατάλογο θεµάτων κυριαρχίας
και κυριαρχικών δικαιωµάτων και άρα, εθνικής αξιοπρέπειας,
αλλά πρόκειται για έναν κατάλογο θεµάτων εθνικής και περιφε-
ρειακής ασφάλειας και έναν κατάλογο θεµάτων συνδεόµενων µε
τις δυνατότητες αξιοποίησης φυσικών πόρων. Όµως, είναι αρ-
κετά σύνθετη η περιγραφή της έννοιας «εθνικό θέµα» και δυστυ-
χώς, η Κυβέρνηση δεν είναι σε θέση -ούτε είναι αρκετά
ανεξάρτητη- ώστε να αναδείξει τη διεθνή θέση της χώρας µας
σε όλους τους πυλώνες -στην οικονοµία, στην ασφάλεια, στους
πολιτικούς συσχετισµούς- και να προστατεύσει όλους τους πυ-
ρήνες του Ελληνισµού. 

Ο Ελληνισµός υπάρχει και πέραν της γεωγραφικής επικρά-
τειας του ελληνικού κράτους. Η επιβίωση των ελληνικών κοινο-
τήτων σε µια σειρά από περιοχές, αλλά και η ακτινοβολία και η
δικτύωση του Ελληνισµού µε ελληνορθόδοξους πληθυσµούς
µέσω της Εκκλησίας, είναι ένα από τα στοιχεία εκείνα που αντι-
κειµενικά προσδίδουν ισχύ στην Ελλάδα. 

Τα τελευταία χρόνια βιώνουµε τη συρρίκνωση στα όρια του
αφανισµού αυτών των πυρήνων του Ελληνισµού που άντεξαν
µέσα στους αιώνες, επιβιώνοντας από πολέµους, διώξεις, πολι-
τικές αφοµοίωσης. Οι πόλεµοι των τελευταίων ετών αφήνουν
πίσω τους λιγότερη Ελλάδα µε το κέντρο του Ελληνισµού, το ελ-
ληνικό κράτος, να δείχνει µνηµειώδη αδιαφορία για τη στήριξη
και προστασία αυτών των πληθυσµών που βρίσκονται για µια
ακόµη φορά αντιµέτωποι µε τη φονική δράση τζιχαντιστικών οµά-
δων υπό την καθοδήγηση της Τουρκίας. 

Θα πρέπει εδώ να θυµίσουµε ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν είναι

απλά χριστιανοί, είναι οι πρώτοι χριστιανοί, είναι οι ρωµιοί της
ανατολικής αυτοκρατορίας. Είναι οι άνθρωποι, οι οποίοι για χίλια
τριακόσια χρόνια παραµένουν πιστοί στα πάτρια. Είναι οι άνθρω-
ποι, οι οποίοι προσβλέπουν στο έθνος των Ελλήνων ανακούφιση
και παρηγοριά. Παρέµειναν εκεί ακλόνητοι για χίλια τριακόσια
χρόνια και δεν αλλαξοπίστησαν. Πέρασαν από πάνω τους όλες
οι ισλαµικές αυτοκρατορίες και αυτοί επέµειναν. Έχουµε ηθική
υποχρέωση απέναντί τους. Είναι ό,τι καλύτερο απέµεινε από το
αυτοκρατορικό µας παρελθόν. Η Κυβέρνηση οφείλει να δράσει
να τους φέρει πίσω, να τους σώσει αυτούς και τα παιδιά τους.
Να σώσουµε οτιδήποτε µπορούµε έστω και την ύστατη στιγµή. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Φωτόπουλο. 

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας κ. Ιωάννης Δελής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Στη µεγάλη εικόνα, κυρίες και κύριοι, της
διεθνούς κατάστασης της εξωτερικής πολιτικής -µιας που το ζή-
τηµα, το οποίο απασχολεί σήµερα την Ολοµέλεια αφορά στο
Υπουργείο Εξωτερικών- βλέπουµε τις τελευταίες ηµέρες να κυ-
ριαρχούν νέα εγκλήµατα, νέες κτηνωδίες κυριολεκτικά κατά του
συριακού λαού, ιδιαίτερα ενάντια στις εθνικές και θρησκευτικές
µειονότητες από το καθεστώς των τζιχαντιστών που φόρεσαν κο-
στούµια και έγιναν και επίσηµοι µάλιστα συνοµιλητές της Δύσης,
σε ένα καθεστώς το οποίο επιβλήθηκε µε τη βοήθεια και του
τουρκικού κράτους, αλλά και του κράτους του Ισραήλ -να µην το
ξεχνάµε- και µε την αµέριστη βεβαίως, στήριξη και των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αλήθεια, τι έχουν να πουν τώρα µετά από όλα αυτά όλα τα
κόµµατα του ευρωνατοϊκού τόξου; Δεν είναι µόνο η Κυβέρνηση,
είναι όλα τα κόµµατα που στηρίζουν την Ευρωπαϊκή Ένωση και
το ΝΑΤΟ για τα εγκλήµατα αυτά, όλοι εσείς που χαιρετίσατε τότε
την πτώση της κυβέρνησης Άσαντ στηρίξατε ή δικαιολογήσατε
αυτή την επέµβαση. Αποδεικνύεται, βεβαίως, για άλλη µια φορά
και µε αυτό το ζήτηµα ότι η βαρβαρότητα είναι στη φύση αυτού
του συστήµατος του καπιταλιστικού και ότι ο καπιταλισµός πια
τα ιστορικά του όρια τα έχει ξεπεράσει προ πολλού και γίνεται
συνεχώς, ολοένα και πιο επικίνδυνος, για τους λαούς. 

Τώρα σε ό,τι αφορά τη σύµβαση, η οποία µας απασχολεί, κα-
νείς φυσικά δεν µπορεί να είναι αντίθετος µε το δικαίωµα των
εξαρτώµενων -δεν είναι και η καλύτερη έκφραση βεβαίως- ατό-
µων των διπλωµατικών και των προξενικών υπαλλήλων στην ερ-
γασία, σε όποια χώρα του εξωτερικού κι αν βρίσκονται. Αλίµονο! 

Είδαµε χθες στη συνεδρίαση της επιτροπής, ακόµη και κυβερ-
νητικούς Βουλευτές, αλλά και τον ίδιο τον Υφυπουργό Εξωτερι-
κών να αναγνωρίζουν τις µεγάλες οικονοµικές δυσκολίες των
ελληνικών οικογενειών των διπλωµατικών αποστολών στο εξω-
τερικό, λόγω του υπέρογκου κόστους ζωής εκεί, καθώς και την
εκτεταµένη υποστελέχωση των ελληνικών πρεσβειών και προξε-
νείων, υπονοώντας ότι η σηµερινή σύµβαση αποτελεί µια συµ-
βολή στην επίλυση αυτών των προβληµάτων, κάτι που
αναφέρεται και στην αιτιολογική έκθεση που τη συνοδεύει. 

Αυτή η έκθεση, λοιπόν, ισχυρίζεται ότι έρχεται αυτή η σύµ-
βαση να καλύψει µια ανάγκη, την ανάγκη εργασίας αυτών των
ατόµων, των εξαρτώµενων συζύγων, συντρόφων, τέλος πάντων
των µελών της διπλωµατικής αρχής και της χώρας µας, αλλά και
της αντισυµβαλλόµενης χώρας, της Αργεντινής. 

Ωστόσο -το είπαµε και χθες, θα το πούµε και σήµερα-, κοιτών-
τας κάποιος προσεκτικά αυτή τη σύµβαση του δηµιουργούνται
ορισµένα ερωτηµατικά, κυρίως για το πέµπτο άρθρο αυτής, το
οποίο αναφέρεται στην ποινική ετεροδικία. Συγκεκριµένα, στην
παράγραφο 5 αναφέρεται ότι ναι µεν το αποστέλλον κράτος πα-
ραιτείται της ποινικής ετεροδικίας του εν λόγω εξαρτώµενου
ατόµου από το κράτος υποδοχής, ναι µεν παραιτείται σχετικά µε
κάθε πράξη ή παράλειψη προερχόµενη από αυτήν την επικερδή
απασχόληση από την εργασία δηλαδή. 

Όµως, ακριβώς παρακάτω προσθέτει: Εκτός από ειδικές πε-
ριπτώσεις που το αποστέλλον κράτος θεωρεί ότι µια τέτοια πα-
ραίτηση είναι αντίθετη µε τα συµφέροντά του. 

Παραιτείται ή δεν παραιτείται; Διότι εµείς καταλαβαίνουµε ότι
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αυτό είναι στην κρίση του αποστέλλοντος κράτους, το οποίο ου-
σιαστικά, κύριε Υπουργέ, διατηρεί το δικαίωµα της ποινικής ετε-
ροδικίας και δεν παραιτείται, όπως γράφεται αρχικά και όπως
αποδεικνύεται, βεβαίως.

Στην αµέσως επόµενη παράγραφο, στη δεύτερη παράγραφο
του άρθρου 5 -θα το διαβάσω αυτολεξεί- αναφέρεται ότι: Η πα-
ραίτηση από την ποινική ετεροδικία δεν εκλαµβάνεται ως εκτει-
νόµενη στην ασυλία εκτέλεσης της καταδικαστικής απόφασης,
για την οποία απαιτείται ειδική παραίτηση. Σε αυτές τις περιπτώ-
σεις το αποστέλλον κράτος εξετάζει σοβαρά το ενδεχόµενο πα-
ραίτησης από την ασυλία αυτή. 

Εδώ, όµως, είναι φανερό ότι µε αυτές τις διατάξεις, µε τη συγ-
κεκριµένη διατύπωση, προκύπτει ένα ζήτηµα και ένα ερωτηµα-
τικό σχετικά µε το αν αυτή η επικερδής απασχόληση -η εργασία,
δηλαδή, του εξαρτώµενου ατόµου- µπορεί τελικά να συνδέεται
ή και να υποκρύπτει και κρατικά συµφέροντα. Δηλαδή, να µην
είναι τόσο προσωπικό ή ατοµικό ζήτηµα αυτή η εργασία ή η επι-
κερδής απασχόληση των εξαρτώµενων µελών της διπλωµατικής
ή προξενικής αρχής. Μας προβληµατίζουν φυσικά τα σηµεία
αυτά. Δεν τα θεωρούµε καθόλου αµελητέα. 

Επίσης, µας απασχολεί ασφαλώς και η πολύ µεγάλη -σε ορι-
σµένες µάλιστα περιπτώσεις τραγική- υποστελέχωση των ελλη-
νικών πρεσβειών και των προξενείων στο εξωτερικό.
Δηµιουργούνται έτσι πολύ σοβαρά προβλήµατα -όλοι το κατα-
λαβαίνουµε- για την εξυπηρέτηση εκεί των Ελλήνων που ζουν
στο εξωτερικό, οι οποίοι άνθρωποι ταλαιπωρούνται. 

Επειδή, λοιπόν, οι προβληµατισµοί που καταθέσαµε θεωρούµε
ότι δεν είναι ασήµαντοι και δεν έχουν απαντηθεί µέχρι στιγµής,
ψηφίζουµε «παρών» στη συγκεκριµένη σύµβαση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Δελή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας
«Ελευθέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτιρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
πενήντα µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί από το 4ο Γυµνάσιο Πολίχνης Θεσσαλονίκης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα η ειδική αγορήτρια από τον ΣΥΡΙΖΑ κ. Ρένα
Δούρου.

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών για τη σχετική Κύρωση Συµ-
φωνίας µε την Αργεντινή, αλλά επιτρέψτε µου να σηµειώσω κάτι
µε το οποίο θα συµφωνήσουµε όλοι. Δεν συζητάµε σε κενό χρό-
νου και εξελίξεων. Για τη συµφωνία αυτή και για την κύρωσή της
για την ακρίβεια, συζητάµε σε ένα διεθνές περιβάλλον καταιγι-
στικών αλλαγών και ωσότου να ακουστεί το αίτηµα και της Νέας
Αριστεράς και του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία για να
έχουµε µία από κοινού -εννοώ του Υπουργού Εθνικής Άµυνας και
του Υπουργού Εξωτερικών- σοβαρή συζήτηση στην αρµόδια επι-
τροπή, να µου επιτρέψετε να σας ζητήσω -και νοµίζω µέχρι στιγ-
µής έχει συµβεί- να αρθούµε στο ύψος των περιστάσεων και να
µην κυρώσουµε, κάνοντας για παράδειγµα ότι δεν συµβαίνει τί-
ποτα στο ουκρανικό µέτωπο. 

Αναφέροµαι στην ανακωχή των τριάντα ηµερών, τη συµφωνία
µεταξύ Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής και Ουκρανίας, παρά τη
φραστική σύγκρουση Τραµπ - Ζελένσκι,  που δεν άφησε άναυδη
µόνο την Amanpour. Άφησε άφωνη όλη την υφήλιο, αυτό που εί-
δαµε εντός του Λευκού Οίκου. Βλέπουµε, λοιπόν, καταστάσεις
να µεταβάλλονται µέσα σε λίγες ώρες, µέσα σε λίγες ηµέρες.
Ποιος θα περίµενε ότι µετά από αυτό το συµβάν στον Λευκό Οίκο
θα είχαµε συµφωνία ΗΠΑ - Ουκρανίας; 

Βλέπουµε ισορροπίες δεκαετιών να αλλάζουν, σε συµµαχίες
να έρχονται τα πάνω-κάτω, σύνορα να αλλάζουν µε τη βία, το
Διεθνές Δίκαιο να αγνοείται, να είναι παρωνυχίδα, ουσιαστικά,
και βεβαίως όλη η αρχιτεκτονική που προέκυψε από το τέλος του
Β’ Παγκοσµίου Πολέµου µε τον ΟΗΕ στο επίκεντρο. Γι’ αυτό µια

γαλλική πένα -και είµαι σίγουρη ότι κάποιοι και κάποιες θα το
έχετε επισηµάνει- συνοψίζει όλα αυτά µε τη φράση: «Σήµερα
ζούµε την επιτάχυνση της ιστορίας». 

Προσέξτε, τώρα, η χώρα µας είναι σήµερα µη-µόνιµο µέλος
του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Παρά αυτής της ιδιότητας,
παρά του γεγονότος ότι είναι ιδρυτικό µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, παρά του γεγονότος ότι είναι στον πυρήνα της Ευρω-
ζώνης για καιρό, παρά του γεγονότος ότι ως µέλος του ΝΑΤΟ,
έσπευσε η σηµερινή Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας να εξο-
πλίσει µε βαρύ οπλισµό το Κίεβο, φθάνοντας µέχρι του σηµείου
να αποδυναµώσει την αµυντική ικανότητα των συνόρων µας στο
Ανατολικό Αιγαίο, µε όρους, µάλιστα, κατά το Ινστιτούτου του
Κιέλου -που δεν το λέει η Δούρου ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ- πλήρους αδια-
φάνειας σε σχέση µε άλλες χώρες. Και όλα αυτά τα νέα τώρα
εµείς να τα µαθαίνουµε και από το γραφείο του Ουκρανού Προ-
έδρου, έναντι, βέβαια, µιας προκλητικής Τουρκίας, η οποία δεν
κάνει για κανέναν λόγο βήµα πίσω από το αναθεωρητικό αφή-
γηµα της «γαλάζιας πατρίδας», αµφισβητώντας τα τελευταία
πολλά χρόνια συστηµατικά την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δι-
καιώµατα της πατρίδας µας, παρ’ όλες τις υποχωρήσεις στις
οποίες µόλις αναφέρθηκα. Εξ ου, λοιπόν, και το αποτύπωµα της
χώρας µας στο διεθνές στερέωµα δεν είναι ισχυρό, όπως καυ-
χιέται η Κυβέρνηση. 

Ελπίζω ότι ένας νέος πολιτικός -όπως είναι ο σηµερινός Υφυ-
πουργός που παρίσταται εκ µέρους της Κυβέρνησης- να µην το
να αναπαράξει και αυτός ότι είµαστε µια ισχυρή χώρα. 

Είναι µε πλήρη και αποκλειστική ευθύνη της Κυβέρνησης µη
ανιχνεύσιµο το δικό µας αποτύπωµα τον τελευταίο καιρό, διότι
είµαστε -όπως ήδη ειπώθηκε- απούσα ως χώρα από όλα τα κέν-
τρα λήψης αποφάσεων. Ήµασταν απόντες και απούσες για το
ουκρανικό από το Παρίσι και το Λονδίνο, όπου µετείχε Υπουργός
της Τουρκίας, που -αυτό δεν άλλαξε- δεν είναι µέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Ισχυριζόµαστε στον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία ότι αυτό
δεν είναι τυχαίο, δεν είναι κάτι συγκυριακό. Είναι εξαιτίας της
αποκλειστικής -ξαναλέω- ευθύνης της σηµερινής Κυβέρνησης,
που κάνει εξωτερική πολιτική που νοµίζαµε ότι την είχαµε ξεχά-
σει, µε όρους άλλων δεκαετιών, που λειτουργεί εν τέλει σε βάρος
των συµφερόντων και της πατρίδας µας και της περιοχής. Διότι
µου τριβελίζει το αυτί µας, µας τριβελίζει το αυτί αυτά τα περί
του δόγµατος του δεµένου και προβλέψιµου σύµµαχου και του
προκεχωρηµένου φυλακίου της Δύσης. Και ποιας Δύσης κιόλας;
Μιας Δύσης, η οποία δεν είναι ενιαίο µπλοκ. Είναι µια Δύση που
βρίσκεται σε αποδροµή, όπου αναδύονται νέοι δρώντες -και δεν
αναφέροµαι µόνο σε κράτη-, όπου αναδύεται ο παγκόσµιος
Νότος και αλλάζει τις ισορροπίες.

Η πατρίδα µας σε αυτό το περίπλοκο, αβέβαιο, διεθνές περι-
βάλλον κινείται χωρίς καµιά στρατηγική και είναι περιθωριοποι-
ηµένη. Δεν έχει αναλάβει καµία πρωτοβουλία ως τώρα και για
την Ουκρανία και για τη Μέση Ανατολή και έρχεται, βέβαια, σε
ρήξη µε την ενεργή πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική της περιό-
δου Τσίπρα – Κοτζιά, όπου σήµερα εµείς παρουσιαζόµαστε να
είµαστε µέρος των προβληµάτων και όχι της λύσης.

Το ίδιο έλλειµµα η Κυβέρνηση επιδεικνύει όσον αφορά τα Βαλ-
κάνια και τη Μέση Ανατολή. Καµία µέχρι πρότινος πρωτοβουλία
για τη γενοκτονία στη Γάζα. Παρακολουθεί τις δραµατικές εξε-
λίξεις στη Συρία µε σφαγές αµάχων και επιµένω όχι µόνο των
θρησκευτικών µειονοτήτων, αλλά των αριστερών, των άθεων. Και
προσέξτε, εάν πάρω σοβαρά το τι γράφεται στα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης, το παρακολουθεί, κύριε Υφυπουργέ, µε δύο γραµ-
µές. Με δύο. Η µία είναι αυτή που διαβάσαµε στην αρχική ανα-
κοίνωση του Υπουργείου Εξωτερικών, όπου και υπηρετείτε. Η
άλλη είναι το retweet του κυρίου Υπουργού Εθνικής Άµυνας,
retweet εκείνο του ΥΠΕΞ της Αµερικής, του Μάρκο Ρούµπιο. Γί-
νονται και προσπάθειες να φανεί ότι είµαστε η εντύπωση της
οµοφωνίας.

Άρα, συνοψίζοντας, κύριε Υφυπουργέ, και αφού πάρετε τον
λόγο, θα ήθελα να εκµεταλλευτώ την παρουσία σας εδώ και ξα-
ναλέω -να είµαστε στο ύψος των περιστάσεων, παρόλο που κυ-
ρώνουµε µία συγκεκριµένη συµφωνία-, να ενηµερώσετε το Σώµα
για τις θέσεις της Κυβέρνησης απέναντι στην πρόσφατη συµφω-
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νία που αφορά στους Κούρδους της βορειοανατολικής Συρίας
στο συριακό κράτος. Γιατί κατά κάποιους αναλυτές, που δεν
έχουµε λόγο να µην τους λάβουµε υπ’ όψιν µας, ενδεχοµένως
επεκτείνεται η επιρροή της Τουρκίας στη Συρία και του Ιράκ σε
βάρος της Τεχεράνης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιλάµε πραγµατικά για µια πάρα
πολύ ρευστή κατάσταση στη Μέση Ανατολή και θα µπορούσα να
πω το ίδιο και για τα Βαλκάνια. Θα µπορούσα να θέσω στον Υφυ-
πουργό το θέµα µε τις ευρωαµερικανικές σχέσεις και τη θέση
της χώρας µας, που θα όφειλε -ξαναλέω- να τοποθετείται σε
αµοιβαία επωφελή βάση ή για την ανάγκη για την οικοδόµηση
κοινής εξωτερικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη βάση
ενός συστήµατος αξιών, µε έµφαση στο Διεθνές Δίκαιο και στην
πολυµέρεια. Να ξαναθυµηθούµε τους ιδρυτές της, τον Αλτιέρο
Σπινέλι και όχι να βλέπουµε τη Φον ντερ Λάιεν να µας λέει 800
δισ.. Απέναντι σε ποιον εχθρό; Και γιατί 800 δισ. και όχι 1 τρισ.;
Και η Ελλάδα εκεί, που θα είναι; Θα είναι µε την ΕΒΟ της; Θα
είναι µε την ΠΥΡΚΑΛ της;

Κάνω, όµως, οικονοµία χρόνου, γιατί πραγµατικά θέλω να
απαντήσει ο κύριος Υφυπουργός και θέλω να επιστήσω την προ-
σοχή ότι εδώ και έξι χρόνια η Ελλάδα παρατηρεί αντί να πράττει.
Δεν έχουµε πάρει καµία απάντηση για την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία να γίνει µια διάσκεψη των Αρχηγών των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τα κράτη της Ανατο-
λικής Μεσογείου. Βέβαια, θα µπορούσαµε, επίσης, να πούµε
πολλά, όπως είπαµε στον πλέον νόµο, όπως είπαµε για το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών στο νοµοσχέδιο, ότι, βεβαίως, θα σούρνεσαι
πίσω από τη Φον ντερ Λάιεν και τα 800 δισ. για άµυνα απέναντι
σε κάποιον εχθρό, αν δεν ασκείς σοβαρή εξωτερική πολιτική.
Γιατί θες εξωτερική πολιτική να ασκήσεις για να µην χρειαστεί
να είσαι µέρος των θηριωδιών και των πολεµικών συρράξεων.

Εµείς ξέρουµε ότι έχουµε ένα Υπουργείο µε δεύτερο από το
τέλος στον προϋπολογισµό του συνόλου των Υπουργείων. Ξέ-
ρουµε ότι δεν δίνουµε κανενός είδους κριτήρια για να έχουµε δι-
πλωµάτες και προξένους που να τιµούν τα ιερά και όσια της
χώρας και του Διεθνούς Δικαίου. Γι’ αυτό, θα έλεγα, ότι µια ση-
µερινή σύναψη σαν και αυτή, µε αρκετά προβλήµατα, όπως επι-
σηµάναµε και εχθές στην αρµόδια επιτροπή, είναι απλά ένα
λιθαράκι για να δηµιουργήσει καλύτερες προϋποθέσεις για την
άσκηση των καθηκόντων τους και την προώθηση των εθνικών
συµφερόντων της χώρας. Γι’ αυτό, όπως σας είπα και εχθές
κύριε Υφυπουργέ, εµείς θα την ψηφίσουµε.

Αλλά για όλα τα άλλα, για όλα τα άλλα, για το πώς σερνόµα-
στε, κυριολεκτικά, και για το πώς -ξαναλέω- στην καλύτερη
έχουµε δυο γραµµές -αν δεν έχουµε καµία- και είµαστε δεδοµέ-
νοι σύµµαχοι, θα ήθελα µία απάντηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-

τική Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε την κ. Δούρου.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής από το ΠΑΣΟΚ κ. Δηµήτρης Μάν-

τζος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, για την προς κύρωση διεθνή σύµβαση µι-

λήσαµε και εχθές και τοποθετηθήκαµε αναλυτικά στην αρµόδια
επιτροπή. Πρόκειται για µία αναγκαία συµφωνία που ενισχύει την
παρουσία ουσιαστικά των διπλωµατικών υπαλλήλων και των οι-
κογενειών τους στην αλλοδαπή. Επιτρέπει µε το περιεχόµενό της
την εργασία και την οικονοµική δραστηριότητα και άρα, και την
ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας των συντρόφων των δι-
πλωµατών. 

Με αυτόν τον τρόπο εξαλείφει, θα λέγαµε, ορισµένα, λίγα από
τα πολλά αντικίνητρα που υπάρχουν για την επιλογή των διπλω-
µάτων και του λοιπού προσωπικού, να υπηρετήσουν στο εξωτε-
ρικό και µάλιστα, σε µια χώρα, όπως η Αργεντινή, όπου υπάρχει
µακρόχρονη και αξιοσηµείωτη, πράγµατι, ελληνική παρουσία.

Ακούσαµε και σηµειώσαµε και τις απαντήσεις του κυρίου Υφυ-
πουργού εχθές στην επιτροπή σε σχέση µε εύλογα ερωτήµατα
της Αντιπολίτευσης, όπως για τα ζητήµατα της κοινωνικής ασφά-
λισης, της διπλής φορολόγησης. Συµφωνήσαµε στην ανάγκη να

υπάρχουν και αναθεωρήσεις παλαιότερων συµφωνιών, να επι-
καιροποιηθούν παλαιότερες συµφωνίες για ορισµένα από αυτά
τα ζητήµατα. Τέθηκαν ερωτήµατα και σήµερα. Θα έχει ενδιαφέ-
ρον να ακούσουµε τις απαντήσεις του κυρίου Υφυπουργού.

Είναι σαφές, προφανώς, ότι η διεθνής σύµβαση προς κύρωση
εισαγόµενη, δεν µπορεί να αλλάξει. Ωστόσο, οι παρατηρήσεις
της επιτροπής και του Σώµατος µπορούν να είναι χρήσιµες για
µελλοντικές διαπραγµατεύσεις για ανάλογες συµβάσεις µε
άλλες χώρες, στο πλαίσιο της αµοιβαιότητας, καθώς και για τη
συµπλήρωση των ήδη υφιστάµενων συµφωνιών.

Με αυτήν την έννοια και µε αυτές τις υποσηµειώσεις, αποσα-
φηνίζω εξαρχής ότι το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής υπερψηφίζει την
προς κύρωση διεθνή σύµβαση. Φυσικά, όπως εκτέθηκε ήδη και
στη χθεσινή συνεδρίαση της επιτροπής, µε αφορµή αυτή τη συ-
ζητούµενη σύµβαση, οφείλουµε να προσεγγίσουµε ξανά την
ανάγκη ενίσχυσης των διπλωµατικών υπαλλήλων, των διπλωµα-
τικών αποστολών και των προξενικών αρχών της χώρας µας στην
αλλοδαπή, που διαρκώς και –δυστυχώς- παραµένουν υποστελε-
χωµένες, µε σοβαρές ελλείψεις σε διπλωµατικούς υπαλλήλους,
οικονοµικούς και εµπορικούς ακολούθους, συµβούλους επικοι-
νωνίας, µηχανικούς επικοινωνιών, διοικητικούς υπαλλήλους και
όχι µόνο στη Νότια Αµερική, όπου βρίσκεται η Αργεντινή, αλλά
και στην Ασία και στην Αφρική, µε κόστος, προφανώς, άµεσο τη
δυσκολία, τη µαταίωση σχεδόν υλοποίησης των στόχων στρατη-
γικής που θέτουν οι διπλωµατικές µας αρχές σε ετήσια βάση.

Είπαµε και εχθές ότι οι σύντροφοι των διπλωµατικών υπαλλή-
λων θα πρέπει να µπορούν να εργάζονται στην αλλοδαπή, αρκεί
όµως να υπάρχουν διπλωµατικοί υπάλληλοι στην αλλοδαπή. Όλα
επιστρέφουν στο θεµελιώδες ζήτηµα του ανεπαρκούς προϋπο-
λογισµού του Υπουργείου Εξωτερικών. Επαναλαµβάνουµε ότι
δεν µπορεί ο προϋπολογισµός της εξωτερικής µας πολιτικής να
είναι στο 0,17% του ΑΕΠ, σύµφωνα µε τον τελευταίο κρατικό
προϋπολογισµό για µια χώρα µε τη θέση, την ταυτότητα και την
εκτεταµένη διασπορά της Ελλάδας.

Ο Γιάννης Βούλγαρης είχε γράψει ότι είµαστε έθνος γεωπολι-
τικό, η υπόσταση και η πρόοδος του κράτους µας σχετίζεται µε
τις διεθνείς συµµαχίες, µε την ικανότητά µας να διαβάζουµε
σωστά τις εξελίξεις στο διεθνές περιβάλλον. Πώς θα το πετύ-
χουµε αυτό, αν δεν επενδύσουµε στη διπλωµατία κατ’ αναλογία
προς τις επενδύσεις στην άµυνα, που συνεχώς και διαρκώς αυ-
ξάνονται;

Και ναι, είναι αναγκαίο, προφανώς, να συζητήσουµε για την
αµυντική πολιτική της χώρας σε επίπεδο µακροπρόθεσµο, για
την αµυντική βιοµηχανία, την ελληνική, την εθνική, που πρέπει
να αναπτυχθεί, για τη συνάρτηση των αµυντικών δαπανών προς
τις κοινωνικές δαπάνες, που διαρκώς συρρικνώνονται, δυστυ-
χώς, εν όψει των αµυντικών. Όµως, πότε θα κάνουµε µια αντί-
στοιχη συζήτηση και για την εξωτερική µας πολιτική; Εκτός αν
θεωρούµε ότι αυτή εξαντλείται στην αύξηση της σκληρής ισχύος
και στην αποτρεπτική ισχύ των όπλων και όχι στην ενίσχυση της
διεθνούς παρουσίας, των πολλαπλών ταυτοτήτων, του δικτύου
διασποράς, στην ήπια ισχύ της χώρας.

Η ενίσχυση της διπλωµατίας µας είναι εγγύηση ορθής εφαρ-
µογής της εξωτερικής µας πολιτικής, µε συνέπεια, συνέχεια και
µακρά πνοή. Και η συνέχιση της µακράς διπλωµατικής παράδο-
σης της χώρας µας προϋποθέτει ακριβώς την υπέρβαση των
προβληµάτων που µας κρατούν στο χθες, την εγκατάλειψη των
ευνοιοκρατικών όρων λειτουργίας του Υπουργείου Εξωτερικών,
την αξιοκρατία παντού.

Καταλήγοντας, όλες τις προηγούµενες ηµέρες, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, από µέρους της Κυβέρνησης, δυστυχώς, ακού-
στηκε επίµονα το επιχείρηµα ότι η διεθνής ανασφάλεια επιτείνει
τον κίνδυνο αποσταθεροποίησης και στο εσωτερικό, µε αφορµή,
προφανώς, την ολέθρια κυβερνητική διαχείριση του εγκληµατι-
κού δυστυχήµατος στα Τέµπη. Επιχειρήθηκε από πολλούς συνα-
δέλφους και από την Κυβέρνηση, αλλά και από την Πλειοψηφία,
µια αντίστιξη της εξωτερικής πολιτικής µε τη συζήτηση µεγάλων
εσωτερικών ζητηµάτων µε όρους εργαλειοποίησης. Ούτε λίγο
ούτε πολύ, ζητήθηκε σχεδόν να επιβληθεί σιωπητήριο εντός του
Κοινοβουλίου, επειδή έχει ξεσπάσει πυρκαγιά εκτός των συνό-
ρων.
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Στα µάτια µας ισχύει το ακριβώς αντίθετο. Επειδή, ακριβώς,
το διεθνές περιβάλλον γίνεται ολοένα και πιο ρευστό και επισφα-
λές, η λειτουργία των θεσµών ελέγχου της εξουσίας στο εσωτε-
ρικό είναι ακόµα πιο αναγκαία για την υπεράσπιση της ίδιας της
δηµοκρατίας. Γι’ αυτό είναι αναγκαίο να υπάρξει ενηµέρωση για
την εξωτερική µας πολιτική και την υψηλή στρατηγική της χώρας
στη Βουλή, νηφάλια συζήτηση, χωρίς απόπειρα δηµιουργίας εν-
τυπώσεων για εσωτερική χρήση.

Επαναλαµβάνω όχι µόνο για την αµυντική πολιτική, αποκοµ-
µένη από τη γενική εξωτερική πολιτική, αποκοµµένη από την
ανάγκη ενίσχυσης των διεθνών µας συµµαχιών, από την παρου-
σία µας, την ολοένα και πιο κρίσιµη και αναβαθµισµένη –και έτσι
πρέπει να είναι- στους διεθνείς οργανισµούς.

Η άµυνα εντάσσεται -οφείλει, τουλάχιστον, να εντάσσεται- σε
µια γενική εθνική στρατηγική, όχι αποσπασµατικά και επικοινω-
νιακά να προσεγγίζεται. Η εθνική ενότητα σφυρηλατείται, οι συ-
ναινέσεις οικοδοµούνται και δεν εκβιάζονται. Και αυτό ισχύει
ιδίως στους δύσκολους, στους χαλεπούς καιρούς στους οποίους
η χώρα µας καλείται να κινηθεί το επόµενο διάστηµα, σε ένα ολο-
ένα και πιο επισφαλές διεθνές περιβάλλον, ιδίως µετά από τις
µετεκλογικές εξελίξεις στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής
και τις πρώτες πολιτικές επιλογές της νέας αµερικανικής διοίκη-
σης. Είναι σαφές ότι όλη η ιστορική πια ευθύνη πέφτει στους
ώµους της Ευρώπης µε αφορµή την Ουκρανία, τον συνεχιζόµενο
πόλεµο, την επιθετικότητα, τη βάρβαρη εισβολή του ρωσικού
στρατού στην ουκρανική επικράτεια, αλλά και το σύνολο της κοι-
νής εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, τη στρατηγική της αυτονοµία.

Και σε αυτό η Ελλάδα δεν δικαιούται, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, να έχει ούτε αµφιβολίες ούτε αµφιταλαντεύσεις.

Γνώµη µας, άποψή µας, θέση µας είναι ότι ο προσανατολισµός
της χώρας οφείλει να είναι ευρωπαϊκός, της Ευρώπης των ιδρυ-
τικών της αρχών και αξιών. Η Ελλάδα δεν πρέπει να αποστεί από
τον σκληρό πυρήνα της Ευρώπης, ως αποτέλεσµα υπολογισµών.
Οφείλει να επιµείνει να συνδιαµορφώνει την κοινή εξωτερική πο-
λιτική και πολιτική ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αξιοποι-
ώντας το σπάνιο διπλωµατικό κεφάλαιο που έχει συγκεντρώσει
όλες τις προηγούµενες δεκαετίες, το διεθνές της αποτύπωµα,
που είναι ένα και ευδιάκριτο: Η τήρηση των κανόνων του Διε-
θνούς Δικαίου, του Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου, του Διε-
θνούς Δικαίου της Θάλασσας, των αποφάσεων της διεθνούς
δικαιοσύνης, των κανόνων της διεθνούς κοινότητας εν γένει.

Σε έναν κόσµο ολοένα και πιο ταραγµένο και νεφελώδη, µόνο
αυτές οι αρχές και οι αξίες µπορούν να επιτρέψουν στη χώρα
µας να χαράξει µια καθαρή ρότα, ασφαλή ρότα σε έναν ολοένα
και πιο δύσκολο χάρτη. Και αυτό εφαρµόζεται και στην περί-
πτωση της Μέσης Ανατολής, στην ανθρωπιστική κρίση και την
τραγωδία της Παλαιστίνης, στο συριακό ζήτηµα, στην απόπειρα
ερµηνείας που πρέπει να κάνουµε των πρόσφατων εξελίξεων στη
βορειοανατολική Συρία µε τους Κούρδους, αλλά και στην προ-
σέγγιση που πρέπει να κάνουµε, χωρίς µονοµερή ανάγνωση, των
αποτρόπαιων εκκαθαρίσεων από το νέο καθεστώς στα βορειοδυ-
τικά της χώρας, εις βάρος µειονοτήτων και χριστιανών.

Όµως, η χώρα µας, εκτός από παλαιό κράτος-µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, µε ιδιαίτερη γεωγραφική θέση και βαθιές δια-
χρονικές σχέσεις µε τους λαούς της περιοχής, είναι και µη
µόνιµο µέλος του Συµβουλίου Ασφαλείας του Οργανισµού Ηνω-
µένων Εθνών και αυτή η ιδιότητα δεν είναι διακοσµητική, αλλά
αντιθέτως, είναι πολύ υπεύθυνη σε µια πρωτοφανή ιστορική συγ-
κυρία, αναβαθµίζει τον διεθνή ρόλο της χώρας και γεννά ακόµα
πιο σηµαντικές και επιτακτικές διεθνείς υποχρεώσεις.

Εποµένως, η χώρα µας οφείλει να αναγνωρίζει τα ζητήµατα
στη Μέση Ανατολή και παντού αλλού στις πραγµατικές τους δια-
στάσεις και να αναλαµβάνει πρωτοβουλίες για την αντιµετώπισή
τους. Αυτό επιτάσσει µια πραγµατική ενεργητική εξωτερική πο-
λιτική αρχών, που δεν θα είναι απλώς η εφαρµογή ιδεαλιστικών
θεωριών -δεν είναι ποτέ κάτι τέτοιο- αλλά η µόνη ασφαλής οδός
για την προάσπιση του πραγµατικού εθνικού µας συµφέροντος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μάντζο.

Η Βουλευτής κ. Αγγελική Δεληκάρη ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Ολοκληρώνουµε τον κύκλο των εισηγητών και ειδικών αγορη-

τών µε τον κ. Λιούτα από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΙΟΥΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχα και έχω

την τιµή από την πλευρά της Πλειοψηφίας να εισηγούµαι το νέο
νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών, το νοµοσχέδιο για την
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Δηµοκρατίας της Αργεντινής σχετικά µε την επικερδή απα-
σχόληση εξαρτώµενων ατόµων των µελών διπλωµατικής ή προ-
ξενικής αρχής».

Θα µου επιτρέψετε και από το Βήµα της Ολοµέλειας να υπο-
γραµµίσω ότι πρόκειται για µία συµφωνία µεγάλης και ειδικής
σηµασίας, καθώς επιλύει σηµαντικά ζητήµατα, ενώ θα λειτουρ-
γήσει και προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης των δεσµών των
δύο χωρών. 

Υπό το πρίσµα των βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων
στόχων οι οποίοι τίθενται, γίνεται εύλογα αντιληπτό το αµοιβαίο
και πολυεπίπεδο θετικό αποτύπωµα που η εφαρµογή της Συµ-
φωνίας θα παράσχει. 

Η θέσπιση του νοµικού πλαισίου, όπως καθορίζεται και ορίζε-
ται στο πλαίσιο της συµφωνίας, µπορεί να οδηγήσει στη βελ-
τίωση των σχέσεων µεταξύ των συµβαλλοµένων χωρών µέσω της
διευκόλυνσης της εργασίας των συζύγων και των συντρόφων
των υπηρετούντων στην έτερη χώρα. 

Η δυνατότητα αυτή –επαναλαµβάνω- θα βοηθήσει σε πρό-
σθετο επίπεδο την οικογενειακή και επαγγελµατική ζωή των
υπαλλήλων, µε σαφές αντίκτυπο στην οµαλή λειτουργία των δι-
πλωµατικών και προξενικών αρχών εκατέρωθεν. Επιπροσθέτως,
θα αποτελέσει κίνητρο για τους εν λόγω υπαλλήλους για την επι-
λογή της αντισυµβαλλόµενης χώρας για την άσκηση των καθη-
κόντων τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ θα µου επιτρέψετε να κάνω
ένα γενικότερο σχόλιο και να εστιάσω στις ευρύτερες γεωπολι-
τικές εξελίξεις οι οποίες λαµβάνουν χώρα στον παρόντα χρόνο. 

Διανύουµε ένα πυκνό σε εξελίξεις χρονικό διάστηµα, το οποίο
ήδη επιτρέπει διαπιστώσεις σε σχέση µε τον ανατρεπτικό χαρα-
κτήρα που έχουν πολλά γεγονότα, συµβάντα και τεκταινόµενα
σήµερα. 

Συνεπώς, γίνεται αντιληπτό ότι πρόκειται για εθνικό µας χρέος
η πλήρης αφύπνιση και η πλήρης αναγνώριση όλων των κατα-
στάσεων όπως διαµορφώνονται, η συνέχιση, δηλαδή, της εξω-
τερικής µας πολιτικής, η οποία εξαρχής από το 2019 και έπειτα
διαµορφώνει και παράγει ωφέλιµα και ιστορικά αποτελέσµατα
προς το συµφέρον της πατρίδας και των εθνικών µας συµφερόν-
των. 

Η εξωτερική πολιτική της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσο-
τάκη χαρακτηρίζεται υπό το πρίσµα της σπουδαιότητάς της,
καθώς και από τον βαθύ και διαυγή µας στόχο η Ελλάδα να λει-
τουργεί ως φάρος σταθερότητας, ως µοχλός ανάπτυξης, καθώς
και ως καθοριστικός γεωπολιτικός δρων. 

Αυτή είναι η στρατηγική µας. Αυταπόδεικτα έχουµε επιτύχει
κρίσιµα αποτελέσµατα, ορόσηµα, και συνεχίζουµε µε σύνεση και
αποφασιστικότητα, πάντοτε προς το συµφέρον της πατρίδας και
της κοινωνίας µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Λιούτα. 

Έχει ζητήσει τον λόγο ο Προέδρος της Ελληνικής Λύσης, ο κ.
Κυριάκος Βελόπουλος. 

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
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Θα ήθελα να ξεκινήσω πέρα από αυτό το ζήτηµα της συµβά-
σεως και να υπενθυµίσω ότι ο πρώτος Πρόεδρος της Αργεντινής
ήταν Έλληνας. Λεγόταν Μπαρτολοµέ Μίτρε. Από την Ήπειρο
ήταν η καταγωγή του. Πήρα το βιογραφικό του και το είδα σή-
µερα. Μπορείτε να µπείτε στη Wikipedia και να το βρείτε. Θα έχει
ενδιαφέρον. Ήταν Πρόεδρος της Αργεντινής από το 1862 µέχρι
το 1868. 

Είναι πράγµατα που δεν γνωρίζουµε, εν πάση περιπτώσει,
όπως και ότι η λέξη «Αργεντινή» προέρχεται από την ελληνική
γλώσσα, από τον άργυρο. Είχε πολλά ορυχεία ασηµιού, γι’ αυτό
και την έβγαλαν «Αργεντινή». Έτσι δεν είναι, κύριε συνάδελφε; 

Πάµε τώρα στα υπόλοιπα. Πάµε στο κράτος «άρπα – κόλλα».
Έτσι το αποκαλώ το νεοελληνικό κρατίδιο. Είναι απόδειξη της δι-
πλής φορολόγησης, κύριε Υπουργέ. Απ’ ό,τι µου είπαν, θα το λύ-
σουµε κι αυτό στην πορεία. 

Φέρνετε µία σύµβαση στην οποία θέλετε κάποιοι να εργα-
στούν, αλλά πρέπει να φορολογούνται δύο φορές, και στο κρά-
τος που εργάζονται και στο κράτος που κατάγονται. 

Αυτό αποδεικνύει ότι νοµοθετείτε «άρπα – κόλλα» και γι’ αυτό
υπάρχει και η πολυνοµία. Είµαστε ένα κράτος το οποίο έχει πο-
λυνοµία, αλλά ουδέποτε εφαρµόζονται οι νόµοι για τους ισχυ-
ρούς. 

Εν πάση περιπτώσει, γι’ αυτό και λέµε εµείς ως Ελληνική Λύση
ότι αν πραγµατικά θέλουµε να επανιδρύσουµε το κράτος αυτό,
πρέπει να καταργηθούν όλοι οι νόµοι και να υπάρχει ένας νόµος,
να εφαρµόζεται ο νόµος. Μόνο έτσι η Ελλάς θα γίνει χώρα, να
εφαρµόζονται οι νόµοι. 

Έχω πει ότι αυτό το κράτος, το «άρπα-κόλλα», πέρα από
«άρπα-κόλλα», είναι και βαθιά διεφθαρµένο, είναι άδικο απέναντι
στους πολίτες. Θα σας το αποδείξω. 

Έρχεται εδώ και δύο µέρες SMS σε όλους τους Έλληνες και,
κυρίως, τους µεγάλους σε ηλικία να πληρώσουν τον ΕΝΦΙΑ. Όλα
ωραία, ηλεκτρονικά, τους προειδοποιούν ότι πρέπει να πληρώ-
σετε οπωσδήποτε τον ΕΝΦΙΑ σας, τον ΕΝΦΙΑ που επέβαλαν, πα-
ροδικά βέβαια, ο Βενιζέλος και Σαµαράς µαζί µε τη Νέα
Δηµοκρατία, παροδικά το ΠΑΣΟΚ τον εφήρµοσε, παροδικά τον
εφήρµοσε ο ΣΥΡΙΖΑ, παροδικά τον εφαρµόζει η Νέα Δηµοκρατία.
Αυτή η παροδικότητα, βέβαια, έχει γίνει εις το µέλλον, εις το διη-
νεκές. 

Όταν είναι να πληρώσουµε τον ΕΝΦΙΑ, µας έρχεται SMS. Όταν
είναι να πάει ο συνταξιούχος να πάρει τη σύνταξή του, περιµένει
το SMS να έρθει σε πέντε χρόνια. Δηλαδή, από τη µία πλευρά,
όταν είναι να πληρώσει ο Έλληνας, έρχεται το SMS. Και όταν
είναι να πληρωθεί ο Έλληνας, περιµένει πέντε χρόνια να πάρει
τη σύνταξή του. Είναι ένα βαθιά άδικο κράτος. 

Τα λέω όλα αυτά, γιατί πραγµατικά έχουµε µία Κυβέρνηση που
είναι σε αποδροµή. Θα το πω άκοµψα, αλλά νοµίζω ότι το «κου-
φάρι» που λέγεται «Κυβέρνηση» αρχίζει πλέον και µυρίζει πτω-
µαΐνη.  

Διαβάζουµε στον Τύπο: «Ο κ. Πιερρακάκης δεν φεύγει από το
Υπουργείο του». Διαβάζουµε: «Ο κ. Δένδιας δεν φεύγει από το
Υπουργείο του». Τους έχουν βιδωµένους στις καρέκλες και δεν
µπορεί να τους τραβήξει ο Πρωθυπουργός έξω. Γιατί ετοιµάζει
ανασχηµατισµό. 

Και εδώ έχουµε τον εξής, τον κήνσορα της δηµοσιογραφίας,
τον πρωτογλείφτη, να λέει σήµερα το πρωί –ο Πορτοσάλτε- υπό-
γεια ή ευθεία απειλή προς τον Πρωθυπουργό -από έναν δηµο-
σιογράφο ενός καναλιού!- για τον Άδωνη Γεωργιάδη. Ακούστε τι
είπε: «Έχει βάλει πλάτη στα δύσκολα, είτε παίρνει εντολή να το
κάνει». Ακούστε τώρα τι λέει ο Πορτοσάλτε και προειδοποιεί την
Κυβέρνηση, µην πειράξετε τον Άδωνη, «τον Άδωνη µου, τον φίλο
µου». 

Αναρωτιέµαι, είστε Κυβέρνηση υπό οµηρία ή σε αποδροµή; Ή
ισχύει η οµηρεία ή η αποδροµή, είστε εθνικά επικίνδυνοι. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Όταν απειλεί µεγαλοδηµοσιογράφος ή στέλνει τα «βέλη» του

στο Μαξίµου, τι µπορεί να είναι; Για πείτε µου εσείς. Θα σας το
πω εγώ πιο λαϊκά. Θα σας πάρω µαζί µου, αν δε µε βάλετε εκεί
που ήµουν, λένε οι Υπουργοί σας. Και υπάρχουν και ονόµατα, ξέ-
ρετε, που δεν µπορεί να τα µετακινήσει ο Πρωθυπουργός. Πρω-
θυπουργός υπό οµηρεία παύει να είναι Πρωθυπουργός. 

Σας το λέω. Δεν τιµά τη µεγάλη παράταξη της Νέας Δηµοκρα-
τίας, αλλά αυτό είναι η ουσία της έλλειψης στρατηγικού σχεδια-
σµού από τη Νέα Δηµοκρατία για να ασκήσει µια πολιτική σοβαρή. 

Πάµε στον ανασχηµατισµό τώρα. Το θέµα δεν είναι να αλλάξεις
πολιτικά πρόσωπα και καρέκλες, δηλαδή να πάρεις τον έναν από
εδώ και να τον πας από εκεί, ενώ η πολιτική σου είναι και αντιλαϊκή
και αντικοινωνική και αντεθνική. Το θέµα είναι να αλλάξεις πολι-
τική. Και το ζήτηµα για την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
είναι ότι ούτε µπορεί να αλλάξει πολιτική, γιατί είναι δέσµια ολι-
γαρχών, καπιταλιστών, πλουτοκρατίας, ούτε και θέλει. 

Άρα, λοιπόν, ο ανασχηµατισµός είναι ένα «πυροτέχνηµα», το
οποίο θα περάσει σε ένα εικοσιτετράωρο, αν γίνει ποτέ. Γιατί όταν
ο Πρωθυπουργός φοβάται τον Υπουργό του να τον µετακινήσει,
σηµαίνει ότι είναι ένας φοβισµένος Πρωθυπουργός. Άρα, ο ανα-
σχηµατισµός δεν θα προσφέρει τίποτα ούτε στη Νέα Δηµοκρατία
ούτε στην Ελλάδα. 

Ποια είναι η λύση; Εκλογές εδώ και τώρα, πριν σαπίσει το
«κορµί» της Κυβερνήσεως οριστικά και αµετάκλητα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Σας λέγαµε ότι εµείς δεν σας εµπιστευόµαστε. Σήµερα το πρωί

ζήτησα σε ένα κανάλι που ήµουν -το ζητάω συνεχώς- στις επόµε-
νες εθνικές εκλογές, κύριε Μάντζο µου, να έρθουν παρατηρητές
σοβαροί. Με πέντε-έξι παρατηρητές που έρχονται στις εθνικές
εκλογές µας έγιναν πράγµατα και θαύµατα στις προηγούµενες. 

Καταγγείλαµε τις πεντακόσιες χιλιάδες νεκρούς. Ο κ. Λιβάνιος
µας είπε ότι τους έχει διαγράψει µετά από εννέα µήνες. Έφερε
νόµο και τους διέγραψε. Καταγγείλαµε κι άλλα πράγµατα, διότι
πολύ απλά δεν θέλουµε η Ελλάς να γίνει ό,τι έγινε και στη Ρουµα-
νία, που εκλέχτηκε Πρόεδρος και τον έχουν ακόµα στο «ψυγείο». 

Γιατί το καταγγείλαµε και ζητάµε παρατηρητές από τις Ηνω-
µένες Πολιτείες για τις εκλογές; Αµερικανούς παρατηρητές!
Τους θέλουµε εδώ. Θα σας δώσω ένα παράδειγµα. Όσον αφορά
στις ευρωεκλογές, πώς έγινε η αλλοίωση του εκλογικού αποτε-
λέσµατος; Πάµε στα αποτελέσµατα των ευρωεκλογών. 

Η Νέα Δηµοκρατία πήρε στην επιστολική ψήφο 41%, αλλά πα-
νελλαδικά πήρε 27%. Σας λέω τα νούµερα. Ο ΣΥΡΙΖΑ πήρε 14%
και 14% στην επιστολή. Το ΚΚΕ πήρε 7%, αλλά στην επιστολική
αντιστρόφως, πήρε 9%. Εµείς πήραµε -ακούστε το νούµερό µας-
9,54% πανελλαδικά και πήραµε στην επιστολική 3%. 

Ενώ όλα τα κόµµατα µε την επιστολική ήταν περίπου στο ίδιο
αποτέλεσµα µε τις εθνικές εκλογές, στην επιστολική είχαµε έξι
µονάδες λιγότερες, που δεν συµβαίνει στατιστικά. Ρωτήσαµε
πέντε αναλυτές στατιστικών. Το καταθέτω στα Πρακτικά της
Βουλής, είναι τα αποτελέσµατα των εκλογών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Και η Νέα Δηµοκρατία
41%;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Η Νέα Δηµοκρατία πήρε 41% καρφί στις επιστολικές.
Στις ευρωεκλογές πήρε 27%-28%, πόσο πήρε. Αυτό και αν κάνει
υποψιασµένο το πολιτικό προσωπικό της χώρας. Και αν δεν ζη-
τήσουµε πραγµατικούς παρατηρητές -εµείς λέµε από την Αµε-
ρική, άλλος µπορεί να λέει από την Κίνα, άλλος από τη Ρωσία-
να έρθουν εδώ, πραγµατικά αυτό που θα γίνει στις επόµενες
εκλογές, σας το λέω από τώρα, δεν θα είναι απλά καλπονοθεία,
δεν θα είναι νοθεία, θα είναι ο βιασµός της ίδιας της δηµοκρατίας
και της βουλήσεως του ελληνικού λαού και υπάρχουν αποδείξεις. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ήδη η Εισαγγελέας του Αρείου Πάγου παρενέβη, ασκήθηκε

δίωξη. Κάναµε εµείς την παρέµβαση και ήρθε η εισαγγελέας στο
γραφείο µου και της έδωσα τα στοιχεία και συνεχίζει την έρευνα.
Θα γίνουν τροµακτικά πράγµατα.

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ασκήθηκε δίωξη;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ναι, ισχύει. Ρωτήστε τον κ. Λιβάνιο. Θα ασκηθούν διώ-
ξεις, θα ασκηθούν. 

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Άλλο είναι αν ψάχνει και άλλο αν ασκήθηκε
δίωξη.
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ακούστε λίγο, κύρια συνάδελφε, εγώ δεν διακόπτω κα-
νέναν. Να είµαστε και λίγο συνεπείς µε τη δηµοκρατία. 

Θα σας πω τούτο, αν βρίσκετε λογικό να έχω 9,5% και να
παίρνω 3% στην επιστολική: Πείτε µου πού µάθατε αριθµητική
να πάµε να διδαχθούµε και εµείς τα δικά σας µαθηµατικά και
αριθµητική! Δεν υπάρχει στατιστική µε αυτό το γνώρισµα, τελεία
και παύλα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε παρακάτω. Μου αρέσει αυτός ο τύπος που κοιτάει το

δέντρο, αλλά χάνει το δάσος. Επιχειρείτε να κάνετε το ίδιο. Μην
κοιτάτε το δέντρο, κοιτάξτε το δάσος. 

Σας είπα για τον σιδηρόδροµο δεν θα ξαναµιλήσω. Θα πω το
εξής, όµως, ότι έχουµε πραγµατικά έναν πόλεµο, για τον οποίο
κανείς δεν µιλάει εδώ µέσα. Γιατί δεν λέει κανείς την αλήθεια για
το τι συµβαίνει µε τον σιδηρόδροµο; Εδώ και επτά χρόνια η
Ελλάς είναι σε έναν πόλεµο µεταξύ των κινεζικών, γαλλικών, γερ-
µανικών και αµερικανικών συµφερόντων. Ο σιδηρόδροµος για
τους Κινέζους είναι απαραίτητος. Το ξεχνάµε; Ελέγχουν τον σι-
δηρόδροµο στην Τουρκία, στη Βουλγαρία, στη Σερβία, σε όλα
τα Βαλκάνια. Τι λείπει; Ο ελληνικός. Άρα οι Κινέζοι έχουν συµφέ-
ρον να πάρουν τον σιδηρόδροµο. Ποιος δεν θέλει; Οι Γερµανοί,
οι Ευρωπαίοι και οι Αµερικανοί δεν βολεύονται να πάρουν οι Κι-
νέζοι τον σιδηρόδροµο. 

Το ίδιο δεν έκαναν µε τα ναυπηγεία οι Κινέζοι όταν πήγαν να
τα πάρουν και ο Πάιατ εδώ τριγυρνούσε και έψαχνε εδώ –συγ-
γνώµη, κυρία Δούρου- τον κ. Τσίπρα; Γελάτε. Τον έψαχνε, για να
µην πάρουν τα ναυπηγεία και, τελικά, οι Κινέζοι αποσύρθηκαν
και τα πήραν οι Αµερικανοί. Όποιος ελέγχει λιµάνι, ελέγχει σιδη-
ρόδροµο, ελέγχει το εµπόριο. Απλά λογάκια, να τα λέµε. 

Άρα, λοιπόν, ο σιδηρόδροµος είναι το «α» και το «ω». Τα ίδια
δεν έκαναν µε τον Σαββίδη στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης; Δεν
επιχείρησαν να το κλέψουν το λιµάνι µέσω ενός τρίτου, µιας γαλ-
λοτουρκικής κοινοπραξίας, και Τούρκοι από πίσω; Πήγαν να του
πάρουν τις µετοχές περιέργως.

Τα λέω όλα αυτά, γιατί η Ελλάς είναι το µήλον της έριδος και
αυτή η Κυβέρνηση δεν εκµεταλλεύεται το πλεονέκτηµα αυτό.
Αυτή η Κυβέρνηση δεν εκµεταλλεύεται τα πλεονεκτήµατα που
έχει η χώρα. Και τα πλεονεκτήµατα είναι ανεκτίµητα. Αυτή η ανε-
κτίµητη χώρα έχει γίνει παίγνιο στα χέρια ενός ανθρώπου, του
Πρωθυπουργού, που στα λόγια είναι ο µεγάλος ηγέτης, στην
πράξη, όµως, έχει κάνει παρία τη χώρα µας, την έχει κάνει παρία
στην Ευρώπη.

Πάµε και στο υπόλοιπο, για να κλείσουµε. Για τα Τέµπη έκανα
ολόκληρο αγώνα, µεγάλο αγώνα. Θα συνεχίσουµε τον αγώνα.
Αλλά, τουλάχιστον, εµείς, ως Ελληνική Λύση, όταν την πρώτη
ηµέρα έτρεχαν όλοι στον τόπο του εγκλήµατος και αλλοίωναν
τον τόπο του εγκλήµατος, έβγαζαν τις κάµερες, τις φωτογρα-
φίες, δεν πήγαµε. Και η δήλωσή µου ήταν αυτή: Δεν πηγαίνεις
στον τόπο του εγκλήµατος να βγάλεις φωτογραφίες και να πα-
τήσεις επάνω, γιατί αυτό είναι παράνοµο. Πήγαν ο κ. Μητσοτά-
κης, ο κ. Ανδρουλάκης, ο κ. Παπάς. Πήγαν όλοι να δουν, να
ενηµερωθούν. Το καταλαβαίνω, αλλά τόπος εγκλήµατος ήταν.
Άρα, λοιπόν, εµείς σεβαστήκαµε από την πρώτη στιγµή την ιστο-
ρία αυτή και συνεχίζουµε µε τον ίδιο σεβασµό, µε την ίδια ζέση,
να παλεύουµε για τη δικαίωση των αδικοχαµένων παιδιών και κυ-
ρίως συγγενών και αυτών που τραυµατίστηκαν και έχουν και ψυ-
χικά τραύµατα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε και στην αξιολόγηση, για να κλείνω. Αξιολόγηση πώς;

Πείτε µου εσείς πώς. Με προσλήψεις κλαριντζήδων στον ΟΣΕ;
Πήγατε και πήρατε έναν κλαριντζή -δεν έχω τίποτα µε τους κλα-
ριντζήδες, προς Θεού!- και τον βάλατε στον ΟΣΕ. Πείτε µου
τώρα αν αυτό είναι αξιολόγηση. Πώς αξιολογήθηκε ο κλαριντζής
για να πάει στον ΟΣΕ; Πείτε µου εσείς! Τουλάχιστον εννέα πρό-
σωπα τοποθετήθηκαν ελεγκτές - σταθµάρχες -πώς έγινε η αξιο-
λόγηση;- άσχετα µε τον σιδηρόδροµο, επειδή ήταν κολλητοί του
Υπουργού. Δεν είναι λογική αυτή. Υπάρχουν και άλλα παιδιά
πέρα από τα παιδιά τα δικά σας, των κολλητών και φίλων σας,
τα παιδιά των υπολοίπων Ελλήνων που δεν εντάσσονται σε κόµ-
µατα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τώρα για την αξιολόγηση να πω το εξής: Είσαι Πρωθυπουργός

της χώρας από το 2019. Έρχεσαι το 2025 και λες: «Έγινε ένα δυ-
στύχηµα». Πολύ ωραία! Το «ωραία» εντός εισαγωγικών. Λες:
«Σκοτώθηκαν άνθρωποι. Δεν αναλαµβάνω την ευθύνη, αλλά λέω
το 2028 θα είναι ο σιδηρόδροµος έτοιµος. Άρα, απέτυχα». Ε,
αξιολογήστε τον Πρωθυπουργό σας! Αξιολογήστε την παραδοχή
του ότι απέτυχε να κάνει σιδηρόδροµο. Αν τον αξιολογήσει ο ελ-
ληνικός λαός, δεν πρέπει να είναι Πρωθυπουργός την επόµενη
µέρα και δεν θα είναι Πρωθυπουργός. Γιατί θα µιλήσει ο ελληνι-
κός λαός και θα τιµωρήσει αυτούς που είπαν ψέµατα και συνεχί-
ζουν να λένε ψέµατα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Για τη Συρία εγώ δεν είµαι ούτε χριστιανοφοβικός ούτε ξενό-

φοβος, αλλά αυτό που γίνεται εκεί είναι µια κανονική σφαγή. Ανα-
ρωτιέµαι τι Υπουργείο Εξωτερικών είναι αυτό το οποίο
σχοινοβατεί µεταξύ ισορροπίας ανισόρροπων δηλώσεων. Δεν
µπορώ να καταλάβω τι δήλωση είναι αυτή. Πώς µπορείς να στη-
ρίζεις τους σφαγείς, εκδορείς ανθρώπων, τους ισλαµοφασίστες;
Πώς µπορείς έναν άνθρωπο, που ήταν επικηρυγµένος πριν από
µερικά χρόνια µε 10 εκατοµµύρια δολάρια ο συγκεκριµένος µε
το µούσι, ο Τζολάνι ή όπως λέγεται, αυτός ο τύπος, ο σφαγέας,
ο εκδορέας να είναι συνοµιλητής του κ. Γεραπετρίτη την ώρα
που σφάζονται οι Χριστιανοί, οι Αλαουίτες και οι υπόλοιπες µει-
ονότητες ή οι αριστεροί, οι δεξιοί, δεν µε ενδιαφέρει. Άνθρωποι
είναι! Ανθρώπους σφάζουν! Πού είναι η Ευρώπη να κάνει παρέµ-
βαση; 

Και πάλι η Ελλάδα είναι η ουρά της Ευρώπης. Η Ευρώπη σε
ουδέτερη στάση. Γιατί, αν σφάζονταν κάποιοι άλλοι δεν θα προ-
στρέχαµε εκεί; Έπρεπε ήδη τους χριστιανούς της Λεβαντίνης,
να το πω συνολικά όλης της περιοχής, να τους αγκαλιάσει, να
τους προστατεύσει η Ελλάδα, η µάνα Ελλάδα! Είναι χριστιανοί
ορθόδοξοι αφηµένοι στο λεπίδι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Είχαµε και τον κ. Δένδια, ο οποίος πατάει σε δύο βάρκες. Μια

βολεύεται µε την Ευρώπη και µια κάνει και ένα retweet στον
Ρούµπιο. Ακούστε, και µε τον αστυφύλακα και µε τον χωροφύ-
λακα δεν µπορεί να είστε. Αποφασίστε, είστε µε τον πλανητάρχη
Τραµπ και τον Βλαντιµίρ Πούτιν, που θέλουν ειρήνη, ή είστε µε
τους Ευρωπαίους µαξιµαλιστές, που θέλουν πόλεµο; Αποφασί-
στε επιτέλους!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ο κ. Δένδιας πρέπει να αποφασίσει τι θέλει ο ίδιος. Γιατί καλό

είναι να θες να κάνεις γέφυρες µε τον Τραµπ, αλλά το όνοµά του
είναι στα κατάστιχα γραµµένο εκεί στην Ουάσιγκτον, όπως και
των υπολοίπων, του κ. Μητσοτάκη, του κ. Ανδρουλάκη, του κ.
Φάµελλου, ότι ήταν αντιτραµπικοί, όπως και της Πλεύσης Ελευ-
θερίας και των υπολοίπων κοµµάτων. Είστε εχθροί, είστε αντι-
τραµπικοί. Οι µόνοι που τα πάνε καλά µε τους ρεπουµπλικάνους
είµαστε εµείς στην Ελληνική Λύση, όπως και µε τη Ρωσία. Εµείς
θα καθορίσουµε τις εξελίξεις παρά το γεγονός ότι κάποιοι τώρα
θυµήθηκαν τον Τραµπ ή θυµήθηκαν να γλείφουν τις Ηνωµένες
Πολιτείες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ακούστε, εµείς δεν λέµε λόγια. Ήδη στην Ευρωβουλή καταθέ-

σαµε δύο προτάσεις. Ζητήσαµε ουσιαστικά από το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο να παρέµβει στη σφαγή που γίνεται στη Συρία. Ο
Ευρωβουλευτής µας, ο Μανώλης Φράγκος, έκανε παρεµβάσεις
στο Ευρωκοινοβούλιο για τη σφαγή των χριστιανών στη Συρία
και ζητάει επιτέλους το Ευρωκοινοβούλιο να πάρει θέση. Το κα-
ταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνοντας θα ήθελα να πω κάτι. Στην πολιτική και στη ζωή
έχεις δύο επιλογές. Η µία είναι να είσαι Οδυσσέας και η άλλη
είναι να είσαι Αχιλλέας. Εµείς θέλουµε να είµαστε ο Οδυσσέας.
Κάποιοι άλλοι θέλουν να είναι ο Αχιλλέας. Εµείς επιλέγουµε, δη-
λαδή, να αλώσουµε τα τείχη και να κυβερνήσουµε, όχι να µεί-
νουµε απ’ έξω ως δήθεν ήρωες σφαγµένοι έξω από τα τείχη. Η
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πολιτική είναι πολύ σοβαρή υπόθεση, για να λειτουργείς µε τη
µέθοδο του πυροτεχνήµατος. Συγκροτηµένα, λοιπόν, µε σχέδιο,
θα αλώσουµε το τείχος αυτό που λέγεται «τείχη της Τροίας»,
«τείχη της διακυβέρνησης της χώρας», θα εισέλθουµε µέσα, θα
κυβερνήσουµε για την Ελλάδα και τους Έλληνες, για το καλό της
πατρίδας, για το καλό του έθνους!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Όλοι εσείς σήµερα εδώ και οι υπόλοιποι, θα το πω, αποτύχατε,

και το λέω δηµοσίως. Όλοι ήσασταν υπέρ του Τραµπ και εναντίον
του Πούτιν, όλοι σας ανεξαιρέτως, όλοι. 

Μη βιάζεστε, αναφέροµαι στη Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ, τον
ΣΥΡΙΖΑ, Πλεύση Ελευθερίας και Νέα Αριστερά. Είναι δεδοµένα
αυτά. Εγώ δεν είµαι άδικος. Είµαι ακριβοδίκαιος µε όλους. 

Όλοι εναντίον τους. Και ρωτώ: Πώς τώρα θα ορθώσετε ανά-
στηµα ως ισότιµο µέλος και συνοµιλητής απέναντι στην Αµερική
ή απέναντι στη Ρωσία, αν θα χρειαστεί ποτέ βοήθεια η Ελλάδα;
Δεν µπορείτε. Ποιοι µπορούν; Αυτοί που έχουν πατριωτική, κοι-
νωνική, εθνική γραµµή εδώ και χρόνια. Και αυτή είναι η Ελληνική
Λύση από το 2019 παρακαλώ, από το 2019. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Απόδειξη: Ο Τραµπ έκανε µια ανάρτηση. Μιλάει για τον East

Med, που το Υπουργείο Εξωτερικών και o Πρωθυπουργός δεν
τον ήθελαν. Είπε, δηλαδή, ότι πρέπει να γίνει και ο EastMed και
ο νέος δρόµος απέναντι στον «Δρόµο του Μεταξιού» από την
Ινδία. Αυτό λέγεται γεωστρατηγική πολιτική. 

Εµείς, λοιπόν, δεν τα καταργήσαµε. Εµείς τα έχουµε σηµαίες
αυτά. Γι’ αυτό και πρέπει να αποφασίσει ο ελληνικός λαός µε ποι-
ους θα είναι. Με αυτούς που απέτυχαν ή µε αυτούς που πέτυχαν
και θα πετύχουν και πάλι για την Ελλάδα; Εδώ είναι η διαφορά
µας. 

Και πάµε στον Ευρωστρατό και στα άλλα παραµύθια σας. Πα-
ραµύθια µε τον  Ευρωστρατό. Για πείτε µου, κύριοι συνάδελφοι,
τώρα το ποντίκι ξαφνικά βρυχάται; Τι πάθατε; Το ποντίκι βρυχά-
ται. Βγαίνουν τώρα, ακούστε. Πού πάτε, ρε παιδιά; Δηλαδή η
Ελλάς, η Ευρώπη δεν έχει ενέργεια. Δεν έχει στρατό η Ευρώπη.
Τι πάτε να κάνετε; Να δώσετε 800 δισ. ως τι; Για πείτε µου. 

Έχετε πει στους Έλληνες ότι η πρόταση της Φον ντερ Λάιεν
είναι να εγγυηθούν οι καταθέσεις για να πάρουµε δάνειο για τα
όπλα; Το έχετε πει αυτό; Συµφωνεί η Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ
και ο ΣΥΡΙΖΑ και τα υπόλοιπα κόµµατα να µπουν εγγυήσεις οι κα-
ταθέσεις των Ελλήνων και των υπολοίπων Ευρωπαίων, σύµφωνα
µε την πρόταση που κατέθεσε η Φον ντερ Λάιεν για να κάνουµε
εξοπλισµούς; Επιδιώκει, λέει, να αξιοποιήσει τις αποταµιεύσεις
των Ευρωπαίων πολιτών για να ενισχύσει την αµυντική βιοµηχα-
νία. Δηλαδή, εννοείτε να βάλετε χέρι στις αποταµιεύσεις των Ελ-
λήνων; Ποιος σας δίνει το δικαίωµα αυτό; Το κάνατε µία φορά,
το κάνατε παλαιότερα µε τα µνηµόνια. Να το ξανακάνετε και
τώρα; Τους πολίτες τους ενηµερώσατε;

Εµείς είµαστε απέναντι σε όλα αυτά. Είµαστε υπέρ της ειρή-
νης, υπέρ της ευηµερίας των λαών. Δεν υπάρχει Ευρώπη χωρίς
τη Ρωσία. Καταλάβετέ το. Στο δόγµα του Ντε Γκωλ, η Ευρώπη
ξεκινάει από τη Σιβηρία, τελειώνει στη Λισαβόνα. Ξεκινάει από
Σκανδιναβία και τελειώνει στην Κύπρο. Αυτή είναι η Ευρώπη. Μην
πολεµάτε την Ευρώπη µε εξοπλιστικά σχήµατα και περίεργες
απόψεις.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και να πω και κάτι ακόµα. Γιατί δεν λέτε εσείς εδώ και οι δη-

µοσιογράφοι ότι µαλώνει η Γαλλία µε τη Γερµανία για τα 800
δισ.; Γιατί µαλώνουν; Γιατί αγάπησαν την Ευρώπη; Όχι. Κατα-
σκευάζουν και οι Γερµανοί, κατασκευάζουν και οι Γάλλοι, κατα-
σκευάζουν και οι Βρετανοί. Ποιος θα πάρει τα λεφτά; Θα
δανειστούν δηλαδή οι Ευρωπαίοι 800 δισ. για να αγοράσει η Ελ-
λάδα όπλα από Γερµανία, Γαλλία, Βρετανία. Γιατί αυτή η Κυβέρ-
νηση δεν µας άφησε από το 2019 που λέγαµε «κάντε βιοµηχανία
όπλων και παρασκευάστε drones». Αν το είχαµε, θα πουλούσαµε
και εµείς. Το χειρότερο δε, αποφασίζει για την Ευρώπη η Μεγάλη
Βρετανία που δεν είναι στην Ευρώπη και βάζετε από το παρά-
θυρο την Τουρκία για να πουλάει όπλα στην Ευρώπη. Και δεν
ντρέπεστε. Όχι αποτύχατε, είναι εθνικά επικίνδυνο αυτό που
πάτε να κάνετε. Σας το λέω απλά και κατανοητά. Εθνικά επικίν-
δυνο.

Ευρωπαϊκή άµυνα. Ακούστε τώρα την ευρωπαϊκή άµυνα, που
σηκώνεται το ποντίκι και βρυχάται απέναντι στο λιοντάρι: Γερµα-
νία, 296 άρµατα µάχης, 105 πυροβόλα διαθέτει. Γαλλία, 254 τέσ-
σερα άρµατα µάχης, 96 πυροβόλα. Ιταλία, 150 άρµατα µάχης και
154 πυροβόλα. Ισπανία, 300 άρµατα µάχης, 382 πυροβόλα. Πού
πας, ρε Καραµήτρο; Πού πας, ρε; Απέναντι στις Ηνωµένες Πολι-
τείες και στη Ρωσία; Πού πάτε; Μα ήδη τελείωσε η ιστορία. Είπαν
ότι τα βρήκανε και θα τα βρούνε στην Ουκρανία. Θα πρυτανεύσει
η ειρήνη. Χαιρόµαστε γι’ αυτό. Να µην σφάζονται οι Ουκρανοί ή
οι Ρώσοι. Γιατί να δώσουµε 800 δισ.; Δώστε τα λεφτά αυτά στον
ελληνικό λαό. Επιστρέψτε τα πίσω. Δεν θα τα φάνε οι κολλητοί
σας έµποροι όπλων ή οι χώρες όπως η Τουρκία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και πάµε στη λέξη προδοσία. Τι σηµαίνει για εµάς εθνικό έγ-

κληµα και προδοσία, για να τα ξεκαθαρίσουµε. Να βάζεις εκού-
σια σε θέση - κλειδί στον ΟΗΕ τον προαιώνιο εχθρό σου. Το
έκανε ο κ. Γεραπετρίτης και ο κ. Μητσοτάκης. Το κρύβουν όλοι.
Γιατί το κρύβετε όλοι σας; Δεν το µάθατε; Κύριε Μάντζο; Δεν το
µάθατε; Γιατί δεν µιλάτε; Γιατί δεν µιλάτε τα υπόλοιπα κόµµατα;
Πού είναι οι αριστεροί, οι προοδευτικοί; Μόνο το ΚΚΕ µίλησε,
εποµένως δεν έκανα λάθος. Γιατί δεν µιλάτε; Βάζετε στον ΟΗΕ
την Τουρκία, παρακαλώ, η Νέα Δηµοκρατία, να συµµετέχει ως
µόνιµο µέλος µε δικαίωµα βέτο. Με εντολή Γεραπετρίτη - Μη-
τσοτάκη η Νέα Δηµοκρατία βάζει την Τουρκία, τον προαιώνιο
εχθρό της χώρας, µε δικαίωµα βέτο στον ΟΗΕ. Δηλαδή για το
Κυπριακό θα µπορεί να θέτει όποτε θέλει βέτο η Τουρκία. Ανα-
βαθµίζουµε και αναβαπτίζουµε την Τουρκία ως κυρίαρχο παρά-
γοντα στον ΟΗΕ. Το κάνατε το λάθος, τους βάλατε µια φορά
µέσα. Και τώρα να ρυθµίζουν αυτοί τις επιλογές µας στα εθνικά
θέµατα. 

Λυπάµαι, αλλά αυτό για εµάς λέγεται εθνικό έγκληµα και προ-
δοσία. Περιµένω από τα υπόλοιπα κόµµατα να το χαρακτηρί-
σουν. Είναι προδοσία; Είναι εθνικό έγκληµα; Είναι ακούσιο;
Εκούσιο; Δεν ξέρω. Αλλά αυτό που κάνατε µε τους Τούρκους
στον ΟΗΕ λέγεται προδοσία κατά την άποψή µας. Δεν µπορώ να
το πω αλλιώς. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Την ώρα που καταδικαστήκαµε χθες από την Ευρώπη, από το

δικαστήριο γιατί δεν κάναµε αλιευτικές ζώνες και θα πληρώνουµε
90 εκατοµµύρια ευρώ κάθε χρόνο γιατί αλιεύουν οι Τούρκοι αλι-
εύµατα στο Αιγαίο, ενώ είναι ελληνικό έδαφος. Μας λέει Ευρώπη
«κάντε αλιευτικές ζώνες», αλλά δεν το κάνετε, γιατί έχετε συµ-
φωνήσει στη συνεκµετάλλευση του Αιγαίου και στη συνεκµετάλ-
λευση του ορυκτού πλούτου, αλλά κυρίως του υποθαλάσσιου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Μια συµβουλή, λοιπόν, σε όλους τους Έλληνες και κλείνω,

κύριε Πρόεδρε. Λαός που ψηφίζει «αντί» και µονοθεµατικά είναι
λαός που δεν σκέφτεται. Και ο λαός που δεν σκέφτεται θα έχει
αποτυχίες, θα γεύεται αποτυχίες. Η Ελλάδα χρειάζεται µια κυ-
βέρνηση ελληνική, µια κυβέρνηση που θα λύσει το λαθροµετα-
ναστευτικό, τα προβλήµατα της οικονοµίας, προβλήµατα µε
παρόχους ενέργειας, Χρηµατιστήριο Ενέργειας, εξορύξεις. Μια
κυβέρνηση που θα έχει καλές σχέσεις µε τον Τραµπ και µε τον
Πούτιν. Μια κυβέρνηση που θα έχει λύσεις για τα Σκόπια, τη Βό-
ρειο Ήπειρο, ακόµα και τα θέµατα της Ορθοδοξίας µας. Το κυ-
ριότερο, µια κυβέρνηση που να έχει σχέδιο και πρόγραµµα.
Εµείς το είπαµε από το 2019: Είµαστε έτοιµοι να κυβερνήσουµε.
Έχουµε σχέδιο. Άλλοι δεν έχουν και δυστυχώς ο νεοέλληνας
πάει και τους ψηφίζει.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επειδή όλοι έχουµε απαιτήσεις από τους άλλους, το λέµε

µε εγκράτεια. Αν ήµασταν το ίδιο απαιτητικοί µε τον εαυτό µας
όπως είµαστε µε τους άλλους, τότε τα πράγµατα θα ήταν πολύ
καλύτερα. Όλοι θέλουν να αλλάξουν την Ελλάδα. Όλοι θέλουν
να αλλάξουν τον κόσµο. Δύσκολα αλλάζει ο καθένας ξεχωριστά.
Εµείς, λοιπόν, θέλουµε να αλλάξουµε την Ελλάδα. Γι’ αυτό είµα-
στε απαιτητικοί πρώτα από εµάς και µετά από τους άλλους. Γι’
αυτό παλεύουµε για το καλύτερο για την Ελλάδα και τους Έλ-
ληνες.

Για εµάς άξονας είναι ένας: Να βελτιωνόµαστε µέρα µε την
ηµέρα. Να είµαστε θεσµικοί, αλλά κυρίως παραγωγικοί. Το κυ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]A’ - 12 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 9473



ριότερο, να είµαστε τεκµηριωµένοι σε ό,τι λέµε. Σε ό,τι είπαµε
επιβεβαιωθήκαµε. Ανοίξαµε δρόµους σε συγκεκριµένα θέµατα.
Ακολουθούν οι άλλοι. Αντιγράφουν. Δεν µας αφορά. Χαιρόµαστε
γι’ αυτό. Δεν υπάρχει copy-paste. Υπάρχει αγώνας. Αν ενώσουµε
τους ψηφοφόρους, λοιπόν, κάτω από µία πατριωτική, κοινωνική,
λαϊκή, εθνική παράταξη, τότε το καλό της Ελλάδος θα ανατείλει
και θα έρθει επιτέλους η λύση, µια λύση εθνική, πατριωτική, κοι-
νωνική, λαϊκή. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Οι εκλογές έρχονται. Εκεί θα µιλήσει ο λαός και όχι η δια-

πλοκή, οι ολιγάρχες πλουτοκράτες. 
Σας ευχαριστώ πολύ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», δώδεκα µαθή-
τριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Δη-
µοτικό Σχολείο Παλαίρου Αιτωλοακαρνανίας, καθώς επίσης και
σαράντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκ-
παιδευτικοί από το Γυµνάσιο Ερµιόνης.

Η Βουλή καλωσορίζει και τα δύο σχολεία. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Έχει ζητήσει τον λόγο ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Νίκης, ο κ. Νατσιός.

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, το Κίνηµά µας αυτές τις ηµέρες βρίσκεται στο επί-
κεντρο της δηµοσιότητας µετά τα γεγονότα της Εθνικής Πινακο-
θήκης. Ωστόσο, αυτό που συµβαίνει στην πραγµατικότητα είναι
ότι στο επίκεντρο βρίσκεται ο Χριστιανισµός, ο οποίος τελεί υπό
δίωξη στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή µας. Στο επίκεντρο
βρίσκεται ο Χριστιανισµός και η υποκριτική στάση της Κυβέρνη-
σης τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Συρία. Θέλω να είµαι σαφής.
Δεν πρόκειται να παίξω ούτε εγώ ούτε το κίνηµά µας στο κακό-
γουστο σίριαλ που έχουν στήσει από σήµερα το πρωί τα διάφορα
κανάλια, τα διάφορα κέντρα, βαφτίζοντας το κίνηµά µας και τους
Βουλευτές µας ως Ταλιµπάν, ως ακραίους ισλαµιστές δηλαδή. 

Και δεν θα παίξω, γιατί η αποστολή µας εδώ είναι να φωτί-
σουµε τι υφίσταται στον 21ο αιώνα ο Χριστιανισµός και τι έχει
κάνει αυτή η Κυβέρνηση. 

Ρίξτε µια µατιά σε κάποια επίσηµα στοιχεία: Από το 2015 έως
το 2023 έχουµε τρεις χιλιάδες οκτακόσια πενήντα τέσσερα πε-
ριστατικά βεβηλώσεων ορθόδοξων χώρων λατρείας. Μόνο το
2023 σηµειώθηκαν πεντακόσια ενενήντα έξι περιστατικά. Και αν
προσθέσουµε το 2024 και το 2025, ξεπερνούν τις τέσσερις χιλιά-
δες οι επιθέσεις. Εν τω µεταξύ, το ποσοστό των βεβηλώσεων που
στρέφονται κατά της Ορθοδοξίας ανέχεται στο 96,4%. 

Το µήνυµα είναι σαφές: Υπάρχει ένας ανελέητος πόλεµος κατά
της Εκκλησίας, κατά της Ορθοδοξίας. Τώρα αναρωτηθείτε: Πού
είναι όλοι αυτοί οι «προοδευτικοί» που σχίζουν τα ιµάτιά τους
όταν κάποιο έργο τέχνης δέχεται κριτική; Πού είναι οι υπερασπι-
στές της ελευθερίας της έκφρασης που ωρύονται όταν θίγεται
η αισθητική τους; Μήπως τους είδατε να καταδικάζουν τις βεβη-
λώσεις ναών ορθοδόξων, τις καταστροφές εικόνων, τις εµπρη-
στικές επιθέσεις κατά των εκκλησιών; Μήπως είδατε έστω και µια
διαµαρτυρία από όλους αυτούς τους ακατάπαυστα ηθικολογούν-
τες, υπερασπιστές των δικαιωµάτων;

Όχι, φυσικά, γιατί γι’ αυτούς η ελευθερία της έκφρασης είναι
επιλεκτική, γι’ αυτούς η τέχνη επιτρέπεται να προσβάλλει την Ορ-
θοδοξία, αλλά ποτέ δεν πρέπει να αµφισβητηθεί η δική τους ιερή
πολιτική ορθότητα. 

Θα πάω στα γεγονότα της Συρίας εν πρώτοις και µετά θα
έρθω και στα γεγονότα της Ελλάδας. 

Στη Συρία αυτή τη στιγµή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σφα-
γιάζονται χριστιανικές µειονότητες. Δολοφονήθηκε ένας ορθό-

δοξος ιερέας. Τίθενται εν κινδύνω τα πατριαρχεία µας. Τρεις πα-
τριάρχες -γνωστό είναι αυτό- έκαναν δηλώσεις και εξέπεµψαν
SOS. 

Ποια θα έπρεπε να είναι, αλήθεια, η αντίδραση µιας Κυβέρνη-
σης, τα µέλη της οποίας πήγαν υποκριτικά τα Χριστούγεννα να
ανάψουν ένα κερί στις εκκλησίες και έπιασαν τον ιερό σταυρό στα
χέρια τους κατά την Ακολουθία του Αγιασµού των Υδάτων στη Δε-
ξαµενή; Δεν θα έπρεπε να χαλάνε τον κόσµο που αδελφοί µας ορ-
θόδοξοι, µεταξύ των οποίων και Έλληνες, Ρωµιοί όπως ονο-
µάζονται, εξοντώνονται και, µάλιστα, µια ανάσα από την Ελλάδα; 

Μόνο αυτό δεν ακούσαµε. Ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεραπε-
τρίτης µε δήλωσή του συνέστησε υπευθυνότητα σε όλα τα µέρη
στη Συρία. Έτσι ακριβώς. Δηλαδή, ζήτησε υπευθυνότητα από αυ-
τούς που σφάζουν, αλλά και από αυτούς που σφαγιάζονται. 

Μα, καλά δεν ντρέπεστε; Υπευθυνότητα από τα θύµατα; Τι τους
λέτε, δηλαδή; Να σφάζονται υπεύθυνα και αδιαµαρτύρητα; Δεν
πήρατε το µάθηµά σας από την πρωτοφανή αποδοκιµασία σας
στις τελευταίες ευρωεκλογές; Μάλλον, απ’ ότι φαίνεται, όχι.
Ωστόσο, ο εµφύλιος που ξέσπασε στο εσωτερικό της Κυβέρνησής
σας και της παράταξής σας αποκαλύπτει τι ακριβώς συµβαίνει και
ποιο είναι ακριβώς το θέµα.

Εξηγώ: Δένδιας κατά Γεραπετρίτη για τις σφαγές, Σαµαράς
κατά Μητσοτάκη και στο βάθος η πικρή αλήθεια. Σιωπάτε για τις
σφαγές ορθοδόξων, γιατί δεν θέλετε να στεναχωρήσετε τους φί-
λους σας τους Τούρκους, οι οποίοι έχουν πατήσει πόδι στη Συρία.
Σιωπάτε για τις σφαγές ορθοδόξων, επειδή η τουρκική και η ελ-
ληνική διαπλοκή των εργολάβων ενδιαφέρονται να πάρουν τη µε-
ρίδα του λέοντος από την ανοικοδόµηση της Συρίας. Σιωπάτε για
τις κατασκευαστικές εταιρείες. Νοµίζετε ότι δεν θα τα µαθαίναµε;
Στη δική σας ζυγαριά τα δολάρια των κατασκευαστικών εταιρειών
έχουν µεγαλύτερη αξία από τις ψυχές χιλιάδων ορθοδόξων.

Αυτό είναι, κυρίες και κύριοι, το µέγα θέµα των ηµερών µας. 
Να έρθουµε τώρα στα ελληνικά γεγονότα να µιλήσουµε για

την τέχνη και τα απόνερά της. Διαβάζω ένα µικρό, θα το έλεγα
προφητικό, κείµενο: «Καµαρώστε τι έργα παρουσιάζουν οι τέ-
χνες σήµερα. Είναι να φράζει κανένας τα µάτια του. Ένα χαρα-
κτηριστικό του καιρού µας, που υπάρχει µέσα σε όλα, είναι η
αδιαντροπιά. Μπορεί κανένας πολύ σωστά να πει για την εποχή
µας πως είναι η εποχή της τρέλας και της αδιαντροπιάς. Οι άν-
θρωποι κατάντησαν σαν τα άδεια κανάτια και προσπαθούν να γε-
µίσουν τον εαυτό τους ρίχνοντας µέσα ένα σωρό σκουπίδια,
εκθέσεις µε τερατουργήµατα και διάφορα άλλα». Σταµατώ εδώ
το κείµενο. Είναι από τον σπουδαίο και µεγάλο Φώτη Κόντογλου
από το βιβλίο του «Τα µυστικά άνθη».

Τι καταλάβαµε από ό,τι έγινε στην Εθνική Πινακοθήκη; Μα,
αυτό που καταλάβαµε ότι έγινε πέρσι στο Φεστιβάλ Κινηµατο-
γράφου Θεσσαλονίκης -το θυµάστε- µε το αντεθνικό σύνθηµα
«Destroy Greece», δηλαδή «Καταστρέψτε την Ελλάδα», αυτό που
έγινε, επίσης, πέρσι στο Ελληνικό Προξενείο της Νέας Υόρκης
όταν είχαν αναρτήσει -ελληνικό έδαφος είναι το προξενείο- µια
σηµαία, ροζ σηµαία µε λουλουδάκια, που διακωµωδούσε απρο-
κάλυπτα αυτή η σηµαία…

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Δεν διακωµωδούσε. Αφορούσε τις
γυναικοκτονίες.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Διακωµωδούσε απροκάλυπτα
αυτή η σηµαία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, παρα-
καλώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Δεν έχουµε δικαίωµα σε επίσηµα
ελληνικό έδαφος να βάζουµε σηµαίες κόκκινες, κίτρινες µε λου-
λουδάκια. Είναι παραποίηση. Ας τα βάλει όπου θέλει αλλού.

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Μα, τι λέτε, κύριε Πρόεδρε; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Έχετε τις διαφωνίες σας. 
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Εδώ µέσα είναι Ευρώπη. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία

Δούρου, παρακαλώ.
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ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ξέρουµε τι υπερασπίζεται ο Συ-
νασπισµός. Δεν χρειάζεται να µας το λέει συνέχεια. Γνωρίζουµε
τις ιδέες τους. Αν ήταν δυνατόν να καταργήσουν την ελληνική
σηµαία, θα το έκαναν.

Ο κάθε πικραµένος και ο κάθε αποτυχηµένος παίζει µε την ελ-
ληνική σηµαία, µε τον σταυρό, µε τις εικόνες των αγίων και της
Παναγίας µας για να παραστήσει τον δήθεν βαθυστόχαστο καλ-
λιτέχνη, κρύβοντας την ατάλαντη ανθυποµετριότητά του. Όποιος
είναι ανύπαρκτος επιτίθεται στον Χριστιανισµό για να πάρει αξία
µέσα από τον Χριστιανισµό, γιατί µόνος του δεν µπορεί και, όπως
αποδείχθηκε, η ελληνική πολιτεία του κόµµατος των αθέων,
όπως είναι η Νέα Δηµοκρατία του κ. Μητσοτάκη, του παρέχει
αφειδώς βή�α, δηµόσιο βήµα σε δηµόσια κτίρια, σε δηµόσιες ορ-
γανώσεις, σε προξενεία, σε αίθουσες φεστιβάλ κινηµατογράφου,
ακόµη και σε χώρους που χαρακτηρίζονται εθνικοί, που συντη-
ρείται µε τα χρήµατα των αλύπητα φορολογούµενων Ελλήνων
πολιτών που χαρακτηρίζονται Εθνική Πινακοθήκη.

Όµως, τι σόι εθνική είναι µια πινακοθήκη και πόσο αγκαλιάζει
το έθνος µας όταν υβρίζει τους χριστιανούς; Άριστα έπραξε, λοι-
πόν, το κίνηµά µας που άσκησε κοινοβουλευτικό έλεγχο στο
Υπουργείο Πολιτισµού και όταν δεν έλαβε απάντηση, ζήτησε διά
του Βουλευτού Παπαδόπουλου εγγράφως από την Πινακοθήκη
να αφαιρέσει τους πίνακες που εµφάνιζαν την Παναγία και τους
αγίους µας ως δράκουλες, ως τέρατα της αβύσσου.

Να σας παραθέσω εδώ ένα σύντοµο κείµενο που λέει ποιοι
είναι οι σκοποί της Εθνικής Πινακοθήκης, ο θεσµικός της ρόλος:
«Είναι η συλλογή, διαφύλαξη, συντήρηση, µελέτη και έκθεση
έργων τέχνης µε σκοπό την αισθητική καλλιέργεια του κοινού,
τη διά βίου εκπαίδευση µέσα από την τέχνη και την ψυχαγωγία
που αυτή προσφέρει, αλλά και την αυτογνωσία των Ελλήνων µε
τη βοήθεια της ιστορίας της τέχνης, η οποία εκφράζει σε συµ-
βολικό επίπεδο τον εθνικό βίο».

Ποιους από αυτούς τους στόχους υπηρετεί η χυδαία και βλά-
σφηµη έκθεση που βλέπαµε αυτές τις µέρες; 

Ανεξαρτήτως του τι επακολούθησε, θέλω να ρωτήσω την
Εθνική Αντιπροσωπεία: Είναι αυτό έργο τέχνης, κυρίες και κύ-
ριοι;

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Ναι, ωραιότατο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Το δείχνω ξανά. Είναι ζωγραφιά
της Παναγίας µε τσιγάρο στο στόµα. Θα εξηγήσω τι γίνεται.
Δείτε αυτούς τους πίνακες µε τον Άγιο Γεώργιο µε νεκροκεφα-
λές. Είναι βλασφηµία στο ζενίθ, ό,τι χειρότερο υπάρχει. Όλοι αι-
ώνες δεν βλασφήµησαν µε τέτοιο πρόσωπο το ιερότατο
πρόσωπο της Παναγίας µας. Αυτές είναι αθλιότητες. Δεν είναι
τέχνη. Ρωτάω και την Κυβέρνηση αν τις επιδοκιµάζετε.

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Απάντησε η Κυβέρνηση.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Πείτε µου αν αυτή η εικόνα συµ-
βάλει, σύµφωνα µε τον θεσµικό ρόλο της Πινακοθήκης, στην
αισθητική καλλιέργεια του κοινού;

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: … (Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, όχι δια-

κοπές.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Το µόνο που καλλιεργούν αυτές
οι άγριες ζωγραφιές είναι η οσµή του θανάτου.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Παραπλανάτε τον
λαό. Δεν είναι εικόνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Βλάσφηµες εικόνες, τερατουρ-
γήµατα, προάγουν τη διά βίου εκπαίδευση; Βλάσφηµες εικόνες
προάγουν τη διά βίου εκπαίδευση; 

Καθηµερινά παρήλαυναν από αυτή την έκθεση παιδιά. Τα παι-
διά, οι µαθητές, που αντίκριζαν την εµετική διαπόµπευση του
ιερού προσώπου της Παναγίας και των αγίων µας µε τσιγάρο στο
στόµα, τι διδάσκονται; Να σας πει ένας δάσκαλος τι διδάσκονται:
την αθεΐα, την ασέβεια στο πρόσωπο της Θεοτόκου και της Εκ-
κλησίας και τον πρόωρο εθισµό µε το τσιγάρο στο στόµα, σε

βλαβερότατα πάθη και την εκκλησιοµαχία εν τέλει. «Σαγήνη του
αλλόκοτου» ονοµάστηκε. Σωστό. Σαγήνη στη γλώσσα µας, στα
αρχαία ελληνικά, σηµαίνει «παγίδα». Παγίδευση ήταν των παι-
διών προς την ασέβεια. 

Κάνω λάθος; Δεν κάνω λάθος. Συµφωνεί ο λαός. Μία εικόνα
για τα παιδιά είναι χίλιες λέξεις. Και εσείς, η Κυβέρνηση, µε το
εντελώς ανυπόστατο επιχείρηµα, τη χιλιοµασηµένη δικαιολογία
«είναι τέχνη και δεν έχει όρια», διδάσκετε µια ύπουλη, θα έλεγα,
εικονοµαχία σήµερα. «Οι εικόνες είναι τα βιβλία των αγραµµά-
των» έλεγε ο Άγιος Ιωάννης Δαµασκηνός, αλλά και τα βιβλία των
µικρών παιδιών είναι εικόνες, που µαθαίνουν πρώτα µε εικόνες.
Καταλαβαίνετε πόση ζηµιά γινόταν για εννέα µήνες που ήταν
αναρτηµένα αυτά εκεί εξαιτίας αυτού του ασύγνωστου εθνοµη-
δενισµού σας και της εκκλησιοµαχίας σε αθώες παιδικές ψυχές;

Συµβάλλει –διαβάζουµε- το ίδρυµα της Εθνικής Πινακοθήκης
στην εθνική αυτογνωσία των Ελλήνων. Αυτογνωσία για έναν λαό
σηµαίνει γνώση της καταγωγής του, σηµαίνει µνήµη, το πιο
ισχυρό αµυντήριο ενός έθνους. Και ποιες είναι οι κολώνες του
έθνους µας; Μα η πίστη και η γλώσσα. Αν είναι να προκόψουµε
ως λαός, δεν θα µπορέσουµε να το κατορθώσουµε µακριά από
την πίστη µας και τη γλώσσα µας. Μονάχα µέσα από αυτά τα δύο
σωθήκαµε ως τα σήµερα και µονάχα µέσα από αυτά τα δύο θα
σωθούµε και αύριο. 

Εκφράζουν, σε συµβολικό επίπεδο, τον εθνικό µας βίο, όπως
γράφει πάλι στους στόχους της Πινακοθήκης αυτές οι βλασφη-
µίες που υπάρχουν εκεί; Όχι. Τουναντίον µάλιστα προσβάλλουν
και χλευάζουν το θρησκευτικό µας βίο, την πίστη του απλού ορ-
θόδοξου λαού, που ακόµη ο λαός µας –δεν µπορέσατε να το επι-
τύχετε αυτό- συνεχίζει να ανάβει το καντήλι µπροστά στην εικόνα
της Παναγίας της Γλυκοφιλούσας και να προσεύχεται σε αυτήν. 

Οι ζωγραφιές αυτές, αγαπητοί µου, αναδίδουν µίσος και µένος
κατά της πίστεως µας και ο Χριστιανισµός δεν έχει σχέση ούτε
µε το µίσος ούτε µε την οργή ούτε και µε τη βία. Ο Χριστιανισµός
είναι αγάπη, είναι καρτερία, είναι ειρήνη, είναι νηφαλιότητα, συγ-
χώρεση, φιλότιµο και αρχοντιά και έτσι πρέπει να πορευόµαστε
για όσους θέλουν να πορεύονται µαζί µας. 

Το λέω προς πάσα κατεύθυνση: Και επειδή εµείς δεν είµαστε
σαν κάτι άλλους και άλλους και άλλες που παριστάνουν τους χρι-
στιανούς και τάσσονται ανεπιφύλακτα και υπέρ των αµβλώσεων,
εµείς δεν είµαστε σαν κάτι άλλους και άλλες που θέλουν να χρη-
σιµοποιούν την πίστη των Ελλήνων για να παίζουν σε παιχνίδια
ειδικού σκοπού, ο δικός µας σκοπός είναι να τιµήσουµε την εν-
τολή που µας έδωσαν διακόσιες χιλιάδες Έλληνες και Ελληνίδες
στις προηγούµενες εθνικές εκλογές. Όστις θέλει οπίσω µας ελ-
θείν. Διαφορετικά, ιδού η Ρόδος, ιδού και το απονενοηµένο πή-
δηµα. 

Εµείς είµαστε επικεντρωµένοι στο να ξεσκεπάσουµε την Κυ-
βέρνηση των αθέων και να αποκαλύψουµε σε όλους τους Έλλη-
νες ότι βάζει τα συµφέροντά της πάνω από το Χριστιανισµό, ότι
επιδιώκει –θα έλεγα ύπουλα- την αποχριστιανοποίηση. Δεκανίκι
δεν θα γίνουµε κανενός. Τελεία και παύλα! 

Και να κλείσω. Εµείς στη Νίκη εµπράκτως υπερασπιζόµαστε
τους Έλληνες όπου γης. Η Νίκη είναι το µόνο κόµµα που έλαβε
διεθνή πρωτοβουλία, για να προστατεύσει την ελληνική µειονό-
τητα στην Ουκρανία. Διοργανώσαµε το προηγούµενο Σαββατο-
κύριακο στη Σερβία, µε δική µας πρωτοβουλία, διάσκεψη για τις
µειονότητες στην Ουκρανία. Στη διάσκεψη παρέστησαν κόµµατα
από χώρες της Ευρώπης που διαθέτουν µειονότητες στην Ου-
κρανία. Συµφωνήσαµε το προφανές, που εσείς στην Κυβέρνηση
δεν τολµάτε τόσο καιρό να πράξετε: να πιέσουµε συντονισµένα,
ώστε µετά την ειρήνη τα δικαιώµατα των εθνικών µας µειονοτή-
των να γίνουν απολύτως σεβαστά. Είναι αδιανόητο και εγκληµα-
τικό από την ελληνική εξωτερική πολιτική να αφήνει να
καταλαµβάνουν χώρο στα δωµάτια των διαπραγµατεύσεων
χώρες που απλά θέλουν να αποκοµίσουν οικονοµικά οφέλη από
την Ουκρανία και εµείς να µην είµαστε παρόντες. 

Όµως, εσείς κηρύξατε πόλεµο σε µία πυρηνική υπερδύναµη,
όπως η Ρωσία. Τι θα κάνετε τώρα, κύριε Μητσοτάκη, που η
Ρωσία θα παγιώσει την κατάληψη των εδαφών; Θα παρατήσετε
την ελληνική µειονότητα σύξυλη; Θα πληρώσουν οι Έλληνες της
Μαριούπολης το τίµηµα των δικών σας τραγικών χειρισµών;
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Η Ελλάδα υπό την ηγεσία σας έχει καταστεί περίγελος και πα-
ρίας. Ποντάρατε εναντίον του Πούτιν και ο Πούτιν κέρδισε. Πον-
τάρατε εναντίον του Τραµπ και ο Τραµπ κέρδισε. Ποντάρετε και
υπέρ του Μακρόν και ο Μακρόν σας άδειασε, µια µε τους Meteor,
µια που δεν σας προσκαλεί στο τραπέζι για το µέλλον της Ουκρα-
νίας στην πρόσφατη διάσκεψη που έγινε στο Παρίσι. Ήσασταν το
καλό και πρόθυµο παιδί των Γερµανών και οι Γερµανοί ετοιµάζον-
ται να κάνουν την Τουρκία οµοτράπεζό τους ιδίως στους εξοπλι-
σµούς. Στο τέλος θα καταφέρετε να αγοράζουµε εξοπλιστικά και
από τους Τούρκους για να αµυνθούµε από τους Τούρκους και δεν
ντρέπεστε γι’ αυτό! Κάλεσε ο Στάρµερ τους πάντες –τους πάντες,
ακόµη και τον Φιντάν- κι εσάς δεν θέλει να σας δει κανείς. 

Πείτε µου πού έχετε σηµειώσει µία επιτυχία στην εξωτερική πο-
λιτική της χώρας. Με αυτό το ερώτηµα κλείνω: Πού κέρδισε η Ελ-
λάδα µε αυτή την άφρονα πολιτική της;

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Δηµοκρατικού Πατριω-

τικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Πρόεδρο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοι-

νοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αι-
τήσεις της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης
ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών. 

Θα συνεχίσουµε τώρα µε τον κύκλο των Κοινοβουλευτικών Εκ-
προσώπων, αν συµφωνείτε, µε αντίστροφη κοινοβουλευτική
σειρά. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Κόντης από τους Σπαρτιάτες.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λένε ότι ο λαός

που δεν διδάσκεται από την ιστορία του είναι αυτός που είναι κα-
ταδικασµένος να πάθει τα ίδια στο µέλλον. Και δυστυχώς η Ελ-
λάδα έχει πάθει, αλλά οι νεότεροι Έλληνες δεν διδάσκονται απ’
όσα έχει πάθει. 

Η Μικρασιατική Καταστροφή, οι σφαγές των Ελλήνων και όλα
όσα έπαθαν οι πρόγονοί µας οργανώθηκαν από την τότε κυβέρ-
νηση της Γερµανίας, από τους στρατιωτικούς της Γερµανίας. Οι
αξιωµατούχοι του νεοκεµαλισµού ήταν Γερµανοί αξιωµατούχοι,
Πρώσοι, Γερµανοί κ.λπ., οι οποίοι αργότερα ήταν εγκέφαλοι του
ναζισµού. 

Ο ναζισµός στην πορεία –πάλι Γερµανοί- εξανδραπόδισε την
Ελλάδα, τη διέλυσε. Ήρθε εδώ, έκλεψε τα χρήµατά µας µε τη
µορφή δανείου. Δεν επέστρεψε ποτέ αυτά τα χρήµατα. Δεν απο-
ζηµίωσε τις δεκάδες περιοχές µας και τους Έλληνες για όσα
υπέστησαν. Δύο εκατοµµύρια Έλληνες πέθαναν από πείνα. Και
στην πορεία έφυγαν και έγιναν οι σηµερινοί ιδρυτές της Ευρω-
παϊκής Ένωσης –γιατί είναι οι ίδιοι, είναι τα παιδιά αυτών οι
οποίοι διέλυσαν την Ελλάδα- η οποία Ευρωπαϊκή Ένωση µας έχει
µε τα µνηµόνια, µας µε τις εντολές τις οποίες δίνει να κάνουµε
τους κωφούς ή τους τυφλούς σε όσα συµβαίνουν στη Μέση Ανα-
τολή ή σε άλλα µέρη. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι αυτή η οποία δεν ασχολείται καθό-
λου µε τα όσα συµβαίνουν στη Συρία σήµερα υπό την ανοχή της.
Είναι αυτή που αναγνώρισε τον αρχιδολοφόνο, αρχιτροµοκράτη
Τζολάνι –και βγάζουν φωτογραφίες όλοι µαζί του-, τον µέχρι χτες
επικηρυγµένο µε 10 εκατοµµύρια ευρώ. 

Και ξέρετε τι µου θυµίζει αυτό; Σαν να τελείωνε ο Β’ Παγκό-
σµιος Πόλεµος, να ζούσε ο Χίτλερ και να έβαζε µια άλλη φωτο-
γραφία, µια άλλη στολή και να πήγαιναν να φωτογραφίζονται
µετά όλοι οι αρχηγοί της Ευρώπης µαζί του και να λέγανε «άλ-
λαξε ο άνθρωπος και είναι πλέον εκµοντερνισµένος και ξεχνάµε
τα χτεσινά». Ένας δολοφόνος µέχρι χθες, παγκόσµια αναγνωρι-
σµένος δολοφόνος, είναι συνοµιλητής σήµερα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και της Ελληνικής Κυβέρνησης, κύριε Υφυπουργέ! Είναι
συνοµιλητής ο Τζολάνι και καµαρώνουµε και βγάζουµε φωτογρα-
φίες δίπλα του. 

Εµείς τουλάχιστον µε όσα βλέπουµε θα έπρεπε να πρωτοστα-
τούµε, να αγκαλιάσουµε την περιοχή εκεί των λεβαντίνων και
όλων των άλλων, γιατί και οι Αλεβίτες έχουν µια ιστορία εκεί
πέρα, η οποία έχει πάρει στοιχεία και από τον Χριστιανισµό. Είναι
µουσουλµάνοι µε µία ιδιότυπη µορφή, είναι οι Σούφι, οι Σουφι-

στές, είναι άνθρωποι µε ιστορία εκεί χιλιάδων ετών και εµείς αφή-
νουµε και τους κάνουν γενοκτονία. Αυτή τη στιγµή γίνεται γενο-
κτονία. Έχω δει βίντεο τα οποία δεν τολµάτε να δείτε. Σίγουρα
κλείνετε τα µάτια, γιατί αυτό το κακό κάνει η ανθρωπότητα, όπως
και στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο δεν αναγνωρίζουν οι Γερµανοί
µέχρι σήµερα τη γενοκτονία των Ελλήνων στον Πόντο, στη
Σµύρνη και όλη τη γενοκτονία των Ελλήνων και των Αρµενίων,
κλείνει τα µάτια η ανθρωπότητα. Τρία κράτη την έχουν αναγνω-
ρίσει, µόνο η Ολλανδία –νοµίζω- και κάνα δυο άλλες χώρες.

Αυτά, λοιπόν, είναι που δεν βλέπουµε και είµαστε καταδικα-
σµένοι να τα ξαναδούµε να επαναλαµβάνονται. Μπορεί σήµερα
να είναι µακριά από εµάς -και δεν νοµίζω να είναι και πολύ µα-
κριά- και να είναι κάτω εκεί οι γενοκτονίες αυτές, αλλά εάν δεν
αντιδράσουµε, είναι υποκριτικό να λέµε ότι είµαστε άνθρωποι και
να ψάχνουµε και να µιλάµε για δηµοκρατία και για ανάπτυξη και
πράσινη ανάπτυξη και όλα αυτά τα «πράσσειν άλογα». Κάθε άν-
θρωπος που δολοφονείται είναι ένα θέµα για την ανθρωπότητα.
Και εµείς κλείνουµε τα µάτια στο πλαίσιο ποιων συµφερόντων,
στο πλαίσιο ποιας µελλοντικής προοπτικής; Στο να συµµετά-
σχουµε και εµείς, όπως είπε και κάποιος συνάδελφος πριν, στην
ανοικοδόµηση της Συρίας ή σε κάποια πετρέλαια ή δεν ξέρω εγώ
τι, ή να έχουµε καλή σχέση µε την Τουρκία;

Αυτό, λοιπόν, πρέπει να το δει η Ευρωπαϊκή Ένωση χτες και
πρέπει να στείλει αντιπροσώπους να δουν τι γίνεται, να παραµεί-
νουν εκεί στην περιοχή, µια δύναµη ευρωπαϊκή, ίσως στρατιωτική
περιφερειακή, τυπική δηλαδή δύναµη, όπως του ΟΗΕ. Καλά, για
τον ΟΗΕ δεν µιλάµε, ο ΟΗΕ δεν υπάρχει –έτσι;- ο ΟΗΕ είναι για
να µας λέει ιστορίες και να βγάζει διαγγέλµατα κάθε έναν χρόνο
για την ανεξαρτησία.

Και να θυµίσω επίσης σε όλους αυτούς που έχουν πάρει πλέον
θέση από την Ευρώπη εναντίον της Ρωσίας και της Αµερικής, ότι
την Ευρώπη την ελευθέρωσαν οι Ρώσοι και οι Αµερικάνοι. Οι Ευ-
ρωπαίοι ήταν αυτοί που πολέµησαν για να φέρουν το σκοτάδι,
το µαύρο και όλες οι ευρωπαϊκές χώρες είχαν εθελοντές στον
γερµανικό στρατό. Μην το ξεχνάτε, µην πάµε πιο πέρα, από την
Ισπανία µέχρι την Εσθονία «SS» ήταν και έκαναν εισβολή στη
Ρωσία και αυτοί, στη Σοβιετική Ένωση, ποια ήταν;

Να πω τέλος –για να κλείσω- και για αυτό το άθλιο γεγονός
της δήθεν τέχνης αυτής. Κύριοι, εγώ να δεχτώ ότι όλα είναι
τέχνη. Μην προσβάλλετε τα ιερά σύµβολα ενός λαού ο οποίος
πιστεύει, καλώς ή κακώς πιστεύει. Κάποιος µπορεί να µην πι-
στεύει, αποδεκτό είναι και αυτό. Εγώ δεν µπορώ να πω σε αυτόν
που δεν πιστεύει να πιστέψει. Όµως, πρέπει να σεβαστώ τα ιερά
σύµβολα τα δικά του, µε τα οποία κοιµάται και ξυπνάει. Όταν,
λοιπόν, βλέπει κάθε άνθρωπος, καθένας πολίτης ότι ανεξέλεγκτα
κάποιοι προσβάλλουν την πίστη του, αύριο µπορεί να σκεφθεί
χειρότερα πράγµατα. Και µπορεί να συµβεί, εάν πάµε ανάποδα,
να προσβάλει κάποιος τα σηµερινά αποδεκτά θέµατα που έχουν
έρθει, τους ΛΟΑΤΚΙ -δεν ξέρω τι- τους βίγκαν, τότε θα πάει φυ-
λακή. Έχουν θεσπιστεί νόµοι. Εδώ βλέπουµε ότι όποιος αγγίζει
τα ιερά και όσια των Ελλήνων δεν πηγαίνει φυλακή. Όποιος υπο-
νοήσει κάτι για έναν ΛΟΑΤΚΙ φυλακή πηγαίνει. Υπάρχει νόµος ρα-
τσιστικός. Δεν υπάρχει, όµως, ρατσιστικός νόµος…

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Δηλαδή δεν θα έπρεπε να πηγαί-
νει;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Θα έπρεπε –όχι, δεν ξέρω αν θα έπρεπε-
να υπάρχει ισοµέρεια, να υπάρχει ισότητα, όλοι να πήγαιναν, αν
προσέβαλαν ο ένας τον άλλον. Συµφωνείτε µε αυτό;

Απορώ, όµως, µε αυτούς τους καλλιτέχνες που δεν τολµούν
να αγγίξουν την πίστη των ισλαµιστών ή των µουσουλµάνων, η
οποία είναι καταπιεστική για τις γυναίκες, κυρία Δούρου. Έχετε
δει τι κάνουν; Από κλειτοριδεκτοµή που κάνουν σε πάρα πολλές
µουσουλµανικές χώρες -και κανείς δεν έχει ασχοληθεί µε αυτό-
µέχρι που τους πετάνε από το µπαλκόνι τους οµοφυλόφιλους.
Δεν ασχολούνται, όµως. Γιατί; Το έκαναν στο Σαρλί Εµπντό και
έψαχναν να βρουν κεφάλια και δολοφονηµένους ανθρώπους. Αγ-
γίζουν, λοιπόν, τους πράους χριστιανούς. Είναι ντροπή! Δεν συµ-
φωνώ.

Εγώ προσωπικά δεν θα πήγαινα να αντιδράσω έτσι. Όµως,
δίνω όλα τα δίκαια σε έναν άνθρωπο που όταν αγανακτήσει, µπο-
ρεί να διαµαρτυρηθεί, να φωνάξει και να πει ότι «κύριοι, ως εδώ,
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προσβάλλετε την πίστη µου!». Αυτή είναι η µοναδική, δυστυχώς,
που µας έχει µείνει. Δεν µας προστατεύει ούτε ο νόµος. Ο νόµος
προστατεύει µόνο αυτούς οι οποίοι κάνουν αυτά που θέλουν
εναντίον µας και αυτό είναι κάτι που θα πρέπει να σας προβλη-
µατίσει, γιατί σήµερα γίνεται εις βάρος µας. Αύριο τα πράγµατα
αλλάζουν –ξέρετε- καµιά φορά και ο κόσµος παίρνει βόλτες.
Αύριο µπορεί να γίνονται πράγµατα εναντίον σας και είναι αυτό
που δεν θέλουµε. Είδατε, ο ναζισµός ήρθε πρώτη φορά το 1915.
Εκεί ήταν, οι κεµαλοτούρκοι ήταν ναζί. Ήρθε µετά το 1940 και
ξανάρχεται εδώ και ξεχνάει η Ευρωπαϊκή Ένωση –ξαναλέω- ποιοι
την ελευθέρωσαν και τους πολεµάει σήµερα, Ρωσία και Αµερική.
Σήµερα είναι εχθροί της.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Κόντη.

Τον λόγο έχει ο κ. Ηλιόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος από τη Νέα Αριστερά.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Τα της σύµβασης και κρίσιµες παρατηρήσεις για τα ζητήµατα

εξωτερικής πολιτικής τα έχει ήδη πει η εισηγήτριά µας, η Σία
Αναγνωστοπούλου, όποτε επιτρέψτε µου να κάνω τρεις σύντο-
µες παρατηρήσεις που προκύπτουν από τη συζήτηση.

Παρατήρηση πρώτη: Η χώρα δεν θα γυρίσει σε περίοδο ιερο-
εξεταστών όπου θα συζητάµε το τι µπορεί να ανέβει και τι δεν
µπορεί να ανέβει σε µία εθνική πινακοθήκη και αυτό πρέπει όλες
και όλοι λίγο να το κατανοήσουν.

Επιτρέψτε µου εδώ, όµως, να πω ότι το πρόβληµα δεν είναι
εκεί. Το πρόβληµα είναι η Νέα Δηµοκρατία.

Και είστε το πρόβληµα, γιατί όταν είχαν καταγγείλει το έργο
της Γεωργίας Λαλέ για τις γυναικοκτονίες, είχατε βιαστεί, ο κ.
Γεραπετρίτης, να το κατεβάσει. Εκεί τους δώσατε ένα ξεκάθαρο
σήµα, ότι «εµείς ως Νέα Δηµοκρατία την ακούµε τη Νίκη σε αυτά
τα ζητήµατα» και λειτουργήσατε και εσείς ως ιεροεξεταστές.

Είναι πρόβληµα γιατί δεν γίνεται σήµερα να ακούµε από τον
κ. Πλεύρη ναι µεν, αλλά, ότι οι επιλογές της Εθνικής Πινακοθή-
κης κρίνονται. Τι είναι; ιστορικός τέχνης είναι ο κ. Πλεύρης και
θα κρίνει τις επιλογές της Εθνικής Πινακοθήκης; Τελευταία φορά
που τσέκαρα δεν ήταν ιστορικός τέχνης για να κρίνει τις επιλογές
της Εθνικής Πινακοθήκης. Ούτε µπορεί το παράδειγµα το οποίο
τυχαία ήρθε στο κεφάλι του κ. Πλεύρη να είναι «τι θα λέγαµε
εµείς, αν κάποιος έκανε µια εγκωµιαστική έκθεση ζωγραφικής
για τον Χίτλερ;». Τώρα σοβαρά; Ο κ. Πλεύρης µε την ιστορία και
τη διαδροµή που έχει καλύτερο παράδειγµα δεν σκέφτηκε; Έναν
άνθρωπο να τον προστατεύσει δεν έχει; Το παράδειγµα που σκέ-
φτηκε είναι η έκθεση ζωγραφικής για τον Χίτλερ;

Και ξαναλέω, δυστυχώς, ότι το πρόβληµα είναι ότι αυτόν τον
δρόµο τον έχει ανοίξει η Νέα Δηµοκρατία µε τις επιλογές που
έχει κάνει και έχουµε βρεθεί να συζητάµε πλέον. Κάποια πράγ-
µατα που πριν λίγα χρόνια θα ήταν αδιανόητα τα έχετε µετατρέ-
ψει εσείς σε αυτονόητα.

Έρχοµαι, όµως, σε ένα σηµερινό ζήτηµα που αποκαλύφθηκε
και για το οποίο η Κυβέρνηση πρέπει να απαντήσει και πρέπει να
απαντήσετε πολύ συγκεκριµένα και σχετίζεται µε την ανθρωπι-
στική αποστολή στη Λιβύη τον Σεπτέµβριο του 2023, η οποία µε-
τατράπηκε σε αποστολή θανάτου, σε µία αποστολή στην οποία
σκοτώθηκαν τρεις στρατιωτικοί και δύο πολίτες.

Σηµερινό δηµοσίευµα στους «Data Journalists» λέει ότι αγνοή-
θηκαν όλες οι προειδοποιήσεις που είχαν γίνει για τον κίνδυνο
της αποστολής. Ποιος είχε κάνει τις προειδοποιήσεις; Τα στε-
λέχη των Ειδικών Δυνάµεων. Τα στελέχη των Ειδικών Δυνάµεων
είχαν προειδοποιήσει για αυτή την αποστολή, αγνοήθηκαν τα
πάντα και είχαµε πέντε νεκρούς, ξαναλέω τρεις στρατιωτικούς
και δύο πολίτες. Γιατί αγνοήθηκαν όλες οι προειδοποιήσεις και
οργανώσατε µία επιχείρηση µε εγκληµατική αµέλεια, προχειρό-
τητα και ανευθυνότητα;

Λέει ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας στη Βεγγάζη Σταύρος
Βενιζέλος ότι η απόφαση για την αποστολή πάρθηκε την Τετάρτη
13-9-2023 από τον Πρωθυπουργό, από τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Τι είχε συµβεί και βιάστηκε η Κυβέρνηση; Ότι την προηγούµενη
µέρα, στις 12 του µήνα, υπήρχε πληροφορία ότι έχει ήδη κάνει
αντίστοιχη αποστολή η Τουρκία.

Για καθαρά επικοινωνιακούς λόγους στείλατε πέντε ανθρώ-
πους στη σφαγή! Αυτό κάνατε! Και µην απαντήσετε σε εµάς.
Απαντήστε στις οικογένειες αυτών των ανθρώπων και απαντήστε
στα στοιχεία της δηµοσιογραφικής έρευνας, τα οποία δεν τα
έχετε διαψεύσει µέχρι σήµερα.

Για αυτόν τον λόγο εµείς ζητάµε ενηµέρωση της Εθνικής Αν-
τιπροσωπείας και συνεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής. Δεν γί-
νεται να υπάρχει µία τέτοια αποκάλυψη, να φαίνεται ότι η
Ελληνική Κυβέρνηση για καθαρά επικοινωνιακούς λόγους
έστειλε τρεις στρατιωτικούς και δύο πολίτες στη σφαγή γιατί βιά-
στηκε, επειδή είχε προλάβει η Τουρκία να κάνει ανθρωπιστική
αποστολή. Και είχατε προειδοποιηθεί για τους κινδύνους από
στελέχη των Ειδικών Δυνάµεων. Καλό είναι να βρείτε µισή κου-
βέντα να πείτε.

Και κλείνω, όµως, µε το εξής: Πριν λίγες ώρες, το πρωί εδώ,
έγινε µία συµβολική διαµαρτυρία, µία συµβολική διαµαρτυρία
γιατί πριν τέσσερα χρόνια ο αστυνοµικός της κ. Μπακογιάννη πα-
ραβιάζοντας τον µισό Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας έκανε µία
στροφή που δεν έπρεπε να κάνει και σκότωσε τον Ιάσονα Λαλα-
ούνη. Πριν τέσσερα χρόνια έγινε αυτό.

Σήµερα σε αυτή τη συµβολική διαµαρτυρία, η οποία κρίθηκε
πολύ επικίνδυνη προφανώς µε εντολή του Φρούραρχου της Βου-
λής, είχαµε και µία διµοιρία ΜΑΤ πίσω από την οικογένεια και
τους φίλους του αδικοχαµένου οι οποίοι είχαν έρθει για να κά-
νουν µία συµβολική διαµαρτυρία.

Η οικογένεια, όµως, καταγγέλλει κάτι πάρα πολύ συγκεκρι-
µένο, στο οποίο πρέπει να απαντήσουν το Προεδρείο και ο Πρό-
εδρος της Βουλής. Η οικογένεια καταγγέλλει ότι ο εµπλεκόµενος
αστυνοµικός τέσσερα χρόνια µετά είναι ακόµα στη Βουλή. Και
σας ρωτάω πολύ ψύχραιµα: Ισχύει η καταγγελία αυτή; Τέσσερα
χρόνια µετά ο άνθρωπος, ο οδηγός της κ. Μπακογιάννη, ο
οποίος σκότωσε τον Ιάσονα, είναι ακόµα κανονικά στη Βουλή σαν
να µην τρέχει τίποτα; Λίγη ντροπή δεν υπάρχει; 

Αυτό το ζήτηµα δεν θα µείνει έτσι, δεν θα ξεπεραστεί, δεν θα
ξεχαστεί και θα πρέπει να δώσετε συγκεκριµένες απαντήσεις για
το αν αυτός ο αστυνοµικός που οποίος παραβίασε τον µισό Κώ-
δικα Οδικής Κυκλοφορίας βρίσκεται ακόµα στη θέση του στη
Βουλή. Διότι αν ισχύει αυτό, δείχνει για άλλη µια φορά ότι υπάρ-
χουν τα «δικά σας παιδιά» τα οποία έχουν ασυλία ό,τι κι αν κά-
νουν, ακόµα κι αν αυτό το «ό,τι κι αν κάνουν» κοστίζει ανθρώπινες
ζωές. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Αριστεράς)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Ηλιόπουλο.
Τον λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Παφίλης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Φυσιολογικό είναι η συζήτηση να γε-

νικευτεί πέρα από τη συγκεκριµένη πρόταση νόµου-συµφωνία
τέλος πάντων µε την Αργεντινή, την οποία ανέλυσε ο Γιάννης
Δελής αιτιολογώντας και το δικό µας «παρών» που δεν είναι ασή-
µαντο, κάτι που επαναλαµβάνω για τους υπόλοιπους.

Όµως, αλήθεια, σας ρωτάω, για να ακούει και ο κόσµος, για
τους συµµάχους σας, στη συγκεκριµένη περίπτωση τους τζιχαν-
τιστές, αυτούς που αντικειµενικά χαιρετίσατε ανεξάρτητα από
προθέσεις µε την πτώση της κυβέρνησης του Άσαντ. Εµείς δεν
συµφωνούσαµε µε τον Άσαντ, κάτι που ξέρετε πολύ καλά, όπως
δεν συµφωνούµε και µε πολλούς άλλους. Ωστόσο, θεωρούµε ότι
δικαίωµα να τον ανατρέψουν, να τον αλλάξουν, να κάνουν λαϊκή
επανάσταση ή οτιδήποτε έχουν οι ίδιοι οι λαοί. 

Εσείς, λοιπόν, χαιρετίσατε τη συγκεκριµένη Κυβέρνηση. Σας
ρωτάω, λοιπόν, το εξής: Καλά, δεν βλέπατε τι έρχεται; Αυτό ήταν
το κύριο; Η πτώση του Άσαντ ή το τι έρχεται; Όµως, πανηγυρί-
ζατε. Και βέβαια, αυτό που ήρθε τι ήταν; Για πείτε µας! Δεν το
υποψιαστήκατε; Οι τζιχαντιστές δεν ήταν; Δεν τους ξέρατε; Πώς
ήρθαν αυτοί; Ήρθαν, σφάζουν και από την πρώτη στιγµή δολο-
φονούν. Μάλιστα, υπάρχουν και πολλά βίντεο. Μιλάµε για απί-
στευτα πράγµατα, όχι βέβαια γι’ αυτούς. Δεν τα ξέρατε αυτά;
Δεν ξέρατε ποιοι έρχονται; 
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Οι σύµµαχοί σας, λοιπόν, οι σύµµαχοι όλων σας, όπως το Ισ-
ραήλ που πολεµάει τους τζιχαντιστές, που πολεµάει τη «Χεζµπο-
λάχ», που πολεµάει, που πολεµάει, έκανε πρώτο συµφωνία µε
τους τζιχαντιστές. Οι Ηνωµένες πολιτείες, επίσης και η Ευρω-
παϊκή Ένωση, όλοι είπαν ζήτω, γιατί έπεσε το καθεστώς Άσαντ.
Έπεσε, αλλά το θέµα είναι τι έρχεται. Ποιο ήταν το κύριο; Το ότι
έπεσε ή το τι έρχεται; Φώναξαν όλοι «ζήτω»! Όλοι µαζί και η
Τουρκία επέβαλαν αυτή την ονοµαζόµενη -εντός οκτακοσίων ει-
σαγωγικών- «δηµοκρατική» αλλαγή. 

Και σας ρωτάµε ξανά: Είναι η πρώτη φορά που γίνεται αυτό;
Είναι, δηλαδή, µία εξαίρεση το συριακό που έριξε ένα καθεστώς
µε τα προβλήµατα που είχε, µε ό,τι είχε και έφερε ένα καινούρ-
γιο; Όχι, βέβαια! Πόσα χρόνια, κυρίες και κύριοι, κράτησε ο πό-
λεµος κατά του Αφγανιστάν στον οποίο συµµετείχε και η Ελλάδα
εν ονόµατι του να πατάξει τους Ταλιµπάν που τους είχε φτιάξει
η CIA; Και έχουν γραφτεί πάρα πολλά! Πού κατέληξε αυτός ο πό-
λεµος κατά της τροµοκρατίας των Ταλιµπάν, κύριε Υπουργέ; Στο
να φύγουν οι Αµερικάνοι και να παραδώσουν την εξουσία σε ποι-
ους; Στους Ταλιµπάν, σε αυτούς που πολεµούσαν πάνω από δε-
καπέντε, υποτίθεται, χρόνια. Και αυτό που άνθισε πολύ στο
Αφγανιστάν ήταν το εµπόριο ναρκωτικών. Κατέληξε, λοιπόν, εκεί.

Τι αποδεικνύουν, λοιπόν, αυτά τα δύο, γιατί µπορώ να πω και
πάρα πολλά ακόµα, όπως το ουκρανικό για το οποίο θα πω στη
συνέχεια; Αποδεικνύουν ότι αυτές οι θεωρίες της ξεφτίλας -το
λέω εγώ!-, οι θεωρίες της δηµοκρατίας και των αξιών της Δύσης
-πω, πω, τι αξίες!- είναι µία µεγάλη απάτη. Δεν υπάρχουν αξίες.
Μία είναι η αξία στον ιµπεριαλισµό, στον καπιταλισµό και αυτή
είναι τα οικονοµικά συµφέροντα της ολιγαρχίας του πλούτου που
το 10% κατέχει το 90% του παγκόσµιου ΑΕΠ. 

Τι είναι, λοιπόν, αυτά; Για να ψάχνουµε και λίγο περισσότερο,
στο Αφγανιστάν είναι να εµποδίσουν τον δρόµο του µεταξιού σε
ανταγωνισµό µε την Κίνα, να δηµιουργήσουν αστάθεια στην πε-
ριοχή και να την ελέγχουν, ώστε να µπορέσουν αν όχι να το µα-
ταιώσουν, τουλάχιστον να το καθυστερήσουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Στη Συρία τι είναι; Το ενδιαφέρον των Ηνωµένων Πολιτειών,
του Ισραήλ που -σκεφτείτε!- είναι µανιωµένο, υποτίθεται, κατά
των ισλαµιστών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Αυτό είναι; Όχι!
Είναι ο έλεγχος των πλουτοπαραγωγικών πηγών και το µοίρασµά
τους. Δεν είναι, λοιπόν, τίποτα διαφορετικό. Προέχουν τα συµ-
φέροντα της ολιγαρχίας του πλούτου.

Τι κάνατε, λοιπόν; Οι δηλώσεις του Αρχηγού των τζιχαντιστών
που ξαφνικά σε µία µέρα έβαλε γραβάτα -έλεος δηλαδή!- και των
τζιχαντιστών που πριν από µερικά χρόνια δείχνατε φωτογραφίες
να κόβουν κεφάλια, να σφάζουν ανθρώπους και να κάνουν απα-
γωγές µικρών κοριτσιών, όλοι αυτοί µπήκαν ξαφνικά στην Κολυµ-
βήθρα του Σιλωάµ και έγιναν δηµοκρατικοί και ανέτρεψαν την
Κυβέρνηση, την εξουσία θα έλεγα, του Άσαντ; 

Και πραγµατικά αναρωτιόµαστε και ρωτάµε το εξής: Είστε
όλοι τόσο αφελείς; Δεν ξέρατε τι θα προκύψει µετά; Τι νοµίσατε,
δηλαδή; Ότι επειδή έβαλε κοστούµι και γραβάτα, θα άλλαζε τη
δική του λογική και αυτό που δηµιούργησαν πάλι οι Ηνωµένες
Πολιτείες της Αµερικής και κορυφαία στελέχη του «ISIS» που εκ-
παιδεύτηκαν σε βάσεις των Αµερικανών, στην Αµερική και στάλ-
θηκαν εκεί; Αυτά δεν τα λέω εγώ, αυτά τα γράφουν οι
εφηµερίδες και άλλα µέσα ενηµέρωσης που δεν είναι ΚΚΕ.

Εσείς, αλήθεια, πειστήκατε; Αν είστε τόσο αφελείς, να κάνετε
άλλη δουλειά. Τι ήταν αυτά που έλεγε ο κ. Γεραπετρίτης, αλλά
και οι υπόλοιποι, περί συµπεριληπτικής πολιτικής, δηλαδή ότι θα
τους σεβαστεί όλους και περί οµαλής µετάβασης σε µια δηµο-
κρατία, όταν οι σφαγές είχαν αρχίσει πριν καν µπουν και πριν -
εντός εισαγωγικών- «πάρουν την εξουσία» που ήταν αποτέλεσµα
και των προβληµάτων που είχε δηµιουργήσει η κυβέρνηση
Άσαντ, µε αποτέλεσµα να µην αντισταθεί και ο κόσµος; Όλοι σας,
Νέα Δηµοκρατία, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά κ.λπ. χαιρετί-
ζετε την αλλαγή του καθεστώτος του Άσαντ. Παρακάτω; 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Είχαµε πει για τους
τζιχαντιστές, κύριε Παφίλη!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κυρία Αναγνωστοπούλου, µη διαµαρ-
τύρεστε, γιατί µου κάνουν κριτική που απαντάω. Κι εσείς λέγατε

ότι ελπίζετε. Τι ελπίζετε; Πλάκα κάνουµε; Ελπίζατε ότι θα έκαναν
ποτέ µετάβαση στη δηµοκρατία αυτοί οι δολοφόνοι, αυτοί οι τυ-
φλοί που είναι όργανα διάφορων; 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ)

Και η Κυβέρνηση; Πότε πήγε εκεί; Τώρα, στις 7 Φεβρουαρίου.
Και γύρισε ο κ. Γεραπετρίτης και είπε ότι ελπίζουµε κ.λπ.. Και άρ-
χισαν οι ανηλεείς σφαγές και µάλιστα χωρίς καµία διάκριση. 

Και δεν είναι µόνο για τους χριστιανούς, κύριοι της Νίκης και
των άλλων, αλλά για όλους όσοι αντιστέκονται στον σκοταδισµό
άλλου είδους που αναπτύσσεται εκεί, είναι για τους κοµµουνι-
στές που τους έκλεισαν τα γραφεία και τους δολοφονούν, γιατί
είχαν διαφωνήσει µε τον Άσαντ, είναι γι’ αυτούς που είναι στην
πρώτη γραµµή, αλλά και για άλλους προοδευτικούς ανθρώπους
που αντιστέκονται, όπως βεβαίως και για τους χριστιανούς. Διότι
οι Αλαουίτες δεν είναι όλοι Χριστιανοί. Είναι µία διαφορετική …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Παφίλη, µε συγ-
χωρείτε για τη διακοπή. Θα ήθελα να κάνω µία ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και δύο συ-
νοδοί εκπαιδευτικοί από το Γενικό Λύκειο Νέας Κυδωνίας Χανίων. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Παφίλη, συνεχίστε, παρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Και ύστερα από όλα αυτά και από τα

γενικότερα, αρχίζει η πολύ σκληρή κριτική…
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Κύριε Πολάκη, µιλάω.
Και αρχίζει, λοιπόν, η πολύ σκληρή κριτική. ΣΥΡΙΖΑ: «Απουσιά-

ζετε από τα fora. Δεν πήγατε στο Λονδίνο και δεν ξέρω πού
αλλού», «Καταστράφηκε η Ελλάδα». Λες και άµα πήγαιναν, θα
έλεγαν κάτι διαφορετικό! Αφού συµφωνούν εκ των προτέρων!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Κύριε Παφίλη, εµείς δεν χαιρετίσαµε τον
Άσαντ!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τα ίδια και η Νέα Αριστερά: «Μεγάλο
πλήγµα που απουσιάζει η Ελλάδα από τα fora». Τι λες! Να µην
πω τι έκανε η φοράδα στο αλώνι, γιατί θα θεωρηθεί και ακατάλ-
ληλο! Δηλαδή, κι αν πήγαινε η Ελλάδα; Η Ελλάδα πρωτοστατεί
σε όλα αυτά. Το πιο πρόθυµο πρωτοπαλίκαρο είναι και στη Μέση
Ανατολή και στο παλαιστινιακό. Και εσείς όταν ήσασταν κυβέρ-
νηση, να µην πω πώς γίνατε µε το Ισραήλ και το αναγορεύσατε
στο δεν ξέρω τι και όλοι οι υπόλοιποι. Και για να δούµε τι ζούµε. 

Να την, η κ. Δούρου! Κατά φωνή!
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Πρόσεξε τι θα πεις!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριοι συνάδελφοι…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Όχι, δεν πάω παρακάτω γιατί είναι

λάθος.
Ζούµε, λέει, την επιτάχυνση της ιστορίας. Όχι! Ζούµε την προ-

σωρινή κυριαρχία του καπιταλισµού και του ιµπεριαλισµού.
Ζούµε τις ανταγωνιστικές αντιθέσεις για το µοίρασµα και το ξα-
ναµοίρασµα των αγορών. Ζούµε -για να ξέρει και ο κόσµος- το
ξαναµοίρασµα του κόσµου, που µόνο αυτός µπορεί να το ανα-
τρέψει µε την πάλη του και όχι µε την παρουσία στα fora τα διε-
θνή. Τι λέτε; Πω-πω! Αν πήγαινε η Ελλάδα στα fora, θα
ανατρεπόταν η παγκόσµια κατάσταση και θα ήταν παγκόσµια δύ-
ναµη!

Προσπαθείτε να αποστασιοποιηθείτε, γιατί τα πράγµατα στην
Ουκρανία έχουν αλλάξει, γιατί η Ελλάδα είναι µέρος του πολέ-
µου, γιατί έχει κηρύξει και τον πόλεµο κατά της Ρωσίας. Όµως,
δεν κατάλαβα. Εδώ ζούµε. Όλοι σας έχετε ψηφίσει όλες τις απο-
φάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για τα οικονοµικά µέτρα
που τσάκισαν την Ελλάδα και αυτά στην ενέργεια και στην αγρο-
τική οικονοµία. Για ό,τι αποφάσισε η Ευρωπαϊκή Ένωση σηκώ-
νετε -για να µην πω τίποτα άλλο- και τα δύο χέρια. Ναι ή όχι; 

Και τώρα που άλλαξε η κατάσταση, προσπαθείτε να κρατή-
σετε κάποιες αποστάσεις. Για να κάνουµε, λοιπόν, λογαριασµό.
Τι είπε το ΚΚΕ; Το ΚΚΕ από την αρχή είπε ότι ο πόλεµος είναι ιµ-
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περιαλιστικός. Δεν παίρνουµε το µέρος ούτε του ενός ούτε του
άλλου ληστή. Λέµε ότι ο πόλεµος δεν άρχισε τότε που άρχισε,
αλλά άρχισε το 2014. Όταν, λοιπόν, το 2014 ο Ζελένσκι µε τους
δηµοκράτες του Αζόφ που χειροκροτούσατε όλοι και που ήσα-
σταν παρόντες…

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Ε, όχι κι όλοι!
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Όχι, δεν ήµασταν! Κι

άλλοι δεν ήταν!
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Εγώ δεν ήµουν!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Όσοι ήσασταν. Δεν ήσασταν όλοι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Παφίλη, σας

παρακαλώ. Μην απευθύνεστε…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Μόνο εµείς απουσιάζαµε. Ποιοι δεν

ήσασταν; Δεν ήταν ο Τσίπρας εδώ; Δεν ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ;
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ: Εγώ πάντως δεν ήµουν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Πολάκη, σας

παρακαλώ. Μη διακόπτετε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αν δεν ήσουν εσύ, δεν έχει καµία ση-

µασία. Σηµασία έχει το κόµµα σου τι έκανε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Παφίλη, αν θέ-

λετε, ολοκληρώστε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Εµείς είπαµε ότι είναι ιµπεριαλιστικός

πόλεµος. Όταν άρχισε το 2014, όταν γινόταν σφαγείο στις ρω-
σόφωνες περιοχές, όταν ήταν τα τάγµατα Αζόφ, όταν έγινε το
πραξικόπηµα από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες της Αµερικής και άλλα διάφορα, γι’ αυτό λέγαµε ότι εµείς
δεν διαλέγουµε ληστή. Είµαστε µε τους λαούς. Αυτό λέγαµε.
Ποιος δικαιώθηκε; Σήµερα έχετε χάσει και τα αυγά και τα πασχά-
λια.

Και ο κ. Βελόπουλος -για να µην το πω στα αγγλικά- τι λέει;
Λέει «Και µε τον Τραµπ και µε την Ευρωπαϊκή Ένωση».

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: «Και µε τον Τραµπ και µε τον Πού-
τιν» λέει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Όπως και πριν, δηλαδή και ενάντια
στα µέτρα και τα ψήφιζε στο Ευρωκοινοβούλιο!

Λέτε για τον ΟΗΕ. Ποιος ΟΗΕ; Είστε καλά; Έχετε συνειδητο-
ποιήσει ότι µετά το 1990 -όχι ότι πριν ήταν καλύτερος- έχει αλ-
λάξει τελείως ο συσχετισµός; Τι γίνεται στον ΟΗΕ και στο
Συµβούλιο Ασφαλείας; Γίνεται ένας ανταγωνισµός ποιος από
τους µεγάλους ιµπεριαλιστές που µοιράζουν και ξαναµοιράζουν
τον κόσµο θα µπορέσει να πάρει ένα κοµµάτι.

Και για την Κυβέρνηση -και τελειώνω µε αυτό- µπαίνω στον πει-
ρασµό να πω ότι δεν πάει η κυβέρνηση γιατί σέρνεται πίσω από
τους Αµερικανούς και το ΝΑΤΟ, γιατί τα ίδια έκαναν και όσοι ήταν
κυβέρνηση πριν. Εδώ, επιτυχία! Στρατηγική συµφωνία µε τους
Αµερικανούς, βάσεις αµερικανικές και ούτω καθεξής. Να µην συ-
νεχίσω. Πάει γιατί υπάρχουν τα συµφέροντα της ελληνικής αστι-
κής τάξης που είναι µεγάλα. Ήδη, εταιρείες πάνε στην Ουκρανία.
Ήδη, διαπραγµατεύονται από τώρα για τη Συρία. Γι’ αυτό συµ-
µετέχει, πέρα από το γενικό πλαίσιο. 

Εµείς, λοιπόν, είµαστε απέναντι. Και ο ελληνικός λαός βγάζει
συµπεράσµατα και θα τα βγάζει συνεχώς. Και θα καταδικάζει αυ-
τούς που σήµερα παριστάνουν τους αθώους και αυτούς που
είναι αµετανόητοι και συνεχίζουν την πολιτική τους και θα συν-
ταχθεί µε το λαϊκό κίνηµα και µε το ΚΚΕ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Παφίλη.

Επόµενος οµιλητής είναι ο κ. Μιλτιάδης Ζαµπάρας, Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ξεκινήσω και να εκ-

φράσω τις ευχές µου για ταχεία ανάρρωση στον εργαζόµενο που
σήµερα το πρωί στη Βούλα υπέστη ηλεκτροπληξία και νοσηλεύε-
ται σε σοβαρή κατάσταση. Είναι ένα ακόµη εργατικό ατύχηµα
που προστίθεται σε µία µακρά και µαύρη λίστα. Μόνο το 2024,
εκατόν πενήντα εργαζόµενοι έχασαν τη ζωή τους σε εργατικά
ατυχήµατα! Μόνο τον Ιανουάριο του 2025, τα θύµατα έχουν ξε-
περάσει τα δεκαπέντε! 

Τα τελευταία χρόνια, η αύξηση των εργατικών ατυχηµάτων,

θανατηφόρων ή µη, είναι εφιαλτική. Οι αιτίες, όµως, είναι συγκε-
κριµένες και οι ευθύνες έχουν ονοµατεπώνυµο. Διάλυση των
συλλογικών συµβάσεων εργασίας, ελαστικοποίηση και εντατικο-
ποίηση της εργασίας, αδιαφορία για τα ζητήµατα υγείας και
ασφάλειας στην εργασία. 

Όλα αυτά δεν είναι, δυστυχώς, φυσικά φαινόµενα. Είναι πολι-
τικές επιλογές. Είναι οι δικές σας πολιτικές επιλογές. Αναλάβετε
επιτέλους τις ευθύνες σας και προστατέψτε τους εργαζόµενους.
Μην κάνετε αυτό που ξέρετε πολύ καλά να κάνετε, δηλαδή να
προστατεύετε τους εργοδότες.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, βρισκόµαστε αυτές τις ώρες,
αυτές τις µέρες, εν αναµονή ενός ανασχηµατισµού…

ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ: Δυστυχώς, πέθανε ο εργαζόµε-
νος!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ναι, είναι σηµαντική η
ενηµέρωση. Δυστυχώς, χάθηκε ο νεαρός εργαζόµενος! Πολλές
φορές, µας ξεπερνούν και οι εξελίξεις. Ένα επιπλέον θανατη-
φόρο εργατικό ατύχηµα! Περιέγραψα προηγουµένως τις αιτίες
για τις οποίες συµβαίνουν αυτά τα ατυχήµατα στη χώρα µας και
θα πρέπει, επιτέλους, η Κυβέρνηση να προστατεύσει µε πολύ
συγκεκριµένο πλαίσιο τους εργαζόµενους και όχι µόνο να κοιτά-
ζει τα συµφέροντα των εργοδοτών. 

Βρισκόµαστε αυτές τις µέρες και στον δηµόσιο λόγο εν ανα-
µονή του ανασχηµατισµού. Πράγµατι -και µετά από όλα αυτά
που έχουν συµβεί και όπως θέλει να το προβάλει η Κυβέρνηση
για αλλαγή πολιτικής- είναι µία απέλπιδα, τελευταία, ως κύκνειο
άσµα ενδεχοµένως, προσπάθεια επικοινωνιακού αντιπερισπα-
σµού. Ο Πρωθυπουργός νοµίζει ότι µε λίγες αλλαγές και µε κά-
ποιες αλλαγές σε υπουργικά έδρανα θα αλλάξει πολιτική
ατζέντα.

Ματαιοπονείτε, κυρίες και κύριοι, της Κυβέρνησης. Ο κόσµος
δεν ξεχνά το έγκληµα των Τεµπών. Ο κόσµος απαιτεί αλήθεια και
δικαιοσύνη. Κι επειδή στην πρόσφατη συζήτηση, για την πρό-
ταση δυσπιστίας, για την πρόταση µοµφής, κανείς από την Κυ-
βέρνηση -κανένας, εγώ δεν άκουσα κανέναν εδώ µέσα- δεν
απάντησε για το ζήτηµα της συγκάλυψης, ούτε ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός, στην τελευταία του οµιλία, «άλλα λόγια να αγαπιό-
µαστε» έλεγε- αναµένουµε τη στάση σας στην προανακριτική
επιτροπή. Θα αποκλείσετε και εκεί βασικούς µάρτυρες; Θα την
λήξετε µε συνοπτικές διαδικασίες, έτσι όπως έχετε µάθει; Θα κά-
νετε ό,τι περνάει από το χέρι σας, για να «θάψετε» την αλήθεια
στην υπόθεση του εγκλήµατος των Τεµπών; 

Και σας παρακαλώ, εδώ θα ήθελα να πω µία «καραµέλα», που
τείνει να «λιώσει», αλλά συνεχώς την επαναφέρουν στελέχη της
Νέας Δηµοκρατίας, ότι «εµείς προσπαθούµε να διευκολύνουµε
τη δικαιοσύνη». Ποια δικαιοσύνη προσπαθείτε να διευκολύνετε;
Ξέρετε πολύ καλά, ότι ο ρόλος της Βουλής είναι πολύ συγκεκρι-
µένος και εµποδίζετε τον ρόλο της δικαιοσύνης. Αυτό κάνετε δύο
χρόνια, γιατί δεν θέλετε να αποκαλυφθεί η αλήθεια, γιατί είστε
ένοχοι. Είστε ένοχοι! Και προφανώς, όσο αρνείστε την παρα-
ποµπή, τόσο επιβεβαιώνετε τη συγκάλυψη. 

Ακούµε, µάλιστα, τελευταία στις τηλεοράσεις ότι πρόκειται ο
κ. Χατζηδάκης να χριστεί αντιπρόεδρος, να γίνει αντιπρόεδρος
της Κυβέρνησης. Δηλαδή, ο Πρωθυπουργός θα έχει ένα βήµα
πίσω του  τον αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, τον κ. Χατζηδάκη,
ενώ ήταν αυτός που παρακολουθούσε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός.
Τον παρακολουθούσε ως ύποπτο και τώρα τον αναβαθµίζει,
γιατί; Γιατί τον θεωρεί άξιο εµπιστοσύνης; 

Αποφασίστε, λοιπόν, για ποιον λόγο, κατ’ αρχάς, -γιατί δεν µας
έχετε πει, ακόµα, µετά από τόσα χρόνια- τον παρακολουθού-
σατε; Αυτά είναι στοιχεία, είναι ζητήµατα που δείχνουν και απο-
κρυσταλλώνουν την έλλειψη εµπιστοσύνης του ελληνικού λαού,
η οποία έχει πλήρως καταρρεύσει και νοµίζω ότι το «ποτάµι δεν
γυρίζει πίσω».

Έχετε εξευτελίσει τους θεσµούς µε το σκάνδαλο των υποκλο-
πών, υποτιµάτε συνεχώς, τη νοηµοσύνη του κόσµου µε τις δι-
καιολογίες σας, τροφοδοτείτε την ακροδεξιά µε την
απογοήτευση και την οργή που προκαλείται στην ελληνική κοι-
νωνία. Δεν βλέπετε τι «σπέρνετε» µε τις πολιτικές σας; Θα δείτε,
όµως, τι θα «θερίσετε» στο τέλος.

Σε σχέση µε την εξωτερική πολιτική. Ειπώθηκαν πολλά και από
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την εισηγήτριά µας, τη Ρένα τη Δούρου, µε πολύ µεγάλη επάρ-
κεια, όχι µόνο για το νοµοσχέδιο, όχι µόνο για την κύρωση της
σύµβασης, αλλά συνολικά για την ευρύτατη ρευστή κατάσταση,
που υπάρχει στη Μέση Ανατολή. 

Σήµερα, λοιπόν, έρχεται στο φως µια αποκάλυψη -ειπώθηκε,
προηγουµένως, για πέντε Έλληνες, που σκοτώθηκαν στη Λιβύη-
από την «Εφηµερίδα των Συντακτών», ότι αυτή η αποστολή στη
Λιβύη έγινε µε απόφαση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Έτσι κατέ-
θεσε ο Γενικός Πρόξενος της Ελλάδας, στη Βεγγάζη: «εγκληµα-
τική προχειρότητα, βιασύνη, µε αποτέλεσµα πέντε άνθρωποι να
σκοτωθούν». Και δεν έχετε απαντήσει ακόµα! Ούτε στην ερώ-
τηση, που έχει καταθέσει εδώ και µήνες η Ρένα Δούρου, ως αρ-
µόδια Τοµεάρχης, για το ζήτηµα αυτό. Δεν έχετε δώσει καµία,
απολύτως, απάντηση και πέντε άνθρωποι χάθηκαν. 

Παρατηρούµε µία πρωτοφανή αποµόνωση της χώρας. Εγώ
θεωρώ ότι η αποµόνωση της χώρας µας, γεωπολιτικά, δεν έχει
προηγούµενο. Δεν κληθήκαµε στις συναντήσεις, στο Παρίσι και
στο Λονδίνο, για το ουκρανικό. Δεν έχουµε πάρει καµία -καµία
απολύτως- διεθνή πρωτοβουλία για την ειρήνευση. Δεν έχουµε
καµία παρέµβαση για τη Γάζα, παρά τη γενοκτονία που εξελίσ-
σεται -σιωπηλά στηρίζουµε το Ισραήλ- και στη Συρία, σήµερα,
κλείνουµε τα µάτια στις σφαγές των αµάχων χριστιανών και αλα-
ουιτών.

Την ίδια στιγµή, από την άλλη µεριά, έχουµε τον Τραµπ, που
παρεµβαίνει «ωµά» σε εκλογές των ευρωπαϊκών χωρών κι εσείς
σιωπάτε. Επίσης, έχουµε την Ευρωπαϊκή Ένωση που προωθεί το
«ReArm Europe», που ειπώθηκε κι από την εισηγήτριά µας, ένα
εξοπλιστικό πρόγραµµα 800 δισεκατοµµυρίων, την ώρα που οι
κοινωνικές δαπάνες στην Ευρώπη µειώνονται, την ώρα που οι
λαοί υποφέρουν από οικονοµικές κρίσεις. Πού είναι η φωνή σας
σε όλα αυτά; Πού είναι οι πρωτοβουλίες σας ως χώρα, ως Κυ-
βέρνηση, σε σχέση µε όλα αυτά, που παίζονται στο διεθνές στε-
ρέωµα; Πού είναι η στρατηγική σας; Την έχετε περιγράψει; Μας
την έχετε πει, εδώ µέσα, για να γνωρίζουµε ποια είναι η στρατη-
γική της χώρας µας; Γιατί η χώρα µας είναι, συνεχώς, «απούσα»
σε όλα τα µεγάλα ζητήµατα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν θέλω να πω πολλά για τη σηµερινή κύρωση της συµφω-
νίας. Νοµίζω ότι τα περιέγραψε, πολύ καλά, η Ρένα Δούρου. Δύο-
τρία σηµεία θέλω να πω και θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, και
ευχαριστώ. 

Όσον αφορά τη σηµερινή συζήτηση, η συµφωνία έχουµε πει -
παρά τις σοβαρές µας αιτιάσεις, οι οποίες ειπώθηκαν και στην αρ-
µόδια επιτροπή από την εισηγήτρια- είναι σε µία θετική
κατεύθυνση. Ωστόσο, όπως τόνισε και η ίδια, υπάρχουν ζητήµατα
που θα πρέπει, άµεσα, να διορθωθούν: Στήριξη των οικογενειών
των µελών της διπλωµατικής και προξενικής αρχής στην Αργεν-
τινή, αναγνώριση των ενσήµων και των συντάξιµων ετών από την
εργασία τους στο εξωτερικό, δυνατότητα εργασίας στον τόπο που
διαµένουν οι οικογένειές τους, δυνατότητα πρόσληψης σε θέσεις
επιτόπιου προσωπικού µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου και τέλος
-το έχουµε πει ξανά αυτό- είναι επιτακτική ανάγκη να επαναπροσ-
διοριστεί ο προϋπολογισµός του Υπουργείου Εξωτερικών. 

Κλείνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λέγοντας ότι οι πολίτες
µε όλα αυτά συµβαίνουν και στο ζήτηµα της εξωτερικής πολιτι-
κής, της αφωνίας σας, σας έχουν καταλάβει. Οι επικοινωνιακοί
ελιγµοί, όπως αυτό που προσπαθείτε να κάνετε και µε τον ανα-
σχηµατισµό, δεν πείθουν πλέον κανέναν. Η κοινωνία, σας έχει
βάλει απέναντι και θα σας πάει µέχρι τέλους, µέχρι να δικαιω-
θούν αυτοί οι άνθρωποι που χάθηκαν στα Τέµπη και µέχρι το ζή-
τηµα της δικαιοσύνης -όχι µόνο για το έγκληµα των Τεµπών,
αλλά και σε σχέση µε τα προβλήµατα που βιώνει ο µέσος άνθρω-
πος- να εγκαθιδρυθεί σε αυτή τη χώρα.

Η κοινωνία διψά για δικαιοσύνη για διαφάνεια και δηµοκρατία
και να είστε σίγουροι, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, ότι η
αλήθεια δεν κρύβεται, η οργή δεν καταστέλλεται και η αλλαγή
δεν αργεί!

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζαµπάρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία)

Επόµενος οµιλητής ο κ. Παύλος Χρηστίδης, Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ. 

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, δεν θα µπορούσα να ξεκινήσω διαφορετικά την οµιλία
µου σήµερα, από την τραγική απώλεια ενός νέου ανθρώπου την
ώρα της εργασίας του. Είναι πάνω από δεκαπέντε τα εργατικά
δυστυχήµατα τα οποία βιώνουµε µόνο το Γενάρη του 2025. Είναι
δεκάδες οι περιπτώσεις, τις οποίες έχουµε, µε εργατικά ατυχή-
µατα και αυτό, δυστυχώς, δείχνει ότι έχουµε ένα κράτος το οποίο
δεν µπορεί να προστατεύσει τους εργαζοµένους του στην καθη-
µερινότητά τους. 

Έχουµε ακούσει πάρα πολλές φορές τα αρµόδια υπουργεία
αυτής της Κυβέρνησης µε όλους τους υπουργούς, καθώς αλλά-
ζουν µε την πάροδο των ετών, να µιλάνε για την υγεία και την
ασφάλεια στους χώρους εργασίας, αλλά το µοναδικό  το οποίο
βλέπουµε, είναι η πολύ µεγάλη αύξηση και στους σοβαρά τραυ-
µατίες. Εκατόν σαράντα το 2022, διπλασιάστηκαν σε διακόσιους
ογδόντα επτά ένα χρόνο αργότερα, το 2023. 

Αυτοί οι αριθµοί είναι συνάνθρωποί µας οι οποίοι είτε χάνουν
τις ζωές τους είτε δεν µπορούν πια να αντεπεξέλθουν στον ερ-
γασιακό τους χώρο εξαιτίας των ατυχηµάτων που βιώνουν και
εδώ πρέπει να ανοίξουµε µια πολύ µεγάλη κουβέντα πώς µακριά
από την επικοινωνιακή καταιγίδα, την οποία πολλές φορές εξα-
πολύετε, πρέπει να δούµε την ουσία των ζητηµάτων και σε αυτή
την ουσία έχετε αποτύχει. 

Μιλάµε ότι το 2024 υπολογίζεται ότι έχουν τη ζωή τους περί-
που εκατόν πενήντα συνάνθρωποί µας, εν ώρα εργασίας. Αν
αυτό δεν δείχνει την αποτυχία του κράτους µας, αν αυτό δεν δεί-
χνει την αποτυχία όλων των κυβερνητικών πολιτικών, τι το δεί-
χνει; Το δείχνει ο τρόπος µε τον οποίο πορεύεστε σε µια σειρά
άλλων κρίσιµων ζητηµάτων; 

Νοµίζω ότι όλοι όσοι παρακολούθησαν τη συζήτηση της προ-
ηγούµενης εβδοµάδας, αντιλαµβάνονται, κύριε Υπουργέ, ότι σε
µια σειρά θεµάτων είτε αυτά αφορούν το δυστύχηµα των Τεµπών
είτε αφορούν την πολιτική την οποία εκφράζεται στα θέµατα ερ-
γασίας και ασφάλειας για τους εργαζόµενους, η αποτυχία σας
είναι δεδοµένη.

Και προφανώς σήµερα είµαστε εδώ για να αναφερθούµε και
σε κάτι ακόµα, στην έναρξη της δίκης για το Μάτι, διότι αυτό το
οποίο συνέβη έξι χρόνια πριν, είναι κάτι το οποίο έχει στιγµατίσει
όλη την ελληνική κοινωνία. Αποτελεί ένα βίωµα, µια πληγή, η
οποία νοµίζω ότι δεν θα κλείσει, εάν δεν αποδοθεί πλήρως η δι-
καιοσύνη. 

Εποµένως, και από το Βήµα της Βουλής, όπως κάναµε σήµερα
και στο εφετείο, µαζί µε εκατοντάδες φίλους, συγγενείς, γείτο-
νες, τους γονείς των ανθρώπων οι οποίοι χάθηκαν µε τόσο τρα-
γικό τρόπο έξι χρόνια πριν, αυτό το οποίο ερχόµαστε να πούµε
είναι ότι δεν θα σταµατήσουµε να δηλώνουµε την έµπρακτη αλ-
ληλεγγύη και τη στήριξή µας µέχρι και σε αυτή την υπόθεση να
υπάρξει πλήρης δικαιοσύνη, γιατί αυτό που αναγκάζει δεκάδες
χιλιάδες και εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώπους εν τέλει να βγαί-
νουν στους δρόµους, είναι η αίσθηση της ατιµωρησίας, της γε-
νίκευσης των ευθυνών, κάτω από τις οποίες κρύβονται τα
πολιτικά πρόσωπα καθ’ όλη τη διάρκεια των τελευταίων ετών. 

Το ίδιο αποπειραθήκατε να κάνετε και εσείς την προηγούµενη
εβδοµάδα µε όσα ακούσαµε από το στόµα του κ. Μητσοτάκη:
γενικολογίες, την µπάλα στην εξέδρα, χωρίς καµία ουσιαστική
απάντηση για τα κρίσιµα ζητήµατα. Τι έκανε ο κ. Καραµανλής τα
χρόνια τα οποία ήταν Υπουργός Μεταφορών και Υποδοµών; Τι
έκανε ο κ. Τριαντόπουλος ο οποίος πήγε και παρακολούθησε την
υπόθεση προστασίας της ιερότητα του χώρου; Τι έκαναν τα τε-
λευταία δύο χρόνια οι Υπουργοί οι οποίοι έβγαιναν και ειρω-
νεύονταν τα κόµµατα της αντιπολίτευσης, αλλά ακόµα
περισσότερο τους γονείς και τους συγγενείς της τραγωδίας των
Τεµπών, µε την αλαζονεία και την αµετροέπεια µε την οποία εκ-
φράζονταν γύρω από τα ζητήµατα τα οποία είχαν να κάνουν µε
τα ερωτήµατα που έβαζε όλη η ελληνική κοινωνία;

Και θέλω να πω, διαβεβαιώνοντας και τους γονείς, µιας και
είναι ζήτηµα ωρών, ηµερών, να ξεκινήσει και η συζήτηση της
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προανακριτικής επιτροπής, ότι εµείς θα κάνουµε ό,τι περνάει
από το χέρι µας µέσα και έξω από τη Βουλή για να χυθεί άπλετο
φως σε αυτή την υπόθεση. Αυτό σηµαίνει και διεύρυνση του κα-
τηγορητηρίου και µια σειρά ακόµα πιθανών προανακριτικών επι-
τροπών για πολιτικά πρόσωπα τα οποία έχουν ποινικές ευθύνες
µε βάση αυτά που λέει η δικαιοσύνη. 

Και είναι ακριβές αυτό που έχει αναφέρει πολλές φορές και ο
αρµόδιος της Κοινοβουλευτικής µας Οµάδας, ο Δηµήτρης ο
Μάντζος, ο οποίος σήµερα είναι και εισηγητής µας, για µια σειρά
κρίσιµων θεµάτων, ανάµεσα στα οποία είναι και το θέµα του θα-
νάτου πέντε Ελλήνων πριν από λίγο καιρό και το οποίο σήµερα
έρχεται στο φως της δηµοσιότητας και από τις παρεµβάσεις
άλλων Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων, αλλά και από την ερευ-
νητική δηµοσιογραφία.

Έχουµε ζητήσει, κύριε Υπουργέ, δύο φορές τη σύγκληση της
αρµόδιας Επιτροπής Άµυνας και Εξωτερικών για το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα, να µάθουµε τι ακριβώς συνέβη, να µάθουµε για
ποιον λόγο οι άνθρωποι αυτοί πήγαν εκεί, αν είναι µόνο για τις
επικοινωνιακές στιγµές του κ. Μητσοτάκη και να µάθουµε και το
τι ακριβώς συνέβη, ποιος έχει την ευθύνη, ποιος πρέπει να λο-
γοδοτήσει για το γεγονός ότι πέντε Έλληνες έχασαν τη ζωή τους
εκατοντάδες χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά από την πατρίδα µας
και σήµερα δεν έχουµε µάθει και τις αιτίες και το ποιος έδωσε
την εντολή. 

Κλείνω λέγοντας τα εξής, κύριε Πρόεδρε: Είναι σαφές για
όλους µας -την έχουµε βιώσει την ιστορία των τελευταίων είκοσι
ετών- ότι οι τζιχαντιστές δεν µπορούν να αλλάξουν την αντίληψή
τους και την πολιτική τους όταν απλά βγάζουν τα ρούχα τους και
φοράνε κουστούµια. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο από την πρώτη
στιγµή έχουµε τοποθετηθεί στα θέµατα που έχουν προκύψει και
για την απαραίτητη ενεργητική εξωτερική πολιτική, την οποία
πρέπει να ακολουθήσει η Κυβέρνηση σε πολλά και διαφορετικά
µέτωπα.

Η προστασία των µειονοτήτων στη Συρία είναι δεδοµένη
ανάγκη και πρέπει να αποτελέσει κοµβικό κοµµάτι οποιασδήποτε
συζήτησης. Αναφέροµαι και στους χριστιανούς, αναφέροµαι και
στους Αλαουίτες, αναφέροµαι προφανώς και στους Κούρδους.
Αυτό είναι κάτι που βλέπουµε ότι η διεθνής κοινότητα το παρα-
κολουθεί από πολύ µεγάλη απόσταση. Μας πληγώνει το γεγονός
ότι την ώρα που θυσιάζονται άνθρωποι -πολλοί από αυτούς είναι
οµόδοξοί µας, ορθόδοξοι- βλέπουµε τη διεθνή κοινότητα να πα-
ραµένει παρατηρητής.

Απέναντι σε αυτό πρέπει, κύριε Υπουργέ, να πάρετε αποφά-
σεις και όταν απευθύνεστε στο Ελληνικό Κοινοβούλιο θα πρέπει
να αντιλαµβανόµαστε ότι υπάρχουν και πράγµατα τα οποία υπερ-
βαίνουν τις παραδοσιακές κοµµατικές αντιπαραθέσεις. Αυτά τα
ζητήµατα που αφορούν ειδικά τους χριστιανούς ορθόδοξους,
αλλά και τις υπόλοιπες µειονότητες της Συρίας, είναι ζητήµατα
µε τα οποία πρέπει να ασχοληθούµε πολύ ενεργά και πρέπει να
πάρετε πρωτοβουλίες τώρα, έστω και στο «και πέντε», για να
προστατέψουµε τους συνανθρώπους µας, αλλά και για να δούµε
το πώς υπηρετούνται τα εθνικά µας συµφέροντα µέσα από µία
ενεργητική εξωτερική πολιτική, από αυτές τις οποίες είχαµε σε
περιόδους διακυβέρνησης της χώρας από το ΠΑΣΟΚ, αλλά χά-
σαµε όταν η λογική των επικοινωνιακών τεχνασµάτων υποχώ-
ρησε έναντι της πολιτικής. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χρηστίδη. 
Επόµενη οµιλήτρια είναι η κ. Άννα Ευθυµίου, Κοινοβουλευτική

Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας. 
ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Θα ξεκινήσω την οµιλία µου µε τα θερµά

µου συλλυπητήρια στην οικογένεια και στους οικείους του εικο-
σιοκτάχρονου εργαζόµενου που έχασε τη ζωή του. Είναι ένα
πολύ θλιβερό γεγονός αδιαµφισβήτητα. 

Να πούµε ότι η Επιθεώρηση Εργασίας, που είναι ανεξάρτητη
αρχή, έχει προβεί όλες τις απαραίτητες ενέργειες, έχει επιληφθεί
της διερεύνησης αυτού του δυστυχήµατος από την πρώτη
στιγµή και θα δοθούν και οι απαραίτητες απαντήσεις.

Να τονίσω βέβαια ότι ως Κυβέρνηση και ως παράταξη της
Νέας Δηµοκρατίας αυτή τη στιγµή υλοποιούµε και έχουµε ως
προµετωπίδα την εθνική στρατηγική για την υγεία και την ασφά-
λεια στην εργασία, ένας χάρτης δηλαδή που έχει εκπονηθεί
ύστερα από διαβούλευση µε τους κοινωνικούς εταίρους, λαµβά-
νει υπ’ όψιν το στρατηγικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης -
είναι πλήρως εναρµονισµένος- και πατάει στην πρόληψη -πολύ
σηµαντικό στοιχείο- των κινδύνων στην εργασία, στη βελτίωση
του νοµοθετικού πλαισίου και την ανάπτυξη ενός λειτουργικού
εθνικού συστήµατος διακυβέρνησης για την υγεία και την ασφά-
λεια στην εργασία. Κοµβική είναι η θέσπιση του νέου ολοκληρω-
µένου πληροφορικού συστήµατος «ΗΡΙΔΑΝΟΣ», που
χρηµατοδοτείται από το Ταµείο Ανάκαµψης. 

Σε ό,τι αφορά τις αιτιάσεις του ΠΑΣΟΚ, εγώ θέλω να θέσω ένα
ερώτηµα: Τελικά ήταν µιας χρήσης η συµφωνία των τεσσάρων
«προθύµων» και τώρα επικεντρώνεστε στην αυτόνοµη πορεία
σας; Τουλάχιστον εδώ είδα να επαναφέρετε ζητήµατα της πρό-
τασης δυσπιστίας, της προανακριτικής επιτροπής. Καταδείχθηκε
όµως ότι αυτά ήταν πλήρως προσχηµατικά διότι σε ό,τι αφορά
την προανακριτική επιτροπή εσείς βάλατε το πόρισµα από πριν
και φάνηκε από την εισήγησή σας: Ήταν η καταδίκη του κ. Τριαν-
τόπουλου και ένα µεγάλο «κατηγορώ» στον Πρωθυπουργό µόνο
και µόνο για τη δογµατική στοχοποίηση της Νέας Δηµοκρατίας,
του Πρωθυπουργού και της Κυβέρνησης. Αυτό ήταν. Δεν σας εν-
διαφέρει η αλήθεια. Αυτό φάνηκε και από την πρόταση δυσπι-
στίας. Κάνατε µια πρόταση δυσπιστίας και αυτό που φάνηκε,
είναι ότι σας ενδιαφέρει στην ουσία η αποσταθεροποίηση, διότι
δεν ήρθατε εδώ ούτε να πείτε «ζητάµε εκλογές» -δεν ήταν ξεκά-
θαρο το αφήγηµά σας- ούτε έχετε µία σοβαρή εναλλακτική πρό-
ταση, δεν εµφανίσατε ένα σχέδιο διακυβέρνησης της χώρας. 

Επίσης -και αυτό αποτελεί και µια απάντηση και στον ΣΥΡΙΖΑ-
όταν δεν έχει συσταθεί προανακριτική επιτροπή -τώρα βρίσκεται
στις διαδικασίες όπως νοµίµως θα ακολουθηθούν- νοµίζω ότι δεν
είναι δόκιµο να φέρνουµε την προανακριτική επιτροπή στην Ολο-
µέλεια. 

Αυτά είναι ζητήµατα τα οποία θα εξετάσει η προανακριτική επι-
τροπή, η οποία -τονίζω- είναι ένα οιονεί δικαστικό σώµα, άρα πρέ-
πει να το σεβόµαστε όλοι, να σεβαστούµε τη λειτουργία του, και
αυτά είναι ακριβώς ζητήµατα που θα διαπραγµατευτεί η προανα-
κριτική επιτροπή.

Τώρα σε ό,τι αφορά τον κ. Βελόπουλο, τον µετρ των fake
news, καταθέτω ενδεικτικά τρία fake news του κ. Βελόπουλου
στα Πρακτικά -δεν θα τα αναφέρω, τα έχουµε αναφέρει στην
πρόταση δυσπιστίας- για το τραγικό δυστύχηµα των Τεµπών. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα Ευθυµίου καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι ήρθε να µας πει ο κ. Βελόπουλος; Να αµφισβητήσει το θε-
µέλιο της Μεταπολίτευσης και να ζητήσει παρατηρητές στις
εκλογές, όταν θα γίνουν εκλογές. Πραγµατικά, δηλαδή, κρε-
σέντο λαϊκισµού, δηλώσεις που δυναµιτίζουν τα θεµέλια της δη-
µοκρατίας! Και θα απαντήσω σε αυτό ότι οι κρίσιµες λέξεις στις
εκθέσεις του ΟΑΣΕ είναι «ελεύθερες και δίκαιες εκλογές». Αυτές
οι δύο λέξεις υπάρχουν σε όλες τις εκθέσεις του ΟΑΣΕ για την
Ελλάδα.

Τώρα, σε ό,τι αφορά την οµιλία του Προέδρου της Νίκης, του
κ. Νατσιού, και το θέµα που έθεσε για τον βανδαλισµό του Βου-
λευτή του στην Εθνική Πινακοθήκη, θα σας µιλήσω για τη δική
µας τη θέση, της Νέας Δηµοκρατίας, όπως εκφράστηκε ξεκά-
θαρα διά της Γραµµατέως της, της κ. Συρεγγέλα. Η πίστη µας
σε καµία περίπτωση δεν ταυτίζεται µε βία, ούτε µπορεί να εκφρα-
στεί µε βία, ούτε η διαφωνία µας φυσικά µε βανδαλισµό. Αυτό
είναι αυτονόητο. Επίσης αυτονόητο είναι ότι στη δηµοκρατία η
ελευθερία της Τέχνης είναι σεβαστή και είναι αδιαπραγµάτευτη.
Εποµένως µπορεί η διαφωνία ή η διαµαρτυρία να είναι θεµιτή,
αλλά ποτέ αυτό δεν µπορεί να βρει έκφραση, έκφανση ή άλλο
τρόπο είτε µε βία είτε µε βανδαλισµούς. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Σε δύο λεπτά θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε. 
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Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας ενηµερώνει πάντοτε για
τις εθνικές εξελίξεις και την εξωτερική πολιτική και απαντά όποτε
πρέπει και εκεί που πρέπει και για τα θέµατα αυτά θα µας απαν-
τήσει και ο παριστάµενος εδώ αρµόδιος Υφυπουργός Εξωτερι-
κών κ. Κώτσηρας. 

Μπαίνοντας, λοιπόν, στο νοµοσχέδιο αυτό και στην κύρωση
της σύµβασης, θα πω ότι προάγει την αµοιβαία διευκόλυνση
στην επικερδή απασχόληση των εξαρτώµενων ατόµων των
µελών των διπλωµατικών και προξενικών αρχών -είναι µια έµπρα-
κτη απόδειξη της πρόθεσής µας να στηρίξουµε τους διπλωµάτες
και τους προξενικούς µας υπαλλήλους διευκολύνοντας τη ζωή
των οικογενειών τους- και παράλληλα εµπεδώνει ακόµα περισ-
σότερο την εξωστρέφεια της εξωτερικής πολιτικής, δηµιουργών-
τας συµµαχίες και ενισχύοντας τις σχέσεις µας και σε επίπεδο
διµερές και σε επίπεδο άλλων οργάνων. Η δυνατότητα εργασίας
για τους συζύγους και τους συντρόφους των διπλωµατών µας
εξασφαλίζει την οµαλή οικογενειακή τους ζωή, αποτρέπει επαγ-
γελµατικά και κοινωνικά αντικίνητρα, αλλά πάνω απ’ όλα διασφα-
λίζει ότι η ελληνική διπλωµατική παρουσία στο εξωτερικό θα
µπορεί να λειτουργεί απρόσκοπτα. 

Οι επιδράσεις της συµφωνίας αυτής είναι θετικές και αποτελεί
ένα σηµαντικό επίσης βήµα στην ενίσχυση των διµερών µας σχέ-
σεων µε την Αργεντινή. Η αµοιβαιότητα που προβλέπεται στη
συµφωνία αυτή διασφαλίζει ότι τόσο οι Έλληνες διπλωµατικοί
υπάλληλοι στην Αργεντινή όσο και οι Αργεντινοί συνάδελφοί
τους στην Ελλάδα θα απολαµβάνουν τις ίδιες ιδιότητες. 

Καταλήγοντας, η συµφωνία προάγει τις αρχές της βιώσιµης
ανάπτυξης των Ηνωµένων Εθνών, συµβάλλοντας στη µείωση των
ανισοτήτων και στην προώθηση της αξιοπρεπούς εργασίας για
όλους. 

Με τις σκέψεις, λοιπόν, αυτές υπερψηφίζουµε το νοµοσχέδιο
αυτό, προκειµένου να ενισχύσουµε τη διεθνή µας παρουσία, να
βελτιώσουµε τις συνθήκες εργασίας των εκπροσώπων µας στο
εξωτερικό και να διασφαλίσουµε την αµοιβαία επωφελή συνερ-
γασία µε την Αργεντινή. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Ευθυµίου. 

Τη συνεδρίαση θα κλείσει ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γεώρ-
γιος Κώτσηρας. 

Προτού όµως του δώσω τον λόγο, επιτρέψτε µου να αναγ-
γείλω ένα σχολείο που παρακολουθεί τη συνεδρίαση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος», τριάντα πέντε µα-
θήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γε-
νικό Λύκειο Νίκαιας Λάρισας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά, και σας εύχεται καλή πρό-
οδο! 

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχαρι-

στώ πολύ κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Βουλευτές, είναι δεδοµένο ότι

ευρισκόµενοι πλέον σε µία κρίσιµη γεωπολιτική συγκυρία, σε µια
εποχή σηµαντικών και τεκτονικών γεωστρατηγικών αλλαγών
αλλά και σύνθετων διεθνών προκλήσεων οποιαδήποτε συζήτηση
που αφορά στα θέµατα εξωτερικής πολιτικής παρουσιάζει ενδια-
φέρον. Σήµερα βρισκόµαστε πράγµατι εδώ ώστε να κυρώσουµε
µια διεθνή συµφωνία, µια συµφωνία που υπέγραψε η χώρα µας
µε τη Δηµοκρατία της Αργεντινής σχετικά µε την επικερδή απα-
σχόληση εξαρτωµένων ατόµων των µελών διπλωµατικής ή προ-
ξενικής αρχής, µία σηµαντική συµφωνία -θα επανέλθω σε αυτή
και εν συνεχεία- η οποία πράγµατι τονώνει και τις σχέσεις µας
µε µία τρίτη χώρα που έχει σηµαντική Οµογένεια η πατρίδα µας
εκεί, αλλά παραλλήλως δείχνει ότι η βούληση του Υπουργείου
Εξωτερικών και της Ελληνικής Δηµοκρατίας είναι να επεκτείνει
όσο µπορεί τη στήριξή της στα µέλη του διπλωµατικού σώµατος

της Ελλάδας και εν γένει του συνόλου των υπηρετούντων στο
εξωτερικό. Θα επανέλθω και σε αυτό, γιατί και ο κ. Μάντζος και
η κ. Δούρου και άλλοι συνάδελφοι έθεσαν γενικότερα θέµατα
που κρίνω ότι πρέπει να κάνω µια αναφορά. 

Είναι δεδοµένο επίσης ότι η χώρα µας σε αυτό το σύνθετο πε-
ριβάλλον που ανέφερα προηγουµένως είναι και θα συνεχίσει να
είναι ένας παράγοντας σταθερότητας και ασφάλειας. Και λυπά-
µαι που σήµερα σε θέµατα που έχουν να κάνουν µε την εξωτε-
ρική πολιτική και ειδικότερα επειδή βρισκόµαστε σε ένα σύνθετο
γεωπολιτικό περιβάλλον ακούστηκαν κάποιες φωνές του ελληνι-
κού Κοινοβουλίου οι οποίες δεν είχαν µια συνολική συγκρότηση,
είχαν πολλές αποσπασµατικές, ad hoc προτάσεις που µπορεί να
ακούγονται πολύ απλές και ευχάριστες, αλλά δεν έχουν να κά-
νουν σε τίποτα µε µια συντεταγµένη εξωτερική πολιτική που
εφαρµόζει η Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια. 

Είναι δεδοµένο ότι η διεθνής εικόνα της χώρας µας έχει ανα-
βαθµιστεί. Το διπλωµατικό της κεφάλαιο και το διπλωµατικό της
αποτύπωµα είναι ισχυρό. Η φωνή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, στην ευρύτερη περιοχή µας και στον κόσµο ακούγεται
δυνατά και ακούγεται ισχυρά, δεδοµένης της πολύ δύσκολης
συγκυρίας που βιώνουµε, του σύνθετου γεωπολιτικού περιβάλ-
λοντος. Άκουσα προηγουµένως από κάποιον συνάδελφο να λέ-
γεται «πείτε µας κάποια επιτυχία της Ελλάδας στην εξωτερική
πολιτική». Δεν θα ήθελα να µπούµε σε αυτή τη λογική κοµµατικής
αντιπαράθεσης για θέµατα τα οποία είναι σύνθετα. Και επειδή
τέθηκε το ζήτηµα της ενηµέρωσης της Βουλής, της επιτροπής
και των κοµµάτων, όπως είπα και χθες στην αρµόδια επιτροπή,
ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεραπετρίτης ενηµερώνει τακτικά και
τη Βουλή και τα κόµµατα και αυτό θα συνεχίσει να κάνει. 

Και επειδή σήµερα ήταν πολλά τα θέµατα που τέθηκαν, προ-
φανώς και θα υπάρξουν ενηµερώσεις. Μετά την πενταµερή που
θα υπάρξει, η ενηµέρωση που έχω είναι ότι θα υπάρξει ενηµέ-
ρωση και της επιτροπής της Βουλής και των κοµµάτων, προκει-
µένου προφανώς να µπορεί η Εθνική Αντιπροσωπεία, τα κόµµατα
να γνωρίζουν πώς κινείται η Ελλάδα, ποια είναι η εξωτερική πο-
λιτική που εφαρµόζει. Αλλά όχι και να ακούµε από τον Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ προηγουµένως ότι δεν υπάρχει
καµία στρατηγική της Ελλάδας στην εξωτερική πολιτική! Τι να
αναφέρω; Την αµυντική θωράκιση της χώρας; Την εκλογή µας
ως µη µόνιµου µέλους του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, µια
σύνθετη προσπάθεια που έληξε επιτυχώς επ’ ωφελεία της πα-
τρίδας µας; Την φύλαξη των συνόρων; Την πρόσφατη επιτυχία
του Πρωθυπουργού, καθότι αναγνωρίστηκε στο Ευρωπαϊκό Συµ-
βούλιο η θέση της χώρας για την ευρωπαϊκή άµυνα, που πρώτος
είχε θέσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε ένα σύνθετο περιβάλλον
που απαιτεί πράγµατι δράσεις από την Ευρωπαϊκή Ένωση; 

Οπότε το να µπορούµε να συµφωνούµε τουλάχιστον, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, σε κάποια αυτονόητα πράγµατα νοµίζω
ότι είναι η ελάχιστη βάση πάνω στην οποία θα στείλουµε και τα
κατάλληλα µηνύµατα. Διότι όταν είµαστε ένα Εθνικό Κοινοβούλιο
που προσπαθεί, που δεν το πετυχαίνει πάντα και ούτε αναφέρο-
µαι σε όλους, να αποκοµίσει κοµµατικά οφέλη από θέµατα εξω-
τερικής πολιτικής, νοµίζω ότι δεν πράττουµε προς το συµφέρον
της χώρας.

Είναι µια ευκαιρία, ειδικά αυτήν την κρίσιµη περίοδο, να ανα-
γνωρίσουµε ότι η πατρίδα µας όλο αυτό το διάστηµα εφαρµόζει
µια πολιτική αρχών και όταν εφαρµόζει µια πολιτική αρχών µια
χώρα, ειδικά όταν είναι ένα µη µόνιµο µέλος του Συµβουλίου
Ασφαλείας του ΟΗΕ, ένας βασικός παράγοντας στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και ένας πόλος σταθερότητας σε µια ταραγµένη περιοχή,
αυτό είναι επ’ ωφελεία της πατρίδας µας. 

Ακούσαµε πολλά και σήµερα για το θέµα της Συρίας. Προφα-
νώς η ανακοίνωση του Υπουργείου Εξωτερικών ήταν απολύτως
σαφής, η τοποθέτηση του Πρωθυπουργού ήταν απολύτως
σαφής. Καταδικάζουµε τις φρικαλεότητες που διαπράχθηκαν σε
βάρος αθώων αµάχων, συµπεριλαµβανοµένων των Χριστιανών
και των Αλαουιτών. Αναµένουµε προφανώς επίσης από τις µετα-
βατικές αρχές να λάβουν όλα τα απαραίτητα µέτρα για να στα-
µατήσει η βία, να προστατευθούν οι άµαχοι και να αχθούν
ενώπιον της δικαιοσύνης οι υπεύθυνοι. 

Είναι δεδοµένο ότι σε ό,τι έχει να κάνει µε τους Χριστιανούς -
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προφανώς αναφέρθηκα σε όλους τους αµάχους, γιατί είναι συ-
νολικό το θέµα- οι οποίοι προφανώς είναι ένα τεράστιο κεφάλαιο,
είναι από τα πρώτα θέµατα που θέσαµε εξαρχής και ως µη µό-
νιµο µέλος του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και ως µέλος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε τακτικότατη επαφή µε τον Πα-
τριάρχη Αντιοχείας, µε τον οποίο ο Υπουργός Εξωτερικών προ
ηµερών συνοµίλησε εκ νέου. Δεν έχει κανένας εδώ την επιλεκτική
ευαισθησία στα θέµα των Χριστιανών.

Η παρουσία της χώρας µας και η στήριξη των πρεσβυγενών
πατριαρχείων, κύριε εισηγητή της Ελληνικής Λύσης, είναι ξεκά-
θαρη. Πρόσφατα σας υπενθυµίζω, αν δεν το γνωρίζετε, ότι από
το Υπουργικό Συµβούλιο εγκρίθηκε η σύσταση εξακοσίων θέ-
σεων για τα πρεσβυγενή πατριαρχεία, µια κίνηση που δείχνει το
ενδιαφέρον της ελληνικής πολιτείας να στηριχθούν τα πολύ ευαί-
σθητα και γεωστρατηγικά και θρησκευτικά αυτά ζητήµατα.

Οπότε, το να προσπαθούµε να παρουσιάσουµε µια εικόνα για
πρόσκαιρα κοµµατικά οφέλη, για να ακουστεί µια δήθεν ευαισθη-
σία αποσπασµατική, νοµίζω ότι δεν κάνει καλό.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ:… (Δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Δεν διέ-

κοψα κανέναν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, δεν

διακόπτουµε, σας παρακαλώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Σας

άκουσα µε πολλή προσοχή και προσπαθώ σε ό,τι είναι εφικτό
στον χρόνο που διαθέτω να απαντήσω.

Νοµίζω ότι ειδικά στο συγκεκριµένο θέµα η θέση της χώρας
είναι πολύ καθαρή και θα συνεχίσουν ο Υπουργός Εξωτερικών
και ο Έλληνας Πρωθυπουργός να θέτουν τα συγκεκριµένα θέ-
µατα σε όλα τα fora, στα οποία συµµετέχουµε µε ισχυρό πολιτικό
και γεωστρατηγικό ρόλο. 

Το ξαναλέω, το ότι η χώρα µας σε αυτό το περιβάλλον, το
οποίο είναι πράγµατι σύνθετο, έχει αυτήν τη θέση, αυτήν τη στα-
θερότητα, αυτήν τη συντεταγµένη πολιτική αρχών βασισµένη στο
Διεθνές Δίκαιο είναι σίγουρα ένας πυλώνας πάνω στον οποίο
πρέπει να κινηθούµε και ένας γνώµονας πάνω στον οποίο πρέπει
να σταθούµε. Διότι αυτή η πολιτική θα έχει διάρκεια και αυτή η
πολιτική πραγµατικά θα διασφαλίσει τα εθνικά συµφέροντα. Δεν
θα διασφαλιστούν τα εθνικά συµφέροντα µε κορώνες και µε απο-
σπασµατικές τοποθετήσεις. Η εξωτερική πολιτική, ειδικά σε τέ-
τοια κρίσιµα ζητήµατα, οφείλει να είναι υπεύθυνη, συντεταγµένη
και να κινείται µε άξονες και αρχές. Και αυτό ακριβώς κάνουµε,
κινούµαστε σε µια πολιτική αρχών. 

Αναφερθήκατε αρκετοί συνάδελφοι στη Μέση Ανατολή. Προ-
φανώς και έχουµε ενεργό και εποικοδοµητικό ρόλο συνολικά. Ο
Υπουργός Εξωτερικών προσφάτως επισκέφθηκε επτά χώρες σε
επτά µέρες, συνοµιλούµε µε όλους, είµαστε ένας παράγοντας
αξιοπιστίας στο διεθνές γεωστρατηγικό περιβάλλον και ένας
αξιόπιστος συνοµιλητής. Χάρις στην ιστορική φιλία που έχουµε
και µε τις αραβικές χώρες, αλλά και τη στρατηγική σχέση µας µε
το Ισραήλ, έχουµε καταφέρει αυτήν τη στιγµή και να ακουγόµα-
στε και να τοποθετούµαστε µε αξιοπιστία, υπευθυνότητα και
αποτελεσµατικότητα. 

Πρόσφατα δε, επειδή αναφέρθηκαν και διάφοροι συνάδελφοι
σε θέµατα ανθρωπιστικών πρωτοβουλιών, στις 26 Φεβρουαρίου,
µε πρωτοβουλία του Υπουργού Εξωτερικών και υπό την οργά-
νωση και τον συντονισµό του Υπουργείου, ολοκληρώθηκε µε επι-
τυχία η επιχείρηση ιατρικής εκκένωσης δέκα παιδιών ασθενών
και τραυµατιών από τη Λωρίδα της Γάζας, τα οποία θα νοσηλευ-
τούν σε ιατρικές δοµές της χώρας, ενώ οι συνοδοί τους θα φι-
λοξενηθούν σε δοµές του Υπουργείου Μετανάστευσης και
Ασύλου. 

Δεν τα λέω όλα αυτά για κάποιον λόγο, πλην του να τονίσω ότι
το να έχεις µια πολυεπίπεδη, µια πολυδιάστατη εξωτερική πολι-
τική, βασισµένη σε αρχές είναι αυτή, η οποία θα σε οδηγήσει στο
τέλος στην πραγµατική προστασία του εθνικού συµφέροντος. 

Ακούω για τις σχέσεις µε τις Ηνωµένες Πολιτείες που κάποιοι
προσπαθούν αυτήν τη στιγµή να τις παρουσιάσουν ως ένα δικό
τους αφήγηµα, ως µια δική τους κατάκτηση. Η σχέση µε τις Ηνω-
µένες Πολιτείες για την Ελλάδα είναι γεωστρατηγικών χαρακτη-
ριστικών και αυτό θα συνεχίσουµε να κάνουµε. 

Ο Υπουργός Εξωτερικών πρόσφατα ήταν εκ των πρώτων ηγε-
τών της Ευρώπης, ο οποίος συναντήθηκε µε τον Υπουργό Εξω-
τερικών των Ηνωµένων Πολιτειών και όλα αυτά δείχνουν ότι η
χώρα µας έχει βασίσει την εξωτερική της πολιτική πάνω σε γερά
θεµέλια. Αυτό νοµίζω ότι είναι µια πολύ σηµαντική επιτυχία, µια
πολύ σηµαντική παρακαταθήκη την οποία οφείλουµε να διαφυ-
λάξουµε. 

Είναι δεδοµένο ότι µπορεί να υπάρχουν διάφορες διαφωνίες
στην προσέγγιση. Ναι, αυτό είναι λογικό και γι’ αυτό γίνονται οι
συζητήσεις. Αλλά το να προσπαθούµε να µηδενίσουµε και να
ακούω «Δεν υπάρχει στρατηγική της Ελλάδας», όταν η Ελλάδα
µεταξύ του 2019-2025 έχει αυξήσει τη διπλωµατική της παρου-
σία, έχει αυξήσει το διπλωµατικό της κεφάλαιο, αναγνωρίζεται
ως αξιόπιστος εταίρος, συνοµιλεί µε όλους, προστατεύει τις χρι-
στιανικές κοινότητες, έχει στρατηγικό σχέδιο για την ελληνική
Διασπορά, έχουµε στρατηγικό σχέδιο για τη δηµόσια διπλωµα-
τία, προσπαθούµε να ενισχύσουµε το δύσκολο θέµα του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών και των δοµών του, όλα αυτά είναι ακριβώς
αυτό το σχέδιο το οποίο πρέπει να έχει η εξωτερική πολιτική της
Ελλάδας, η οποία δεν είναι ενός κόµµατος. 

Εγώ θέλω να το πω αυτό. Τα θέµατα εξωτερικής πολιτικής
είναι θέµατα σκυταλοδροµίας. Οφείλουµε να χτίζουµε ο ένας
πάνω στην προσπάθεια που γίνεται. Διότι, εν τέλει, είναι η χώρα
αυτή η οποία εκπροσωπείται και τα συµφέροντά της αυτά τα
οποία πρέπει να προστατεύονται. 

Νοµίζω ότι σήµερα υπό αυτές τις κρίσιµες, δύσκολες και σύν-
θετες συνθήκες, το να έχουµε αυτόν τον ρόλο σταθερότητας και
ασφάλειας πρέπει να το προστατεύσουµε ως κόρη οφθαλµού.
Ναι, µπορεί το κάθε κόµµα να έχει µια δική του προσέγγιση σε
θέµατα εξωτερικής πολιτικής, αλλά, αν µη τι άλλο, όχι µηδενι-
σµός και όχι καπηλεία κάποιων δήθεν ευαισθησιών, όταν η χώρα
µας είναι αυτήν τη στιγµή αυτή η οποία προστατεύει και προσπα-
θεί να προστατεύσει όπου υπάρχει Ελληνισµός ανά τον κόσµο. 

Και να πω και κάτι άλλο. Άκουσα για το µεγάλο ενδιαφέρον
που έθεσαν πολλοί συνάδελφοι για τα θέµατα του Ελληνισµού
της διασποράς και της παρουσίας µας στο εξωτερικό. Παρου-
σιάσαµε πρόσφατα ένα ολοκληρωµένο στρατηγικό σχέδιο, µε τα
καλά του, τα προς κριτική που µπορεί να κάνει ο καθένας. Ελά-
χιστα κόµµατα κατέθεσαν προτάσεις. Η Πλεύση Ελευθερίας
ήταν η πρώτη που το έκανε και οφείλω να το αναγνωρίσω και δε-
χτήκαµε και προτάσεις που έκανε και στη συνέχεια στην αρµόδια
επιτροπή της Βουλής πράγµατι υπήρξαν προσεγγίσεις και από
άλλα κόµµατα. Τι θέλω να πω; Ότι για να έχεις µια πολυδιάστατη
πολιτική η οποία στηρίζει τον Ελληνισµό σε όλες του τις διαστά-
σεις, οφείλεις να έχεις παντού ισχυρό το στίγµα και το αποτύ-
πωµα σου. 

Επειδή συζητούµε σήµερα ένα θέµα που έχει να κάνει µε µια
διεθνή συµφωνία µε µια τρίτη χώρα και επειδή σωστά υπήρξαν
προβληµατισµοί και από την κ. Δούρου και από τον κ. Μάντζο και
από άλλους συναδέλφους και στην επιτροπή για το θέµα του
πώς οργανώνεται το Υπουργείο Εξωτερικών συνολικά, ένα θέµα
το οποίο πρέπει να το δούµε για το πώς θα ενισχύσουµε τον προ-
ϋπολογισµό του, το προσωπικό του, την παρουσία µας σε όλες
τις αρχές, οφείλω να σας πω ότι έχει γίνει µια πολύ µεγάλη προ-
σπάθεια: Εκατό προσλήψεις το 2025 σε σχέση µε τις διοικητικές
και προξενικές υπηρεσίες, επιπλέον συµβάσεις ορισµένου χρό-
νου προκειµένου να µπορέσουµε να ενισχύσουµε ακόµα περισ-
σότερο ειδικές αρχές που έχουν δυσκολίες -αναφερθήκαµε και
χθες για το επιτόπιο προσωπικό, που είναι ένα σηµαντικό εργα-
λείο το οποίο πρέπει να αξιοποιήσουµε-, αναβάθµιση των κτιρια-
κών υποδοµών των αρχών µας στο εξωτερικό, προφανώς µεγάλη
επένδυση στις ψηφιακές υπηρεσίες του Υπουργείου Εξωτερικών
και στις αρχές µας και στις πρεσβείες µας και στις προξενικές
µας αρχές, αλλά και στην κεντρική µας διοίκηση. Και όλα αυτά
γίνονται, προκειµένου ακριβώς να µπορέσουµε να χτίσουµε έναν
κορµό πάνω στον οποίο θα µπορέσουµε να χτίσουµε πολιτικές. 

Και η ίδια η σύµβαση που σήµερα κυρώνουµε, έχει ακριβώς
αυτόν τον λόγο, µεταξύ άλλων, πλην των συµβολισµών, πλην της
σχέσης µε µία τρίτη χώρα. Επειδή αναφερθήκατε προηγουµένως
σε θέµατα οµογένειας και διασποράς, το Υπουργείο Εξωτερικών
στηρίζει την Κληρικολαϊκή Συνέλευση που γίνεται στην Αργεν-
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τινή. Έχουµε ειδικά προγράµµατα φιλοξενίας, τα οποία φέτος,
µετά από πολλά χρόνια, επανεργοποιήθηκαν οριζόντια και ήρθαν
πολλοί συµπατριώτες µας από το εξωτερικό στην Ελλάδα, ώστε
να πάρουν αυτήν τη µυρωδιά, αυτήν τη µνήµη, αυτό το συναι-
σθηµατικό δέσιµο µε την πατρίδα µας, προκειµένου να µπορέ-
σουν να επιστρέψουν πίσω ως οι καλύτεροι πρεσβευτές της
Ελλάδας. Θέλω να πω, λοιπόν, ότι τίποτα δεν γίνεται αποσπα-
σµατικά. Είναι µέρος ενός πλάνου, ενός σχεδίου, το οποίο οφεί-
λουµε να υπηρετήσουµε. 

Μετά από πολλά χρόνια εγκαινιάσαµε ένα καινούργιο προξε-
νείο στο Μάντσεστερ, το οποίο είναι ένα άνοιγµα µιας καινούρ-
γιας αρχής. Ανοίγουµε Πρεσβεία στη Μολδαβία. Υπάρχει
Πρεσβεία στο Ουζµπεκιστάν. Υπάρχουν προσπάθειες να ενισχύ-
σουµε τις αρχές µας. 

Όλα αυτά είναι προφανώς συνάρτηση και των οικονοµικών αν-
τοχών που όλοι συµφωνούµε ότι οφείλουµε συνεχώς να προσπα-
θούµε να αυξάνουµε. Όµως, η προσπάθεια που γίνεται τα
τελευταία χρόνια για πολυδιάστατη και πολυµερή άσκηση της
εξωτερικής πολιτικής, νοµίζω ότι πρέπει να αναγνωριστεί και να
µπορέσουµε να χτίσουµε πάνω σε αυτή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί βλέπω ότι έχω ξεφύγει από τον
χρόνο. Όµως, προσπάθησα, τουλάχιστον, κάποια πράγµατα που
τέθηκαν -πλην της ενηµέρωσης που θα κάνει ο Υπουργός Εξω-
τερικών το επόµενο διάστηµα- να τα τονίσω. 

Όµως, επειδή τέθηκαν ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε την
ίδια τη σύµβαση, θέλω να πω δυο κουβέντες προς σεβασµό
στους συναδέλφους από την Αντιπολίτευση που τα έθεσαν: Το
θέµα της κοινωνικοασφαλιστικής πρόβλεψης. Όπως είπα και
στην επιτροπή, υπάρχει ειδική, αυτοτελής σύµβαση από το 1986
για την Αργεντινή, η οποία προβλέπει, πράγµατι, την αναγνώριση
η οποία οφείλει να υπάρχει. Τώρα, εάν υπάρξουν περαιτέρω ζη-
τήµατα -σε αυτές τις περιπτώσεις που θα χρειαστεί να δούµε να
εφαρµόζεται η σύµβαση που είναι σήµερα υπό κύρωση- νοµίζω
ότι θα µπορέσουµε να βρούµε έναν τρόπο. Όµως, υπάρχει ήδη
σύµβαση, η οποία είναι ενεργή. Μπορείτε να το διαπιστώσετε
αυτό και µε µια απλή αναζήτηση στο site του ΕΦΚΑ, προκειµένου
να µπορέσουµε να προχωρήσουµε. 

Ξέρω -και οφείλω να το τονίσω σήµερα- ότι είπε η κ. Δούρου
χθες για τους ΣΟΧ, για τους επιτόπιους, αν µπορούν οι ίδιοι. Ο
νόµος λέει ότι πρέπει να είναι µόνιµοι κάτοικοι της περιοχής.
Όµως, επ’ αφορµή του σχολίου που κάνατε, εγώ σας ξαναλέω
ότι υπήρξε µια ενισχυµένη φέτος προσπάθεια του Υπουργείου
Εξωτερικών να ενισχύσουµε το επιτόπιο προσωπικό -το οποίο
είναι ένα σηµαντικό εργαλείο- γιατί είναι πράγµατι άνθρωποι, οι
οποίοι µπορούν να βοηθήσουν µε τη γνώση τους στην περιοχή
που διαµένουν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας θέλω να επαναλάβω
ότι η χώρα µας σε ένα σύνθετο περιβάλλον είναι µια δύναµη στα-
θερότητας. Διαφορετικές προσεγγίσεις από κάθε κόµµα µπορεί
να υπάρχει. Όµως, το εθνικό συµφέρον οφείλει να υπηρετείται

από µια εξωτερική πολιτική βασισµένη σε αρχές, βασισµένη στο
Διεθνές Δίκαιο, βασισµένη στην προστασία των αµάχων, βασι-
σµένη στις στρατηγικές σχέσεις που έχει η πατρίδα µας µε
χώρες, οι οποίες πραγµατικά µπορούν να βοηθήσουν το επόµενο
χρονικό διάστηµα στο να έχουµε µια πολυδιάστατη και πολυµερή
εξωτερική πολιτική. 

Τα υπόλοιπα νοµίζω ότι µπορούµε να τα βρίσκουµε. Διαφωνίες
µπορεί να υπάρχουν, αλλά οφείλουµε να αναγνωρίσουµε ότι σή-
µερα, το 2025, η πατρίδα µας, όταν γίνονται τεκτονικές αλλαγές,
είναι ένας παράγοντας ασφάλειας, αξιοπιστίας, συνοµιλητής
όλων. Αυτό θα συνεχίσει να κάνει ως ένα µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ως ένα µη µόνιµο µέλος του Συµβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ και ως ένας ισχυρός πόλος δηµοκρατίας, ασφάλειας και
σταθερότητας. 

Να είστε καλά. Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτιρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος», σαράντα οκτώ µαθήτριες και µαθητές και
τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γενικό Λύκειο Νέας Κυδω-
νίας Χανίων (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας εύχεται καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µε-
ταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Αρ-
γεντινής σχετικά µε την επικερδή απασχόληση εξαρτώµενων
ατόµων των µελών διπλωµατικής ή προξενικής αρχής».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, ένα άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και
το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Αργεντινής σχετικά µε την επικερδή
απασχόληση εξαρτώµενων ατόµων των µελών διπλωµατικής ή

προξενικής αρχής

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: ΠΡΝ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µε-
ταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Αρ-
γεντινής σχετικά µε την επικερδή απασχόληση εξαρτώµενων
ατόµων των µελών διπλωµατικής ή προξενικής αρχής» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Δηµοκρατίας της Αργεντινής σχετικά µε την επικερδή
απασχόληση εξαρτώµενων ατόµων των µελών διπλωµατικής ή
προξενικής αρχής

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Άρθρο 1 Ορισµοί
Άρθρο 2 Άδεια επικερδούς απασχόλησης
Άρθρο 3 Διαδικασία αίτησης λήψης άδειας επικερδούς απα-

σχόλησης

Άρθρο 4 Αστική και διοικητική ετεροδικία
Άρθρο 5 Ποινική ετεροδικία
Άρθρο 6 Φορολογικό και ασφαλιστικό καθεστώς
Άρθρο 7 Μη αναγνώριση τίτλων σπουδών
Άρθρο 8 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 9 Έναρξη ισχύος και διάρκεια της Συµφωνίας
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Δηµοκρατίας της Αργεντινής σχετικά µε την επι-
κερδή απασχόληση εξαρτώµενων ατόµων των µελών
Διπλωµατικής ή Προξενικής Αρχής, η οποία υπογράφηκε στο
Μπουένος Άιρες, στις 8 Φεβρουαρίου 2023, το πρωτότυπο κεί-
µενο της οποίας στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα έχει ως
εξής:

9486 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 9 αυτής.

Αθήνα,............................2025

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 15.28’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 13 Μαρτίου 2025 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: Ορκωµοσία, σύµφωνα µε το άρθρο 33 του
Συντάγµατος, του εκλεγέντος Προέδρου της Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Αν. Τασούλα, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

5. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

7. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΥΓΕΙΑΣ

6. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

8. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

9. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΣΥΝΟΧΗΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


